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EN ORIGINAL INSTRUCTIONS
IMPORTANT - These instructions are for your safety.
Please read through them thoroughly prior to handling
the product and retain them for future reference.
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EN Parts

04. x1

EN You will need

(items not supplied)
Q « Suitable personal protective equipment

*  Suitable wrench

»  Suitable lubricating oil

+ Battery pack (24) for EAN 5063022638076 and 5063022637567

+ Charger (25) for EAN 5063022638076 and 5063022637567
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1. Safety switch button 9. Handle support (x2) 17. Transport handle
2. Grip handle a. Parking indicator® 18. Rear deflector guard
3. Startlever (x2) b. High handle height 19. Cord clip (x2, 1 pre-mounted)
4. Upper handle bar indicator* 20. Control cord
5. Locking lever (x2) c. Low handle height 21. Rear discharge chute
6. Lower handle bar (x2) indicator* a. Slot* (x2)
a. Dial plate 10. Rear wheel (x2) 22. Cutting blade
b. Indicating triangle* 11. Cutting blade compartment a. Blade holder
7. Grass catcher 12. Lever for cutting height b. Flat washer
a. Carry handle adjustment c. Mounting bolt
b. Rubber clip* (x3) a. Locking button*® 23. Mulching insert
c. Supporting rod* 13. Front wheel (x2) a. Recess handle
d. Catcher hook* (x2) 14. Front transport handle 24. Battery pack
e. Rear handle* 15. Battery compartment cover a. Release button
f. Hatch a. Electrical contacts* b. Battery capacity button
8. Clamp lever (x2) b. Sliding slots* (x2) c. Battery capacity indicators
a. Locking knob c. Magnetic lid* 25. Charger

i

jmie

16. Motor cover
a. Battery display*
b. Air vents*

NOTE: Parts marked with * are not shown in this overview. Please refer to the
respective part in the instruction manual.

NOTE: For EAN 5063022638076 and 5063022637567, the battery pack (24)
and chargers (25) are not included in the supply scope. You need to buy them
separately.

& EN Safety

General machine safety warnings

5063022637161_MNL_EN_V03.indd 4

WARNING! READ ALL SAFETY WARNINGS,
INSTRUCTIONS, ILLUSTRATIONS AND
SPECIFICATIONS PROVIDED WITH THIS
MACHINE. FAILURE TO FOLLOW ALL
INSTRUCTIONS LISTED BELOW MAY RESULT
IN ELECTRIC SHOCK, FIRE AND/OR SERIOUS
INJURY.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE.

THE TERM “MACHINE” IN THE WARNINGS
REFERS TO YOUR MAINS-OPERATED
(CORDED) MACHINE OR BATTERY-OPERATED
(CORDLESS) MACHINE.

4
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Work area safety

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

Do not operate machines in explosive atmospheres, such

as in the presence of flammable liquids, gases or dust.
Machines create sparks which may ignite the dust or fumes.
Keep children and bystanders away while operating a
machine. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

Machine plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) machines. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There

is an increased risk of electric shock if your body is earthed or
grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the machine. Keep cord away from
heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled
cords increase the risk of electric shock.

When operating a machine outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

If operating a machine in a damp location is unavoidable,
use a residual current device (RCD) protected supply. Use of
an RCD reduces the risk of electric shock.
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Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense
when operating a machine. Do not use a machine while

you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating machines
may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the
off- position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the machine. Carrying
machines with your finger on the switch or energising machines
that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the
machine on. A wrench or a key left attached to a rotating part of
the machine may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all
times. This enables better control of the machine in unexpected
situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of machines
allow you to become complacent and ignore machine safety
principles. A careless action can cause severe injury within a
fraction of a second.
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Machine use and care

Do not force the machine. Use the correct machine for your
application. The correct machine will do the job better and safer
at the rate for which it was designed.

Do not use the machine if the switch does not turn it on

and off. Any machine that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove
the battery pack, if detachable, from the machine before
making any adjustments, changing accessories, or storing
machines. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the machine accidentally.

Store idle machines out of the reach of children and do

not allow persons unfamiliar with the machine or these
instructions to operate the machine. Machines are dangerous
in the hands of untrained users.

Maintain machines and accessories. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the machine’s operation.

If damaged, have the machine repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained machines.

Keep cutting machines sharp and clean. Properly maintained
cutting machines with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

Use the machine, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into account the
working conditions and the work to be performed. Use of the
machine for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free
from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces
do not allow for safe handling and control of the machine in
unexpected situations.
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Battery machine use and care

Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery
pack may create a risk of fire when used with another battery
pack.

Use machines only with specifically designated battery
packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury
and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other
metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or
other small metal objects that can make a connection from
one terminal to another. Shorting the battery terminals together
may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the
battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush
with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or
burns.

Do not use battery pack or machine that is damaged

or modified. Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.
Do not expose a battery pack or machine to fire or excessive
temperature. Exposure to fire or temperature above 130 °C may
cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the
battery pack or machine outside the temperature range
specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery
and increase the risk of fire.

Service

Have your machine serviced by a qualified repair person
using only identical replacement parts. This will ensure that
safety of the machine is maintained.
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Never service damaged battery packs. Service of battery
packs should only be performed by the manufacturer or
authorized service providers.

Lawnmower safety warnings

Do not use the lawnmower in bad weather conditions,
especially when there is a risk of lightning. This decreases the
risk of being struck by lightning.

Thoroughly inspect the area for wildlife where the
lawnmower is to be used. Wildlife may be injured by the
lawnmower during operation.

Thoroughly inspect the area where the lawnmower is to be
used and remove all stones, sticks, wires, bones, and other
foreign objects. Thrown objects can cause personal injury.
Before using the lawnmower, always visually inspect to

see that the blade and the blade assembly are not worn or
damaged. Worn or damaged parts increase the risk of injury.
Check the grass catcher frequently for wear or deterioration.
A worn or damaged grass catcher may increase the risk of
personal injury.

Keep guards in place. Guards must be in working order and
be properly mounted. A guard that is loose, damaged, or is not
functioning correctly may result in personal injury.

Keep all cooling air inlets clear of debris. Blocked air inlets
and debris may result in overheating or risk of fire.

While operating the lawnmower, always wear non-slip and
protective footwear. Do not operate the lawnmower when
barefoot or wearing open sandals. This reduces the chance of
injury to the feet from contact with the moving blade.

While operating the lawnmower, always wear long trousers.
Exposed skin increases the likelihood of injury from thrown
objects.

Do not operate the lawnmower in wet grass. Walk, never run.
This reduces the risk of slipping and falling which may result in
personal injury.
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* Do not operate the lawnmower on excessively steep slopes.
This reduces the risk of loss of control, slipping and falling which
may result in personal injury.

* When working on slopes, always be sure of your footing,
always work across the face of slopes, never up or down
and exercise extreme caution when changing direction. This
reduces the risk of loss of control, slipping and falling which may
result in personal injury.

* Use extreme caution when reversing or pulling the
lawnmower towards you. Always be aware of your
surroundings. This reduces the risk of tripping during operation.

* Do not touch blades and other hazardous moving parts
while they are still in motion. This reduces the risk of injury
from moving parts.

* When clearing jammed material or cleaning the lawnmower,
make sure all power switches are off and the battery pack
is disconnected. Unexpected operation of the lawnmower may
result in serious personal injury.

Additional safety instructions for lawn mower

Training

* Read the instructions carefully. Be familiar with the controls and
the proper use of the product.

* Never allow children, persons with reduced physical, sensory
or mental capabilities or lack of experience and knowledge or
people unfamiliar with these instructions to use the product. Local
regulations may restrict the age of the operator.

» Children should be supervised to ensure that they do not play with
the product.

» Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.

* Never mow while people, especially children, or pets are nearby.

» Keep in mind that the operator or user is responsible for accidents
or hazards occurring to other people or their property.

10
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Preparation

* While mowing, always wear substantial footwear and long
trousers. Do not operate the product when barefoot or wearing
open sandals. Avoid wearing clothing that is loose fitting or that
has hanging cords or ties.

» Thoroughly inspect the area where the product is to be used and
remove all objects which can be thrown by the product.

» Before using, always visually inspect to see that the cutting blade,
cutting blade bolts and cutting blade assembly are not worn or
damaged. Replace worn or damaged cutting blades and bolts in
sets to preserve balance. Replace damaged or unreadable labels.

CAUTION! DO NOT TOUCH A ROTATING
CUTTING BLADE.

Operation

* Operate the product only in daylight or in good artificial light.

* Avoid operating the product in wet grass, where feasible.

» Always be sure of your footing on slopes.

« Walk, never run.

* Mow across the face of slopes, never up and down.

» Exercise extreme caution when changing direction on slopes.

* Do not mow excessively steep slopes.

* Use extreme caution when reversing or pulling the product
towards you.

» Stop the cutting blade(s) if the product has to be tilted for
transportation when crossing surfaces other than grass, and
when transporting the product to and from the area to be mowed.

* Never operate the product with defective guards or shields,
or without safety devices, for example deflectors and/or grass
catchers, in place.

+ Start the product or switch on the product carefully according to
instructions and with feet well away from the cutting blade(s).

11
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Do not tilt the product when switching on the motor, except if the
product has to be tilted for starting. In this case, do not tilt it more
than absolutely necessary and lift only the part, which is away
from the operator.

Do not start the product when standing in front of the discharge
chute.

Do not put hands or feet near or under rotating parts. Keep clear
of the discharge opening at all times.

Do not transport the product while the battery pack is inserted.
Stop the product and remove the battery pack. Make sure that all
moving parts have come to a complete stop:

- whenever you leave the product,

- before clearing blockages or unclogging chute,

- before checking, cleaning or working on the product,

- after striking a foreign object. Inspect the product for damage
and make repairs before restarting and operating the product.

If the product starts to vibrate abnormally (check immediately)

- inspect for damage,
- replace or repair any damaged parts,
- check for and tighten any loose parts.

Maintenance and storage

Remove the battery pack before checking, cleaning or working on
the product and when it is not in use.

Remove the battery pack before carrying out maintenance or
cleaning work.

Improper maintenance will lead to malfunction/failure of the
product.

Inspect and maintain the product regularly. Keep all nuts, bolts
and screws tight to be sure the product is in safe working
condition.

Check the grass catcher frequently for wear or deterioration.

Be careful during adjustment of the product to prevent entrapment
of the fingers between moving blades and fixed parts of the
product.

12
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» Always allow the product to cool down before storing in any
enclosure.

* When servicing the blades be aware that, even though the power
source is switched off, the blades can still be moved.

* Replace worn or damaged parts for safety. Use only genuine
replacement parts and accessories.

* Wear strong work gloves when removing and re-assembling the
cutting blade.

* Have the product repaired only by an authorised service centre or
similar qualified specialist.

* When not in use, store the product out of the reach of children.

Additional safety warnings for battery pack

+ Battery pack needs to be charged before use. Always refer to
the charger’s instruction and charge it properly.

* Remove the battery pack from the product when not in use.

* Don’t maintain the battery pack on the charger when not in
use.

+ After extended periods of storage, it may be necessary
to charge and discharge the battery pack several times to
obtain the maximum performance.

* Longer life and better performance can be obtained if the
battery is charged when the air temperature is between
18 °C and 24 °C. Do not charge the battery in air temperature
below 5 °C or above 40 °C. This is important as it can prevent
serious damage to the battery.

* Do not charge battery in a damp or wet location. Following
this rule will reduce the risk of electric shock.

* Do not disassemble the battery and avoid mechanical
damage to the battery. Risk of short circuit and fumes may
be emitted. Ensure fresh air and seek medical assistance in the
event of discomfort.

* When disposing of battery pack, keep the battery pack of
different electrochemical systems separate from each other.

* Do not connect the positive terminal and negative terminal of the
battery to each other with any metal object (such as wire).

13
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* Do not carry or store battery together with necklaces, hairpins or
other metal objects.

* Do not pierce the battery with nails, strike the battery with a
hammer, step on the battery or otherwise subject it to strong
impacts or shocks.

* Do not solder directly onto the battery.

* Do not expose battery to water or salt water, or allow the battery
to get wet.

* Do not disassemble or modify the battery.

* Do not place the battery in or near fire, on stoves or on other high
temperature locations. Do not place the battery in direct sunlight,
or use or store the battery inside cars in hot weather.

* Do not place the battery in microwave ovens, high pressure
containers or on induction cookware.

 If you intend to store a battery for a period without use then store
battery at room temperature (19 °C to 25 °C), charged to 3 bars
on the charge indicator lights. When storing for very long periods
boost charge the battery once per year to prevent over discharge.

Health surveillance

All employees should be part of an employer’s health surveillance
scheme to help identity any vibration related diseases at an early
stage, prevent disease progression and help employees stay

in work.

Vibration and noise reduction

To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the
time of operation, use low-vibration and low-noise operating
modes as well as wear personal protective equipment.

Take the following points into account to minimise the vibration and
noise exposure risks:

* Only use the product as intended by its design and these
instructions.

* Ensure that the product is in good condition and well maintained.

* Use correct attachments for the product and ensure they are in
good condition.

14
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» Keep tight grip on the handles/grip surface.

* Maintain this product in accordance with these instructions and
keep it well lubricated (where appropriate).

* Plan your work schedule to spread any high vibration machine
use across a longer period of time.

* Prolonged use of the product exposes the user to vibrations that
can cause a range of conditions collectively known as hand-arm
vibration syndrome (HAVS) e.g. fingers going white; as well as
specific diseases such as carpal tunnel syndrome. To reduce this
risk when using the product, always wear protective gloves and
keep your hands warm.

Emergency

Familiarise yourself with the use of this product by means of
this instruction manual. Memorise the safety directions and
follow them to the letter. This will help to prevent risks and
hazards.

* Always be alert when using this machine, so that you can
recognise and handle risks early. Fast intervention can prevent
serious injury and damage to property.

+ Switch the machine off and remove the battery pack if there
are malfunctions. Have the product checked by a qualified
professional and repaired, if necessary, before you operate it
again.

Residual risks

Even if you are operating this product in accordance with all
the safety requirements, potential risks of injury and damage
remain. The following dangers can arise in connection with the
structure and design of this product:

» Health defects resulting from vibration emission if the product is
being used over long periods of time or not adequately managed
and properly maintained.

* Injuries and damage to property due to broken attachments or the
sudden impact of hidden objects during use.

15
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* Danger of injury and property damage caused by flying objects or
poor machine accessories.

WARNING! THIS PRODUCT PRODUCES
AN ELECTROMAGNETIC FIELD DURING
OPERATION! THIS FIELD MAY UNDER SOME
CIRCUMSTANCES INTERFERE WITH ACTIVE
OR PASSIVE MEDICAL IMPLANTS! TO REDUCE
THE RISK OF SERIOUS OR FATAL INJURY,
WE RECOMMEND PERSONS WITH MEDICAL
IMPLANTS TO CONSULT THEIR DOCTOR AND
THE MEDICAL IMPLANT MANUFACTURER
BEFORE OPERATING THIS PRODUCT!

Symbols

On the product, the rating label and within these instructions you will find among others the following
symbols and abbreviations. Familiarise yourself with them to reduce hazards like personal injuries and
damage to property.

AV Volt, (direct current voltage) mAh Milliampere per hour
/min or min”'  Per minute °C Degree celsius
n, No-load speed L Litre
g Gram kg Kilogram
mm Millimetre cm Centimetre
m Metre A Ampere
dB(A) Decibel (A-rated) m/s? Metres per seconds squared
EI Lock / to tighten or secure. @ Unlock / to loosen.

_ °
f@g 1 Note / Remark.
\\,,// Read the instruction manual.
I_I.I—-I_Jl Caution / Warning.
yyWxx Manufacturing date code; year of manufacturing (20yy) and week of manufacturing (Wxx).
IPX1 Protected against vertically falling water drops.

16
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Always wear ear protection.

Always wear eye protection.

Wear a dust mask.

) Wear protective gloves.

Wear protective, slip-resistant footwear.

| ) Wear tight-fitted protective clothes.

WARNING - Remove the disabling device before maintenance!

Switch the machine off and remove battery pack before assembly, cleaning, adjustments,
maintenance, storage and transportation.

= WARNING - Disconnect battery before maintenance!
=
@ This machine is of protection class Ill.

\@ Do not expose the product to rain or wet conditions (moisture).

@ Mow across the face of slopes, never up and down.

K\. Inspect the area where the product is to be used and remove all objects which can be thrown
by the product. If objects are hidden while operating stop the motor and remove the object.

A WARNING - Beware of thrown objects - keep bystanders away!
Objects thrown by the product could hit the user or other bystanders. Always ensure that other
- people and pets remain at a safe distance from the product when it is in operation. In general,
I"T children must not come near the area where the product is.

WARNING - Keep hands and feet away from the blades!

Danger of injury! When cleaning, repairing, or inspecting, make certain the cutting blade and
all mowing parts have stopped.

DANGER - Keep hands and feet away!

17
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ER) Cutting blade continues to rotate after the product is switched off. Wait until all machine
>A components have completely stopped before touching the product.
sToP
A Pay special attention when working on the cutting blade!
G@ . N
< Grass catcher is ready for grass collection.
ST%P Grass catcher is full, empty it.

® § Don’t open the rear deflector guard when the motor is running.

§© Always keep the rear deflect guard closed when the motor is running.

88 Guaranteed sound power level value in 88 dB(A).
d

WEEE symbol. Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your Local Authority or local store for
recycling advice.

waste. Please recycle where facilities exist. Check with your Local Authority or local store for
recycling advice.

Do not dispose of battery packs in rivers or immerse in water.

Do not dispose of battery packs in fire. They will explode and cause injury.

|
E Crossed out dust bin. Batteries and battery packs should not be disposed of with household
;Od;

Do note expose battery packs to heat in excess of 40 °C.

E?// Do not charge or store the battery pack in temperatures below 5 °C (41 °F) and above
40 °C (104 °F).

c € The product complies with the applicable European directives and an evaluation method of
conformity for these directives was done.

18
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Technical specifications

General

Rated voltage

Rated no load speed n,
Cutting width

Cutting height range
Grass catcher volume
Protection class
Degree of protection
Wheel size

V V V V VYV VYV

> Weight
> Dimensions

Battery pack
> Model no.

Type
Capacity
Voltage
Weight

V V V V

Charger for battery pack
> Model no.

> Rated output

.I. above models.

:36VT—=

: 3200 min™’!

:38cm

:25-75mm, 6 levels

1451

: Battery operated

1 IPX1

1 @160 x 40 mm (Front wheel)

@ 180 x 40 mm (Rear wheel)

: approx. 16.85 kg
: approx. 134 x 44 x 100 cm

: MDVB36-4 / TTB812BAT /

MCT1239BAT / TTT1240BAT

: Li-lon, 10 INR 21700 cells
:4/8Ah

:36/18V=—=

: approx. 1.05 kg

:MFC36 / TTB815CHR /

MCB1241CHR / TTB1242CHR

21VTTZ 8A

® | NOTE: This 36 V lawnmower is used with the 36 / 18 V dual voltage battery as

Ambient temperature range for the use and storage of tools and batteries: 5-40 °C
Ambient temperature range for charging system during charging: 5-40 °C

Sound values

> Sound pressure level L,
Uncertainty K,

Measured sound power level L,
Uncertainty K,

Guaranteed sound power level L,
(according to 2000/14/EC amended
by 2005/88/EC)

V V V V

Vibration values
> Hand arm vibration a, ,
> Uncertainty K

5063022637161_MNL_EN_V03.indd 19

- 78.77 dB(A)
:3dB(A)

- 86.92 dB(A)
:0.63 dB(A)

: 88 dB(A)

1 0.346 m/s?
1 1.5 m/s?

19

29-08-2025 14:44:30



The sound value(s) have been determined according to noise test code given in EN 62841-1,
EN IEC 62841-4-3, using the basic standards EN ISO 3744.

The sound intensity level for the operator may exceed 80 dB(A) and ear protection measures are necessary.
The declared vibration total values and the declared noise emission values have been measured in
accordance with a standard test method (EN 62841-1, EN IEC 62841-4-3) and may be used for comparing
one machine with another; they may also be used in a preliminary assessment of exposure.

WARNING! THE VIBRATION AND NOISE EMISSION DURING ACTUAL
& USE OF THE MACHINE CAN DIFFER FROM THE DECLARED TOTAL

VALUE DEPENDING ON THE WAYS IN WHICH THE MACHINE IS USED

ESPECIALLY WHAT KIND OF WORKPIECE IS PROCESSED.

THE NEED TO IDENTIFY SAFETY MEASURES TO PROTECT THE
OPERATOR THAT ARE BASED ON AN ESTIMATION OF EXPOSURE
IN THE ACTUAL CONDITIONS OF USE (TAKING ACCOUNT OF ALL
PARTS OF THE OPERATING CYCLE SUCH AS THE TIMES WHEN THE
MACHINE IS SWITCHED OFF AND WHEN IT IS RUNNING IDLE IN
ADDITION TO THE TRIGGER TIME).

Rating label explanation

Lawn Mower: MCT1191LWM Lawn Mower: TTT1192LWM
MCT = MAC Allister (brand name) TTT = TITAN (brand name)
1191 = Sequential code 1192 = Sequential code
LWM = Lawn mower LWM = Lawn mower

EN Preparation

Unpacking

°
1 NOTE: The machine is heavy, ask another person for assistance if required.

1. Unpack all parts and lay them on a flat, stable surface.

Remove all packing materials and shipping devices if applicable.

3. Make sure the delivery contents are complete and free of any damage. If you find that parts are missing
or show damage do not use the machine but contact your dealer. Using an incomplete or damaged
product represents a hazard to people and property.

4. Ensure that you have all the accessories and tools needed for assembly and operation. This also
includes suitable personal protective equipment.

WARNING! THE MACHINE AND THE PACKAGING ARE NOT
CHILDREN’S TOYS! CHILDREN MUST NOT PLAY WITH PLASTIC BAGS,
SHEETS AND SMALL PARTS! THERE IS A DANGER OF CHOKING AND
SUFFOCATION!

n

20
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You will need

(items not supplied) (items supplied)
Suitable personal protective equipment Grass catcher (7)
Suitable wrench Cutting blade (22)
Suitable lubricating oil Mulching insert (23)

Battery pack (24) for EAN 5063022638076 and
5063022637567

Charger (25) for EAN 5063022638076 and
5063022637567

d NOTE: The accessories required depend on the intended application. Ask your
1 dealer for advice.

EN Assembly

WARNING! THE MACHINE MUST BE FULLY ASSEMBLED BEFORE
OPERATION!

DO NOT USE A MACHINE THAT IS ONLY PARTLY ASSEMBLED OR
ASSEMBLED WITH DAMAGED PARTS!

WEAR PROTECTIVE GLOVES FOR THIS ASSEMBLY WORK AND
ALWAYS LAY THE MACHINE ON A FLAT AND STABLE SURFACE WHILE
ASSEMBLING.

FOLLOW THE ASSEMBLY INSTRUCTIONS STEP-BY-STEP AND USE
THE PICTURES PROVIDED AS A VISUAL GUIDE TO EASILY ASSEMBLE
THE PRODUCT!

BEFORE USING THE MACHINE, FAMILIARISE YOURSELF WITH THE
OPERATING FEATURES READ THE ENTIRE INSTRUCTION MANUAL
PAYING PARTICULAR ATTENTION TO THE SAFETY RULES AND
OPERATING PROCEDURES.

DO NOT CONNECT THE MACHINE TO BATTERY PACK (24) BEFORE IT
IS COMPLETELY ASSEMBLED!

S 0>

NOTE: Take care of small parts that are removed during assembly or when
making adjustments. Keep them secure to avoid loss.

jmie

If necessary, ask another person for assistance when assembling the machine.
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Handle assembly

1. Put the machine on the flat and even ground.

2. Loosen the two locking knobs (8a) counterclockwise on the lower handle bars (6), but do not remove
them (Fig.1, step 1).

3. Hold the grip handle (2) with one hand and unfold the handle assembly (4, 6) (Fig. 1, step 2).

4. Align the indicating triangle (6b) on dial plate (6a) with one of the handle height indicators (9b/9c) on
handle support (9), then secure the handle assembly (4, 6) by tightening the locking knobs (8a) (Fig. 2).

5. Ensure the two lower handle bars (6) are assembled on the same height level on both sides.

6. Make sure that the control cord (20) runs on the upper side of the lower handle bar (6).

Fig. 1 Fig. 2
7. Open the two locking levers (5), then grasp the grip handle (2) and gradually pull the upper handle bar (4)
out all the way to the end (Fig. 3, steps 1, 2).

WARNING! PULL OR PUSH THE UPPER HANDLE BAR (4) GENTLY.
DO NOT USE SUDDEN FORCE!

P NOTE: Only use the lawnmower with upper handle bar (4) fully pulled out all the
1 way to the end! Do not operate with the upper handle bar (4) fixed in the middle
position.

8. Close the two locking levers (5) and check whether the upper handle bar (5) is secured (Fig. 3, step 3).

Fig. 3

WARNING! MAKE SURE THE TWO LOCKING LEVERS (5) ARE
PROPERLY SECURED BEFORE USING THE MACHINE.
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9. Attach the control cord (20) into the cord clips (19) which may be pre-installed on the lower handle bar (6)
(Fig. 4).

Fig. 4

10. Check the condition of control cord (20) and keep it away from the rear wheel (10).

Grass catcher

1. Clip the three rubber clips (7b) onto the supporting rod (7c) of the grass catcher (7) (Fig. 5).
Assembly the carry handle (7a) into the two assembling slots on the top frame of grass catcher (7),
paying attention to the correct orientation (Fig. 6).

Make sure that the carry handle (7a) is firmly in place before use.

Open the rear deflector guard (18) and hold it in position (Fig. 7, step 1).

5. Carry the grass catcher (7) by its carry handle (7a).

o

Fig. 5 Fig. 6

6. Align the two catcher hooks (7d) with the slots (21a) and hang the grass catcher (7) onto it (Fig. 7, Step 2).
7. Carefully release the rear deflector guard (18) afterward.
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NOTE: Always carry the grass catcher (7) by its carry handle (7a). Before
hooking the grass catcher (7), check if the mulching insert (23) is in the rear
discharge chute (21). Take away the mulching insert (23) before hooking the
grass catcher (7).

juie

d NOTE: The mulching insert (23) must be removed if the grass catcher (7) is

.I. used.

Battery pack
Attaching the battery pack

1. Lift the magnetic lid (15¢) and open the battery compartment cover (15) (Fig. 8, step 1).

2. Align the battery pack (24) with the two sliding slots (15b) and slide the battery pack (24) in to attach it
(Fig. 8, step 2).

3. Make sure that the electrical contacts (15a) are fully inserted into the battery pack (24) and that it snaps
in place with a click.

4. The battery pack (24) can only be installed in one direction.

5. Carefully close the battery compartment cover (15).

Removing the battery pack

The battery pack (24) can’t be charged whilst in the lawn mower. Remove the battery pack (24) from its
battery compartment for charging.

1. Lift the magnetic lid (15c) and open the battery compartment cover (15) (Fig. 9, step 1).

2. Press down the release button (24a) to unlock the latch of battery pack (24) (Fig. 9, step 2).
3. Slide out the battery pack (24) from the battery compartment (Fig. 9, step 3).

4. Carefully close the battery compartment cover (15).
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Charging the battery pack

The battery pack (24) has been shipped in a low charge condition. Charge it fully before first use. Refer to
the charger’s instruction manual for the details.

Battery capacity indicators

The battery pack (24) is equipped with battery capacity indicators (24c) which are used to give an indication
of the battery pack’s remaining capacity. Press the battery capacity button (24b) to check battery capacity
(Fig. 10). The LEDs will stay lit for approximately 3 seconds.

. |

000()]|76-100%
000()|51-75%
000/()|26-50%
2000 52%
0000]<s%

Fig. 10

24b 24c

EN Functions & Settings

Intended use

This cordless lawn mower is designated with a rated voltage of 36 V ———. It is designed only to be used
with the battery pack which is listed in the chapter of “Technical specifications”.

The machine is intended for mowing grass in domestic gardens only. It must not be used to mow unusually
high, dry or wet grass, e.g. pasture grass, or to shred leaves.

The use of this machine in case of rain or humid environment is prohibited.

For safety reasons it is essential to read the entire instruction manual before first operation and to observe
all the instructions therein.

This machine is intended for private domestic use only, not for any commercial trade use. It must not be
used for any purposes other than those described.
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Handle height adjustment

& WARNING! SWITCH THE MACHINE OFF AND REMOVE THE BATTERY
PACK (24). WAIT UNTIL THE CUTTING BLADE (22) HAS COME TO A
COMPLETE STOP BEFORE ADJUSTING THE HANDLE HEIGHT!

Adjust the handle assembly to a suitable height according to your needs. There are two handle heights to
choose.

1. Hold the handle assembly (4, 6) with one hand.

2. Unfold the two clamp levers (8) with the other hand and then swing the handle assembly (4, 6) to the
other handle height position (Fig. 11, steps 1, 2).

3. Ensure that the indicating triangle (6b) is aligned with the handle height indicator (9b/9c), then fold the
two clamp levers (8) to secure the handle assembly (4, 6) (Fig. 11, step 3).

4. Ensure the handle assembly (4, 6) is assembled on the same height level on both sides.

Cutting height adjustment

WARNING! SWITCH THE MACHINE OFF AND REMOVE THE BATTERY
PACK (24). WAIT UNTIL THE CUTTING BLADE (22) HAD COME TO A
COMPLETE STOP BEFORE ADJUSTING THE CUTTING HEIGHT!

ENSURE THAT THE LEVER ENGAGES BETWEEN TWO OF THE
PRONGS!

FOR THE FIRST CUT OF THE SEASON, A SUITABLE CUTTING HEIGHT
SHOULD BE CHOSEN. DO NOT CHOOSE A LOW CUTTING HEIGHT IF
THE GRASS IS LONG AND GREASY, THE MOTOR MAY NOT BE ABLE
TO BOOT PROPERLY.

WHEN STARTING THE MOWER DO AN AUDIT OF THE HEIGHT OF THE
GRASS. IF THE GRASS IS TOO TALL, THE MOWER WILL NOT START.
IT WILL THEN INCREASE THE CUTTING HEIGHT. THIS FEATURE
ALLOWS YOU TO SAVE THE ENGINE AND IMPROVE THE LIFE OF
BATTERIES.

26
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Adjust the cutting height according to the needs of your lawn. The cutting height depends on the kind of lawn
and its actual height. When mowing high grass, start with the maximum cutting height and make a second
cut with a lower cutting height.

1. Squeeze the locking button (12a) and hold it in position (Fig. 12, step 1).
2. Move the lever (12) forward or backward to adjust the cutting height (Fig. 12, step 2).
3. Release the locking button (12a) and ensure the lever (12) engaged in the slot properly (Fig. 12, step 3).

Fig. 12

WARNING! ENSURE THAT THE LEVER (12) ENGAGES IN THE SLOT
AFTER EACH ADJUSTMENT.

NOTE: The mowing height can be adjusted between 25 mm and 75 mm by
6 steps.

jmie

The mowing height figures should be used just as a guideline. Depending on the
conditions of the lawn or the ground, the actual lawn height may become slightly
different from the set height.

Grass catcher

WARNING! DO NOT ATTEMPT TO USE THE MACHINE WITHOUT
THE GRASS CATCHER (7) ATTACHED WHEN COLLECTING GRASS -
DANGER OF FLYING OBJECTS!

SWITCH THE MACHINE OFF AND REMOVE THE BATTERY PACK (24).
WAIT UNTIL THE CUTTING BLADE (22) HAD COME TO A COMPLETE
STOP BEFORE REMOVING THE GRASS CATCHER (7)!

1. Always attach the grass catcher (7) when using the machine for grass collection as described in the
“Assembly - grass catcher” section.
2. Always carry the grass catcher (7) by its handle (7a).
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Indicator
The grass catcher (7) is equipped with a hatch (7f) that indicates the filling during operation.

1. When the hatch (7f) is opened the grass catcher (7) has sufficient volume left to collect grass (Fig. 13).
2. When the hatch (7f) is closed, the grass catcher (7) is full and must be emptied (Fig. 14).

Emptying
WARNING! SWITCH THE MACHINE OFF AND REMOVE THE BATTERY

PACK (24), THEN WAIT THAT THE CUTTING BLADE (22) HAD COME TO
A COMPLETE STOP BEFORE REMOVING THE GRASS CATCHER (7)!

Empty the grass catcher (7) frequently during use. Do not wait until it is completely full. We recommend
emptying when it is 90% full or there is trace of grass leakage on grass land.

°
1 NOTE: A full grass catcher (7) will reduce the performance of this machine.

1. Lift the rear deflector guard (18) and hold it in place.

Lift the grass catcher hooks (7d) off the slots (21a) and remove the grass catcher (7).

3. Remove the grass clippings from the rear discharge chute (21) into the grass catcher (7). Use a proper
tool such as a brush.

4. Remove the grass catcher (7) by its carry handle (7a).

Empty the grass clippings onto a compost heap by handles (7a, 7e).

6. Re-fit the grass catcher (7) to the machine and ensure the grass catcher hooks (7d) to stay correctly
onto the slots (21a) as described in the “Assembly - grass catcher” section.

N

o

& WARNING! NEVER USE YOUR HANDS OR FEET TO REMOVE GRASS
£Z~\ CLIPPINGS FROM THE REAR DISCHARGE CHUTE (21)!

Mulching insert

The mulching insert (23) prevents grass from being collected by blocking the rear discharge chute (21). This
allows the grass clippings to be deposited back on the lawn during cutting.

P NOTE: Mulching means cutting and returning the grass clippings to the lawn in
1 one step: the grass clippings are cut very fine and then distributed evenly back
onto the lawn. Under normal conditions, the mulched grass will biodegrade
quickly to provide nutrients to the lawn.

Do not attach the grass catcher (7) and the mulching insert (23) at the same time.
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1. Open the rear deflector guard (18), hold the recess handle (23a) in position and insert the mulching
insert (23) into the rear discharge chute (21) all the way to the end (Fig. 15).

2. Liftthe recess handle (23a) and then pull the mulching insert (23) out of the rear discharge chute (21),
then remove the mulching insert (23) (Fig. 16).

Fig. 15 Fig. 16

Machine / battery protection system

The lawn mower has a built-in protection system. This system automatically cuts off power to the motor to
extend tool and battery life. The lawn mower will automatically stop during operation if the it is placed under
one of the following conditions.

Overload protection

When the machine is operated in a manner that causes it to draw an abnormally high current, the machine
automatically stops without any indication. In this situation, turn the machine off and stop the application that
caused the machine to become overloaded. Then turn the machine on to restart.

Overheat protection

When the battery is overheated, the battery stops automatically. Let the machine cool down before turning
the machine on again.

Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low, the machine stops automatically. If the product does not operate
even when the switches are operated, remove the batteries from the machine and charge the batteries.

EN Use

General operation

1. Check the machine, its battery pack and charger as well as accessories for damage before each use.
Do not use the machine if it is damaged or shows wear. Take care of any problem you find or have the
machine checked by qualified specialist.

2. Double check that the accessories and attachments are properly secured.

Always push the machine using the grip handle (2). Keep the handles dry to ensure safe support.

4. Ensure that the air vents (16b) are always unobstructed and clear. Clean them if necessary with a soft
brush. Blocked air vents may lead to overheating and damage the machine.

w
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5. Switch the machine off immediately and remove the battery pack (24) if you are disturbed while working
by other people entering the working area. Always let the machine come to complete stop before leaving
it unattended.

6. Do not overwork yourself. Take regular breaks to ensure you can concentrate on the work and have full
control over the machine.

Starting / Stopping

WARNING! BEFORE STARTING, PUT THE MACHINE ON A FLAT
SURFACE FREE OF HIGH GRASS!

CLEAN THE UNDERSIDE OF THE DECK!

START THE MOTOR CAREFULLY ACCORDING TO INSTRUCTIONS.
KEEP YOUR FEET WELL AWAY FROM THE CUTTING BLADE (22)!

DO NOT TILT THE MACHINE WHEN STARTING THE MOTOR.

Starting

Py NOTE: The machine can only be started by pressing the safety switch button (1)
] | followed by squeezing the start levers (3). Reverse operation cannot start the
machine.

1. Lift the magnetic lid (15c) and open the battery compartment cover (15), then fully insert the battery
pack (24).

2. Carefully close the battery compartment cover (15).

3. Stand behind the grip handle (2).

4. While holding the safety switch button (1) pressed, pull the start levers (3) towards the grip handle (2)
and hold them in position (Fig. 17, steps 1, 2).

5. After the lawn mower starts, release the safety switch button (1).

6. The actual battery capacity will be displayed on the battery display (16a) at the back of motor cover (16).

7. Push the machine forward and start mowing.
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Stopping

Release the start levers (3) to stop motor and cutting blade (22) (Fig. 18).

Fig. 18

Mowing

1.

Make sure that the lawn is clear of stones, sticks, wire or other objects that could damage the machine
or its blade.

2. Do not cut wet grass because it tends to stick to the underbody of the machine, preventing the proper
discharge of grass clippings, and it could also cause you to slip and fall.

3. Never cut off more than one-third of the total length of the grass for a healthy lawn. In the autumn, lawns
should only be cut as long as there is growth.

4. Slowly push the machine forward.

5. Mow in slight overlapping rows. The most effective pattern for mowing lawns is straight lines along one
of the sides. This will keep the rows even and ensures that all the lawn is cut without missing any spots
(Fig. 19).

Fig. 19

6. Circle around flower beds. When reaching a flower bed in the middle of the lawn, cut a row or two around
the circumference of the bed.

7. Pay special attention when changing direction.

8. Empty the grass catcher (7) regularly.

WARNING! IF THE MACHINE STRIKES A FOREIGN OBJECT, STOP
IMMEDIATELY! LET THE MACHINE COOL DOWN AND THOROUGHLY
INSPECT IT FOR DAMAGE! HAVE ANY DAMAGE REPAIRED BEFORE

@ | RESTARTING!

0

EXTENSIVE VIBRATION OF THE MACHINE DURING OPERATION IS
AN INDICATION OF DAMAGE! THE MACHINE SHOULD BE PROMPTLY
INSPECTED AND REPAIRED!

9.

Prepare the machine according to required application.
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Function Grass catcher Mulching insert

Grass collection attached removed

Mulching removed inserted

Grass collection

1.
2.

Remove the mulching insert (23) and attach the grass catcher (7).
Empty the grass catcher (7) regularly.

Muliching

NOTE: Mulching means cutting and returning the grass clippings to the lawn in

[ J
1 one step: the grass clippings are cut very fine and then distributed evenly back

6.

onto the lawn. Under normal conditions, the mulched grass will biodegrade
quickly to provide nutrients to the lawn.

Insert the mulching insert (23) into the rear discharge chute (21), make sure that the grass catcher (7) is
not fitted to the machine.

Avoid mowing when the grass is wet from rain or dew. Wet grass may form clumps which interfere with
the mulching action and reduce runtime. The best time to mow grass is late afternoon when the grass is
dry and the newly cut area will not be exposed to direct sunlight.

Set the cutting height to about one third of the grass blade length, ideally no more than 35 mm at one
time for best mulching performance. If the lawn is overgrown, it may be necessary to increase the cutting
height to reduce the pushing effort and prevent the motor overloading. For extremely heavy mulching,

it is advisable to first cut at a high cutting height, and then again to a lower cutting height. Otherwise,
make narrower cuts and mow slowly.

Keep the housing free of built-up grass for best performance. From time to time switch the product off
and wait for the blade to come to a complete stop. Then turn the product on its side. Using an object
such as a wooden stick, remove any accumulation of grass in the blade area. Be careful of the sharp
edges of the blade. Clean often after cutting new grass and after every use.

Certain types of grass or grass conditions may require an area to be mulched a second time to fully
disperse the grass across the lawn. When cutting a second time, it is advisable to cut perpendicular
(across) the first cutting pattern. Do not change the cutting pattern in any way that would cause you to
mow downhill.

Change your cutting pattern from week to week. This will help prevent matting and graining of the lawn.

After use

1.
2.

Switch the machine off, remove the battery pack (24) and let it cool down.
Check, clean and store the machine as described below.
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EN Care & maintenance

The golden rules for care

WARNING! ALWAYS SWITCH THE MACHINE OFF, REMOVE THE
BATTERY PACK (24) AND LET THE MACHINE COOL DOWN BEFORE
PERFORMING INSPECTION, MAINTENANCE AND CLEANING WORK!

ONLY PERFORM CARE AND MAINTENANCE WORK ACCORDING TO
[/ | THESE INSTRUCTIONS! ALL FURTHER WORKS MUST BE PERFORMED
BY A QUALIFIED SPECIALIST!

Keep the machine clean. Remove debris from it after each use and before storage.

. Regular and proper cleaning will help ensure safe use and prolong the life of the appliance.

3. Inspect the machine before each use for worn and damaged parts. Do not operate it if you find broken
and worn parts.

WARNING! ONLY PERFORM REPAIRS AND MAINTENANCE WORK

ACCORDING TO THESE INSTRUCTIONS! ALL FURTHER WORKS MUST
BE PERFORMED BY A QUALIFIED SPECIALIST!

N =

General cleaning

1. Clean the machine with a damp cloth and pH-neutral soap. Use a brush for areas that are hard to reach.
2. In particular clean the switches and air vents after every use with a cloth and brush.
3. Remove stubborn dirt with high pressure air (max. 3 bar).

d NOTE: Do not use chemical, alkaline, abrasive or other aggressive detergents
1 or disinfectants to clean this product as they might be harmful to its surfaces.

4. Check for any damage and wear. Repair damages in accordance with this instruction manual or take it to
an authorised service centre before using the machine again.

Spare parts / Replacement parts

The following parts of this product may be replaced by the consumer. Spare parts are available at an
authorized dealer or through our customer service.

Description Part code

Grass catcher (7) 199011000059 / 199011000065

Cutting blade (22) 201045000459

Battery pack (24) MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT / TTT1240BAT

Charger (25) MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR / TTB1242CHR
Maintenance

Before and after each use, check the machine and accessories (or attachments) for wear and damage.
If required, exchange them for new ones as described in this instruction manual. Observe the technical
requirements.
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Underbody and cutting blade

WARNING! WEAR SAFETY GLOVES WHEN WORKING ON THE CUTTING
BLADE (22)! USE PROPER TOOLS TO REMOVE DEBRIS, EITHER A
WOODEN STICK OR HAND BRUSH. NEVER USE YOUR BARE HANDS!

ALWAYS USE ORIGINAL SPARE PARTS FOR REPLACEMENT. THE
CUTTING BLADE MUST BE REPLACED BY AN IDENTIFICATION
@ NO. A022050-025. DO NOT ATTACH ANY OTHER TYPE OF CUTTING
BLADE!

THE REPLACEMENT OF THE CUTTING BLADE SHOULD BE DONE BY A
QUALIFIED SPECIALIST! REWORK OR SHARPENING BLADES IS NOT
RECOMMENDED UNLESS IT IS DONE BY A REPAIR SERVICE OR A
SIMILARLY QUALIFIED SPECIALIST!

1. Keep the underbody and cutting blade (22) clean and free of debris. Remove clippings from the rear
discharge chute (21).

2. Check all fasteners, such as nuts and bolts, periodically for tightness before operation. After prolonged
use, especially in sandy soil conditions, the cutting blade will become worn and lose some of the original
shape. The cutting efficiency will be reduced and the cutting blade should be replaced.

3. Keep the cutting blade (22) sharp to ensure a good cutting performance. Replace a worn or damaged
cutting blade with a new one of the same type or have it sharpened by a qualified specialist.

4. Loosen the mounting bolt (22c) counterclockwise using a suitable electric impact wrench (socket size
13 mm) (Fig. 20), remove it together with the flat washer (22b) and the cutting blade (22).

Fig. 20

NOTE: If a hand tool wrench or spanner is used instead of an electric impact
wrench, the cutting blade (22) should be prevented from rotating while loosening
the bolt. Wear heavy-duty gloves and grip the blade firmly. Use a good-size
piece of wood to block the rotation of the blade if necessary (Fig. 21).

jmie
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5. Replace the cutting blade (22) with a new one of the same type. Check the status of blade holder (22a)
onto the spindle firstly, then attach the cutting blade (22) to the blade holder (22a) by aligning it with the
patterns on the blade holder (22a), fix the assembly with the flat washer (22b) and mounting bolt (22c),
and tighten by hand.

6. Hold the cutting blade (22) firmly with a heavy-duty gloved hand and/or a wood stick, tighten the
mounting bolt (22c) clockwise with 25 Nm min, 30 Nm max to ensure safe operation of your machine
(Fig. 22).

WARNING! BEFORE EACH USE, MAKE SURE THAT THE CUTTING
BLADE (22) AND ALL THE FIXING PARTS ARE INSTALLED CORRECTLY
AND TIGHTENED SECURELY.

ONLY USE ORIGINAL SPARE MOUNTING BLOT (22C) FOR
REPLACEMENT.

7. Replace this cutting blade (22) after 50 hours mowing or 2 years whichever is sooner regardless of
condition. If the cutting blade (22) is cracked or damaged, you must immediately replace it with a
new one.

8. Lubricate the cutting blade (22) after each use to prolong the life span of cutting blade (22) and machine.
Apply light machine oil along the edge of the cutting blade (22).

Grass catcher

1. Inspect the grass catcher (7) before each use. Do not use it if you find any damage.
2. Clean the grass catcher (7) after operation using water and mild soap.
3. Letthe grass catcher (7) dry thoroughly before storing to avoid mildew.

Control cord

Check the control cord (20) before each use.

WARNING! DO NOT USE THE MACHINE WITH A DEFECTIVE OR A
LOOSE CONTROL CORD (20)!

Repair

This machine does not contain any parts that can be repaired by the consumer. Contact an authorised
service centre or a similarly qualified person to have it checked and repaired.
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Storage

1. Switch the machine off and remove the battery pack (24) before storage.

2. Clean the machine as described above.

3. Store the machine and its accessories in a dark, dry, frost-free, well-ventilated place.

4. Always store the machine in a place that is inaccessible to children. The ideal storage temperature is
between 10 °C and 30 °C.

5. We recommend using the original package for storage or covering the lawn mower (without battery pack)
with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

6. Charge the battery pack to 3 bars on the light indicator before storage.

7. The handle(s) can be fully folded up for storage:

* Remove the grass catcher (7) / mulching insert (23).

»  Set the lever for cutting height adjustment (12) to the lowest position.

* Loosen two clamp levers (8), then completely fold the handle assembly (Fig. 23, steps 1, 2).

» Secure the connections by locking the two clamp levers (8) and ensure that the indicating triangle (6b)
is aligned with parking indicator (9a) to avoid scattering (Fig. 23, step 3).

»  Store the lawn mower flat or upright (Fig. 24).

Fig. 23 Fig. 24

8. It's recommended to store the mower with the grass catcher (7) hooked on the mower and the mulching
insert (23) installed in the mower (Fig. 25).

Fig. 25
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9. To save space, you can also open the two locking levers (5) and insert the upper handle all the way to
stop, secure the connections (5, 8) and ensure that the indicating triangle (6b) is aligned with parking
indicator (9a) to avoid scattering (Fig. 26).

10. Store the lawn mower flat or upright (Fig. 27).

Transportation

1. Switch the machine off and remove the battery pack (24) before transporting it anywhere.

2. Attach transportation guards, if applicable.

3. Always transport the machine by its transport handles (14, 17).

4. Protect the machine from any heavy impact or strong vibrations which may occur during transportation
in vehicles.

5. Secure the machine to prevent it from slipping or falling over, damage and injury.

Troubleshooting

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Therefore check the
product using this section. In most cases the problem can be solved quickly.
WARNING! ONLY PERFORM THE STEPS DESCRIBED WITHIN THESE
INSTRUCTIONS! ALL FURTHER INSPECTION, MAINTENANCE AND
REPAIR WORK MUST BE PERFORMED BY AN AUTHORISED SERVICE
CENTRE OR A SIMILARLY QUALIFIED SPECIALIST IF YOU CANNOT
SOLVE THE PROBLEM YOURSELF!
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Problem Possible cause Solution
1. Product does 1.1. Battery pack is not properly 1.1. Attach properly
not start attached
1.2. Battery pack is discharged 1.2. Remove and charge battery pack
1.3. Battery pack is hot 1.3. Remove and let it cool
1.4. Battery pack is damaged 1.4. Check by a specialist electrician
1.5. Incorrect methods to start the 1.5. Press the safety switch button and
product hold it in position, then pull the start
lever to start the product
1.6. Other electrical defect to the 1.6. Check by a specialist electrician
product
2. Product does 2.1. Battery pack capacity is too low 2.1. Charge battery pack
not reach full 2.2. Air vents are blocked 2.2. Clean the air vents
power
3. Unsatisfactory | 3.1. Cutting blade is dull / damaged 3.1. Replace with a new one
cutting result 3.2. Cutting material exceeds capacity | 3.2. Only cut materials according to the
product capacity.
3.3. Cutting height is incorrect 3.3. Adjust the cutting height
4. Product 4.1. Battery pack is discharged 4.1. Remove and charge battery pack
suddenly stops 4.2. Battery pack is too hot 4.2. Remove battery pack and let it
cool down
4.3. Cutting blade is blocked 4.3. Remove blockage
5. Excessive 5.1. Cutting blade is dull/damaged 5.1. Replace with a new one
V|prat|on or 5.2. Cutting material exceeds capacity | 5.2. Only cut materials according to the
noise product capacity
5.3. Cutting height is incorrect 5.3. Adjust the cutting height
5.4. Bolts/nuts are loosened 5.4. Tighten bolts/nuts

Recycling and disposal

This symbol is known as the ‘Crossed-out Wheelie Bin Symbol'.

When this symbol is marked on a product or battery, it means that it should not be disposed of with
your general household waste.

health and the environment.

Some chemicals contained within electrical/electronic products or batteries can be harmful to

Only dispose of electrical/ electronic/battery items in separate collection schemes, which cater for

the recovery and recycling of materials contained within.

Your co-operation is vital to ensure the success of these schemes and for the protection of the

environment.

The product comes in a package that protects it against damage during shipping. Keep the package until
you are sure that all parts have been delivered and the product is working properly. Recycle the package

afterwards.
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Disposal of an exhausted battery pack

The battery is Li-lon type. To preserve natural resources, please recycle or dispose of the battery
pack properly. Consult your local waste authority for information regarding available recycling and /
or disposal options.

Discharge your battery pack by operating your machine, then remove the battery packs from the
machine and cover the battery pack connections with heavy duty adhesive tape to prevent short
circuit and energy discharge.

Do not attempt to open or remove any of the components.

Guarantee

We take special care to select high quality materials and use manufacturing techniques that allow us to
create products incorporating design and durability. This product has a manufacturer’s guarantee of 2 years
against manufacturing defects, from the date of purchase (if bought in store) or date of delivery (if bought
online), at no additional cost for normal (non-professional or commercial) household use.

To make a claim under this guarantee, you must present your proof of purchase (such as a sales receipt,
purchase invoice or other evidence admissible under applicable law), please keep your proof of purchase in
a safe place. For this guarantee to apply, the product you purchased must be new, it will not apply to second
hand or display products. Unless stated otherwise by applicable law, any replacement product issued under
this guarantee will only be guaranteed until expiry of the original period guarantee period.

This guarantee covers product failures and malfunctions provided the product was used for the purpose

for which it is intended and subject to installation, cleaning, care and maintenance in accordance with the
information contained in these terms and conditions, in the user manual and standard practice, provided that
standard practice does not conflict with the user manual.

This guarantee does not cover defects and damage caused by normal wear and tear or damage that could
be the result of improper use, faulty installation or assembly, neglect, accident, misuse, or modification of the
product. Unless stated otherwise by applicable law, this guarantee will not cover, in any case, ancillary costs
(shipping, movement, costs of uninstalling and reinstalling, labour etc), or direct and indirect damage.

This guarantee does not cover defects and damage caused by or resulting from:

*  Normal wear and tear

* Overload, misuse or neglect

* Repairs attempted by anyone other than an authorised agent
» Cosmetic damage

« Damage caused by foreign objects, substances or accidents
» Accidental damage or modification

» Failure to follow manufacturer’s guidelines

e Loss of use of the goods

If the product is defective, we will, within a reasonable time, repair, replace, refund, service or provide spare
parts.

Rights under this guarantee are enforceable in the country in which you purchased this product. Guarantee
related queries should be addressed to the store you purchased this product from.

The guarantee is in addition to and does not affect your statutory rights.

IMPORTANT - RETAIN THIS INFORMATION
FOR FUTURE REFERENCE:

READ CAREFULLY

39
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Customer care and technical helpline
A better way to repair your tools

Kingfisher takes special care in creating high-quality garden power tools that are designed to last. But if a
fault develops with your garden power tool and you need to claim under the guarantee, the Customer Care
and Technical Helpline can support with technical assistance or if required, arrange a free courier collection
from your home, assess your garden power tool for fault, repair it, and return it.

Deciding to repair your product rather than buying a replacement and adding to the mountain of waste is a

more sustainable choice and you will be doing your bit for the environment.
(N
N EZ
O
Product

Repair &
Testing Returned

How does it work?

% O
& L@

Contact Technical & Collection
Aftersales User advice via courier

® | * NOTE: Before collection, all fuel must be removed from petrol powered
.I. machines.

Get in touch
If you need help or more information, please contact the Customer Care and Technical Helpline:

UK 0330 678 3077
ROI 1 800 365 800

Opening hours are Monday — Friday, 8 am - 5 pm

Availability of spare parts
Contact the customer service helpline for assistance or visit www.kingfisherspares.com

For assistance contact the customer services helpline:
UK 0330 678 3077 uk@kingfisherservice.com
ROI 1 800 365 800 eire@kingfisherservice.com

Further information about this product can also be found at:
www.kingfisher.com/products

40
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C€

(EN) EU DECLARATION OF CONFORMITY
(FR) DECLARATION UE DE CONFORMITE
(PL) DEKLARACJA ZGODNOSCI UE
(RO) DECLARATIA DE CONFORMITATE UE
(ES) DECLARACION UE DE CONFORMIDAD
(PT) DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE

Product/Produit/Produkt/Produsul/Producto/Produto

*  Cordless lawnmower 36 V 38 cm / Tondeuse a gazon 36 V 38 cm / Kosiarka akumulatorowa 36 V 38 cm /
Masina de tuns iarba, fara fir 36 V 38 cm / Cortacésped 36 V 38 cm / Corta-relva sem fios 36 V 38 cm

« MCTMM91LWM / TTT1192LWM, 38 cm

+  SN: 000001 to 999999

Name and address of the manufacturer or his authorised representative:
Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire:

Nazwa i adres producenta lub jego upowaznionego przedstawiciela:
Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat:
Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado:
Nome e enderego do fabricante ou do respetivo mandatario:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,
1011 VM Amsterdam,
The Netherlands

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant.
Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$¢ producenta.
Prezenta declaratie de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului.

La presente declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante.
A presente declaracao de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.

Object of the declaration/Objet de la declaration/Przedmiot deklaracji/Obiectul declaratiei/Objeto de la
declaracion/Objeto da declaragédo

Product/Produit/Produkt/Produsul/Producto/ Model/Modeéle/Model/ EAN

Produto Modelul/Modelo/ Modelo

Cordless lawnmower 36 V 38 cm / Tondeuse a gazon MCT1191LWM 5063022637161

36 V 38 cm / Kosiarka akumulatorowa 36 V 38 cm / TTT1192LWM 5063022636959

Masiné& de tuns iarba, fara fir 36 V 38 cm / Cortacésped 5063022638076

36 V 38 cm / Corta-relva sem fios 36 V 38 cm 5063022637727
5063022637062
5063022637567

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation
legislation:

Lobjet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme a la Iégislation d’harmonisation de I'Union applicable:
Wymieniony powyzej przedmiot niniejszej deklaracji jest zgodny z odnosnymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego:

Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu legislatia relevantd de armonizare a Uniunii:

El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme con la legislacién de armonizacion
pertinente de la Union:

O objeto da declaragéo acima descrito estd em conformidade com a legislagdo de harmonizagéo da Unido
aplicavel:
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2006/42/EC as amended  Machinery Directive

2014/30/EU as amended Directive Electromagnetic compatibility

2000/14/EC as amended  Outdoor Noise Directive

2011/65/EU as amended Directive on the restriction of the use of certain hazardous substances in
electrical and electronic equipment

Directive 2006/42/CE relative aux machines

2014/30 / UE telle que modifiée Directive Compatibilité électromagnétique

Directive 2000/14/CE relative aux émissions sonores extérieures

Directive 2011/65/UE relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques

2006/42/WE w zmienionej dyrektywie maszynowej

2014/30 / UE ze zmianami Dyrektywa Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna

2000/14/WE w zmienionej dyrektywie w sprawie hatasu na zewnatrz

2011/65/UE zgodnie z wprowadzonymi poprawkami Dyrektywa w sprawie ograniczenia stosowania
niektérych niebezpiecznych substancji w sprzecie elektrycznym i elektronicznym

2006/42/CE, astfel a fost modificata Directiva privind echipamentele

2014/30/UE, astfel a fost modificata Directiva privind compatibilitatea electromagnetica

2000/14/CE, astfel a fost modificata Directiva privind zgomotul in aer liber

2011/65/UE cum a fost modificata Directiva Restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice

Directiva sobre maquinaria modificada 2006/42/CE

2014/30/UE modificada Directiva Compatibilidad electromagnética

2000/14/CE modificada Directiva sobre ruido al aire libre

2011/65/UE segun enmendado Directiva sobre restricciones a la utilizacion de determinadas sustancias
peligrosas en aparatos eléctricos y electronicos

2006/42/CE como diretiva de maquinas alteradas

2014/30/UE como alteragéo da compatibilidade eletromagnétic

2000/14/CE como diretiva de ruido exterior alterada

2011/65/UE conforme alterado Directiva Restrigdo do uso de determinadas substancias perigosas em
equipamentos eléctricos e electrénicos

Measured Sound Power Level Guaranteed Sound Power Level

Le niveau de puissance acoustique mesuré Le niveau de puissance acoustique garant
Zmierzony poziom mocy akustycznej Gwarantowany poziom mocy akustycznej
Nivel de putere acustica masurat Nivel de putere acustica garantat

Nivel de potencia sonora medido Nivel de potencia sonora garantizado
Nivel de poténcia sonora medido Nivel de poténcia sonora garantido

1 86.92 dB(A) 1 88 dB(A)

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraBe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) performed
EC-Type Examination according to Outdoor Noise Directive 2000/14/EC Annex VI. EC Type Approval
No: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) a effectué
'examen CE de type conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE sur le bruit extérieur.
Approbation de type CE Non : JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) przeprowadzit
badanie typu WE zgodnie z dyrektywag w sprawie hatasu zewnetrznego 2000/14/WE zatgcznik VI.
Homologacja typu WE nr: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraBe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) a efectuat
examinarea CE de tip in conformitate cu Directiva privind zgomotul exterior 2000/14/CE anexa VI.

Nr. omologare CE de tip: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, Tillystrale 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197)

realiz6 el examen CE de tipo de acuerdo con la Directiva de ruido exterior 2000/14/CE Anexo VI.

No de homologacién de tipo CE: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, Tillystrae 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) realizou

o Exame CE do Tipo de acordo com o Anexo VI da Diretiva 2000/14/CE relativa ao ruido exterior.
Aprovacéo do tipo CE N&o: JO 60182474 0001.
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References to the relevant harmonised standards used or references to the other technical specifications
in relation to which conformity is declared:

Références des normes harmonisées pertinentes appliquées, y compris la date de celles-ci, ou des
autres specifications techniques, y compris la date de celles-ci, par rapport auxquelles la conformité est
déclarée:

Odwotania do odnosnych norm zharmonizowanych, ktére zastosowano, wraz z datg normy, lub do innych
specyfikacji technicznych, wraz z datg specyfikacji, w odniesieniu do ktérych deklarowana jest zgodnos¢:
Trimiteri la standardele armonizate relevante folosite, inclusiv data standardului, sau trimiteri la celelalte
specificatii tehnice, inclusiv data specificatiilor, in legatura cu care se declara conformitatea:

Referencias a las normas armonizadas pertinentes utilizadas, incluidas las fechas de las normas,

o referencias a las otras especificaciones técnicas, incluidas las fechas de las especificaciones,
respecto a las cuales se declara la conformidad:

Referéncias as normas harmonizadas aplicaveis utilizadas, incluindo a data da norma, ou as outras
especificagdes técnicas, incluindo a data da especificagao, em relagao as quais é declarada a
conformidade:

EN 62841-1: 2015 + A11: 2022

EN IEC 62841-4-3: 2021 + A11: 2021

EN IEC 61000-3-2: 2019 + A1: 2021

EN 61000-3-3: 2013 + A1: 2019 + A2: 2021
EN IEC 55014-1: 2021

EN IEC 55014-2: 2021

EN IEC 63000: 2018

Authorised signatory and technical file holder / signataire et responsable de la documentation technique
authorisé / podmiot uprawniony do wystawienia i adres prezechowywania dokumentacji technicznej /
semnatar autorizat si detinator al dosarului tehnic / firmante autorizado y titular del expediente tecnico /
signatario autorizado e detentor da ficha técnica

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands

David Awe

Group Quality Director

Directeur Qualité Groupe

Dyrektor ds. Jakosci Grupy

Director Calitate Grup

Director de Calidad del Grupo

Diretor de Qualidade do Grupo : [09/07/2025]
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Manufacturer: EN www.diy.com

UK Manufacturer: www.screwfix.com

Kingfisher International Products Limited, www.screwfix.ie

1 Paddington Square, London, W2 1GG To view instruction manuals online,
United Kingdom visit www.kingfisher.com/products

EU Manufacturer:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands
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1. Interrupteur de sécurité 9. Supports de guidon (x2) 17. Poignée de transport
2. Guidon a. Indicateur de 18. Déflecteur arriere
3. Leviers de démarrage (x2) stationnement* 19. Serre-cables
4. Guidon supérieur b. Indicateur de‘ hauteur (dont 1 prémonté, x2)
5. Leviers de verrouillage (x2) élevée de guidon” 20. Cordon de commande
6. Guidons inférieurs (x2) c. Indlcgteur*de faible hauteur 21. Goulotte d'éjection arriére

a. Plaque de réglage de gw.qon a. Encoches™ (x2)

b. Triangle de repere* 10. Roues arriére (x2) 22. Lame de coupe
7. Bac de ramassage 11. Compartiment de la lame de a. Support de lame

a.. Poignée de transport 12 Eztipee; de réglage de la hauteur b. Rondelle plate

b. Clips en caoutchouc* (x3) de coupe 989 c. Boulon de fixation

i * 23. Obturateur mulchi
¢ Tige de support a. Bouton de verrouillage* ur .eur 8 mg,
d. Crochets de bac de 13. Roues avant (x2) a. Poignée encastrée
ramassage” (x2) R 24. Batterie
o, . 14. Poignée de transport avant i )
e. Poignée arriére* ] a. Bouton de déverrouillage
15. Couvercle du compartiment de .

f.  Trappe a batterie b. Bouton de capacité de la

8. Leviers de serrage (x2) a. Contacts électriques® batterie
' c. Indicateurs de capacité de
a. Bouton de serrage b. Glissieres* (x2) oo p
c. Couvercle magnétique 25. Chargeur

16. Capot du moteur
a. Indicateur de batterie*
b. Ouvertures d'aération*

REMARQUE : Les pieces marquées d'une * ne sont pas affichées dans cette
vue d'ensemble. Se reporter a la section correspondante dans le manuel
d'instructions.

jmie

REMARQUE : Pour les EAN 5063022638076 et 5063022637567,
la batterie (24) et le chargeur (25) ne sont pas fournis. Il convient de les
acheter séparément.

jmie
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& FR Sécurité

Avertissements de sécurité généraux
concernant la machine

AVERTISSEMENT ! LIRE TOUS LES
AVERTISSEMENTS DE SECURITE, LES
INSTRUCTIONS, LES ILLUSTRATIONS ET

LES SPECIFICATIONS FOURNIS AVEC CETTE
MACHINE. NE PAS SUIVRE LES INSTRUCTIONS
ENUMEREES CI-DESSOUS PEUT PROVOQUER
UN CHOC ELECTRIQUE, UN INCENDIE ET/OU
UNE BLESSURE SERIEUSE.

CONSERVER TOUS LES AVERTISSEMENTS ET
TOUTES LES INSTRUCTIONS POUR POUVOIR
S'Y REPORTER ULTERIEUREMENT.

LE TERME « MACHINE » DANS LES
AVERTISSEMENTS FAIT REFERENCE AVOTRE
MACHINE ALIMENTEE PAR LE SECTEUR
(AVEC CORDON D’ALIMENTATION) OU VOTRE
MACHINE FONCTIONNANT SUR BATTERIE
(SANS CORDON D’ALIMENTATION).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.

Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

* Ne pas faire fonctionner les machines en atmosphére
explosive, par exemple en présence de liquides inflammables,
de gaz ou de poussiéres. Les machines produisent des étincelles
qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumeées.

* Maintenir les enfants et les personnes présentes a I’écart
pendant l'utilisation de la machine. Les distractions peuvent
vous faire perdre le contrdle de la machine.

5
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Sécurité électrique

+ Il faut que les fiches de la machine soient adaptées au
socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon que
ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des machines a
branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduisent le risque de choc électrique.

« Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la
terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et
les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique si
votre corps est relié a la terre.

* Ne pas exposer les machines a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur d’'une machine
augmente le risque de choc électrique.

* Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour
porter, tirer ou débrancher la machine. Maintenir le cordon
a I’écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des
parties en mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés
augmentent le risque de choc électrique.

* Lorsqu’on utilise une machine a I’extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a I'utilisation extérieure. L'utilisation d’un
cordon adapté a l'utilisation extérieure réduit le risque de choc
électrique.

» Sil'usage d’'une machine dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d’un
RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité des personnes

* Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire
et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de la
machine. Ne pas utiliser une machine lorsque vous étes
fatigué ou sous I’emprise de drogues, de I’alcool ou de
médicaments. Un moment d’'inattention en cours d’utilisation
d’'une machine peut entrainer des blessures graves.
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» Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équipements
de protection individuelle tels que les masques contre les
poussieres, les chaussures de sécurité antidérapantes,
les casques ou les protections auditives utilisés pour les
conditions appropriées réduisent les blessures.

« Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
'interrupteur est en position arrét avant de brancher
la machine au secteur et/ou au bloc de batteries, de la
ramasser ou de la porter. Porter les machines en ayant le doigt
sur l'interrupteur ou brancher des machines dont I'interrupteur est
en position marche est source d’accidents.

* Retirer toute clé de réglage avant de mettre la machine en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de la
machine peut donner lieu a des blessures.

* Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre
adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contrdle de la
machine dans des situations inattendues.

+ S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements
amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a
distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des
parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correctement
utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les
risques dus aux poussiéeres.

* Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité
de la machine sous prétexte que vous avez I’habitude de
I'utiliser. Une fraction de seconde d’inattention peut provoquer
une blessure grave.
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Utilisation et entretien de la machine

Ne pas forcer la machine. Utiliser la machine adaptée a votre
application. La machine adaptée réalise mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel elle a été construite.

Ne pas utiliser la machine si I'interrupteur ne permet pas

de passer de I’état de marche a arrét et inversement. Toute
machine qui ne peut pas étre commandeée par l'interrupteur est
dangereuse et il faut Iq réparer.

Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever
le bloc de batteries, s’il est amovible, avant tout réglage,
changement d’accessoires ou avant de ranger la machine.
De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de la machine.

Conserver les machines a I’arrét hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des personnes ne connaissant
pas la machine ou les présentes instructions de la faire
fonctionner. Les machines sont dangereuses entre les mains
d’utilisateurs novices.

Observer la maintenance des machines et des accessoires.
Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de la machine.
En cas de dommages, faire réparer la machine avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des machines mal
entretenues.

Garder affltés et propres les machines permettant de
couper. Des machines destinées a couper correctement
entretenues avec des pieces coupantes tranchantes sont moins
susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.

Utiliser la machine, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de la
machine pour des opérations différentes de celles prévues peut
donner lieu a des situations dangereuses.
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* Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent
seches, propres et dépourvues d’huiles et de graisses. Des
poigneées et des surfaces de préhension glissantes rendent
impossibles la manipulation et le contrdle en toute sécurité de la
machine dans les situations inattendues.

Utilisation des machines fonctionnant sur
batteries et précautions d’emploi

* Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabricant.
Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de batteries peut
créer un risque de feu lorsqu'il est utilisé avec un autre type de
bloc de batteries.

* N'’utiliser les machines qu’avec des blocs de batteries
spécifiquement désignés. L'utilisation de tout autre bloc de
batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

* Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le maintenir
a I’écart de tout autre objet métallique, par exemple
trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres
objets de petite taille qui peuvent donner lieu a une
connexion d’une borne a une autre. Le court-circuitage des
bornes d’'une batterie entre elles peut causer des bralures ou
un feu.

+ Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de
la batterie ; éviter tout contact. En cas de contact accidentel,
nettoyer a I’eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux,
rechercher en plus une aide médicale. Le liquide éjecté des
batteries peut causer des irritations ou des brilures.

* Ne pas utiliser un bloc de batteries ou une machine
fonctionnant sur batteries qui a été endommagé ou modifié.
Les batteries endommagées ou modifiées peuvent avoir un
comportement imprévisible provoquant un feu, une explosion ou
un risque de blessure.

* Ne pas exposer un bloc de batteries ou ue machine
fonctionnant sur batteries au feu ou a une température
excessive. Une exposition au feu ou a une température
supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

9

‘ 5063022637161_MNL_FR_V02.indd 9 02-09-2025 10:38:41



Suivre toutes les instructions de charge et ne pas charger
le bloc de batteries ou la machine fonctionnant sur batteries
hors de la plage de températures spécifiée dans les
instructions. Un chargement incorrect ou a des températures
hors de la plage spécifiée de températures peut endommager la
batterie et augmenter le risque de feu.

Maintenance et entretien

Faire entretenir la machine par un réparateur qualifié
utilisant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assure le maintien de la sécurité de la machine.

Ne jamais effectuer d’opération d’entretien sur des blocs de
batteries endommageés. Il convient que I'entretien des blocs de
batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les fournisseurs
de service autorisés.

Avertissements de sécurité relatifs a la
tondeuse a gazon

Ne pas utiliser la tondeuse a gazon par mauvais temps, en
particulier en cas de risque de foudre. Cela réduit le risque
d'étre frappé par la foudre.

Inspecter soigneusement la zone ou la tondeuse a gazon
doit étre utilisée pour y déceler la présence d'animaux
sauvages. Des animaux peuvent étre blessés lorsque la
tondeuse a gazon est en cours d'utilisation.

Inspecter soigneusement la zone ou la tondeuse a gazon
doit étre utilisée et retirer tous les bouts de bois, cables,
pierres, ossements et autres corps étrangers. Les objets
projetés peuvent provoquer des blessures.

Avant d'utiliser la tondeuse a gazon, toujours inspecter
visuellement la lame et le dispositif de coupe pour vérifier
qu'ils ne sont pas usés ou endommagés. Des piéces usées
ou endommagées augmentent le risque de blessures.

Vérifier réguliéerement le niveau d'usure ou de détérioration
du bac de ramassage. Un bac de ramassage usé ou
endommageé peut augmenter le risque de blessures.

10
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* Maintenir les protections en place. Les protections doivent
étre en bon état de marche et correctement montées. Une
protection desserrée, endommageée ou ne fonctionnant pas
correctement peut entrainer des blessures.

* Veiller a ce que toutes les entrées d'air de refroidissement
soient exemptes de débris. Des entrées d'air obstruées et des
débris peuvent entrainer une surchauffe ou un risque d'incendie.

* Lors de l'utilisation de la tondeuse a gazon, toujours porter
des chaussures de sécurité antidérapantes. Ne pas utiliser
la tondeuse a gazon les pieds nus ou avec des sandales
ouvertes. Cette précaution réduit le risque de blessures aux
pieds en cas de contact avec la lame en mouvement.

* Pendant l'utilisation de la tondeuse a gazon, toujours porter
des pantalons longs. Une exposition de la peau augmente le
risque de blessures par projection d'objets.

* Ne pas utiliser la tondeuse a gazon sur de I'herbe humide.
Marcher, ne jamais courir. Cela réduit le risque de glissade et
de chute pouvant entrainer des blessures.

* Ne pas utiliser la tondeuse a gazon sur des pentes
excessivement raides. Cela réduit le risque de perte de
contrble, de glissade et de chute pouvant entrainer des
blessures.

* Lors du travail en pente, toujours s'assurer un bon équilibre,
toujours travailler en travers de la pente, jamais de haut
en bas, et faire preuve d'une extréme prudence lors des
changements de direction. Cela réduit le risque de perte
de contréle, de glissade et de chute pouvant entrainer des
blessures.

* Faire preuve d'une extréme prudence lors de la marche
arriére ou en tirant la tondeuse a gazon vers soi. Toujours
étre attentif a son environnement. Cela réduit le risque de
trébuchement pendant le fonctionnement.

* Ne pas toucher les lames ni autres piéces mobiles
dangereuses lorsqu'elles sont en mouvement. Cela réduit le
risque de blessures causées par les pieces mobiles.

1
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* Lors de I'élimination des matiéres coincées ou du nettoyage
de la tondeuse a gazon, s'assurer que tous les interrupteurs
d'alimentation sont éteints et que la batterie est débranchée.
Un fonctionnement inattendu de la tondeuse a gazon peut
entrainer des blessures graves.

Consignes de sécurité supplémentaires
concernant la tondeuse a gazon
Consignes

* Lire attentivement les instructions. Se familiariser avec les
commandes et |'utilisation correcte du produit.

* Ne jamais laisser des enfants ou des personnes ayant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, qui
manquent d'expérience et de connaissances, ou qui n'ont pas
pris connaissance des présentes instructions utiliser le produit.
Les réglementations locales peuvent restreindre I'age de
['utilisateur.

» Les enfants doivent étre surveillés afin de s'assurer qu'ils ne
jouent pas avec le produit.

* Le nettoyage et I'entretien par l'usager ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

* Ne jamais tondre lorsque des personnes, en particulier des
enfants, ou des animaux sont a proximité.

» Garder a l'esprit que l'opérateur ou l'utilisateur est responsable
des accidents ou dommages causés a d'autres personnes et a
leurs biens.

Préparation

* Pendant la tonte, toujours porter des pantalons longs et des
chaussures résistantes. Ne pas utiliser le produit les pieds
nus ou avec des sandales ouvertes. Eviter de porter des
vétements amples ou qui possédent des cordons ou attaches qui
dépassent.

* Inspecter soigneusement la zone ou le produit doit étre utilisé et
enlever tous les objets pouvant étre projetés par le produit.

12
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Avant toute utilisation, toujours inspecter visuellement la lame de
coupe, les boulons de la lame de coupe et le dispositif de coupe
pour s'assurer qu'ils ne sont ni usés ni endommageés. Remplacer
les lames de coupe et les boulons usés ou endommagés par
ensemble pour préserver I'équilibre. Remplacer les étiquettes
abimées ou illisibles.

ATTENTION ! NE PAS TOUCHER UNE LAME DE
COUPE EN ROTATION.

Fonctionnement

Utiliser le produit uniqguement a la lumiére du jour ou avec un bon
éclairage artificiel.

Dans la mesure du possible, éviter d'utiliser le produit sur de
I'hnerbe humide.

Toujours s'assurer un bon équilibre sur les terrains en pente.
Marcher, ne jamais courir.

Tondre en faisant face a la pente, jamais de haut en bas.

Faire preuve d'une extréme prudence lors des changements de
direction sur les terrains en pente.

Ne pas tondre sur des pentes excessivement raides.

Faire preuve d'une extréme prudence lors de la marche arriere
ou en tirant le produit vers soi.

Arréter les lames de coupe si le produit doit étre incliné pour

le transport lors du franchissement de surfaces autres que de
I'nerbe et lors du transport du produit vers et depuis la zone a
tondre.

Ne jamais utiliser le produit avec des protections défectueuses,
ou sans dispositifs de sécurité, tels que des déflecteurs et/ou des
bacs de ramassage.

Démarrer le produit avec précaution conformément aux
instructions et en veillant a ce que les pieds ne se trouvent pas a
proximité des lames de coupe.

Ne pas incliner le produit lors du démarrage du moteur, sauf si

le produit doit étre incliné pour démarrer. Dans ce cas, ne pas
l'incliner plus que nécessaire et soulever uniquement la partie
éloignée de I'utilisateur.

13
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Ne pas démarrer le produit lorsque I'on se tient devant la goulotte
d'éjection.

Eloigner les mains et les pieds des piéces rotatives. Rester
constamment a I'écart de l'ouverture d'éjection.

Ne pas transporter le produit lorsque la batterie est insérée.
Arréter le produit et retirer la batterie. S'assurer que toutes les
piéces mobiles sont completement a l'arrét :

- avant de laisser le produit sans surveillance ;

- avant de retirer les éléments obstrués de la machine ou de
déboucher la goulotte ;

- avant de contréler, de nettoyer ou d'intervenir sur le produit ;

- apres avoir heurté un corps étranger. Inspecter le produit
a la recherche de dommages et effectuer les réparations
nécessaires avant de redémarrer et d'utiliser a nouveau le
produit.

Si le produit commence a vibrer de fagon anormale (vérifier
immédiatement)

- vérifier si le produit est endommagé ;

- remplacer ou réparer toute piece endommageée ;

- vérifier si des piéces sont desserrées et les resserrer si
nécessaire.

Entretien et rangement

Retirer la batterie avant de contréler, de nettoyer le produit ou
d'intervenir sur celui-ci et lorsqu'il n'est pas utilisé.

Retirer la batterie avant d'effectuer des travaux d'entretien ou de
nettoyage.

Un entretien incorrect peut entrainer un dysfonctionnement / une
défaillance du produit.

Inspecter et entretenir le produit régulierement. Les écrous,
boulons et vis doivent toujours étre bien serrés afin de s'assurer
que le produit peut fonctionner en toute sécurité.

Vérifier régulierement le niveau d'usure ou de détérioration du
bac de ramassage.

14
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Faire preuve de prudence lors du réglage du produit pour éviter
de se coincer les doigts entre les lames en mouvement et les
piéces fixes du produit.

Toujours laisser le produit refroidir avant de le ranger.

Lors de I'entretien des lames, bien garder a l'esprit que, méme si
la source d'alimentation est coupée, les lames peuvent toujours
bouger.

Pour pouvoir utiliser le produit en toute sécurité, remplacer toute
pieéce usée ou endommageée. Utiliser uniquement des pieces de
rechange et des accessoires d'origine.

Porter des gants de travail résistants lors du démontage et du
remontage de la lame de coupe.

Faire réparer le produit uniquement par un centre de réparation
agréé ou un spécialiste aux qualifications similaires.

Lorsque le produit n'est pas utilisé, le ranger hors de portée des
enfants.

Avertissements de sécurité supplémentaires
relatifs a la batterie

La batterie doit étre chargée avant utilisation. Toujours se
reporter aux instructions du chargeur et charger la batterie
correctement.

Retirer la batterie du produit en I'absence d'utilisation.

Ne pas laisser la batterie sur le chargeur lorsqu'il n'est pas
utilisé.

Apreés de longues périodes de rangement, il peut étre
nécessaire de charger et de décharger la batterie plusieurs
fois afin d'obtenir des performances maximales.

Une plus longue durée de vie et de meilleures performances
peuvent étre obtenues si la batterie est chargée lorsque la
température ambiante est comprise entre 18 °C et 24 °C. Ne
pas charger la batterie a des températures ambiantes inférieures
a 5 °C ou supérieures a 40 °C. Cela est important pour éviter
d'endommager gravement la batterie.

15
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* Ne pas charger la batterie dans un endroit humide ou
mouillé. Le respect de cette régle réduit le risque de choc
électrique.

* Ne pas démonter la batterie et éviter tout dommage
mécanique. Risque de court-circuit et d'émission de fumées.
Respirer de I'air frais et consulter un médecin en cas de géne.

* Lors de la mise au rebut des batteries, conserver les
batteries ayant différents systémes électrochimiques
séparées les unes des autres.

* Ne pas connecter la borne positive et la borne négative de la
batterie I'une a l'autre avec un objet métallique (tel qu'un fil).

* Ne pas transporter ni ranger la batterie avec des colliers, des
épingles a cheveux ou tout autre objet métallique.

* Ne pas percer la batterie avec des clous, ne pas la frapper
avec un marteau, ne pas marcher dessus ni la soumettre a des
impacts ou des chocs violents.

* Ne pas souder directement sur la batterie.

* Ne pas exposer la batterie a de I'eau ou de l'eau salée et ne pas
la mouiller.

* Ne pas démonter ni modifier la batterie.

* Ne pas placer la batterie dans ou prés d'un feu, sur une
cuisiniére ou dans tout autre endroit ou la température est
élevée. Ne pas exposer la batterie a la lumiére directe du soleill,
ne pas l'utiliser ou la ranger a l'intérieur d'une voiture par temps
chaud.

* Ne pas placer la batterie dans un four a micro-ondes, dans un
contenant a haute pression ou sur un appareil de cuisson par
induction.

« Si la batterie ne doit pas étre utilisée pendant une certaine
période, la stocker a température ambiante (19 °C a 25 °C)
apres l'avoir chargée jusqu'a ce que 3 barres soient allumées sur
l'indicateur de charge. En cas de rangement prolongé, recharger
la batterie une fois par an pour éviter une décharge excessive.

16
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Surveillance médicale

Tous les employés doivent suivre un programme de surveillance
médicale de I'employeur pour permettre d'identifier a un stade
précoce les éventuelles affections liées aux vibrations, et ainsi
empécher I'évolution de la maladie et aider les employés a
poursuivre leur travail.

Réduction du bruit et des vibrations

Pour réduire lI'impact des émissions sonores et des
vibrations, limiter le temps d'utilisation, utiliser les modes de
fonctionnement a faibles vibrations et silencieux, et porter un
équipement de protection individuelle.

Prendre les points suivants en compte pour réduire les risques
d'exposition aux vibrations et au bruit :

» Toujours utiliser le produit conformément a l'usage pour lequel il
a été concu et conformément a ces instructions.

» S'assurer que le produit est en bon état et bien entretenu.

» Utiliser les accessoires appropriés pour le produit et s'assurer
qu'ils sont en bon état.

» Tenir fermement les guidons / la surface de préhension.

* Entretenir ce produit conformément aux présentes instructions et
assurer une bonne lubrification (le cas échéant).

* Organiser un emploi du temps pour répartir l'utilisation d'une
machine a fortes vibrations sur une période prolongée.

» Une utilisation prolongée du produit expose l'utilisateur a des
vibrations pouvant causer une série de troubles physiques
connus sous le nom de maladie des vibrations (HAVS)

(par exemple les doigts deviennent blancs), de méme que

certaines maladies telles que le syndrome du canal carpien.
Pour réduire ce risque lors de I'utilisation du produit, toujours
porter des gants de protection et garder les mains au chaud.

17
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En cas d'urgence

Se familiariser avec l'utilisation de ce produit a I'aide de ce
manuel d'instructions. Mémoriser les consignes de sécurité
et les suivre a la lettre. Cela aidera a prévenir les risques et
dangers.

* Toujours rester vigilant lors de I'utilisation de cette machine,
de fagon a reconnaitre et a gérer rapidement les risques. Une
intervention rapide permet d'éviter des blessures graves et des
dégats matériels.

* En cas de dysfonctionnement, éteindre la machine et retirer
la batterie. Faire vérifier le produit par un professionnel qualifié
et le faire réparer, si nécessaire, avant de le faire fonctionner a
nouveau.

Risques résiduels

Méme si ce produit est utilisé conformément a toutes les
exigences de sécurité, des risques de blessures et de dégats
demeurent. Les dangers suivants peuvent survenir en relation
avec la structure et la conception de ce produit :

* Problémes de santé découlant de I'émission de vibrations si le
produit est utilisé pendant de longues périodes ou s'il n'est pas
utilisé ni entretenu correctement.

» Blessures et dommages matériels dus a des outils cassés ou a
I'impact soudain d'objets cachés pendant I'utilisation.

* Risque de blessures et de dommages matériels causés par des
projections d'objets ou par l'utilisation d'accessoires inadaptés.

18
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AVERTISSEMENT ! CE PRODUIT GENERE UN
CHAMP ELECTROMAGNETIQUE DURANT LE
FONCTIONNEMENT ! CE CHAMP PEUT DANS
CERTAINS CAS NUIRE A DES IMPLANTS
MEDICAUX ACTIFS OU PASSIFS | POUR
REDUIRE LE RISQUE DE BLESSURES GRAVES,
VOIRE MORTELLES, NOUS RECOMMANDONS
AUX PERSONNES AYANT DES IMPLANTS
MEDICAUX DE CONSULTER LEUR MEDECIN ET
LE FABRICANT DE L'IMPLANT MEDICAL AVANT
D'UTILISER CE PRODUIT !

Symboles

Sur le produit, sur la plaque signalétique et dans les présentes instructions, se trouvent entre autres les
symboles et abréviations suivants. Se familiariser avec ceux-ci afin de réduire les risques de blessures et de
dommages matériels.

V———= Volt (tension continue) mAh Milliampere-heure

/min ou min"" Par minute °C Degré Celsius

n, Vitesse a vide L Litre

g Gramme kg Kilogramme

mm Millimétre cm Centimétre

m Metre A Ampeére

dB(A) Décibel (pondéreé A) m/s? Metres par seconde carrée

EI Verrouiller / serrer ou fixer. @ Déverrouiller / desserrer.
- °

£ \\‘ 1 Remarque.

|
AV

L

gy

i

yyWxx

IPX1

Lire le manuel d'instructions.

Attention / Avertissement.

Code de date de fabrication : année de fabrication (20yy) et semaine de fabrication (Wxx).

Protection contre les chutes verticales de gouttes d'eau.
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Toujours porter un casque antibruit.

Toujours porter des lunettes de protection.

Porter un masque antipoussiére.

| ) Porter des gants de protection.

Porter des chaussures de sécurité antidérapantes.

| I Porter des vétements de protection ajustés.

AVERTISSEMENT - Retirer le dispositif de désactivation avant I'entretien !
Eteindre la machine et retirer la batterie avant de procéder au montage, au nettoyage, aux
réglages, a l'entretien, au rangement et au transport.

g‘; AVERTISSEMENT - Débrancher la batterie avant I'entretien !
@ Cette machine appartient a la classe de protection .

Ne pas exposer le produit a la pluie ou a des conditions d'humidité.

@ Tondre en faisant face a la pente, jamais de haut en bas.

- Inspecter la zone ou le produit doit étre utilisé et enlever tous les objets pouvant étre projetés
&&K\ par le produit. En cas de détection d'objets cachés pendant le fonctionnement, arréter le moteur
. et retirer les objets.

Des objets projetés par le produit peuvent heurter I'utilisateur ou les personnes présentes.

Toujours s'assurer que les autres personnes et animaux domestiques restent a une distance

lol'n'\ s@re du produit lorsqu'il est en fonctionnement. En regle générale, les enfants ne doivent pas
s'approcher de la zone ou se trouve le produit.

l AVERTISSEMENT - Attention aux objets projetés - Tenir les personnes a I'écart !

AVERTISSEMENT - Maintenir les mains et les pieds a I'écart des lames !

Risque de blessures ! S'assurer que la lame de coupe et toutes les pieces de tonte sont
arrétées avant toute opération de nettoyage, de réparation ou d'inspection.
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@ DANGER - Garder les mains et les pieds éloignés !

f.sry La lame de coupe continue de tourner apres I'arrét du produit. Attendre I'arrét complet de tous
S?g;, les composants de la machine avant de toucher le produit.
A Faire preuve d'une extréme prudence lors des interventions sur la lame de coupe !
G@ ~
< Le bac de ramassage est prét pour la collecte de I'herbe.
sToP . .
=~ Le bac de ramassage est plein, le vider.

®® Ne pas ouvrir le déflecteur arriére lorsque le moteur tourne.

®® Toujours maintenir le déflecteur arriere fermé lorsque le moteur tourne.

] Niveau de puissance acoustique garanti : 88 dB(A).

Symbole DEEE. Les produits électriques usagés ne doivent pas étre mis au rebut avec
les déchets ménagers. Recycler le produit si des installations sont prévues a cet effet.
Se renseigner aupres des autorités locales ou du magasin pour plus d'informations sur le
recyclage.

ménagers. Recycler le produit si des installations sont prévues a cet effet. Se renseigner auprés
des autorités locales ou du magasin pour plus d'informations sur le recyclage.

Ne pas jeter les batteries dans les cours d'eau ni les plonger dans I'eau.

Ne pas jeter les batteries au feu. Elles exploseraient et provoqueraient des blessures.

|
E Poubelle barrée. Les piles et les batteries ne doivent pas étre jetées avec les déchets
;Oﬂ E

Ne pas exposer les batteries a des températures supérieures a 40 °C.

g% Ne pas charger ou entreposer la batterie a des températures inférieures a 5 °C (41 °F) ou
- supérieures a 40 °C (104 °F).

c € Le produit est conforme aux directives européennes en vigueur et une procédure d'évaluation
de la conformité a ces directives a été effectuée.
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Caractéristiques techniques

Généralités

Tension nominale

Vitesse nominale a vide n,
Largeur de coupe

Plage de hauteur de coupe
Volume du bac de ramassage
Classe de protection

Indice de protection

Taille des roues

V V V V VYV VYV

> Poids
> Dimensions

Batterie
> N°de modéle

Type
Capacité
Tension
Poids

V V V V

Chargeur de batterie
> N°de modéle

> Sortie nominale

:36VT—=

: 3200 min™'

:38cm

:25-75 mm, 6 niveaux
1451

: Fonctionne sur batterie

1 IPX1

1 @ 160 x 40 mm (roue avant)

@ 180 x 40 mm (roue arriére)

:env. 16,85 kg
cenv. 134 x 44 x 100 cm

: MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT /

TTT1240BAT

: Li-lon, 10 cellules INR 21700
:4/8Ah

:36/18V=—=

renv. 1,05 kg

:MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR /

TTB1242CHR

21VTTZ, 8A

® | REMARQUE : Cette tondeuse a gazon 36 V est utilisée avec la batterie
.I. bitension 36 / 18 V, comme sur les modéles ci-dessus.

Plage de température ambiante pour |'utilisation et le rangement des outils et des batteries : 5-40 °C
Plage de température ambiante pour le systéme de charge pendant la charge : 5-40 °C

Valeurs sonores
> Niveau de pression acoustique L,
Facteur d'incertitude K,

Facteur d'incertitude K,

V V V V

(selon la directive 2000/14/CE modifiée
par la directive 2005/88/CE)

Valeurs des vibrations
> Vibrations main-bras a,
> Facteur d'incertitude K

5063022637161_MNL_FR_V02.indd 22

Niveau de puissance acoustique mesuré L,

Niveau de puissance acoustique garanti L,

- 78,77 dB(A)
-3 dB(A)

- 86,92 dB(A)
:0,63 dB(A)

: 88 dB(A)

10,346 m/s?
11,5 m/s?
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Les valeurs sonores ont été déterminées conformément au code de test de bruit indiqué dans les normes
EN 62841-1, EN CEl 62841-4-3, a |'aide des normes de base EN ISO 3744.

Le niveau d'intensité sonore pour l'utilisateur est susceptible de dépasser 80 dB(A) et un casque antibruit
est nécessaire. Les valeurs totales de vibrations et d'émissions sonores déclarées ont été mesurées
conformément a une méthode de test standard (EN 62841-1, EN CEIl 62841-4-3) et peuvent étre utilisées pour
comparer une machine avec une autre. Elles peuvent également étre utilisées dans le cadre d'une évaluation
préliminaire de I'exposition.
AVERTISSEMENT ! LES EMISSIONS SONORES ET LES VIBRATIONS
& LORS DE L'UTILISATION REELLE DE LA MACHINE PEUVENT DIFFERER
DE LA VALEUR TOTALE DECLAREE SELON LA MANIERE DONT LA
MACHINE EST UTILISEE, EN PARTICULIER EN FONCTION DU TYPE DE
MATERIAU TRAITE.

IL EST NECESSAIRE D'IDENTIFIER DES MESURES DE SECURITE
POUR PROTEGER L'OPERATEUR BASEES SUR UNE ESTIMATION

DE L'EXPOSITION DANS LES CONDITIONS REELLES D'UTILISATION
(EN TENANT COMPTE DE TOUTES LES PARTIES DU CYCLE DE
FONCTIONNEMENT, TELLES QUE LES MOMENTS OU LA MACHINE
EST ETEINTE ET LORSQU'ELLE TOURNE AU RALENTI, EN PLUS DE LA
DUREE D'ACTIVATION).

Explication de la plaque signalétique

Tondeuse a gazon : MCT1191LWM Tondeuse a gazon : TTT1192LWM
MCT = MAC Allister (nom de la marque) TTT = TITAN (nom de la marque)
1191 = Code séquentiel 1192 = Code séquentiel

LWM = Tondeuse a gazon LWM = Tondeuse a gazon

FR Préparation

Déballage

d REMARQUE : La machine est lourde. Demander I'assistance d'une autre
.I. personne si nécessaire.

Déballer tous les éléments et les poser sur une surface plane et stable.

. Retirer tous les matériaux d'emballage et dispositifs d'expédition, le cas échéant.

3. S'assurer que les éléments livrés sont complets et exempts de tout dommage. S'il s'avére que certaines
piéces sont manquantes ou endommagées, ne pas utiliser la machine et contacter le revendeur.
L'utilisation d'un produit endommageé ou incomplet représente un danger pour les personnes et le matériel.

4. S'assurer de disposer de tous les accessoires et outils nécessaires au montage et a l'utilisation de la

machine. Cela inclut également un équipement de protection individuelle adapté.

AVERTISSEMENT ! LAMACHINE ET L'EMBALLAGE NE SONT PAS DES

& JOUETS POUR ENFANTS I LES ENFANTS NE DOIVENT PAS JOUER AVEC
LES SACS ET LES FILMS EN PLASTIQUE, NI AVEC LES PETITES PIECES !
IL EXISTE UN DANGER D'ETOUFFEMENT ET DE SUFFOCATION !

N —

23

5063022637161_MNL_FR_V02.indd 23 02-09-2025 10:38:42



Vous aurez besoin de

(éléments non fournis) (éléments fournis)
Equipement de protection individuelle adapté Bac de ramassage (7)
Clé adaptée Lame de coupe (22)
Huile de lubrification adaptée Obturateur mulching (23)

Batterie (24) pour les EAN 5063022638076 et
5063022637567

Chargeur (25) pour les EAN 5063022638076 et
5063022637567

d REMARQUE : Les accessoires requis dépendent de I'application prévue.
1 Demander conseil au revendeur.

FR

<

ontage

TOUTE UTILISATION !

NE PAS UTILISER UNE MACHINE QUI N'EST QUE PARTIELLEMENT
MONTEE OU MONTEE AVEC DES PIECES ENDOMMAGEES !

PORTER DES GANTS DE PROTECTION ET TOUJOURS POSER LA
MACHINE SUR UNE SURFACE PLANE ET STABLE PENDANT LE
J MONTAGE.

SUIVRE LES INSTRUCTIONS DE MONTAGE ETAPE PAR ETAPE ET
SE SERVIR DES IMAGES FOURNIES COMME GUIDE VISUEL POUR
ASSEMBLER LE PRODUIT EN TOUTE SIMPLICITE.

AVANT D'UTILISER LA MACHINE, SE FAMILIARISER AVEC LES
CARACTERISTIQUES DE FONCTIONNEMENT, LIRE L'INTEGRALITE
DU MANUEL D'INSTRUCTIONS EN PRETANT UNE ATTENTION
PARTICULIERE AUX REGLES DE SECURITE ET AUX PROCEDURES DE
FONCTIONNEMENT.

NE PAS CONNECTER LA MACHINE A LA BATTERIE (24) AVANT DE
L'AVOIR COMPLETEMENT MONTEE !

C AVERTISSEMENT ! MONTER ENTIEREMENT LA MACHINE AVANT

10

REMARQUE : Faire attention aux petites pieces qui sont retirées durant
I'assemblage ou les réglages. Les conserver en lieu slr pour éviter toute perte.

jmie

Si nécessaire, demander de l'aide a une autre personne lors de I'assemblage de
la machine.

24
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Assemblage du guidon

1. Placer la machine sur un sol plat et régulier.

Desserrer les deux boutons de serrage (8a) dans le sens antihoraire sur les guidons inférieurs (6),
sans les retirer (Fig. 1, étape 1).

3. Tenir le guidon (2) d'une main et déplier I'ensemble de guidon (4, 6) (Fig. 1, étape 2).

4. Aligner le triangle de repére (6b) de la plaque de réglage (6a) sur I'un des indicateurs de hauteur de
guidon (9b/9c) du support de guidon (9), puis fixer 'ensemble de guidon (4, 6) en serrant les boutons de
serrage (8a) (Fig. 2).

5. S'assurer que les deux guidons inférieurs (6) sont montés a la méme hauteur des deux cotés.

6. S'assurer que le cordon de commande (20) passe sur la partie supérieure du guidon inférieur (6).

Fig. 1 Fig. 2

7. Ouvrir les deux leviers de verrouillage (5), puis saisir le guidon (2) et tirer progressivement le guidon
supérieur (4) jusqu'en butée (Fig. 3, étapes 1, 2).

AVERTISSEMENT ! TIRER OU POUSSER DOUCEMENT LE GUIDON
SUPERIEUR (4). NE PAS FORCER!

e | REMARQUE : Utiliser uniquement la tondeuse a gazon avec le guidon
1 supérieur (4) complétement tiré vers I'extérieur ! Ne pas I'utiliser avec le guidon
supérieur (4) fixé en position intermédiaire.

8. Fermer les deux leviers de verrouillage (5) et vérifier que le guidon supérieur (5) est bien fixé (Fig. 3, étape 3).

Fig. 3

VERROUILLAGE (5) SONT FIXES CORRECTEMENT AVANT D'UTILISER

C AVERTISSEMENT ! SSASSURER QUE LES DEUX LEVIERS DE
LA MACHINE.

25
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9. Fixer le cordon de commande (20) dans les serre-cables (19) qui peuvent étre préinstallés sur le guidon
inférieur (6) (Fig. 4).

Fig. 4

10. Vérifier I'état du cordon de commande (20) et le maintenir a I'écart de la roue arriére (10).

Bac de ramassage

1. Attacher les trois clips en caoutchouc (7b) sur la tige de support (7c) du bac de ramassage (7) (Fig. 5).
Monter la poignée de transport (7a) dans les deux encoches d'assemblage du chassis supérieur du bac
de ramassage (7), en veillant a I'orienter correctement (Fig. 6).

S'assurer que la poignée de transport (7a) est bien en place avant I'utilisation.

Ouvrir le déflecteur arriere (18) et le maintenir ouvert (Fig. 7, étape 1).

5. Transporter le bac de ramassage (7) par sa poignée de transport (7a).

P w

Fig. 5 Fig. 6

6. Aligner les deux crochets du bac de ramassage (7d) sur les encoches (21a) et y accrocher le bac de
ramassage (7) (Fig. 7, étape 2).
7. Relacher ensuite avec précaution le déflecteur arriére (18).
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REMARQUE : Toujours tenir le bac de ramassage (7) par sa poignée de
transport (7a). Avant d'accrocher le bac de ramassage (7), vérifier si I'obturateur
mulching (23) se trouve dans la goulotte d'éjection arriére (21). Retirer
l'obturateur mulching (23) avant d'accrocher le bac de ramassage (7).

juie

® | REMARQUE : L'obturateur mulching (23) doit étre retiré en cas d'utilisation du
.I. bac de ramassage (7).

Batterie
Fixation de la batterie

1. Soulever le couvercle magnétique (15c¢) et ouvrir le couvercle du compartiment de la batterie (15)
(Fig. 8, étape 1).
2. Aligner la batterie (24) sur les deux glissieres (15b) et faire glisser la batterie (24) pour la fixer (Fig. 8, étape 2).
3. S'assurer que les contacts électriques (15a) sont complétement insérés dans la batterie (24) et qu'ils
s'enclenchent.
4. La batterie (24) ne peut étre installée que dans un seul sens.
5. Fermer le couvercle du compartiment de la batterie (15) avec précaution.

Retrait de la batterie

La batterie (24) ne peut pas étre chargée lorsqu'elle est en place dans la tondeuse a gazon. Retirer la
batterie (24) de son compartiment pour la charger.

1. Soulever le couvercle magnétique (15c) et ouvrir le couvercle du compartiment de la batterie (15) (Fig. 9,
étape 1).

2. Appuyer sur le bouton de déverrouillage (24a) pour déverrouiller le verrou de la batterie (24) (Fig. 9, étape 2).

3. Faire glisser la batterie (24) hors du compartiment de la batterie (Fig. 9, étape 3).

4. Fermer le couvercle du compartiment de la batterie (15) avec précaution.
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Charge de la batterie

La batterie (24) a été expédiée avec un faible niveau de charge. La charger entierement avant la premiére
utilisation. Se reporter a la notice du chargeur pour plus de détails.

Indicateurs de capacité de la batterie

La batterie (24) est équipée d'indicateurs de capacité de la batterie (24c) qui affichent sa capacité restante.
Appuyer sur le bouton de capacité de la batterie (24b) pour en vérifier la capacité (Fig. 10). Les LED restent
allumées pendant environ 3 secondes.

. |

000()]|76-100%
000()|51-75%
000/()|26-50%
2000 52%
0000]<s%

Fig. 10

24b 24c

FR Fonctions et réglages

Utilisation prévue

Cette tondeuse a gazon sans fil présente une tension nominale de 36 V ———. Elle est congue pour étre
utilisée uniqguement avec la batterie indiquée dans la section « Caractéristiques techniques ».

Cette machine est congue pour tondre le gazon dans des jardins privés uniquement. Elle ne doit pas étre
utilisée pour tondre une pelouse anormalement haute, seche ou humide (par exemple paturage) ni pour
broyer des feuilles.

Il est interdit d'utiliser cette machine sous la pluie ou dans des environnements humides.

Pour des raisons de sécurité, il est impératif de lire I'intégralité du manuel d'instructions avant toute utilisation
et de respecter toutes les consignes qu'il contient.

Cette machine est uniquement destinée a une utilisation domestique privée, et non a des fins commerciales.
Elle ne doit pas étre utilisée a des fins autres que celles prévues.

28
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Réglage de la hauteur du guidon

& AVERTISSEMENT ! ETEINDRE LA MACHINE ET RETIRER LA
BATTERIE (24). ATTENDRE L'ARRET COMPLET DE LA LAME DE

COUPE (22) AVANT DE REGLER LA HAUTEUR DU GUIDON !

Régler le guidon a une hauteur adaptée a I'opérateur. Deux hauteurs de guidon sont disponibles.

1. Tenir le guidon (4, 6) d'une main.

2. Déplier les deux leviers de serrage (8) de I'autre main, puis faire pivoter I'ensemble de guidon (4, 6)
jusqu'a l'autre position de hauteur de guidon (Fig. 11, étapes 1, 2).

3. S'assurer que le triangle de repére (6b) est aligné sur l'indicateur de hauteur de guidon (9b/9c), puis
replier les deux leviers de serrage (8) pour fixer 'ensemble de guidon (4, 6) (Fig. 11, étape 3).

4. S'assurer que lI'ensemble de guidon (4, 6) est monté a la méme hauteur des deux cotés.

Réglage de la hauteur de coupe

AVERTISSEMENT ! ETEINDRE LA MACHINE ET RETIRER LA
BATTERIE (24). ATTENDRE L'ARRET COMPLET DE LA LAME DE
COUPE (22) AVANT DE REGLER LA HAUTEUR DE COUPE !

S'ASSURER QUE LE LEVIER S'TENGAGE ENTRE DEUX CRANS !

POUR LA PREMIERE COUPE DE LA SAISON, IL CONVIENT DE
CHOISIR UNE HAUTEUR DE COUPE APPROPRIEE. NE PAS CHOISIR
UNE HAUTEUR DE COUPE TROP BASSE S| L'HERBE EST LONGUE
ET GRASSE, CAR LE MOTEUR RISQUERAIT DE NE PAS DEMARRER
CORRECTEMENT.

AU MOMENT DE DEMARRER LA TONDEUSE A GAZON, VERIFIER LA
HAUTEUR DE L'HERBE. SI L'HERBE EST TROP HAUTE, LA TONDEUSE
A GAZON NE DEMARRE PAS. IL FAUT ALORS AUGMENTER LA
HAUTEUR DE COUPE. CETTE FONCTION PERMET D'ECONOMISER LE
MOTEUR ET DE PROLONGER LA DUREE DE VIE DES BATTERIES.

29

5063022637161_MNL_FR_V02.indd 29 02-09-2025 10:38:55



Régler la hauteur de coupe en fonction des besoins de la pelouse. La hauteur de coupe dépend du type de
pelouse et de sa hauteur. Pour tondre une pelouse haute, commencer a la hauteur de coupe maximale, puis
effectuer un second passage a une hauteur de coupe inférieure.

1. Appuyer sur le bouton de verrouillage (12a) et le maintenir dans cette position (Fig. 12, étape 1).

2. Déplacer le levier (12) vers I'avant ou vers l'arriere pour régler la hauteur de coupe (Fig. 12, étape 2).

3. Relacher le bouton de verrouillage (12a) et s'assurer que le levier (12) s'engage correctement dans
I'encoche (Fig. 12, étape 3).

Fig. 12

AVERTISSEMENT ! S'ASSURER QUE LE LEVIER (12) SSENGAGE DANS
L'ENCOCHE APRES CHAQUE REGLAGE.

PY REMARQUE : La hauteur de tonte peut étre réglée entre 25 mm et 75 mm en
JL | 6 étapes.

Les valeurs de hauteur de tonte doivent étre utilisées a titre indicatif. En fonction
des conditions de la pelouse ou du sol, la hauteur réelle de la pelouse peut
différer légérement de la hauteur définie.

Bac de ramassage

AVERTISSEMENT ! NE JAMAIS UTILISER LA MACHINE SANS LE BAC
DE RAMASSAGE (7) POUR RECUPERER L'HERBE ; CELA PRESENTE
UN RISQUE DE PROJECTION D'OBJETS !

ETEINDRE LA MACHINE ET RETIRER LA BATTERIE (24). ATTENDRE
L'ARRET COMPLET DE LA LAME DE COUPE (22) AVANT DE RETIRER LE
BAC DE RAMASSAGE (7) !

1. Toujours fixer le bac de ramassage (7) lors de I'utilisation de la machine pour récupérer I'herbe coupée,
comme indiqué dans la section « Montage - Bac de ramassage ».
2. Toujours tenir le bac de ramassage (7) par sa poignée (7a).

30
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Indicateur
Le bac de ramassage (7) est équipé d'une trappe (7f) qui indique le remplissage pendant le fonctionnement.

1. Tant que la trappe (7f) est ouverte, le bac de ramassage (7) peut encore recueillir de I'hnerbe (Fig. 13).
2. Lorsque la trappe (7f) est fermée, le bac de ramassage (7) est plein et doit étre vidé (Fig. 14).

Vidage

AVERTISSEMENT ! METTRE LA MACHINE HORS TENSION, RETIRER
LA BATTERIE (24) ET ATTENDRE L'ARRET COMPLET DE LA LAME DE
COUPE (22) AVANT DE RETIRER LE BAC DE RAMASSAGE (7)!

Vider régulierement le bac de ramassage (7) pendant I'utilisation. Ne pas attendre qu'il soit entierement rempli.
Nous recommandons de le vider lorsqu'il est plein @ 90% ou s'il y a des traces d'herbe coupée sur la pelouse.

d REMARQUE : La machine est moins performante lorsque le bac de
1 ramassage (7) est plein.

1. Soulever le déflecteur arriere (18) et le maintenir en position.
Soulever les crochets du bac de ramassage (7d) hors des encoches (21a) et retirer le bac de
ramassage (7).

3. Deégager I'nerbe coupée contenue dans la goulotte d'éjection arriére (21) vers le bac de ramassage (7).
Utiliser un outil approprié tel qu'une brosse.

4. Retirer le bac de ramassage (7) en le saisissant par sa poignée de transport (7a).

5. Vider I'nerbe coupée sur un tas de compost en saisissant le bac par les poignées (7a, 7e).

6. Remonter le bac de ramassage (7) sur la machine et s'assurer que les crochets du bac de ramassage (7d)
reposent correctement sur les encoches (21a), comme indiqué dans la section « Montage - Bac de
ramassage ».

& AVERTISSEMENT ! NE JAMAIS DEGAGER L'HERBE COUPEE DE LA
GOULOTTE D'EJECTION ARRIERE (21) AVEC LES MAINS OU LES
PIEDS !

N

Obturateur mulching

L'obturateur mulching (23) empéche le ramassage de I'herbe en bloquant la goulotte d'éjection arriere (21).
Cela permet de déposer I'herbe coupée sur la pelouse pendant la coupe.

PY REMARQUE : Le mulching consiste a couper I'herbe et a rejeter I'herbe coupée
1 sur la pelouse en une seule étape. L'herbe coupée est finement hachée, puis
répartie uniformément sur la pelouse. Dans des conditions normales, I'herbe
coupée se décompose rapidement, apportant ainsi des nutriments a la pelouse.

Ne pas fixer le bac de ramassage (7) et I'obturateur mulching (23) en méme temps.
31
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1. Ouvrir le déflecteur arriére (18), maintenir la poignée encastrée (23a) et insérer I'obturateur mulching (23)
dans la goulotte d'éjection arriére (21) jusqu'en butée (Fig. 15).

2. Soulever la poignée encastrée (23a) et extraire I'obturateur mulching (23) de la goulotte d'éjection
arriére (21), puis retirer I'obturateur mulching (23) (Fig. 16).

Fig. 15 Fig. 16

Systéme de protection de la machine / batterie

La tondeuse a gazon est dotée d'un systeme de protection intégré. Ce systeme coupe automatiquement
I'alimentation du moteur pour prolonger la durée de vie de l'outil et de la batterie. La tondeuse a gazon s'arréte
automatiquement en cours de fonctionnement si elle se trouve dans I'une des conditions suivantes.

Protection contre la surcharge

Lorsque la machine est utilisée de maniére a consommer un courant anormalement élevé, elle s'arréte
automatiquement sans aucune indication. Dans ce cas, éteindre la machine et arréter I'application qui a
provoqué la surcharge de la machine. Ensuite, mettre la machine sous tension pour redémarrer.

Protection contre la surchauffe

Lorsque la batterie est en surchauffe, elle s'arréte automatiquement. Laisser la machine refroidir avant de la
remettre en marche.

Protection contre les décharges excessives

Lorsque la capacité de la batterie devient faible, la machine s'arréte automatiquement. Si le produit ne
fonctionne pas méme lorsque les interrupteurs sont actionnés, retirer les batteries de la machine et les
charger.

FR Utilisation

Fonctionnement général

1. Avant chaque utilisation, vérifier que la machine, sa batterie, son chargeur et ses accessoires ne sont pas
endommagés. Ne pas utiliser la machine si elle est endommagée ou présente des signes d'usure. Régler
tout probleme éventuel et faire vérifier la machine par un spécialiste qualifié.

2. Vérifier soigneusement que les accessoires et outils sont fixés correctement.

3. Toujours pousser la machine a I'aide du guidon (2). S'assurer que les guidons restent secs pour garantir
une bonne prise en main.
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4. S'assurer que les ouvertures d'aération (16b) sont dégagées et ne sont pas obstruées. Le cas échéant,
les nettoyer avec une brosse souple. Des aérations obstruées peuvent entrainer une surchauffe et
endommager la machine.

5. Mettre immédiatement la machine hors tension et retirer la batterie (24) si d'autres personnes pénétrent
dans la zone de travail de maniére inopportune pendant I'utilisation. Toujours attendre I'arrét complet de la
machine avant de la laisser sans surveillance.

6. Eviter le surmenage. Prendre des pauses réguliéres afin de pouvoir se concentrer efficacement sur le
travail et maitriser la machine.

Marche / arrét

AVERTISSEMENT ! AVANT LE DEMARRAGE, PLACER LA MACHINE SUR
UNE SURFACE PLANE EXEMPTE D'HERBE HAUTE !

NETTOYER LE DESSOUS DU CARTER DE COUPE !

DEMARRER LE MOTEUR PRUDEMMENT EN RESPECTANT LES
INSTRUCTIONS. TENIR LES PIEDS ELOIGNES DE LA LAME DE
COUPE (22) !

NE PAS INCLINER LA MACHINE PENDANT LE DEMARRAGE DU MOTEUR.

Démarrage

PY REMARQUE : La machine ne peut étre démarrée qu'en appuyant sur
1 l'interrupteur de sécurité (1), puis en appuyant sur les leviers de démarrage (3).
L'opération inverse ne permet pas de démarrer la machine.

1. Soulever le couvercle magnétique (15c) et ouvrir le couvercle du compartiment de la batterie (15), puis
insérer complétement la batterie (24).

2. Fermer le couvercle du compartiment de la batterie (15) avec précaution.

3. Se tenir derriere le guidon (2).

4. Tout en maintenant l'interrupteur de sécurité (1) enfoncé, tirer les leviers de démarrage (3) vers le
guidon (2) et les maintenir dans cette position (Fig. 17, étapes 1, 2).

5. Une fois la tondeuse a gazon démarrée, relacher l'interrupteur de sécurité (1).

6. La capacité réelle de la batterie est indiquée sur l'indicateur de batterie (16a) situé a I'arriére du capot du
moteur (16).

7. Pousser la machine vers |'avant et commencer la tonte.
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Arrét

Relacher les leviers de démarrage (3) pour arréter le moteur et la lame de coupe (22) (Fig. 18).

Fig. 18

Tonte

1.

2.

o &

*

® N

S'assurer de I'absence de pierres, de batons, de cables et autres objets sur la pelouse qui pourraient
endommager la machine ou sa lame.

Ne pas couper I'herbe humide : celle-ci a tendance a coller au-dessous de la machine, a empécher la
bonne éjection de I'herbe coupée et peut entrainer des glissades et méme la chute de I'opérateur.

Ne jamais couper plus d'un tiers de la longueur totale de I'herbe pour garder une pelouse saine. En
automne, les pelouses doivent étre tondues uniquement tant que I'herbe pousse.

Pousser doucement la machine en avant.

Tondre en suivant des rangées qui se chevauchent Iégerement. Le modéle le plus efficace pour tondre les
pelouses est la ligne droite parallele a I'une des bordures. Cela permet de tondre la pelouse en rangées
régulieres et garantit qu'aucun endroit de la pelouse n'a été oublié (Fig. 19).

Fig. 19

Contourner les parterres de fleurs. Lorsqu'un parterre de fleurs se trouve au milieu de la pelouse, tondre
une rangée ou deux autour de la circonférence du parterre.

Faire particuliérement attention pendant les changements de direction.

Vider le bac de ramassage (7) réguliérement.

AVERTISSEMENT ! S| LA MACHINE HEURTE UN CORPS ETRANGER,

ARRETER IMMEDIATEMENT ! LAISSER LA MACHINE REFROIDIR ET
L'INSPECTER SOIGNEUSEMENT A LA RECHERCHE DE DOMMAGES !

REPARER TOUT DOMMAGE AVANT DE REDEMARRER LE PRODUIT!

vol2][>

DES VIBRATIONS EXCESSIVES DE LA MACHINE PENDANT SON
FONCTIONNEMENT PEUVENT INDIQUER DES DOMMAGES ! LA
MACHINE DOIT ETRE IMMEDIATEMENT INSPECTEE ET REPAREE !

9.

Préparer la machine pour I'application prévue.

34

5063022637161_MNL_FR_V02.indd 34 02-09-2025 10:39:00



Fonction Bac de ramassage Obturateur mulching

Ramassage fixé retiré
Mulching retiré inséré
Ramassage

1.
2.

Retirer I'obturateur mulching (23) et fixer le bac de ramassage (7).
Vider le bac de ramassage (7) réguliérement.

Mulching

P REMARQUE : Le mulching consiste a couper I'herbe et a rejeter I'nerbe coupée
1 sur la pelouse en une seule étape. L'herbe coupée est finement hachée, puis

6.

répartie uniformément sur la pelouse. Dans des conditions normales, I'herbe
coupée se décompose rapidement, apportant ainsi des nutriments a la pelouse.

Insérer |'obturateur mulching (23) dans la goulotte d'éjection arriére (21) ; s'assurer que le bac de
ramassage (7) n'est pas monté sur la machine.

Eviter de tondre lorsque I'herbe est humide (pluie ou rosée). L'herbe humide peut s'agglomérer, empécher
I'action de mulching et réduire la durée de fonctionnement. Il est préférable de tondre I'herbe en fin
d'aprés-midi, lorsque I'herbe est séche et que les zones fraichement tondues ne sont pas exposées a la
lumiére directe du soleil.

Régler la hauteur de coupe a environ un tiers de la longueur de la lame, dans l'idéal pas plus de 35 mm a
la fois pour de meilleures performances de mulching. Si la pelouse est trés haute, il peut étre nécessaire
d'augmenter la hauteur de coupe afin de réduire I'effort de poussée et d'éviter toute surcharge du moteur.
Pour le mulching tres intensif, il est préférable d'effectuer un premier passage a une hauteur de coupe
élevée, puis de repasser a une hauteur de coupe inférieure. Sinon, procéder a des coupes plus étroites en
tondant lentement.

Pour de meilleures performances, ne pas laisser I'herbe s'accumuler sur le carter. De temps en temps,
arréter le produit et attendre I'arrét complet de la lame. Puis tourner le produit sur le coté. A l'aide d'un
objet tel qu'un baton, retirer toute accumulation d'herbe sur la lame. Attention ! La lame présente des
bords trés tranchants. Nettoyer régulierement aprés la tonte d'une pelouse nouvelle et aprés chaque
utilisation.

Certains types d'herbes ou certaines conditions peuvent nécessiter un second mulching afin de répartir
I'nerbe sur la pelouse. Lors du second passage, il est préférable de tondre perpendiculairement (en
travers) au premier trajet de tonte. Ne jamais modifier le trajet de tonte qui obligerait I'utilisateur a tondre
en descente.

Changer le trajet de tonte chaque semaine. Cela évitera de marquer définitivement la pelouse.

Apreés utilisation

1.
2.

Eteindre la machine, retirer la batterie (24) et la laisser refroidir.
Controler, nettoyer et ranger la machine comme indiqué ci-dessous.
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FR Entretien et maintenance

Les régles d'or de I'entretien

AVERTISSEMENT ! TOUJOURS METTRE LA MACHINE HORS TENSION,
RETIRER SABATTERIE (24) ET LA LAISSER REFROIDIR AVANT
D'EFFECTUER L'INSPECTION, L'ENTRETIEN ET LES TRAVAUX DE

NETTOYAGE !

I/ | RESPECTER STRICTEMENT CES INSTRUCTIONS LORS DE
L'ENTRETIEN ET DE LA MAINTENANCE. TOUTES LES AUTRES
INTERVENTIONS DOIVENT ETRE EFFECTUEES PAR UN SPECIALISTE
QUALIFIE !

1. Maintenir la machine propre. Retirer les débris du produit aprés chaque utilisation et avant le rangement.

2. Un nettoyage régulier et approprié contribue a garantir une utilisation sdre et prolonge la durée de vie de
I'appareil.

3. Inspecter la machine avant chaque utilisation pour repérer les piéces usées et endommagées. Ne pas
utiliser le produit si certaines pieces sont cassées ou usées.

AVERTISSEMENT ! EFFECTUER LES REPARATIONS ET L'ENTRETIEN

& UNIQUEMENT SELON CES INSTRUCTIONS | TOUTES LES AUTRES
INTERVENTIONS DOIVENT ETRE EFFECTUEES PAR UN SPECIALISTE
QUALIFIE !

Nettoyage général

1. Nettoyer la machine avec un chiffon humide et du savon au pH neutre. Utiliser une brosse pour les
endroits difficiles a atteindre.

2. Nettoyer en particulier les interrupteurs et les ouvertures d'aération aprés chaque utilisation a I'aide d'un
chiffon et d'une brosse.

3. Eliminer les saletés tenaces avec de |'air haute pression (max. 3 bar).

Py REMARQUE : Ne pas utiliser de produits chimiques, alcalins, abrasifs ou
1 autres détergents ou désinfectants agressifs pour nettoyer ce produit, car ils
pourraient endommager ses surfaces.

4. Veérifier I'absence de dommages et de signes d'usure. Réparer les dommages conformément a cette
notice ou emmener la machine dans un centre de réparation agréé avant de I'utiliser a nouveau.

Piéces détachées / Pieces de rechange

Les pieces suivantes de ce produit peuvent étre remplacées par I'utilisateur. Il est possible de se procurer les
pieces de rechange auprés d'un revendeur agréé ou de notre service clientéle.

Description Référence

Bac de ramassage (7) 199011000059 / 199011000065

Lame de coupe (22) 201045000459

Batterie (24) MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT / TTT1240BAT
Chargeur (25) MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR / TTB1242CHR
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Entretien

Avant et aprés chaque utilisation, vérifier la machine et les accessoires (ou les outils de coupe) pour déceler la
présence éventuelle d'usure et de dommages. Si nécessaire, les remplacer par des neufs comme décrit dans
cette notice. Respecter les exigences techniques.

Dessous du produit et lame de coupe

AVERTISSEMENT ! PORTER DES GANTS DE PROTECTION POUR
& INTERVENIR SUR LA LAME DE COUPE (22) ! UTILISER DES OUTILS
APPROPRIES POUR RETIRER LES DEBRIS, PAR EXEMPLE UN BATON
OU UNE BALAYETTE. NE JAMAIS INTERVENIR LES MAINS NUES !

[/ | EN CAS DE REMPLACEMENT, TOUJOURS UTILISER DES PIECES DE
RECHANGE D'ORIGINE. LA LAME DE COUPE DOIT ETRE REMPLACEE
PAR LA REFERENCE A022050-025. NE JAMAIS UTILISER UN AUTRE
TYPE DE LAME DE COUPE !

LE REMPLACEMENT DE LA LAME DE COUPE DOIT ETRE EFFECTUE
PAR UN SPECIALISTE QUALIFIE ! LE REUSINAGE OU L'AFFUTAGE DES
LAMES EST DECONSEILLE SAUF S'IL EST REALISE PAR UN SERVICE
DE REPARATION OU UN SPECIALISTE QUALIFIE !

1. Maintenir le dessous de la machine et la lame de coupe (22) propres et exempts de débris. Retirer I'herbe
coupée de la goulotte d'éjection arriére (21).

2. \Vérifier régulierement que toutes les fixations, par exemple les écrous et boulons, sont bien serrées avant
d'utiliser le produit. Une utilisation prolongée, particulierement sur des sols sablonneux, entraine l'usure
et une légere déformation de la lame de coupe. La coupe est moins efficace et la lame de coupe doit étre
remplacée.

3. Garder la lame de coupe (22) aiguisée pour assurer de bonnes performances de coupe. Si la lame
de coupe est usée ou endommagée, la remplacer par une neuve de méme type ou demander a un
spécialiste qualifié de I'aff(ter.

4. Desserrer le boulon de fixation (22c) dans le sens antihoraire a I'aide d'une clé a chocs électrique adaptée
(taille de douille 13 mm) (Fig. 20), puis le retirer avec la rondelle plate (22b) et la lame de coupe (22).

S

Fig. 20

REMARQUE : Si une clé manuelle est utilisée a la place d'une clé a chocs
électrique, la lame de coupe (22) doit rester fixe pendant le desserrage du
boulon. Porter des gants résistants et saisir fermement la lame. Utiliser un
morceau de bois de taille appropriée pour bloquer la rotation de la lame si
nécessaire (Fig. 21).

jmie
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Fig. 21

5. Remplacer la lame de coupe (22) par une neuve de méme type. Vérifier d'abord I'état du support de
lame (22a) sur la broche, fixer la lame de coupe (22) sur le support de lame (22a) en l'alignant sur
les motifs du support de lame (22a), puis fixer 'ensemble avec la rondelle plate (22b) et le boulon de
fixation (22c) et serrer manuellement.

6. Maintenir fermement la lame de coupe (22) avec une main gantée et/ou un baton, serrer le boulon
de fixation (22c) dans le sens horaire a un couple de 25 Nm min., 30 Nm max. pour garantir le
fonctionnement sar de la machine (Fig. 22).

Fig. 22

AVERTISSEMENT ! AVANT CHAQUE UTILISATION, S'ASSURER QUE LA
LAME DE COUPE (22) ET TOUTES LES FIXATIONS SONT INSTALLEES
CORRECTEMENT ET BIEN SERREES.

LE BOULON DE FIXATION NE DOIT ETRE REMPLACE QUE PAR UN
BOULON DE FIXATION D'ORIGINE (22C).

7. Remplacer cette lame de coupe (22) aprés 50 heures de tonte ou 2 ans (selon la premiere échéance),
quel que soit son état. Sila lame de coupe (22) est fissurée ou endommagée, elle doit étre remplacée
immédiatement par une neuve.

8. Lubrifier la lame de coupe (22) apres chaque utilisation pour prolonger sa durée de vie et celle de la
machine. Appliquer de I'huile de machine Iégére le long du bord de la lame de coupe (22).

Bac de ramassage

1. Inspecter le bac de ramassage (7) avant chaque utilisation. Ne pas I'utiliser si des dommages sont
constatés.

2. Nettoyer le bac de ramassage (7) apres utilisation avec de I'eau et du savon doux.

3. Laisser le bac de ramassage (7) sécher complétement avant de le ranger afin d'éviter les moisissures.

38

5063022637161_MNL_FR_V02.indd 38 02-09-2025 10:39:02



Cordon de commande

Vérifier le cordon de commande (20) avant chaque utilisation.

AVERTISSEMENT ! NE PAS UTILISER LA MACHINE AVEC UN CORDON
DE COMMANDE (20) DEFECTUEUX OU DESSERRE !

Réparation

Cette machine ne contient aucune piéce pouvant étre réparée par I'utilisateur. Contacter un centre de
réparation agréé ou une personne qualifiée afin de la faire vérifier et réparer.

Rangement

1. Eteindre la machine et retirer la batterie (24) avant le rangement.

2. Nettoyer la machine comme décrit ci-dessus.

3. Ranger la machine et ses accessoires dans un endroit sombre, sec, bien ventilé et a I'abri du gel.

4. Toujours ranger la machine dans un endroit inaccessible aux enfants. La température de stockage idéale

est comprise entre 10 et 30 °C.

5. Nous conseillons d'utiliser I'emballage d'origine pour ranger la tondeuse a gazon ou de la couvrir avec une
housse appropriée (sans la batterie) afin de la protéger contre la poussiére.

6. Avant de la ranger, charger la batterie jusqu'a ce que 3 barres s'affichent sur I'indicateur lumineux.

7. Les guidons peuvent étre complétement repliés pour le rangement :

* Retirer le bac de ramassage (7)/I'obturateur mulching (23).

* Régler le levier de réglage de la hauteur de coupe (12) sur la position la plus basse.

« Desserrer les deux leviers de serrage (8), puis replier complétement I'ensemble de guidon (Fig. 23,
étapes 1, 2).

«  Fixer les raccords en verrouillant les deux leviers de serrage (8) et s'assurer que le triangle de
repére (6b) est aligné sur l'indicateur de stationnement (9a) afin d'éviter toute dispersion (Fig. 23,
étape 3).

» Ranger la tondeuse a gazon a plat ou en position verticale (Fig. 24).

Fig. 23
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8. Il est recommandé de ranger la tondeuse a gazon avec le bac de ramassage (7) accroché a la tondeuse
et I'obturateur mulching (23) installé dans la tondeuse (Fig. 25).

Fig. 25

9. Pour gagner de la place, il est également possible d'ouvrir les deux leviers de verrouillage (5) et
d'insérer le guidon supérieur jusqu'en butée, de fixer les raccords (5, 8) et de s'assurer que le triangle de
repere (6b) est aligné sur l'indicateur de stationnement (9a) afin d'éviter toute dispersion (Fig. 26).

10. Ranger la tondeuse a gazon a plat ou en position verticale (Fig. 27).

Transport

1. Eteindre la machine et retirer la batterie (24) avant de la transporter.

2. Fixer les protections de transport, le cas échéant.

3. Toujours transporter la machine a I'aide de ses poignées de transport (14, 17).

4. Protéger la machine de tout choc violent ou de toute vibration importante susceptible de se produire lors
du transport dans des véhicules.

5. Attacher la machine pour I'empécher de glisser ou de tomber sous peine d'entrainer des dommages et
des blessures.
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Dépannage

Les dysfonctionnements soupgonnés sont souvent dus a des causes que les utilisateurs peuvent traiter eux-
mémes. Par conséquent, vérifier le produit a I'aide de cette section. Dans la plupart des cas, le probléme peut

étre résolu rapidement.

AVERTISSEMENT ! EFFECTUER UNIQUEMENT LES ETAPES DECRITES
DANS CES INSTRUCTIONS ! SI LE PROBLEME PERSISTE, CONFIER
TOUTE OPERATION PLUS POUSSEE D'INSPECTION, D'ENTRETIEN

AN

ET DE REPARATION A UN CENTRE DE REPARATION AGREE OU A UN
SPECIALISTE QUALIFIE !

Probléme Cause possible Solution
1. Le produit ne 1.1. La batterie est mal fixée 1.1. Fixer correctement la batterie
démarre pas 1.2. La batterie est déchargée 1.2. Retirer et charger la batterie
1.3. La batterie est chaude 1.3. Retirer la batterie et la laisser
refroidir
1.4. La batterie est endommagée 1.4. Faire vérifier par un électricien
spécialisé
1.5. Méthodes incorrectes pour 1.5. Appuyer sur l'interrupteur de
démarrer le produit sécurité et le maintenir dans cette
position, puis tirer le levier de
démarrage pour démarrer le produit
1.6. Autre défaillance électrique du 1.6. Faire vérifier par un électricien
produit spécialisé
2. Le produit 2.1. La capacité de la batterie est trop 2.1. Charger la batterie
n'atteint pas faible
sa.plelne 2.2. Les ouvertures d'aération sont 2.2. Nettoyer les ouvertures d'aération
puissance obstruées
3. Résultat de 3.1. Lalame de coupe est émoussée / 3.1. A remplacer par un nouveau
coupe non endommagée modeéle
satisfaisant 3.2. Le matériau a couper dépasse la 3.2. Respecter la capacité de coupe du
capacité du produit produit.
3.3. Hauteur de coupe incorrecte 3.3. Régler la hauteur de coupe
4. Le produit 4.1. La batterie est déchargée 4.1. Retirer et charger la batterie
s'arréte 4.2. La batterie est trop chaude 4.2. Retirer la batterie et la laisser
brusquement refroidir
4.3. Lalame de coupe est bloquée 4.3. Eliminer le blocage
5. Vibrations ou 5.1. Lalame de coupe est émoussée / 5.1. A remplacer par un nouveau
bruits excessifs endommageée modeéle
5.2. Le matériau a couper dépasse la 5.2. Respecter la capacité de coupe du
capacité du produit produit
5.3. Hauteur de coupe incorrecte 5.3. Régler la hauteur de coupe
5.4. Les boulons / écrous sont desserrés | 5.4. Resserrer les boulons / écrous
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Recyclage et mise au rebut
Ce symbole est connu sous le nom de « poubelle barrée ».

Lorsque ce symbole est présent sur un produit ou une pile, cela signifie qu'il ne doit pas étre jeté
avec les déchets ménagers.

B Ccrtaines substances chimiques contenues dans les produits électriques / électroniques ou les piles
peuvent nuire a la santé et a I'environnement.

Mettre au rebut les articles électriques ou électroniques, ainsi que les piles, uniguement dans des
systémes de collecte séparés, qui permettent de récupérer et de recycler les matériaux contenus a
l'intérieur.

Le respect de ces consignes est essentiel pour assurer le succés de ces systemes et protéger
I'environnement.

Le produit est livré dans un emballage qui le protége contre les dommages pendant I'expédition. Conserver
I'emballage le temps de vérifier que toutes les piéces ont bien été livrées et que le produit fonctionne
correctement. Recycler I'emballage par la suite.

Mise au rebut d'une batterie épuisée

La batterie est de type Li-ion. Pour préserver les ressources naturelles, recycler ou mettre au rebut
la batterie de maniere appropriée. Consulter I'organisme local de gestion des déchets pour obtenir
des renseignements concernant les options de recyclage et/ou de mise au rebut.

Décharger la batterie en actionnant la machine, puis la retirer et couvrir ses connexions avec du
ruban adhésif résistant pour éviter les courts-circuits et les décharges électriques.

Ne pas essayer d'ouvrir ou de retirer I'un des composants.

Garantie

Nous veillons tout particulierement a sélectionner des matériaux de haute qualité et a utiliser des techniques
de fabrication qui nous permettent de créer des produits a la fois design et durables. Ce produit bénéficie
d’une garantie fabricant de 2 ans couvrant les défauts de fabrication a compter de la date d’achat (en cas
d’achat en magasin) ou de la date de livraison (en cas d’achat sur Internet), sans colt supplémentaire pour
une utilisation domestique normale (non commerciale ni professionnelle).

Pour déposer une réclamation au titre de cette garantie, vous devez présenter votre preuve d’achat (ticket de
caisse, facture d’achat ou toute autre preuve recevable en vertu de la loi en vigueur). Conservez votre preuve
d’achat dans un endroit sar. Pour que cette garantie soit applicable, le produit que vous avez acheté doit étre
neuf. La garantie ne s’applique pas aux produits d’'occasion ou aux modéles d’exposition. Sauf indication
contraire prévue par la loi en vigueur, tout produit de remplacement fourni au titre de la présente garantie ne
sera garanti que jusqu’a expiration de la période de garantie initiale.

Cette garantie couvre les défaillances et dysfonctionnements du produit, sous réserve que le produit ait

été utilisé conformément a 'usage pour lequel il a été congu, qu'il ait été installé, nettoyé et entretenu
conformément aux informations contenues dans les présentes conditions générales ainsi que dans le manuel
d’utilisation, et conformément a la pratique, sous réserve que celles-ci n‘aillent pas a I'encontre du manuel
d'utilisation.

Cette garantie ne couvre pas les défauts et dommages causés par I'usure normale ni les dommages

pouvant résulter d’'une utilisation non conforme, d’une installation ou d’un assemblage défectueux, ou d’'une
négligence, d’'un accident, d’'une mauvaise utilisation ou d’'une modification du produit. Sauf indication
contraire prévue par la loi en vigueur, cette garantie ne couvre en aucun cas les colts accessoires (expédition,
transport, frais de désinstallation et réinstallation, main d’ceuvre, etc.), ni les dommages directs et indirects.
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La présente garantie ne couvre pas les défauts ou dommages causés par ou résultant de :

*  Usure normale, y compris l'usure des accessoires

« Utilisation excessive ou abusive, négligence

» Reéparation tentée par une personne autre qu’'un agent autorisé

+ Dommages esthétiques

Dommages causés par des substances ou objets étrangers, ou par des accidents
+ Dommages ou modifications accidentels

* Non-respect des instructions du fabricant

* Perte d’'usage des biens

Si le produit est défectueux, nous nous engageons, dans un délai raisonnable, a réparer, remplacer,
rembourser, réviser ou fournir les pieces de rechange.

Cette garantie est valable dans le pays ou vous avez acheté ce produit. Toute demande au titre de la garantie
doit étre adressée au magasin ou vous avez acheté ce produit.

Cette garantie s’ajoute a vos droits au titre de la loi, sans les affecter.

Si vous avez acheté ce produit en France, en plus de cette garantie commerciale, le vendeur reste tenu

de respecter la garantie Iégale de conformité prévue par les articles L217-4 a L217-14 du Code de la
consommation et aux articles qui concernent les vices cachés de la chose vendue dans les conditions prévues
aux articles 1641 a 1648 et 2232 du Code civil. Le distributeur auprés duquel vous avez acheté ce produit
répond de tout défaut de conformité ou vice caché du produit, conformément aux présentes dispositions.

En vertu de l'article L217-16 du Code de la consommation, lorsque I'acheteur demande au vendeur, pendant
la durée de la garantie commerciale qui lui a été consentie lors de I'acquisition ou de la réparation d’'un bien
meuble, une remise en état couverte par la garantie, toute période d'immobilisation d’au moins sept jours
vient s’ajouter a la durée de la garantie qui reste a courir. Cette période court a compter de la demande
d’intervention de I'acheteur ou de la mise a disposition pour réparation du bien en cause, si cette mise a
disposition est postérieure a la demande d’intervention. Garantie |égale de conformité (extrait du Code de

la consommation) : Article L217-4 du Code de la consommation - Le vendeur doit livrer un bien conforme

au contrat et répond des défauts de conformité existant lors de la livraison. Il répond également des défauts
de conformité résultant de 'emballage, des instructions de montage ou de l'installation lorsque celle-ci a

été mise a sa charge par le contrat ou a été réalisée sous sa responsabilité. Article L217-5 du Code de la
consommation - Le bien est conforme au contrat : 1. S'il est adapté a I'objectif généralement prévu pour des
biens similaires et, le cas échéant : s'’il correspond a la description donnée par le vendeur et posséde les
qualités présentées par le vendeur a I'acheteur sous forme d’échantillon ou de modéle ; s’il présente des
qualités que I'acheteur peut légitimement attendre au regard des déclarations publiques faites par le vendeur,
par le fabricant ou par son représentant, notamment dans la publicité ou I'étiquetage ; 2. Ou s'il présente les
caractéristiques définies d’'un commun accord par les parties ou est propre a tout usage spécial recherché
par I'acheteur, porté a la connaissance du vendeur et que ce dernier a accepté. Article L217-12 du Code de
la consommation - Toute réclamation suite a un défaut de conformité est limitée a deux ans a compter de la
livraison du bien. Garantie Iégale sur les vices cachés (extrait du Code de la consommation) : Article 1641 du
Code civil - Le vendeur est tenu de la garantie en cas de défauts cachés de la chose vendue qui la rendent
impropre a 'usage auquel on la destine, ou qui diminuent tellement cet usage que I'acheteur ne I'aurait pas
acquise, ou n’en aurait donné qu’un moindre prix, s'il les avait connus. Article 1648 du Code civil (alinéa 1) -
Toute réclamation résultant de vices cachés doit étre faite par 'acheteur dans un délai de deux ans a compter
de la découverte du vice.

Pour obtenir de I'aide sur la réparation ou I'entretien de votre produit, veuillez vous rendre a I'accueil de votre
magasin, muni de votre ticket de caisse.

IMPORTANT — A CONSERVER POUR DE
FUTURS BESOINS DE REFERENCE :
A LIRE SOIGNEUSEMENT
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C€

(EN) EU DECLARATION OF CONFORMITY
(FR) DECLARATION UE DE CONFORMITE
(PL) DEKLARACJA ZGODNOSCI UE
(RO) DECLARATIA DE CONFORMITATE UE
(ES) DECLARACION UE DE CONFORMIDAD
(PT) DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE

Product/Produit/Produkt/Produsul/Producto/Produto

*  Cordless lawnmower 36 V 38 cm / Tondeuse a gazon 36 V 38 cm / Kosiarka akumulatorowa 36 V 38 cm /
Masina de tuns iarba, faré fir 36 V 38 cm / Cortacésped 36 V 38 cm / Corta-relva sem fios 36 V 38 cm

« MCTM91LWM / TTT1192LWM, 38 cm

+ SN: 000001 to 999999

Name and address of the manufacturer or his authorised representative:
Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire:

Nazwa i adres producenta lub jego upowaznionego przedstawiciela:
Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat:
Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado:
Nome e enderecgo do fabricante ou do respetivo mandatario:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,
1011 VM Amsterdam,
The Netherlands

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant.
Niniejsza deklaracja zgodnos$ci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$é producenta.
Prezenta declaratie de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului.

La presente declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante.
A presente declaracédo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.

Object of the declaration/Objet de la declaration/Przedmiot deklaracji/Obiectul declaratiei/Objeto de la
declaracién/Objeto da declaragéo

Product/Produit/Produkt/Produsul/Producto/ Model/Modele/Model/ EAN

Produto Modelul/Modelo/ Modelo

Cordless lawnmower 36 V 38 cm / Tondeuse a gazon 36 V | MCT1191LWM 5063022637161

38 cm / Kosiarka akumulatorowa 36 V 38 cm / Masina de | TTT1192LWM 5063022636959

tuns iarba, fara fir 36 V 38 cm / Cortacésped 36 V 38 cm / 5063022638076

Corta-relva sem fios 36 V 38 cm 5063022637727
5063022637062
5063022637567

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation

legislation:

L'objet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme a la législation d’harmonisation de I'Union applicable:
Wymieniony powyzej przedmiot niniejszej deklaracji jest zgodny z odno$nymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego:

Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu legislatia relevantd de armonizare a Uniunii:

El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme con la legislacion de armonizacion pertinente
de la Union:

O objeto da declaragédo acima descrito esta em conformidade com a legislagdo de harmonizagéo da Uniédo
aplicavel:
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2006/42/EC as amended Machinery Directive

2014/30/EU as amended Directive Electromagnetic compatibility

2000/14/EC as amended Outdoor Noise Directive

2011/65/EU as amended Directive on the restriction of the use of certain hazardous substances in
electrical and electronic equipment

Directive 2006/42/CE relative aux machines

2014/30 / UE telle que modifiée Directive Compatibilité électromagnétique

Directive 2000/14/CE relative aux émissions sonores extérieures

Directive 2011/65/UE relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques

2006/42/WE w zmienionej dyrektywie maszynowej

2014/30 / UE ze zmianami Dyrektywa Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna

2000/14/WE w zmienionej dyrektywie w sprawie hatasu na zewnatrz

2011/65/UE zgodnie z wprowadzonymi poprawkami Dyrektywa w sprawie ograniczenia stosowania
niektorych niebezpiecznych substancji w sprzecie elektrycznym i elektronicznym

2006/42/CE, astfel a fost modificata Directiva privind echipamentele

2014/30/UE, astfel a fost modificata Directiva privind compatibilitatea electromagnetica

2000/14/CE, astfel a fost modificata Directiva privind zgomotul in aer liber

2011/65/UE cum a fost modificata Directiva Restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice

Directiva sobre maquinaria modificada 2006/42/CE

2014/30/UE modificada Directiva Compatibilidad electromagnética

2000/14/CE modificada Directiva sobre ruido al aire libre

2011/65/UE segun enmendado Directiva sobre restricciones a la utilizacién de determinadas sustancias
peligrosas en aparatos eléctricos y electronicos

2006/42/CE como diretiva de maquinas alteradas

2014/30/UE como alteragédo da compatibilidade eletromagnétic

2000/14/CE como diretiva de ruido exterior alterada

2011/65/UE conforme alterado Directiva Restricdo do uso de determinadas substancias perigosas em
equipamentos eléctricos e electrénicos

Measured Sound Power Level Guaranteed Sound Power Level

Le niveau de puissance acoustique mesuré Le niveau de puissance acoustique garant
Zmierzony poziom mocy akustycznej Gwarantowany poziom mocy akustycznej
Nivel de putere acustica masurat Nivel de putere acustica garantat

Nivel de potencia sonora medido Nivel de potencia sonora garantizado
Nivel de poténcia sonora medido Nivel de poténcia sonora garantido

1 86.92 dB(A) 1 88 dB(A)

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) performed
EC-Type Examination according to Outdoor Noise Directive 2000/14/EC Annex VI. EC Type Approval
No: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) a effectué
'examen CE de type conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE sur le bruit extérieur.
Approbation de type CE Non : JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) przeprowadzit
badanie typu WE zgodnie z dyrektywg w sprawie hatasu zewnetrznego 2000/14/WE zatgcznik VI.
Homologacja typu WE nr: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No0.0197) a efectuat
examinarea CE de tip in conformitate cu Directiva privind zgomotul exterior 2000/14/CE anexa VI.

Nr. omologare CE de tip: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, Tillystrae 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197)

realizd el examen CE de tipo de acuerdo con la Directiva de ruido exterior 2000/14/CE Anexo VI.

No de homologacion de tipo CE: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) realizou o
Exame CE do Tipo de acordo com o Anexo VI da Diretiva 2000/14/CE relativa ao ruido exterior. Aprovagéo
do tipo CE N&o: JO 60182474 0001.
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References to the relevant harmonised standards used or references to the other technical specifications in
relation to which conformity is declared:

Références des normes harmonisées pertinentes appliquées, y compris la date de celles-ci, ou des autres
specifications techniques, y compris la date de celles-ci, par rapport auxquelles la conformité est déclarée:
Odwotania do odnosnych norm zharmonizowanych, ktére zastosowano, wraz z datg normy, lub do innych
specyfikacji technicznych, wraz z datg specyfikacji, w odniesieniu do ktérych deklarowana jest zgodnosc:
Trimiteri la standardele armonizate relevante folosite, inclusiv data standardului, sau trimiteri la celelalte
specificatii tehnice, inclusiv data specificatiilor, in legatura cu care se declara conformitatea:

Referencias a las normas armonizadas pertinentes utilizadas, incluidas las fechas de las normas,

o referencias a las otras especificaciones técnicas, incluidas las fechas de las especificaciones, respecto a
las cuales se declara la conformidad:

Referéncias as normas harmonizadas aplicaveis utilizadas, incluindo a data da norma, ou as outras
especificagdes técnicas, incluindo a data da especificagéo, em relagdo as quais € declarada a
conformidade:

EN 62841-1: 2015 + A11: 2022

EN IEC 62841-4-3: 2021 + A11: 2021

EN IEC 61000-3-2: 2019 + A1: 2021

EN 61000-3-3: 2013 + A1: 2019 + A2: 2021
EN IEC 55014-1: 2021

EN IEC 55014-2: 2021

EN IEC 63000: 2018

Authorised signatory and technical file holder / signataire et responsable de la documentation technique
authorisé / podmiot uprawniony do wystawienia i adres prezechowywania dokumentacji technicznej /
semnatar autorizat si detinator al dosarului tehnic / firmante autorizado y titular del expediente tecnico /
signatario autorizado e detentor da ficha técnica

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands

David Awe

Group Quality Director

Directeur Qualité Groupe

Dyrektor ds. Jakosci Grupy

Director Calitate Grup

Director de Calidad del Grupo

Diretor de Qualidade do Grupo : [09/07/2025]
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[ ) ELEMENTS D’EMBALLAGE [—]

& | ASEPARER + NOTICE A BAC
\ DEPOSER DANS LE BAC DE
DETRI TRI

Fabricant: FR www.castorama.fr
EU Manufacturer: www.bricodepot.fr
Kingfisher International Products B.V., www.screwfix.fr
Rapenburgerstraat 175E, Pour consulter les manuels d’instructions en
1011 VM Amsterdam, ligne, rendez-vous sur le site
The Netherlands www.kingfisher.com/products
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PL INSTRUKCJA OBSLUGI
WAZNE — Niniejsza instrukcja zostata opracowana w
celu zapewnienia bezpieczenstwa uzytkownikowi. Nalezy
doktadnie jg przeczyta¢ przed rozpoczeciem uzytkowania
produktu i zachowa¢ do wgladu w przysztosci.

V10925_5063022637161_MAND4_2425_RP0506D

Page Size: A5

5063022637161_MNL_PL_V03.indd 1

PL Kosiarka 36 V 38 cm

MCT1191LWM

5063022637161
5063022636959
5063022638076

TTT1192LWM

5063022637727
5063022637062
5063022637567




PL Czesci

04. x1
PL Bedziesz potrzebowac
(elementy nienalezace do zestawu)
Q »  Odpowiednie $rodki ochrony indywidualne;j
»  Odpowiedni klucz
+  Odpowiedni olej smarujacy
*  Akumulator (24) do produktu EAN 5063022638076 i 5063022637567
+ tadowarka (25) do produktu EAN 5063022638076 i 5063022637567
PL Spis tresci
PL
Opis produktu
Bezpieczenstwo
Przygotowanie 23
Montaz 24
Funkcje i ustawienia 28
Uzytkowanie 33
Czyszczenie i konserwacja 36
Gwarancja 43
Deklaracja zgodnosci 44
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PL Opis produktu
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Uchwyt

Uchwyt gorny

Dzwignia blokujgca (x2)
Uchwyt dolny (x2)

a. Obrotowa ptytka

b. Tréjkatny wskaznik*
7. Kosz na trawe

Uchwyt do noszenia
Gumowy zacisk* (x3)
Pret podtrzymujgcy™
Zaczep kosza* (x2)
Uchwyt tylny*

. Klapa

8. Dzwignia zaciskowa (x2)
a. Pokretto blokujgce

2B e

o

~0oo0o0o

jie

jmie

Przetgcznik bezpieczenstwa

Dzwignia uruchamiania (x2)

10.
1.
12.

13.
14.
15.

16.

Wspornik uchwytu (x2)

a. Wskaznik potozenia
postojowego*

b. Wskaznik wysokosci
gornego uchwytu*®

c. Wskaznik wysokosci
dolnego uchwytu*

Koto tylne (x2)

Komora ostrza tngcego

Dzwignia regulacji wysokosci

koszenia

a. Przycisk blokady*

Koto przednie (x2)

Uchwyt transportowy przedni

Pokrywa komory akumulatora

a. Styki elektryczne*

b. Prowadnica* (x2)

c. Pokrywa magnetyczna*

Pokrywa silnika

a. Wyswietlacz akumulatora®

b. Otwory wentylacyjne*

17.
18.
19.

20.
21.

22.

23.

24

25.

Uchwyt transportowy
Tylna ostona deflektora
Zacisk do linki (x2, 1 wstepnie
zamontowany)

Linka sterujgca

Tylna rura wylotowa

a. Gniazdo* (x2)
Ostrze tngce

a. Uchwyt ostrza

b. Podktadka ptaska
c. Sruba mocujgca
Wktadka mulczujgca

a. Zagtebiony uchwyt

. Akumulator

a. Przycisk zwalniajgcy

b. Przycisk kontroli poziomu
natadowania akumulatora

c. Wskazniki poziomu
natadowania akumulatora

tadowarka

UWAGA: Czesci oznaczone gwiazdkg * nie zostaty pokazane w tym
zestawieniu. Patrz odpowiednia czes$¢ niniejszej instrukcji obstugi.

UWAGA: W przypadku produktéw o numerach EAN 5063022638076 i
5063022637567 akumulator (24) ani tadowarki (25) nie sg czescig zestawu.
Nalezy je zakupi¢ osobno.
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& PL Bezpieczenstwo

Ogodlne ostrzezenia dotyczgce bezpieczenstwa
uzytkowania maszyny

OSTRZEZENIE! NALEZY ZAPOZNAC

SIE ZE WSZYSTKIMI OSTRZEZENIAMI
DOTYCZACYMI BEZPIECZENSTWA,
INSTRUKCJAMI, ILUSTRACJAMI | DANYMI
TECHNICZNYMI DOLACZONYMI DO
URZADZENIA. NIEPRZESTRZEGANIE
WSZYSTKICH PONIZSZYCH INSTRUKCJI MOZE
DOPROWADZIC DO PORAZENIA PRADEM,
WYBUCHU POZARU LUB POWSTANIA
POWAZNYCH OBRAZEN.

NALEZY ZACHOWAC WSZYSTKIE
OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE DO WGLADU W
PRZYSZLOSCI.

TERMIN ,MASZYNA” UZYTY W ZASADACH
BEZPIECZENSTWA ODNOSI SIE ZAROWNO
DO URZADZEN ZASILANYCH Z SIECI
ELEKTRYCZNEJ (PRZEWODOWYCH), JAK |
DO MASZYN ZASILANYCH AKUMULATOROWO
(BEZPRZEWODOWYCH).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

* Miejsce pracy powinno by¢ czyste i dobrze oswietlone.
Nieporzgdek oraz stabe oswietlenie sprzyjajg wypadkom.

* Nie nalezy obstugiwa¢ maszyn w srodowisku zagrozonym
wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub
pytow. Maszyny wytwarzajg iskry, ktore mogg spowodowac
zapton pytu lub oparéw.
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* Nie zezwala¢ na przebywanie dzieci i oséb postronnych w
poblizu pracujgcej maszyny. Czynniki rozpraszajgce uwage
mogg spowodowac utrate kontroli przez uzytkownika.

Bezpieczenstwo elektryczne

* Wtyczki przewodéw maszyny musza pasowac¢ do gniazd
zasilajgcych. Nie wolno w zaden sposob przerabiaé wtyczki.
Do zasilania maszyn, ktére sg uziemione, nie wolno
stosowaé zadnych adapteréw (przejscidowek). Oryginalne
wtyczki i pasujgce gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem
elektrycznym.

* Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami,
takimi jak rury, grzejniki, kuchenki i lodéwki. Jesli ciato
uzytkownika jest uziemione, istnieje wieksze ryzyko porazenia
pragdem.

* Nie naraza¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu ani wilgoci.
Przedostanie sie wody do srodka elektronarzedzia zwieksza
ryzyko porazenia prgdem.

* Nie nadwyrezac¢ przewodu elektrycznego. Nigdy nie uzywacé
przewodu zasilajacego do przenoszenia, ciggniecia ani
odigczania maszyny od sieci. Przewéd zasilania trzymac¢ z
dala od zrdodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych
czesci maszyn. Uszkodzenie lub zaplatanie przewoddéw
zwieksza ryzyko porazenia prgdem.

* Podczas korzystania z urzadzenia na zewnatrz nalezy
korzystaé¢ z przedtuzacza przystosowanego do uzytku na
zewnatrz. Uzycie odpowiedniego przedtuzacza podczas pracy
na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

+ Jesli nie mozna unikna¢ pracy z maszyng w wilgotnym
miejscu, nalezy korzystaé ze zrédia zasilania wyposazonego
w wyltacznik réznicowopradowy (RCD). Uzycie RCD zmniejsza
ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

5063022637161_MNL_PL_V03.indd 6 04-09-2025 11:31:48



Bezpieczenstwo uzytkownika

* Podczas pracy z maszyng zachowaé czujnos¢, obserwowac
maszyne i kierowac¢ sie zdrowym rozsadkiem. Nie wolno
uzywacé maszyny, jesli operator jest zmeczony lub pod
wpltywem lekéw, alkoholu albo srodkéw odurzajacych.
Chwila nieuwagi podczas uzywania maszyny moze doprowadzi¢
do powaznych obrazen.

* Nalezy stosowac¢ srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
stosowacé srodki ochrony oczu. Uzycie Srodkéw ochrony
odpowiednich do warunkdw pracy, takich jak maska
przeciwpytowa, obuwie antyposlizgowe, kask czy ochronniki
stuchu, pozwoli ograniczy¢ ryzyko odniesienia obrazen ciata.

* Nalezy zapobiega¢ przypadkowemu uruchomieniu. Przed
poditaczeniem maszyny do zrodta zasilania lub akumulatora,
podniesieniem jej lub przeniesieniem upewni¢ sie, ze
przetacznik jest ustawiony w potozeniu wytgczenia.
Przenoszenie maszyn z palcem trzymanym na przetgczniku lub
podtgczanie zatgczonych maszyn do zrddta zasilania moze byc¢
przyczyng wypadkow.

* Przed uruchomieniem maszyny usuna¢ z niej wszelkie
przyrzady nastawcze i klucze. Pozostawienie klucza lub
przyrzadu regulujgcego na obracajgcej sie czesSci maszyny moze
spowodowac obrazenia ciata.

* Nie siegac zbyt daleko. Przez caty czas utrzymywacé
witasciwg postawe i rownowage. Pozwala to na zachowanie
lepszej kontroli nad maszyng w niespodziewanych sytuacjach.

* Nosi¢ odpowiednig odziez. Nie nosi¢ luznej odziezy ani
bizuterii. Nie zbliza¢ wtoséw ani odziezy do ruchomych
czesci. Luzna odziez, bizuteria i dlugie wiosy moga zostaé
pochwycone przez ruchome czesci.

+ Jesli w zestawie znajdujg sie urzadzenia do podtaczenia
systemoéw odpylajacych, nalezy sprawdzié, czy zostaly
prawidiowo podtaczone i sg wlasciwie uzywane. Korzystanie
z urzgdzen odpylajgcych zmniejsza ryzyko zwigzane z
nadmiernym zapyleniem.
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* Nie wolno pozwoli¢, aby znajomos$¢ maszyny, wynikajgca
z jej czestego uzywania, zamienita sie w rutyne skutkujaca
ignorowaniem zasad bezpieczenstwa. Nieostrozne dziatanie
moze w utamku sekundy spowodowaé powazne obrazenia.

Uzytkowanie i konserwacja maszyny

* Nie wykonywa¢ zadnych czynnosci na site. Uzywac
maszyny odpowiedniej do danego zastosowania. \Wtasciwy
dobdr maszyny pozwoli wykonac prace lepiej i bezpieczniej w
przewidzianym tempie.

* Nie korzysta¢ z maszyny, jesli nie mozna jej wigczy¢
lub wytaczyé¢ przetacznikiem. Maszyna, ktérej nie mozna
kontrolowaC za pomocg przetgcznika, jest niebezpieczna i
wymaga naprawy.

* Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, zmiany
akcesoriow lub schowaniem maszyny odtaczy¢ wtyczke
od zrédta zasilania i/lub wyja¢ z maszyny akumulator
(w przypadku akumulatora wyjmowanego). Takie
Srodki zapobiegawcze zmniejszajg ryzyko przypadkowego
uruchomienia maszyny.

* Nieuzywane maszyny przechowywac poza zasiegiem dzieci
i nie pozwala¢ na ich obstuge osobom niezaznajomionym
z maszyng lub z niniejszg instrukcja. Maszyny w rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow sg niebezpieczne.

* Nalezy konserwowaé¢ maszyny i akcesoria. Sprawdzag,
czy ruchome czesci sg wyréwnane i nie zacinajq sie oraz
czy zadne czesci nie sg uszkodzone lub nie znajduja sie w
stanie, ktéry moégiby wptywaé na dziatanie maszyny. W razie
stwierdzenia uszkodzenia przed uzyciem oddaé¢ maszyne do
naprawy. Wiele wypadkoéw wynika z nieprawidtowej konserwaciji
maszyn.

* Maszyny tngce powinny by¢ ostre i czyste. Wiasciwie
konserwowane i naostrzone maszyny tngce rzadziej sie blokujg i
tatwiej jest utrzymac nad nimi kontrole.
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* Maszyny, akcesoriow, koncéwek narzedzi itp. nalezy
uzywac zgodnie z niniejszg instrukcjq i przy uwzglednieniu
warunkéw roboczych oraz rodzaju pracy. Uzywanie maszyny
do prac niezgodnych z jej przeznaczeniem moze prowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuaciji.

* Uchwyty i powierzchnie chwytu muszg by¢ suche,
czyste oraz wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i
powierzchnie nie pozwalajg na bezpieczng prace i zachowanie
petnej kontroli nad maszyng w nieoczekiwanych sytuacjach.

Obstuga i konserwacja maszyn
akumulatorowych

+ ktadowa¢ wytacznie za pomocg tadowarki okreslonej
przez producenta. tadowarka odpowiednia do jednego
typu akumulatora moze stwarzac ryzyko pozaru w przypadku
uzywania z innym akumulatorem.

* W maszynach uzywac¢ tylko akumulatoréw specjalnie do
nich przeznaczonych. Zastosowanie jakichkolwiek innych
akumulatoréw moze stwarzac ryzyko obrazen i pozaru.

* Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy przechowywac
go z dala od metalowych przedmiotow, takich jak spinacze
do papieru, monety, klucze, gwozdzie, wkrety oraz inne
niewielkie przedmioty metalowe, ktére moga spowodowacé
zwarcie miedzy zaciskami. Zwarcie ze sobg zaciskéw
akumulatora moze spowodowac oparzenia lub pozar.

* W przypadku nieprawidtowej eksploatacji moze dojs¢ do
wytrysniecia cieczy z akumulatora. Unika¢ kontaktu. W razie
przypadkowego kontaktu sptuka¢ miejsce kontaktu woda.
W przypadku kontaktu cieczy z oczami nalezy dodatkowo
uzyska¢ pomoc lekarska. Ciecz wyrzucona z akumulatora
moze spowodowac podraznienie lub oparzenia.

* Nie uzywaé akumulatora ani maszyny, jesli sg uszkodzone
lub zostaly zmodyfikowane. Uszkodzone lub przerobione
akumulatory mogg wykazywac nieprzewidywalne zachowanie
skutkujgce pozarem, wybuchem lub ryzykiem wystgpienia
obrazen.
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* Nie naraza¢ akumulatora ani maszyny na kontakt z ogniem
lub zbyt wysoka temperatura. Narazenie na kontakt z ogniem
lub temperaturg powyzej 130 °C moze spowodowac wybuch.

* Przestrzega¢ wszystkich wskazéwek dotyczacych
ladowania i nie tadowaé akumulatora ani maszyny poza
zakresem temperatur wskazanym w instrukcji. tadowanie
przeprowadzane w nieprawidtowy sposob lub w temperaturach
wykraczajgcych poza okreslony zakres moze spowodowac
uszkodzenie akumulatora i zwigkszy¢ ryzyko pozaru.

Serwisowanie

* Urzadzenie powinno by¢é serwisowane wytacznie przez
wykwalifikowanego mechanika i wylgcznie z uzyciem
oryginalnych czesci zamiennych. Zapewni to utrzymanie
bezpieczenstwa maszyny.

* Nie wolno serwisowa¢ uszkodzonego akumulatora. Serwis
akumulatora powinien zosta¢ przeprowadzony przez producenta
lub upowaznionych ustugodawcow.

Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa
uzytkowania kosiarki

* Nie uzywa¢ kosiarki przy ztej pogodzie, w szczegoélnosci gdy
moga wystepowac wytadowania atmosferyczne. Zmniejszy to
ryzyko porazenia piorunem.

* Doktadnie sprawdzi¢, czy w obszarze, na ktérym ma by¢
uzywana kosiarka, nie bytuja zwierzeta. Pracujgca kosiarka
moze zrani¢ zwierzeta.

* Doktadnie sprawdzi¢ obszar, na ktérym ma by¢ uzywana
kosiarka, i usunaé¢ wszystkie kamienie, patyki, druty, kosci i
inne przedmioty. Przedmioty wyrzucane przez maszyne mogg
spowodowac obrazenia.

* Przed kazdym uzyciem kosiarki nalezy obejrze¢ jg i
sprawdzié, czy ostrze i jego zespot nie sg zuzyte lub
uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone czesci zwiekszajg ryzyko
obrazen.
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* Nalezy czesto sprawdzac¢ kosz na trawe pod katem zuzycia
lub uszkodzenia. Zuzyty lub uszkodzony kosz na trawe moze
zwiekszac ryzyko obrazen.

* Nie wolno zdejmowac oston. Ostony musza by¢ w dobrym
stanie i by¢ prawidlowo zamontowane. Luzna, uszkodzona lub
niewtasciwie dziatajgca ostona moze spowodowac obrazenia.

+ Utrzymywac w czystosci wszystkie wloty powietrza
chtodzacego. Niedrozne i zanieczyszczone wloty powietrza
mogg powodowac przegrzanie i ryzyko pozaru.

* Podczas obstugi kosiarki nalezy zawsze nosi¢
antyposlizgowe obuwie ochronne. Nie wolno obstugiwaé
kosiarki boso ani w sandatach. Pozwoli to zmniejszy¢ ryzyko
obrazen stép w wyniku kontaktu z ruchomym ostrzem.

* Podczas pracy kosiarka nalezy zawsze nosié¢ ditugie spodnie.
Odkryta skora jest bardziej narazona na obrazenia spowodowane
odrzucanymi przedmiotami.

* Nie wolno pracowac kosiarkg na mokrej trawie. W trakcie
pracy z urzagdzeniem nalezy chodzié, nigdy biega¢. Pozwoli
to zmniejszy¢ ryzyko poslizgniecia sie i upadku, co mogtoby
spowodowac obrazenia.

* Nie wolno pracowac kosiarkg na terenie o zbyt stromym
nachyleniu. Pozwoli to zmniejszy¢ ryzyko utraty kontroli,
poslizgniecia sie i upadku, co mogtoby spowodowac obrazenia.

* Podczas pracy na nachylonym terenie zawsze zachowywacé
stabilnos¢, porusza¢ sie w poprzek zbocza zamiast w gore
albo w dét i zachowywac¢ wyjatkowa ostroznos¢ podczas
zmiany kierunku. Pozwoli to zmniejszy¢ ryzyko utraty kontroli,
poslizgniecia sie i upadku, co mogtoby spowodowac obrazenia.

» Zachowaé wyjatkowg ostroznos¢ podczas zawracania lub
ciggniecia kosiarki w swoja strone. Zawsze zwracaé¢ uwage
na otoczenie. Zmniejsza to ryzyko potkniecia sie podczas pracy.

* Nie wolno dotykaé¢ ostrzy ani innych niebezpiecznych
ruchomych czesci, gdy sa one w ruchu. Pozwoli to zmniejszy¢
ryzyko obrazen spowodowanych ruchomymi czesciami.

1
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* Przed przystgpieniem do usuwania nagromadzonego
materiatu lub czyszczenia kosiarki sprawdzié, czy wszystkie
przelaczniki zasilania sg wylgczone, a akumulator zostat
odtaczony. Niespodziewane uruchomienie kosiarki moze
spowodowac powazne obrazenia.

Dodatkowe instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania kosiarki
Szkolenie

* Nalezy doktadnie zapoznac sie z instrukcjami. Nalezy zapoznac
sie z elementami sterujgcymi i zasadami prawidtowego
uzytkowania urzgdzenia.

* Nigdy nie zezwala¢ na korzystanie z urzgdzenia dzieciom,
osobom o obnizonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub
umystowej, osobom nieposiadajgcym doswiadczenia i wiedzy
ani osobom niezaznajomionym z niniejszg instrukcjg. Lokalne
przepisy mogag naktfadac ograniczenia dotyczgce wieku
uzytkownika urzgdzenia.

* Nalezy dopilnowac, aby dzieci nie bawity sie produktem.

* Prace zwigzane z czyszczeniem i konserwacjg nie powinny by¢
wykonywane przez dzieci bez odpowiedniego nadzoru.

* Nie wolno kosic¢ trawy, gdy w poblizu znajdujg sie inne osoby,
zwilaszcza dzieci, lub zwierzeta domowe.

* Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik ponosi
odpowiedzialnos¢ za wypadki lub zagrozenia dla innych osob lub
ich mienia.

Przygotowanie

* Podczas koszenia nalezy zawsze nosi¢ solidne obuwie i dlugie
spodnie. Nie wolno obstugiwac produktu boso ani w sandatach.
Unika¢ noszenia luznej odziezy oraz ubran ze zwisajgcymi
sznurkami i wigzaniami.

* Nalezy doktadnie sprawdzi¢ obszar, na ktorym produkt ma byc¢
uzywany i usungc¢ wszystkie przedmioty, ktére mogtyby zostac
przez niego wyrzucone.

12
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Przed uzyciem zawsze sprawdzac wzrokowo, czy ostrze tngce,

jego $ruby i zespdt ostrza tngcego nie sg zuzyte ani uszkodzone.

Zuzyte lub uszkodzone ostrza tngce i sruby nalezy wymieniaC w
komplecie w celu zachowania wywazenia. Wymieni¢ uszkodzone
lub nieczytelne etykiety.

UWAGA! NIE DOTYKAC OBRACAJACEGO SIE
OSTRZA TNACEGO.

Uzytkowanie

Urzadzenie nalezy uzytkowac¢ wytgcznie w Swietle dziennym lub
przy dobrym oswietleniu sztucznym.
Jesli to mozliwe, unika¢ uzytkowania urzgdzenia na mokrej trawie.
Zawsze dbac o stabilnos¢ na nachylonym terenie.
W trakcie pracy z urzgdzeniem nalezy chodzi¢, nigdy biegac.
Zbocza nalezy kosi¢ w poprzek, nigdy w gore i w dot.
Zachowac najwyzszg ostroznos$¢ podczas zmiany kierunku
poruszania sie na zboczach.
Nie uzywac kosiarki na bardzo stromych zboczach.
Zachowac wyjatkowg ostroznos¢ podczas zawracania lub
ciggniecia produktu do siebie.
Zatrzymac ostrza tngce, jesli urzadzenie musi zostac przechylone
na czas transportu, podczas przejazdu przez powierzchnie inne
niz trawa oraz podczas transportu do i z koszonego obszaru.
Nie wolno uzywac produktu, jesli ostony sg uszkodzone lub
nie sg zamontowane urzgdzenia zabezpieczajgce, takie jak
deflektory czy kosze na trawe.
Urzgdzenie nalezy uruchamiac lub wigczac, zachowujgc
ostroznosc, postepujgc zgodnie z instrukcjami i pamietajgc o
trzymaniu stop z dala od ostrzy tngcych.
Podczas uruchamiania silnika nie przechyla¢ urzgdzenia, chyba
ze jest to wymagane do uruchomienia. W takim przypadku nie
przechylac bardziej, niz jest to absolutnie konieczne, i podnosic
tylko te czesc, ktdra jest oddalona od operatora.
Nie uruchamia¢ urzgdzenia, stojgc przed rurg wylotowa.
Nie zbliza¢ dtoni ani stép do obracajgcych sie czesci. Nie zblizac
sie do otworu wylotowego.

13
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Nie przenosi¢ urzgdzenia z umieszczonym w nim akumulatorem.

Wyltaczy¢ urzadzenie i wyjg¢ akumulator. Upewni¢ sie,

ze nastgpito catkowite zatrzymanie wszystkich ruchomych czesci:

- przed kazdym oddaleniem sie od produktu,

- przed przystgpieniem do usuwania przedmiotéow / materiatdw
blokujgcych urzadzenie lub udrozniania rury wylotowej,

- przed przystgpieniem do kontroli, czyszczenia lub
jakichkolwiek innych prac przy produkcie,

- po uderzeniu w inny przedmiot. Sprawdzic¢ produkt pod katem
uszkodzen i dokonac napraw przed ponownym uruchomieniem
i przystgpieniem do uzytkowania produktu.

Jesli urzadzenie zaczyna drgac w nienaturalny sposob, nalezy
natychmiast:

- sprawdzi¢ je pod katem uszkodzen,

- wymienic¢ lub naprawi¢ uszkodzone czesci,

- sprawdzi¢, czy zadne elementy nie sg poluzowane, i w razie
potrzeby je dokrecic.

Konserwacja i przechowywanie

Przed przystgpieniem do kontroli, czyszczenia lub wykonywania
prac przy urzgdzeniu, a takze po zakonczeniu jego uzytkowania,
nalezy wyjac z niego akumulator.
Wyja¢ akumulator przed przystgpieniem do konserwaciji lub
czyszczenia.
Niewlasciwa konserwacja spowoduje usterke / awarie
urzadzenia.
Regularnie poddawaé urzgdzenie kontroli i konserwacji.
Wszystkie nakretki, sruby i wkrety powinny by¢ dobrze
dokrecone, aby zapewnic bezpieczng prace urzgdzenia.
Nalezy czesto sprawdzac kosz na trawe pod katem zuzycia lub
uszkodzenia.
Podczas regulacji zachowac ostroznosc, aby zapobiec
uwiezieniu palcéw miedzy ruchomymi ostrzami a nieruchomymi
elementami urzgdzenia.
Przed umieszczeniem urzgdzenia w schowku nalezy zaczekac,
az urzgdzenie ostygnie.

14
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* Podczas serwisowania ostrzy nalezy pamietac, ze nawet po
wytgczeniu zasilania wcigz mogg sie one poruszac.

* Wymieniac zuzyte lub uszkodzone czesci w celu zapewnienia
bezpieczenstwa. Uzywac wytgcznie oryginalnych czesci
zamiennych i akcesoriow.

» Czynnosci zwigzane z demontazem i montazem ostrza tngcego
nalezy wykonywac¢ w wytrzymatych rekawicach roboczych.

» Naprawy produktu nalezy zleca¢ wytgcznie autoryzowanemu
serwisowi lub odpowiednio wykwalifikowanemu specjaliscie.

* Nieuzywane urzgdzenie nalezy przechowywac poza zasiegiem
dzieci.

Dodatkowe wskazoéwki dotyczace
bezpieczenstwa akumulatora

* Przed uzyciem akumulator wymaga natadowania. Nalezy
zawsze zapoznac sie z instrukcjg tadowarki i prawidtowo tadowaé
akumulator.

* Wyjaé akumulator z urzadzenia, jesli nie jest uzywane.

* Po zakonczeniu tadowania nie pozostawia¢ akumulatora
podiaczonego do tadowarki.

* Po dtuzszych okresach przechowywania konieczne
moze okazac sie kilkukrotne natadowanie i roztadowanie
akumulatora w celu uzyskania jego maksymalnej
wydajnosci.

* Dtuzsza zywotnos¢ i lepsza wydajnosé mozna uzyskag,
jesli akumulator jest tadowany w temperaturze otoczenia od
18 °C do 24 °C. Nie nalezy fadowa¢ akumulatora w temperaturze
ponizej 5 °C lub powyzej 40 °C. Jest to istotne, poniewaz moze
zapobiec powaznemu uszkodzeniu akumulatora.

* Nie tadowaé¢ akumulatora w mokrym lub wilgotnym miejscu.
Przestrzeganie tej zasady zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

* Nie rozmontowywac¢ akumulatora i nie dopuszcza¢ do jego
mechanicznego uszkodzenia. Ryzyko powstania zwarcia
i mozliwos¢ emisji oparéow. W razie odczucia dyskomfortu
zapewnic¢ dostep swiezego powietrza i skontaktowac sie z
lekarzem.
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* Dokonujac utylizacji akumulatora, nalezy oddzieli¢ od
siebie akumulatory pochodzace z r6znych uktadéw
elektrochemicznych.

* Nie wolno tgczy¢ dodatniego i ujemnego bieguna akumulatora za
pomocg jakichkolwiek metalowych przedmiotéow (np. drutu).

* Nie przenosic ani nie przechowywac akumulatora razem z
naszyjnikami, spinkami do wtosoéw ani innymi metalowymi
przedmiotami.

* Nie przebija¢ akumulatora gwozdziami, nie uderza¢ w niego
miotkiem, nie stawaé na akumulatorze ani w zaden inny sposob
nie narazac go na silne uderzenia lub wstrzgsy.

* Nie lutowac niczego bezposrednio do akumulatora.

* Nie wystawia¢ akumulatora na dziatanie wody stodkiej ani stonej i
nie dopuszczac do jego zamoczenia.

* Nie rozmontowywac ani nie modyfikowac¢ akumulatora.

* Nie umieszczaé akumulatora w poblizu ognia, na piecach ani
w innych miejscach o wysokiej temperaturze. Nie umieszczac
akumulatora w obszarach narazonych na bezposrednie dziatanie
promieni stonecznych i nie uzywac go ani nie przechowywac
wewnatrz pojazddéw przy wysokiej temperaturze zewnetrznej.

* Nie umieszczac¢ akumulatora w kuchenkach mikrofalowych,

w pojemnikach wysokoci$nieniowych ani na kuchenkach
indukcyjnych.

» Jesli akumulator ma by¢ przechowywany przez dtuzszy czas,
nalezy przechowywac go w temperaturze pokojowej (od 19 °C
do 25 °C), natadowany do poziomu 3 kresek na wskazniku
natadowania. W przypadku przechowywania przez bardzo dtugi
czas nalezy raz na rok dotadowac¢ akumulator, aby zapobiec jego
nadmiernemu roztadowaniu.

Kontrola stanu zdrowia

Wszyscy pracownicy powinni by¢ wtgczeni w realizowany przez
pracodawce program nadzoru stanu zdrowia, majgcy na celu
przyczynienie sie do identyfikacji wszelkich choréb wibracyjnych na
ich wczesnym etapie, zapobieganie postepowi choroby oraz pomoc
pracownikom w pozostaniu na rynku pracy.
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Zmniejszenie drgan i hatasu

W celu ograniczenia skutkow emisji hatasu oraz drgan nalezy
ograniczy¢ czas korzystania z urzagdzenia, uzywac trybéw
emitujgcych niski poziom hatasu i drgan oraz stosowaé srodki
ochrony indywidualnej.

W celu zminimalizowania narazenia na dziatanie hatasu i drgan
nalezy:

» Korzystac z urzgdzenia wytgcznie w sposéb zgodny z
przeznaczeniem oraz niniejszg instrukcja.

* Upewni¢ sie, ze urzgdzenie jest w dobrym stanie oraz nalezycie
utrzymane.

* Uzywac osprzetu odpowiednio dobranego do urzgdzenia i
upewnic sie, ze jest on w dobrym stanie.

* Mocno trzymac uchwyty / powierzchnie chwytu.

+ Konserwowac urzgdzenie w sposob zgodny z niniejszg instrukcjg
i zapewni¢ odpowiednie smarowanie (jesli dotyczy).

« Zaplanowac prace w taki sposéb, aby roztozy¢ uzywanie
maszyny wytwarzajgcej duze drgania na dtuzszy czas.

» Dtugotrwate uzytkowanie urzgdzenia naraza uzytkownika na
drgania, ktére mogg powodowac szereg objawdw, nazywanych
ogodlnie zespotem wibracyjnym (chorobg wibracyjng), np.
zaburzenia ukrwienia palcow, a takze inne schorzenia, takie jak
zespot ciesni nadgarstka. Aby zmniejszy¢ to zagrozenie, nalezy
zawsze podczas obstugi urzgdzenia uzywac rekawic ochronnych
i utrzymywac dtonie w cieple.

Sytuacje awaryjne

Nalezy zapozna¢ sie ze sposobem uzytkowania produktu
opisanym w niniejszej instrukcji obstugi. Nalezy zapamietaé
wskazowki dotyczace bezpieczenstwa i przestrzegac ich
podczas pracy. Pozwoli to ograniczy¢ ryzyko i zagrozenia.

+ Zachowaé¢ koncentracje podczas uzywania maszyny, aby
szybko rozpoznawac i eliminowaé zagrozenia. Szybka reakcja
pozwala zapobiec powaznym obrazeniom lub uszkodzeniu
mienia.
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* W przypadku wystapienia usterki nalezy wytaczy¢é maszyne
i wyjac z niej akumulator. Przed ponownym przystgpieniem
do uzytkowania urzgdzenia powinno ono zostac¢ sprawdzone i
naprawione przez wykwalifikowanego specjaliste.

Inne zagrozenia

Nawet w przypadku korzystania z urzadzenia zgodnie ze
wszystkimi wymogami bezpieczenstwa, istnieje potencjalne
ryzyko obrazen i uszkodzenia mienia. Konstrukcja oraz sposob
dzialania urzadzenia mogq stwarzaé nastepujace zagrozenia:

* Problemy zdrowotne spowodowane emisjg drgan, jesli produkt
jest uzywany przez dtugi czas lub nieprawidtowo utrzymywany
badz konserwowany.

* Obrazenia lub uszkodzenia mienia spowodowane przez
uszkodzony osprzet lub nagte uderzenie w niewidoczne
przedmioty podczas uzytkowania urzgdzenia.

» Obrazenia i uszkodzenia mienia spowodowane przez wyrzucone
w powietrze przedmioty lub niskiej jakosci akcesoria do maszyny.

OSTRZEZENIE! PODCZAS PRACY PRODUKT
WYTWARZA POLE ELEKTROMAGNETYCZNE!
W NIEKTORYCH WARUNKACH POLE TO
MOZE POWODOWAC ZAKLOCENIA DZIALANIA
AKTYWNYCH LUB PASYWNYCH IMPLANTOW
MEDYCZNYCH! W CELU ZMNIEJSZENIA
RYZYKA POWAZNYCH LUB SMIERTELNYCH
OBRAZEN ZALECA SIE, ABY PRZED
PRZYSTAPIENIEM DO UZYWANIA PRODUKTU
OSOBY POSIADAJACE IMPLANTY MEDYCZNE
SKONSULTOWALY SIE ZE SWOIM LEKARZEM
ORAZ PRODUCENTEM IMPLANTU!
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Symbole

Na produkcie, tabliczce znamionowej oraz w niniejszej instrukcji wystepujg miedzy innymi nastepujgce symbole i
skréty. Nalezy sie z nimi zapoznac, aby ograniczy¢ ryzyko odniesienia obrazen i uszkodzenia mienia.

AV Wolt, (napiecie pradu statego) mAh Miliamperogodzina
/min lub min"" Na minute °C Stopien Celsjusza
n, Predkos$¢ obrotowa bez obcigzenia L Litr

g Gram kg Kilogram

mm Milimetr cm Centymetr

m Metr A Amper

Decybel (czgstotliwosciowa
charakterystyka korekcyjna A)

EI Zablokc.)wanle./ zacisnigcie lub @ Odblokowanie / poluzowanie.
zabezpieczenie.

dB(A) m/s? Metry na sekunde do kwadratu

°
e \“ 1 Wskazéwka / komentarz.
\\,,, y Nalezy zapoznac sig z instrukcjg

II obstugi.
L-—I Przestroga / ostrzezenie.
yyWxx Kod daty produkcji: rok (20yy) oraz tydzien (Wxx) produkcji.
IPX1 Ochrona przed pionowo spadajgcymi kroplami wody.

Zawsze stosowac srodki ochrony stuchu.

Zawsze stosowac srodki ochrony oczu.

Nosi¢ maske przeciwpytowa.

Nosi¢ rekawice ochronne.

Nosi¢ antyposlizgowe obuwie ochronne.

Nosi¢ dobrze dopasowang odziez ochronna.
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OSTRZEZENIE — przed przystapieniem do konserwacji wyjaé zabezpieczenie!
Przed rozpoczeciem montazu, czyszczenia, regulacji, konserwacji, przechowywania i transportu
wytgczy¢ maszyne i odtgczy¢ akumulator.

ggs OSTRZEZENIE — przed konserwacja nalezy odigczyé akumulator.
@ Maszyna spetnia wymagania klasy ochrony Il

‘@ Nie naraza¢ urzgdzenia na dziatanie deszczu ani wilgoci.

@ Zbocza nalezy kosi¢ w poprzek, nigdy w gére i w dot.

Sprawdzi¢ obszar, w ktérym ma by¢ uzywany produkt, i usung¢ wszystkie przedmioty, ktére
moga zostac przez niego wyrzucone. Jesli w trakcie pracy operator znajdzie wczesniej
niezauwazone przedmioty, nalezy zatrzymac silnik i usunac je.

7o
]

od oséb postronnych!

Obiekty wyrzucane przez produkt mogg uderzyc¢ operatora lub osoby postronne. Podczas pracy

lofn'\ nalezy zawsze upewnic sie, ze inne osoby oraz zwierzeta znajdujg sie w bezpiecznej odlegtosci
od produktu. Dzieci nie powinny zbliza¢ sige do obszaru, w ktérym znajduje sie produkt.

l OSTRZEZENIE — uwazaé na odrzucane przedmioty — zachowaé odpowiednig odlegtosé

OSTRZEZENIE — trzymaé dtonie i stopy z dala od ostrzy!

Niebezpieczenstwo odniesienia obrazen! Podczas czyszczenia, naprawy lub kontroli nalezy
upewnic sig, ze ostrze tngce i wszystkie ruchome czesci zatrzymaly sie.

NIEBEZPIECZENSTWO — nie zblizaé dfoni i stép!

f.ﬂly Ostrze tngce obraca si¢ jeszcze po wytgczeniu produktu. Przed dotknieciem produktu nalezy
?Tg", odczekaé, az wszystkie elementy maszyny catkowicie sie zatrzymaja.
A Zachowac szczegolng uwage podczas wykonywania czynnosci przy ostrzu thgcym!

60

< Kosz na trawe jest gotowy do napetniania trawa.

STOP . . P
Kosz na trawe jest peiny — nalezy go oprézni¢.
®

§ Nie otwiera¢ tylnej ostony deflektora, gdy pracuje silnik.

§@ Tylna ostona deflektora musi pozosta¢ zamknieta, gdy pracuje silnik.

20
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Gwarantowana warto$¢ cisnienia akustycznego: 88 dB(A).

Symbol ZSEE. Zuzytych produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzuca¢ z odpadami
komunalnymi. Nalezy je przekazac¢ do recyklingu w przeznaczonych do tego miejscach. Aby
uzyskac informacje dotyczace recyklingu, nalezy skontaktowac¢ sie z lokalnymi wtadzami lub
punktem sprzedazy.

Nalezy je przekazac¢ do recyklingu w przeznaczonych do tego miejscach. Aby uzyska¢ informacje
dotyczace recyklingu, nalezy skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami lub punktem sprzedazy.

Nie wyrzuca¢ akumulatoréw do rzek ani nie zanurza¢ w wodzie.

I
E Przekreslony kosz na $mieci. Baterii i akumulatoréw nie nalezy wyrzuca¢ z odpadami komunalnymi.

ﬁ Nie wrzucaé akumulatorow do ognia. Mogg spowodowac wybuch i obrazenia.

Nie wystawia¢ akumulatoréw na dziatanie temperatury powyzej 40 °C.

E?// Nie tadowa¢ ani nie przechowywa¢ akumulatora w temperaturze ponizej 5 °C (41 °F) oraz
powyzej 40 °C (104 °F).

c € Produkt jest zgodny z obowigzujgcymi dyrektywami europejskimi — przeprowadzono ocene
zgodnosci w tym kierunku.

Dane techniczne

Informacje ogéine

> Napigcie znamionowe 136V
> Znamionowa predkos¢ obrotowa bez
obcigzenia n, : 3200 min-"!
> Szerokosc¢ koszenia :38cm
> Zakres wysokosci koszenia : 25-75 mm, 6 poziomow
> Pojemnos¢ kosza na trawe 145 L
> Klasa ochrony : Zasilanie bateryjne / akumulatorowe
> Stopien ochrony 1 IPX1
> Rozmiar két 1 @160 x 40 mm (przednie koto)
@ 180 x 40 mm (tylne koto)
> Waga 1 ok. 16,85 kg
>  Wymiary 1 ok. 134 x 44 x 100 cm
Akumulator
> Nrmodelu : MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT /
TTT1240BAT
> Typ : litowo-jonowy, 10 ogniw INR 21700
> Pojemnosé¢ :4/8Ah
> Napiecie :36/18V=—=
> Waga 1 ok. 1,05 kg
21
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tadowarka do akumulatora

> Nr modelu :MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR /
TTB1242CHR
> Znamionowe parametry wyjsciowe 121VZT—==,8A

d UWAGA: Ta kosiarka 36 V wymaga akumulatora dwunapieciowego 36/ 18 V,
1 modele podano powyzej.

Zakres temperatur otoczenia podczas uzytkowania i przechowywania narzedzi i akumulatoréw: 5-40 °C
Zakres temperatur otoczenia podczas tadowania z uzyciem systemu tadowania: 5—40 °C

Wartosci akustyczne

> Poziom ci$nienia akustycznego L, 178,77 dB(A)
> Niepewnos¢ K, :3dB(A)

> Zmierzony poziom mocy akustycznej L, : 86,92 dB(A)
> Niepewnos¢ Ky, 10,63 dB(A)
> Gwarantowany poziom mocy akustycznej L,

(zgodnie z dyrektywa 2000/14/WE zmieniong

dyrektywa 2005/88/WE) 1 88 dB(A)
Wartosci drgan
> Drgania przenoszone na reke i ramie a, 10,346 m/s?
> Niepewnos¢ K 11,5 m/s?

Wartosci akustyczne zostaty okreslone zgodnie z przepisami dotyczacymi badania hatasu okreslonymi w
normach EN 62841-1, EN |IEC 62841-4-3, w oparciu o podstawowe normy EN ISO 3744.

Poziom natezenia dzwieku dla operatora moze przekracza¢ warto$¢ 80 dB(A), dlatego konieczne jest

stosowanie srodkéw ochrony stuchu. Deklarowane tgczne wartosci drgan oraz deklarowane wartosci emisji

hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze standardowa metodologig (EN 62841-1, EN IEC 62841-4-3) i moga by¢

wykorzystywane do porownywania maszyn, a takze do wstepnej oceny stopnia narazenia.
OSTRZEZENIE! POZIOM EMISJI DRGAN | HALASU W TRAKCIE

& FAKTYCZNEGO UZYTKOWANIA MASZYNY MOZE ODBIEGAC OD
ZADEKLAROWANEJ t ACZNEJ WARTOSCI W ZALEZNOSCI OD
SPOSOBOW KORZYSTANIA Z MASZYNY, A ZWLASZCZA OD RODZAJU
OBRABIANEGO ELEMENTU.

NALEZY WSKAZAC SRODKI BEZPIECZENSTWA CHRONIACE
OPERATORA W OPARCIU O OCENE NARAZENIAW RZECZYWISTYCH
WARUNKACH UZYTKOWANIA (Z UWZGLEDNIENIEM WSZYSTKICH
ELEMENTOW CYKLU PRACY, TAKICH JAK PRZEDZIALY CZASU, W
KTORYCH MASZYNA JEST WYLACZONA ORAZ W KTORYCH PRACUJE
NA BIEGU JALOWYM, OPROCZ MOMENTU WLACZENIA).

22
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Objasnienie tabliczki znamionowej

Kosiarka: MCT1191LWM Kosiarka: TTT1192LWM
MCT = MAC Allister (marka) TTT = TITAN (marka)
1191 = Kod sekwencyjny 1192 = Kod sekwencyjny
LWM = Kosiarka LWM = Kosiarka

PL Przygotowanie

Rozpakowanie

® | UWAGA: Maszyna jest ciezka, w razie koniecznosci nalezy poprosi¢ o pomoc
1 drugg osobe.

1. Odpakowac¢ wszystkie czesci i utozy¢ je na ptaskiej, stabilnej powierzchni.

Usung¢ wszystkie materiaty opakowaniowe i zabezpieczenia transportowe (jesli dotyczy).

3. Upewni¢ sie, ze zostaty dostarczone wszystkie elementy, oraz ze nie sg one uszkodzone. W przypadku
stwierdzenia braku lub uszkodzenia czesci nie uzywac urzadzenia i skontaktowac sie ze sprzedawca.
Uzywanie niekompletnego lub uszkodzonego produktu stwarza zagrozenie dla ludzi oraz mienia.

4. Upewni¢ sie, ze dostepne sg wszystkie akcesoria i narzedzia wymagane do montazu i obstugi. Dotyczy to
rowniez srodkéw ochrony indywidualne;j.

OSTRZEZENIE! MASZYNA ANI JEJ OPAKOWANIE NIE SA ZABAWKAMI

& DLA DZIECI! NIE POZWALAC DZIECIOM NA ZABAWE WORKAMI Z
TWORZYWA SZTUCZNEGO, FOLIA ANI MALYMI CZESCIAMI! ISTNIEJE
RYZYKO ZADLAWIENIA ORAZ UDUSZENIA!

N

Bedziesz potrzebowac

(elementy nienalezace do zestawu) (elementy znajdujace sie w zestawie)
Odpowiednie srodki ochrony indywidualnej Kosz (7)

Odpowiedni klucz Ostrze tngce (22)

Odpowiedni olej smarujgcy Whktadka mulczujgca (23)

Akumulator (24) do prod. nr EAN 5063022638076 i

5063022637567

tadowarka (25) do prod. nr EAN 5063022638076 i

5063022637567

d UWAGA: Wymagane akcesoria zalezg od zamierzonego zastosowania. W razie
1 potrzeby zasiegng¢ porady u sprzedawcy.

23
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PL Montaz

UZYCIEM!

NIE NALEZY UZYWAC MASZYNY, KTORA NIE JEST CALKOWICIE
ZMONTOWANA LUB ZOSTALA ZMONTOWANA Z WYKORZYSTANIEM
USZKODZONYCH ELEMENTOW!

PRZED PRZYSTAPIENIEM DO MONTAZU UMIESCIC,MASZYNE
NA PLASKIEJ, STABILNEJ POWIERZCHNI | ZALOZYC REKAWICE
OCHRONNE.

POSTEPOWAC ZGODNIE Z POSZCZEGOLNYMI KROKAMI
INSTRUKCJI MONTAZU | KORZYSTAC Z DOLACZONYCH RYSUNKOW
STANOWIACYCH GRAFICZNE WSKAZOWKI ULATWIAJACE MONTAZ
PRODUKTU!

PRZED UZYCIEM MASZYNY NALEZY SIE ZAPOZNAC Z FUNKCJAMI
ROBOCZYMI | PRZECZYTAC CALA INSTRUKCJE OBSLUGI,
ZWRACAJAC SZCZEGOLNA UWAGE NA ZASADY BEZPIECZENSTWA |
PROCEDURY ROBOCZE.

NIE PODLACZAC URZADZENIA DO AKUMULATORA (24) DOPOKI NIE
JEST CALKOWICIE ZMONTOWANE!

C OSTRZEZENIE! MASZYNE NALEZY CALKOWICIE ZMONTOWAC PRZED

S

e | UWAGA: Postepowac ostroznie z matymi czesciami wymontowywanymi
1 podczas montazu lub regulacji. Nalezy uwazac, aby ich nie zgubi¢.

W razie koniecznosci poprosi¢ drugg osobe o pomoc przy montazu urzadzenia.

Montaz uchwytu

1. Ustawi¢ maszyne na ptaskiej i rownej powierzchni.

2. Poluzowac¢ dwa pokretta blokujgce (8a) na dolnych uchwytach (6) poprzez obrécenie w lewo, ale nie
wykrecag. (rys.1, krok 1).

3. Przytrzymac¢ uchwyt (2) jedng reka i roztozy¢ zespdt uchwytu (4, 6) (rys. 1, krok 2).

4. Wyréwnac tréjkatny wskaznik (6b) na obrotowej ptytce (6a) z jednym ze wskaznikdw wysokosci uchwytu
(9b/9c) na wsporniku uchwytu (9), nastepnie zabezpieczy¢ zespot dolnego uchwytu (4, 6) poprzez
dokrecenie pokretet (8a) (rys. 2).

5. Sprawdzi¢, czy oba dolne drazki uchwytu (6) sg zamontowane na tej samej wysokosci po obu stronach.

6. Upewni€ sie, ze linka sterujgca (20) biegnie po wierzchniej stronie uchwytu dolnego (6).
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Rys. 1 Rys. 2

7. Otworzy¢ dwie dzwignie blokujgce (5), a nastepnie chwyci¢ za uchwyt (2) i stopniowo wysungé gorny
uchwyt (4), az do konca (rys. 3, kroki 1, 2).

OSTRZEZENIE! DELIKATNIE POCIAGNAC LUB POPCHNAC GORNY
UCHWYT (4). NIE NALEZY ROBIC TEGO GWALTOWNIE!

° UWAGA: Kosiarki nalezy uzywac¢ wytagcznie z gérnym uchwytem (4)
1 wyciggnietym do konca! Nie uzywac kosiarki z uchwytem gérnym (4) w
potozeniu sSrodkowym.

8. Zamkna¢ obie dzwignie blokujgce (5) i sprawdzi¢, czy gérny uchwyt (5) jest zablokowany (rys. 3, krok 3).

Rys. 3

OSTRZEZENIE! PRZED UZYCIEM MASZYNY SPRAWDZIC, CZY OBIE
DZWIGNIE BLOKUJACE (5) SA DOBRZE ZAMOCOWANE.
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9. Zamocowac linke sterujgca (20) w zaciskach do linki (19), ktére moga by¢ zainstalowane fabrycznie na
uchwycie dolnym (6) (rys. 4).

Rys. 4

10. Sprawdzi¢ stan linki sterujacej (20) i trzymac ja z dala od tylnego kota (10).

Kosz na trawe

1. Przypia¢ trzy gumowe zaciski (7b) do preta podtrzymujgcego (7c) kosza na trawe (7) (rys. 5).
Zamontowac¢ uchwyt do noszenia (7a) w dwdch otworach montazowych w gornej ramie kosza na
trawe (7), pilnujac zachowania prawidtowej orientaciji (rys. 6).

Przed uzyciem upewnic sig, ze uchwyt do noszenia (7a) jest prawidtowo zamontowany.
Otworzy¢ i przytrzymac tylng ostone deflektora (18) (rys. 7, krok 1).

5. Przenosi¢ kosz na trawe (7) za uchwyt do noszenia (7a).

oW

Rys. 5 Rys. 6

6. Wyréwna¢ dwa zaczepy kosza na trawe (7d) z otworami (21a) i zawiesi¢ na nich kosz (7) (rys. 7, krok 2).
7. Nastepnie ostroznie opusci¢ tylng ostone deflektora (18).
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UWAGA: Kosz na trawe (7) nalezy zawsze przenosi¢ trzymajgc za uchwyt

do noszenia (7a). Przed zawieszeniem kosza na trawe (7) na haczykach
nalezy sprawdzic, czy w tylnej rurze wylotowej (21) nie znajduje sie wkiadka
mulczujgca (23). Wkiadke mulczujgcg (23) nalezy wyjgé przed zamontowaniem
kosza na trawe (7).

juie

d UWAGA: Na czas korzystania z kosza na trawe (7) nalezy wyjg¢ wktadke
.I. mulczujacy (23).

Akumulator
Podtaczanie akumulatora

1. Unie$¢ pokrywe magnetyczng (15c) i otworzy¢ pokrywe komory akumulatora (15) (rys. 8, krok 1).

2. Ustawi¢ akumulator (24) w jednej linii z dwoma prowadnicami (15b) i wsunaé akumulator (24), aby go
zamocowac (rys. 8, krok 2).

3. Styki elektryczne (15a) muszg zostaé w petni wsuniete w akumulator (24), a akumulator musi klikng¢.

Akumulator (24) mozna zamontowac tylko w jednym utozeniu.

5. Ostroznie zamkng¢ pokrywe komory akumulatora (15).

&

Demontaz akumulatora

Akumulatoréw (24) nie mozna tadowac, gdy znajduja sie w kosiarce. Aby natadowac¢ akumulator (24), nalezy
wyja¢ go z komory akumulatora.

1. Uniesc¢ pokrywe magnetyczng (15c) i otworzy¢ pokrywe komory akumulatora (15) (rys. 9, krok 1).
2. Nacisng¢ przycisk zwalniajacy (24a), aby odblokowa¢ zatrzask akumulatora (24) (rys. 9, krok 2).
3. Wysung¢ akumulator (24) z komory akumulatora (rys. 9, krok 3).

4. Ostroznie zamkna¢ pokrywe komory akumulatora (15).
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tadowanie akumulatora

Akumulator (24) jest dostarczany w stanie niskiego poziomu natadowania. Przed pierwszym uzyciem
niezbedne jest petne natadowanie. Szczegotowe informacje podano w instrukcji obstugi fadowarki.

Wskazniki poziomu natadowania akumulatora

Akumulator (24) jest wyposazony we wskazniki natadowania (24c), ktére wskazujg poziom jego natadowania.
Aby sprawdzi¢ poziom natadowania akumulatora, nalezy nacisngc¢ przycisk kontroli poziomu jego
natadowania (24b) (rys. 10). Diody LED zapalg sie na okoto 3 sekundy.

. |

000()]|76-100%
000()|51-75%
000/()|26-50%
2000 52%
0000]<s%

Rys. 10

24b 24c

PL Funkcje i ustawienia

Przeznaczenie produktu

Ta kosiarka akumulatorowa jest urzadzeniem zasilanym pradem o napigciu znamionowym 36 V ”"—_. Do
zasilania moze stuzy¢ wytgcznie akumulator wymieniony w rozdziale ,Dane techniczne”.

Maszyna jest przeznaczona wytgcznie do koszenia trawnikow przydomowych. Nie moze stuzy¢ do koszenia
wyjatkowo wysokiej, suchej lub mokrej trawy, np. na pastwisku, ani do rozdrabniania lisci.

Zabrania sie korzystania z maszyny w czasie opadow deszczu lub w warunkach wysokiej wilgotnosci.

Ze wzgledoéw bezpieczenstwa bardzo wazne jest zapoznanie sie z catg instrukcjg obstugi przed rozpoczeciem
uzytkowania produktu oraz przestrzeganie wszystkich zawartych w niej wytycznych.

Maszyna jest przeznaczona tylko do zastosowan domowych, nie do zastosowan komercyjnych. Nie nalezy go
uzywac do celdw innych niz wskazane.
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Regulacja wysokosci uchwytu

OSTRZEZENIE! WYLACZYC MASZYNE | WYJAC AKUMULATOR (24).
PRZED PRZYSTAPIENIEM DO REGULACJI WYSOKOSCI UCHWYTU
NALEZY ZACZEKAC, AZ OSTRZE (22) CALKOWICIE SIE ZATRZYMA!

Dostosowa¢ wysokosé uchwytu do swoich preferencji. Do wyboru sg dwie wysokosci uchwytu.

1. Przytrzymac uchwyt (4, 6) jedna reka.

2. Otworzy¢ dwie dzwignie zaciskowe (8) drugg reka, a nastepnie obréci¢ uchwyt (4, 6) do potozenia
odpowiadajgcego wysokosci drugiego uchwytu (rys. 11, kroki 1, 2).

3. Upewni€ sig, ze trojkatny wskaznik (6b) jest wyrownany ze wskaznikiem wysokosci uchwytu (9b/9c), a
nastepnie zamkng¢ obie dzwignie zaciskowe (8) w celu zamocowania uchwytu (4, 6) (rys. 11, krok 3).

4. Upewnic sie, ze zespot uchwytu (4, 6) jest ustawiony po obu stronach na tej samej wysokosci.

Regulacja wysokosci koszenia

OSTRZEZENIE! WYLACZYC MASZYNE | WYJAC AKUMULATOR (24).
PRZED PRZYSTAPIENIEM DO REGULACJI WYSOKOSCI KOSZENIA
NALEZY ZACZEKAC, AZ OSTRZE (22) CALKOWICIE SIE ZATRZYMA!

UPEWNIC SIE, ZE DZWIGNIA JEST ZACZEPIONA POMIEDZY DWOMA
WYSTEPAMI!

PRZED PIERWSZYM KOSZENIEM W SEZONIE NALEZY WYBRAC
ODPOWIEDNIA WYSOKOSC KOSZENIA. NIE NALEZY WYBIERAC
MALEJ WYSOKOSCI KOSZENIA, JESLI TRAWA JEST DLUGA | SLISKA,
PONIEWAZ MOZE TO UTRUDNIC PRAWIDLOWE URUCHOMIENIE
SILNIKA.

PRZED URUCHOMIENIEM KOSIARKI SPRAWDZIC WYSOKOSC
TRAWY. JESLI TRAWA JEST ZBYT WYSOKA, KOSIARKA NIE
URUCHOMI SIE. NASTEPNIE ZWIEKSZY WYSOKOSC KOSZENIA.
FUNKCJA TA ZAPEWNIA OCHRONE SILNIKA | WYDLUZA ZYWOTNOSC
AKUMULATORA.
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Wyregulowac wysokos¢ koszenia trawnika wedtug wtasnych potrzeb i preferencji. Wysokos$¢ koszenia zalezy
od rodzaju trawnika i rzeczywistej wysokosci trawy. Podczas koszenia wysokiej trawy nalezy zacza¢ od
maksymalnej wysokosci, a nastepnie wykonac kolejne koszenie na mniejszej wysokosci.

1. Nacisna¢ i przytrzymac przycisk blokady (12a) (rys. 12, krok 1).
2. Przesunac¢ dzwignie (12) do przodu lub do tytu, aby wyregulowa¢ wysokos$¢ koszenia (rys. 12, krok 2).
3. Zwolni¢ przycisk (12a) i sprawdzi¢, czy dzwignia (12) jest dobrze osadzona w wycieciu (rys. 12, krok 3).

Rys. 12

O§TRZEZENIE! PO KAZDEJ REGULACJI NALEZY SPRAWDZIC, CZY
DZWIGNIA (12) JEST OSADZONA W SZCZELINIE.

e | UWAGA: Wysokos¢ koszenia mozna regulowac w 6 krokach w zakresie od
1 | 25mmdo 75 mm.

Liczbowe wartosci wysoko$ci koszenia nalezy traktowac tylko jako wskazéwke.
W zaleznosci od warunkow trawnika lub podtoza rzeczywista wysoko$¢ trawy
moze nieznacznie odbiegac od ustawionej wysokosci.

Kosz na trawe

OSTRZEZENIE! W PRZYPADKU ZBIERANIA TRAWY NIE UZYWAC
MASZYNY BEZ ZAMONTOWANEGO KOSZA NA TRAWE (7) —
NIEBEZPIECZENSTWO WYRZUCANIA PRZEDMIOTOW!

WYLACZYC MASZYNE | WYJAC AKUMULATOR (24). PRZED
PRZYSTAPIENIEM DO ZDEJMOWANIA KOSZA NA TRAWE (7) NALEZY
ZACZEKAC, AZ OSTRZE (22) CALKOWICIE SIE ZATRZYMA!

1. Przed kazdym uzyciem maszyny z zamiarem zbierania skoszonej trawy nalezy zamontowac kosz na
trawe (7) zgodnie z opisem w sekcji ,Montaz — Kosz na trawe”.
2. Kosz na trawe nalezy zawsze przenosic¢ (7) trzymajgc za uchwyt (7a).
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Wskaznik

Kosz na trawe (7) jest wyposazony w klapke (7f), ktéra podczas pracy wskazuje poziom zapetnienia kosza.

1. Gdy klapka (7f) jest otwarta, w koszu na trawe (7) jest wystarczajgco duzo miejsca na gromadzenie trawy

(rys. 13).
2. Gdy klapka (7f) jest zamknieta, kosz na trawe (7) jest petny i nalezy go opréznic (rys. 14).

Rys. 13
Oproéznianie
OSTRZEZENIE! PRZED PRZYSTAPIENIEM DO ZDEJMOWANIA KOSZA
NA TRAWE (7) NALEZY WYLACZYC MASZYNE, WYMONTOWAC

AKUMULATOR (24) ORAZ ODCZEKAC, AZ OSTRZE TNACE (22)
CALKOWICIE SIE ZATRZYMA!

Podczas pracy czesto oprézniac kosz na trawe (7). Nie czeka¢ do czasu catkowitego zapetnienia. Zalecamy
oprozniac przy 90% zapetnienia lub gdy na trawniku widac¢ slad wysypujacej sie trawy.

°
1 UWAGA: Peiny kosz na trawe (7) zmniejsza wydajnos¢ maszyny.

1. Podniesé i przytrzymac tylng ostone deflektora (18).

Wyja¢ zaczepy (7d) kosza na trawe z otwordw (21a) i wyjac¢ kosz na trawe (7).

3. Zebrac Scinki trawy z tylnej rury wylotowej (21) do kosza na trawe (7). Uzy¢ odpowiedniego narzedzia, np.
szczotki.

4. Wyja¢ kosz na trawe (7), trzymajac go za uchwyt do przenoszenia (7a).

Wysypac $cinki trawy na kompost (7a, 7e).

6. Zamontowac kosz na trawe (7) z powrotem w maszynie, sprawdzajagc czy zaczepy (7d) sa prawidtowo
osadzone w otworach (21a) zgodnie z opisem w sekcji ,Montaz — kosz na trawe”.

N

o

& QSTRZ]EiENIE! NIE WOLNO UZYWAC RAK ANI STOP DO USUWANIA
e\ SCINKOW TRAWY Z TYLNEJ RURY WYLOTOWEJ (21)!
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Wktadka mulczujaca

Wkiadka mulczujgca (23) uniemozliwia zbieranie skoszonej trawy, blokujgc tylng rure wylotowg (21). Scinki
trawy pozostajg wtedy na trawniku.

Py UWAGA: Mulczowanie oznacza koszenie i pozostawianie $cinkow trawy
1 na trawniku: scinki sg bardzo drobno ciete i rownomiernie rozrzucane. W
normalnych warunkach mulcz szybko ulegnie biodegradacji i dostarczy
trawnikowi substancji odzywczych.

Nie nalezy jednoczesnie montowac kosza na trawe (7) i wkladki
mulczujacej (23).

1. Otworzy¢ ostone deflektora (18), przytrzymac zagtebiony uchwyt (23a) i wlozy¢ wktadke mulczujacg (23)
do tylnej rury wylotowej (21), dociskajac jg do konca (rys. 15).

2. Unies¢ zagtebiony uchwyt (23a) i wyciggna¢ wktadke mulczujgcg (23) z tylnej rury wylotowej (21), a
nastepnie wyja¢ wktadke mulczujaca (23) (rys. 16).

18

21
23
23a

Rys. 15 Rys. 16

System ochrony maszyny / akumulatora

Kosiarka posiada wbudowany system ochrony. Automatycznie odcina on zasilanie silnika, aby wydtuzy¢
zywotnos$¢ narzedzia i akumulatora. Podczas pracy kosiarka zatrzyma sie automatycznie, jesli wystgpi ktorys
z nastepujgcych warunkow.

Zabezpieczenie przed przecigzeniem

Gdy warunki pracy maszyny powodujg nienormalnie wysoki pobér prgdu, maszyna zatrzymuje sie
automatycznie bez wczesniejszego zasygnalizowania. W takiej sytuacji nalezy wytgczy¢ maszyne i zakonczyc¢
czynnos$¢ powodujaca jej przecigzenie. Nastepnie uruchomi¢ maszyne ponownie.

Zabezpieczenie przed przegrzaniem

Gdy akumulator przegrzeje sie, wytacza sie automatycznie. Przed ponownym witgczeniem kosiarki nalezy
odczekaé, az ostygnie.

Ochrona przed nadmiernym roztadowaniem

Gdy poziom natadowania akumulatora staje sie niski, kosiarka automatycznie wytgcza sie. Jesli produkt nie
dziata nawet po uzyciu przetgcznikéw, wyja¢ akumulatory z urzadzenia i natadowac je.
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PL Uzytkowanie

Ogodlne zasady uzytkowania

1. Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy maszyna, jej akumulator lub tadowarka oraz akcesoria
nie sg uszkodzone. Nie uzywac¢ urzadzenia, jesli jest ono uszkodzone lub wykazuje oznaki zuzycia. W
przypadku stwierdzenia problemoéw nalezy podjaé odpowiednie dziatania lub zleci¢ sprawdzenie maszyny
przez wykwalifikowanego specjaliste.

2. Sprawdzi¢ doktadnie, czy akcesoria i osprzet sg prawidtowo zamocowane.

3. Maszyne zawsze pchac trzymajgc za uchwyt (2). Ze wzgledow bezpieczenstwa uchwyty powinny by¢
zawsze suche.

4. Dbaé¢, aby otwory wentylacyjne (16b) byly zawsze drozne i czyste. W razie potrzeby oczyscic¢ je za
pomoca szczotki z miekkim wtosiem. Niedroznos¢ otwordéw wentylacyjnych moze doprowadzi¢ do
przegrzania i uszkodzenia urzgdzenia.

5. W przypadku zakiécenia pracy przez inne osoby wchodzgce w obszar roboczy nalezy natychmiast
wytgczy¢ maszyne i wyjg¢ akumulator (24). Nalezy zaczeka¢ na catkowite wytgczenie urzadzenia przed
pozostawieniem go bez nadzoru.

6. Nie przepracowywac sie. Zachowywac regularne przerwy, aby utrzymac¢ odpowiednig koncentracje
podczas pracy i petng kontrole nad maszyna.

Uruchamianie / zatrzymywanie

OSTRZEZENIE! PRZED URUCHOMIENIEM NALEZY UMIESCIC
MASZYNE NA PLASKIEJ POWIERZCHNI BEZ WYSOKIEJ TRAWY!

OCZYSCIC SPOD URZADZENIA!

SILNIK URUCHAMIAC Z ZACHOWANIEM OSTROZNOSCI | ZGODNIE Z
INSTRUKCJAMI. NIE ZBLIZAC STOP DO OSTRZA TNACEGO (22)!

PODCZAS URUCHAMIANIA SILNIKA NIE NALEZY PRZECHYLAC
MASZYNY.

Uruchamianie

PY UWAGA: Aby uruchomi¢ maszyne, nalezy nacisngc¢ przetgcznik

JL | bezpieczenstwa (1), a nastepnie Scisng¢ dzwignie uruchamiania (3). Wykonanie
tych czynnosci w odwrotnej kolejno$ci nie spowoduje uruchomienia urzgdzenia.

1. Unie$¢ pokrywe magnetyczng (15c¢) i otworzy¢ pokrywe komory akumulatora (15), nastepnie wsunagé do
konca akumulator (24).

2. Ostroznie zamknag¢ pokrywe komory akumulatora (15).

3. Stang¢ za uchwytem (2).

4. Nacisnac¢ i przytrzymac przetacznik (1), a nastepnie pociagna¢ dzwignie uruchamiania (3) w strone
uchwytu (2) i przytrzymac je w tym potozeniu (rys. 17, kroki 1, 2).

5. Po uruchomieniu kosiarki zwolni¢ przetacznik bezpieczenstwa (1).

6. Na wyswietlaczu akumulatora (16a) z tytlu pokrywy silnika (16) zostanie wyswietlona informacja o
aktualnym stanie natadowania akumulatora.

7. Pchnaé maszyne do przodu i rozpoczaé koszenie.
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Zatrzymywanie

Pusci¢ dzwignie uruchamiania (3), aby wytaczy¢ silnik i zatrzymac ostrze tnace (22) (rys. 18).

Rys. 18

Koszenie

1.

2.

Upewnic¢ sig, ze na trawniku nie ma kamieni, patykéw, drutéw ani innych obiektéw, ktére mogtyby
uszkodzi¢ maszyne lub jej ostrze.

Nie kosi¢ mokrej trawy, poniewaz przywiera ona do podwozia maszyny, co uniemozliwia prawidtowe
odprowadzanie $cinkdw oraz moze by¢ przyczyng poslizgniecia sig i upadku.

Aby uzyskac piekny trawnik, nie nalezy Scina¢ wiecej niz jedng trzecig catkowitej dtugosci trawy. Jesienig
nalezy kosi¢ trawnik do czasu, az przestanie on rosngc.

Powoli pcha¢ maszyneg do przodu.

Kosi¢ w lekko zachodzgcych na siebie rzedach. Najbardziej efektywnym sposobem koszenia jest koszenie
w liniach prostych wzdtuz jednej z krawedzi trawnika. Pozwala to uzyskac réwne rzedy oraz unikngé
pominiecia niektérych fragmentéw trawnika (rys. 19).

Rys. 19

Nalezy omijac¢ rabaty kwiatowe. Po dotarciu do rabaty kwiatowej na $rodku trawnika nalezy skosi¢ jeden
lub dwa rzedy dookota niej.

Zachowac¢ szczegolng ostroznos¢ podczas zmiany kierunku jazdy.

Regularnie opréznia¢ kosz na trawe (7).
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NALEZY NATYCHMIAST SIE ZATRZYMAC! POCZEKAC AZ MASZYNA
OSTYGNIE, ANASTEPNIE DOKLADNIE SPRAWDZIC JA POD

KATEM USZKODZEN! NAPRAWIC WSZELKIE USZKODZENIA PRZED
PONOWNYM URUCHOMIENIEM!

NADMIERNE DRGANIA MASZYNY PODCZAS PRACY SA OZNAKA
USZKODZENIA! MASZYNE NALEZY NIEZWLOCZNIE SPRAWDZIC |
NAPRAWIC!

C OSTRZEZENIE! JESLI MASZYNA UDERZY W JAKIS PRZEDMIOT,

ve |2

9. Przygotowac¢ maszyne odpowiednio do zadania.

Funkcja Kosz na trawe Wktadka mulczujgca
Zbieranie trawy zamontowana wymontowany
Mulczowanie wymontowany wiozona

Zbieranie trawy

1. Wyja¢ wktadke mulczujgcg (23) i zamontowaé kosz na trawe (7).
2. Regularnie opréznia¢ kosz na trawe (7).

Mulczowanie

Py UWAGA: Mulczowanie oznacza koszenie i pozostawianie scinkow trawy
na trawniku: Scinki sg bardzo drobno ciete i rownomiernie rozrzucane. W
normalnych warunkach mulcz szybko ulegnie biodegradacji i dostarczy
trawnikowi substancji odzywczych.

1. Wiozy¢ wktadke mulczujgcy (23) do tylnej rury wylotowej (21) i upewni¢ sie, ze kosz na trawe (7) jest
wymontowany z maszyny.

2. Unika¢ koszenia trawy mokrej od deszczu lub od rosy. Mokra trawa moze sie zbija¢, utrudnia¢
mulczowanie i skraca¢ czas pracy urzgdzenia. Najlepiej kosi¢ pdznym popotudniem, gdy trawa jest sucha,
a zaraz po skoszeniu nie bedzie bezposrednio nastoneczniona.

3. Aby uzyskac¢ najlepsze efekty mulczowania, nalezy ustawi¢ wysokos$¢ koszenia na okoto jedng trzecig
wysokosci trawy, najlepiej ponizej 35 mm. Jesli trawnik jest przerosniety, moze by¢ konieczne zwiekszenie
wysokosci koszenia, aby zmniejszy¢ wysitek potrzebny do pchania urzadzenia i unikng¢ przecigzenia
silnika. W razie mulczowania przy bardzo wysokiej trawie zaleca sie ustawienie najpierw duzej wysokosci
koszenia, a nastepnie ponowne koszenie z mniejszg wysokoscig. Ewentualnie mozna takze wykonywaé
wezsze cigcia i kosi¢ wolniej.

4. Aby uzyskac¢ najlepsze efekty, nalezy usuwa¢ nagromadzong trawe z obudowy urzadzenia. W tym celu
nalezy od czasu do czasu wytgczy¢ urzgdzenie i poczeka¢ na catkowite zatrzymanie ostrza. Nastepnie
potozy¢ produkt na boku. Za pomocg drewnianego kija lub innego podobnego przedmiotu usung¢ trawe
nagromadzong wokét ostrza. Uwazac na ostre krawedzie ostrza. Czyscic¢ urzgdzenie w ten sposob po
skoszeniu Swiezej trawy i po kazdym uzyciu.

5. Niektore rodzaje trawy, a takze pewne warunki mogg wymagac¢ dwukrotnego mulczowania w celu petnego
pokrycia trawnika mulczem. Podczas drugiego koszenia zaleca sie poruszanie sie prostopadle do linii
wykonywanych podczas pierwszego koszenia. Nie nalezy jednak przy tym kosi¢ w dot zbocza.

6. Schemat koszenia nalezy zmienia¢ co tydzien. Pozwoli to zapobiegaé matowieniu trawnika i wzrostowi
trawy tylko w jednym kierunku.
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Po zakonczeniu uzytkowania

1. Wytaczy¢ urzadzenie, wyjgé akumulator (24) i pozostawi¢ do ostygniecia.
2. Sprawdzi¢, wyczyscic i przechowywa¢ maszyne w opisany nizej sposob.

PL Czyszczenie i konserwacja

Najwazniejsze zasady konserwacji

OSTRZEZENIE! PRZED PRZYSTAPIENIEM DO PRZEGLADU,
& KONSERWACJI LUB CZYSZCZENIA NALEZY KAZDORAZOWO
WYLACZYC MASZYNE, WYJAC AKUMULATOR (24) | ZACZEKAC, AZ
MASZYNA OSTYGNIE!

[ | PRACE ZWIAZANE Z CZYSZCZENIEM | KONSERWACJA NALEZY
WYKONYWAC WYLACZNIE ZGODNIE Z NINIEJSZA INSTRUKCJA!
INNE CZYNNOSCI MOGA BYC WYKONYWANE TYLKO PRZEZ
WYKWALIFIKOWANEGO SPECJALISTE!

1. Utrzymywac urzadzenie w czystosci. Po kazdym uzyciu i przed odstawieniem do przechowywania usungé
z niego wszystkie zanieczyszczenia.

2. Regularne i prawidtowe czyszczenie pomoze zapewni¢ bezpieczne uzytkowanie urzadzenia i wydtuzy¢
jego zywotnosc.

3. Przed przystgpieniem do uzytkowania sprawdzi¢ maszyne pod katem uszkodzen i oznak zuzycia. W
przypadku stwierdzenia uszkodzenia lub zuzycia czesci nie nalezy uzywac urzadzenia.

OSTRZEZENIE! NAPRAWY | PRACE KONSERWACYJNE NALEZY
WYKONYWAC WYLACZNIE ZGODNIE Z NINIEJSZA INSTRUKCJA!
INNE CZYNNOSCI MOGA BYC WYKONYWANE TYLKO PRZEZ
WYKWALIFIKOWANEGO SPECJALISTE!

Ogdlne informacje dotyczace czyszczenia

1. Czysci¢ urzadzenie zwilzong $ciereczka i mydtem o neutralnym pH. W trudno dostepnych miejscach
nalezy uzy¢ szczotki.

2. Po kazdym uzyciu urzadzenia wyczys$ci¢ przetgczniki i otwory wentylacyjne przy uzyciu szmatki i szczotki.

3. Uporczywe zabrudzenia usuwa¢ za pomocg sprezonego powietrza (maks. 3 bar).

° UWAGA: Do czyszczenia urzadzenia nie nalezy uzywac srodkow chemicznych,
1L | alkalicznych, sciernych ani innych silnych detergentéw lub srodkow
dezynfekujgcych, poniewaz mogg one uszkodzi¢ jego powierzchnie.

4. Sprawdzi¢ pod katem uszkodzen i zuzycia. Przed kolejnym uzyciem maszyny naprawi¢ uszkodzenia
zgodnie z niniejszg instrukcjg obstugi lub odda¢ maszyne do naprawy w autoryzowanym centrum
serwisowym.
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Czesci zamienne

dostepne u autoryzowanego dealera oraz w naszym dziale obstugi klienta.

Opis Kod czesci

Kosz na trawe (7) 199011000059 / 199011000065

Ostrze tnace (22) 201045000459

Akumulator (24) MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT / TTT1240BAT

tadowarka (25) MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR / TTB1242CHR
Konserwacja

Przed kazdym uzyciem i po uzyciu sprawdzi¢ urzgdzenie i akcesoria (lub osprzet) pod katem zuzycia i
uszkodzen. W razie potrzeby wymieni¢ je na nowe zgodnie ze wskazéwkami zawartymi w niniejszej instrukciji.
Przestrzega¢ wymagan technicznych.

Podwozie i ostrze thace

OSTRZEZENIE! PODCZAS WYKONYWANIA CZYNNOSCI PRZY OSTRZU
& TNACYM (22) NALEZY UZYWAC REKAWIC OCHRONNYCH! UZYWAC

ODPOWIEDNICH NARZEDZI DO USUWANIA ZANIECZYSZCZEN, NP.
DREWNIANEGO KIJA LUB SZCZOTKI. NIE WOLNO PRACOWAC GOLYMI
|=<] | DLONMI!

@ ZAWSZE UZYWAC ORYGINALNYCH CZESCI ZAMIENNYCH.

WYMIENIAJAC OSTRZE TNACE, NALEZY WYBRAC CZESC O NUMERZE
KATALOGOWYM A022050-025. NIE MONTOWAC OSTRZY TNACYCH
INNEGO TYPU!

WYMIANA OSTRZA TNACEGO POWINNA ZOSTAC PRZEPROWADZONA
PRZEZ WYKWALIFIKOWANEGO SPECJALISTE! WYROWNYWANIE

| OSTRZENIE OSTRZY NIE JEST ZALECANE, CHYBA ZE JEST
WYKONYWANE W SERWISIE LUB PRZEZ WYKWALIFIKOWANEGO
SPECJALISTE!

1. Spdd kosiarki oraz ostrze tnace (22) nalezy utrzymywac¢ w czystosci. Usuwac $cinki z tylnej rury
wylotowej (21).

2. Przed przystgpieniem do pracy okresowo sprawdzac, czy wszystkie elementy tgczace, takie jak sruby
i nakretki, sg dokrecone. Po dtugim uzytkowaniu, w szczegolnosci na glebach piaszczystych, ostrze tngce
bedzie zuzyte i moze utraci¢ pierwotny ksztatt. Wydajnos$¢ koszenia bedzie zmniejszona, dlatego nalezy
wymieni¢ ostrze tnace.

3. Ostrze tnace (22) powinno byé¢ ostre, aby zapewni¢ wysokg wydajno$¢ koszenia. Zuzyte lub uszkodzone
ostrze tngce wymieni¢ na nowe tego samego typu lub przekaza¢ do naostrzenia przez wykwalifikowanego
specjaliste.

4. Poluzowaé $rube mocujacg (22c), obracajac w lewo za pomoca odpowiedniego elektrycznego klucza
udarowego (rozmiar nasadki 13 mm) (rys. 20) i zdja¢ jg razem z ptaskg podktadka (22b) i ostrzem (22).
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Rys. 20

UWAGA: Jesli zamiast elektrycznego klucza udarowego uzywany jest klucz
reczny lub klucz ptaski, nalezy zablokowac¢ ostrze (22), aby nie obracato sie
podczas odkrecania Sruby. Mocno uchwycic ostrze dtorimi w wytrzymatych
rekawicach. W razie potrzeby uzy¢ sporego kawatka drewna do zablokowania
obrotu ostrza (rys. 21).

jie

Rys. 21

5. Wymieni¢ ostrze tngce (22) na nowe tego samego typu. Najpierw sprawdzi¢ stan uchwytu ostrza (22a) na
trzpieniu, a nastepnie przymocowac ostrze tngce (22) do uchwytu ostrza (22a), ustawiajgc je zgodnie z
oznaczeniami na uchwycie ostrza (22a) i mocujac cato$¢ za pomocg $ruby mocujacej (22c) z podkitadka
ptaska (22b), dokrecajac srube reka.

6. Przytrzymac mocno ostrze tngce (22) rekg w wytrzymatej rekawicy i/lub kawatkiem drewna i dokreci¢
$rube mocujgcy (22c) w prawo momentem 25-30 Nm, aby zapewni¢ bezpieczne dziatanie urzagdzenia
(rys. 22).
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UPEWNIAC SIE, ZE OSTRZE (22) | WSZYSTKIE ELEMENTY MOCUJACE
SA ZAMONTOWANE PRAWIDLOWO | DOBRZE DOKRECONE.

W PRZYPADKU WYMIANY SRUBY MOCUJACEJ (22C) UZYWAC TYLKO
ORYGINALNEJ CZESCI ZAMIENNEJ.

C OSTRZEZENIE! PRZED KAZDYM UZYCIEM URZADZENIA NALEZY

7. Niezaleznie od stanu ostrza tngcego (22) nalezy je wymieni¢ po 50 godzinach koszenia lub po uptywie
2 lat, zaleznie od tego, co nastapi wczesniej. Jesli ostrze tngce (22) peknie lub ulegnie uszkodzeniu,
nalezy je natychmiast wymienic¢ na nowe.

8. Ostrze tngce (22) nalezy nasmarowac po kazdym uzyciu, aby wydluzyé zywotnos¢ ostrza (22) i maszyny.
Natozy¢ cienkg warstwe oleju maszynowego wzdtuz krawedzi ostrza tngcego (22).

Kosz na trawe

1. Sprawdzac kosz na trawe (7) przed kazdym uzyciem. Nie uzywaé w przypadku stwierdzenia jakichkolwiek
uszkodzen.

2. Po zakonczeniu pracy wyczysci¢ kosz na trawe (7) wodg z fagodnym mydtem.

3. Przed odlozeniem kosza na trawe (7) do przechowywania nalezy zaczekac, az catkowicie wyschnie, aby
unikng¢ rozwoju plesni.

Linka sterujaca
Sprawdzac linke sterujacg (20) przed kazdym uzyciem.

OSTRZEZENIE! NIE WOLNO UZYWAC URZADZENIA Z USZKODZONA
LUB LUZNA LINKA STERUJACA (20)!

Naprawa

Maszyna nie zawiera zadnych czesci, ktore uzytkownik bytby w stanie samodzielnie naprawi¢. W celu
przeprowadzenia kontroli i naprawy nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym centrum serwisowym lub
wykwalifikowanym specjalista.

Przechowywanie

1. Przed przechowywaniem wytgczy¢ maszyne i wyja¢ akumulator (24).

2. Wyczysci¢ urzadzenie w spos6b opisany powyzej.

3. Maszyne i jej akcesoria nalezy przechowywac w ciemnym, suchym, dobrze wentylowanym miejscu, w
ktorym nie wystepujg ujemne temperatury.

4. Nalezy zawsze przechowywac urzadzenie w miejscu niedostepnym dla dzieci. Optymalna temperatura
przechowywania wynosi od 10 °C do 30 °C.

5. Zalecamy przechowywanie kosiarki (bez akumulatora) w oryginalnym opakowaniu, ostoniecie jej
odpowiednig tkaning lub przechowywanie w zamknigtym miejscu, aby chronic¢ jg przed zakurzeniem.

6. Przed odtozeniem do przechowywania natadowac¢ akumulator do poziomu trzech kresek na wskazniku.

7. Uchwyt(y) mozna catkowicie ztozy¢ do przechowywania:

* Zdemontowa¢ kosz na trawe (7) / wktadke mulczujgca (23).

»  Ustawi¢ dzwignie regulacji wysokosci koszenia (12) w najnizszym potozeniu.

»  Poluzowac¢ dwie dzwignie zaciskowe (8), a nastgpnie ztozy¢ catkowicie zespét uchwytu
(rys. 23, kroki 1, 2).

» Zabezpieczy¢ potaczenia blokujgc dwie dzwignie zaciskowe (8). Trdjkatny wskaznik (6b) musi by¢
wyréwnany ze wskaznikiem potozenia postojowego (9a), poniewaz w przeciwnym razie elementy
moga sie rozdzieli¢ (rys. 23, krok 3).

* Na czas przechowywania ustawi¢ kosiarke ptasko lub pionowo (rys. 24).
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Rys. 23 Rys. 24

8. Zaleca sig przechowywanie kosiarki z zamontowanym koszem na trawe (7) oraz zainstalowang wktadkg
mulczujacyg (23) (rys. 25).

Rys. 25

9. Aby zaoszczedzi¢ miejsce, mozna réwniez otworzy¢ dzwignie blokujace (5) i wsungé gérny uchwyt do
konca, zabezpieczy¢ potgczenia (5, 8) oraz upewni¢ sie, ze trojkatny wskaznik (6b) jest wyréwnany ze
wskaznikiem potozenia postojowego (9a), aby unikna¢ rozdzielenia sie elementéw (rys. 26).

10. Na czas przechowywania ustawi¢ kosiarke ptasko lub pionowo (rys. 27).
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Transportowanie

1. Przed transportowaniem maszyny nalezy jg wytaczyc¢ i wyja¢ z niej akumulator (24).

2. Zamocowac¢ ostony transportowe, jesli ma to zastosowanie.

3. Podczas przenoszenia trzyma¢ maszyne wytgcznie za uchwyty transportowe (14, 17).

4. Chroni¢ urzgdzenie przed mocnymi uderzeniami i drganiami, ktére mogg wystagpi¢ podczas
transportowania pojazdami.

5. Zamocowa¢ maszyne w taki sposob, aby zapobiec jej zsunieciu lub przewrdceniu sig, uszkodzeniom oraz
obrazeniom.

Rozwigzywanie probleméw

Domniemane usterki sg czesto spowodowane czynnikami, ktore uzytkownik moze usung¢ samodzielnie.
Dlatego nalezy sprawdzi¢ produkt, korzystajgc z informacji podanych w niniejszym rozdziale. W wigkszosci
przypadkéw problem mozna szybko rozwigzac.

OSTRZEZENIE! NALEZY WYKONYWAC WYLACZNIE CZYNNOSCI

& OPISANE W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI! JESLI UZYTKOWNIK NIE
MOZE SAM ROZWIAZAC PROBLEMU, WSZYSTKIE DODATKOWE
CZYNNOSCI KONTROLNE, KONSERWACYJNE | NAPRAWCZE
MUSZA ZOSTAC WYKONANE PRZEZ AUTORYZOWANY SERWIS LUB
WYKWALIFIKOWANEGO SPECJALISTE!

Problem Mozliwa przyczyna Rozwiazanie
1. Urzadzenie nie 1.1.  Akumulator nie jest prawidtowo 1.1. Zamontowac prawidtowo
uruchamia sie podtgczony
1.2. Akumulator jest roztadowany 1.2. Wyja¢ i natadowac akumulator
1.3. Akumulator jest gorgcy 1.3. Wyjac¢ i pozostawi¢ do ostygniecia
1.4. Akumulator jest uszkodzony 1.4. Zleci¢ kontrole wykwalifikowanemu
elektrykowi
1.5. Nieprawidtowe sposoby 1.5. Nacisngc¢ i przytrzymac przetgcznik
uruchamiania urzadzenia bezpieczenstwa, a nastgpnie

pociagna¢ dzwignie uruchamiania,
aby uruchomic¢ urzadzenie.

1.6. Inna usterka elektryczna 1.6. Zlecic¢ kontrole wykwalifikowanemu
urzgdzenia elektrykowi
2. Urzgdzenie nie 2.1. Poziom natadowania akumulatora | 2.1. Natadowaé akumulator
osigga peinej jest zbyt niski
mocy 2.2. Otwory wentylacyjne sg 2.2. Oczysci¢ otwory wentylacyjne
zablokowane
3. Niezadowalajgcy | 3.1. Ostrze tnace jest tepe / 3.1. Wymieni¢ element na nowy
efekt ciecia uszkodzone
3.2. Ciety materiat przekracza 3.2. Cig¢ tylko taki materiat, do jakiego
wydajnos¢ urzgdzenia urzgdzenie jest przeznaczone.

3.3. Nieprawidtowa wysokos¢ koszenia | 3.3. Wyregulowa¢ wysokos¢ koszenia

4. Urzadzenie 4.1. Akumulator jest roztadowany 4.1. Wyjac¢ i natadowa¢ akumulator
nggle wylacza 4.2. Akumulator jest za gorgcy 4.2. Wyja¢ akumulator i pozostawi¢ do
sie ostygniecia

4.3. Ostrze tngce jest zablokowane 4.3. Usung¢ blokade
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Problem Mozliwa przyczyna Rozwigzanie

5. Nadmierne 5.1. Ostrze tngce jest tepe / 5.1. Wymieni¢ element na nowy
drgania lub zbyt uszkodzone
glosna praca 5.2. Ciety materiat przekracza 5.2. Cig¢ tylko taki materiat, do jakiego
wydajnos¢ urzgdzenia urzadzenie jest przeznaczone

5.3. Nieprawidtowa wysokos¢ koszenia | 5.3. Wyregulowa¢ wysokos¢ koszenia

5.4. Poluzowane s$ruby / nakretki 5.4. Dokreci¢ $ruby i nakretki

Recykling i utylizacja

Na produkcie moze sie znajdowac¢ symbol przekreslonego pojemnika na odpady. Jesli ten symbol
jest umieszczony na produkcie lub baterii, oznacza to, ze nie nalezy ich wyrzuca¢ wraz ze
zwyktymi odpadami komunalnymi. Niektére chemikalia znajdujgce sie w produktach elektrycznych/
elektronicznych lub bateriach/akumulatorach moga by¢ szkodliwe dla zdrowia i Srodowiska. Sprzet
nie poddany recyclingowi stanowi potencjalne zagrozenie dla srodowiska i zdrowia ludzi. Zuzyty
sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera substancje nieobojetne dla sSrodowiska naturalnego.
Elementy elektryczne/elektroniczne/baterie nalezy utylizowa¢ wytgcznie w osobnych punktach
zbidrki, ktore zapewniajg mozliwos¢ odzysku i recyklingu materiatéw w nich zawartych. Wspofpraca
uzytkownika ma zasadnicze znaczenie dla prawidtowego funkcjonowania tych systemoéw zbiorki i
ochrony $rodowiska.

Produkt jest dostarczany w opakowaniu, ktére chroni go przed uszkodzeniem w trakcie transportu. Nalezy
zachowac¢ opakowanie do czasu upewnienia sie, ze wszystkie czesci zostaty dostarczone i urzadzenie dziata
prawidtowo. Nastepnie mozna przekaza¢ opakowanie do recyklingu.

Utylizacja zuzytego akumulatora

Akumulator jest typu litowo-jonowego. Aby chroni¢ zasoby naturalne, akumulator nalezy zutylizowaé
lub przekaza¢ do recyklingu. Informacje dotyczace dostepnych metod recyklingu/utylizacji mozna
uzyskac¢ od lokalnych organéw zajmujacych sie gospodarkg odpadami komunalnymi.

Roztadowa¢ akumulator, uzywajgc maszyny, a nastepnie wyjgé akumulator z maszyny i ostoni¢
ztgcza akumulatora wytrzymata tasma samoprzylepng, aby uniemozliwi¢ ich zwarcie i wytadowanie
energii.

Nie prébowac¢ otwiera¢ ani demontowa¢ komponentow.
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Gwarancja

Przyktadamy szczegdlng wage do tego, aby wybiera¢ materiaty wysokiej jakosci i stosowac techniki
produkcyjne, ktére umozliwiajg tworzenie wytrzymatych, a zarazem atrakcyjnych produktow. Ten produkt
ma gwarancje producenta na 2 lat, ktéra obejmuje wady produkcyjne, poczawszy od daty zakupu (zakup
w sklepie) lub dostawy (zakup przez Internet) bez dodatkowych kosztéw w przypadku normalnego
(nieprofesjonalnego lub niekomercyjnego) uzytku domowego.

Aby dokonac¢ zgtoszenia reklamacyjnego, nalezy przedstawi¢ dowod zakupu (np. paragon, fakture lub inny
dowod na mocy obowigzujgcych przepiséw prawa). Dowdd zakupu nalezy przechowywaé w bezpiecznym
miejscu. Gwarancja obejmuje produkty nowe; nie obejmuje produktéw uzywanych lub z ekspozycji. Produkt
zamienny objety niniejsza gwarancjg bedzie nig objety az do wygasnigcia okresu obowigzywania gwaranc;ji
oryginalnego produktu, chyba ze okreslono inaczej w obowigzujgcych przepisach prawa.

Niniejsza gwarancja obejmuje wady i uszkodzenia produktu, pod warunkiem ze produkt byt uzywany zgodnie
z przeznaczeniem oraz zamontowany, czyszczony i konserwowany zgodnie z informacjami zawartymi powyzej
oraz w instrukcji obstugi, a takze ze standardowymi praktykami (jesli te praktyki nie sg sprzeczne z instrukcjg
uzytkownika).

Niniejsza gwarancja nie obejmuje wad ani uszkodzen wynikajgcych z normalnego zuzycia lub uszkodzen
bedacych skutkiem niewtasciwego uzywania, montazu lub ztozenia, a takze zaniedbania, wypadku i
modyfikacji produktu. Gwarancja nie obejmuje w zadnym wypadku dodatkowych kosztéw (transportu,
przenoszenia, montazu i demontazu, robocizny itd.) ani strat bezposrednich lub posrednich, chyba ze
okreslono inaczej w obowigzujgcych przepisach prawa.

Niniejsza gwarancja nie obejmuje usterek i uszkodzen spowodowanych nastepujgcymi czynnikami:

*  Zwyklte zuzywanie sie, w tym zuzywanie si¢ akcesoriow

*  Przecigzenie, niewtasciwe uzytkowanie lub zaniedbanie

* Prdéba naprawy podjeta przez jakiekolwiek osoby inne niz autoryzowany przedstawiciel

« Usterka dotyczgca tylko estetyki narzedzia

* Uszkodzenia spowodowane ciatami lub substancjami obcymi, bgdz bedace nastepstwem wypadkow
* Uszkodzenie spowodowane wypadkiem lub przerdbki

» Nieprzestrzeganie zalecen producenta

« Utrata mozliwosci uzywania towaréow

Jesli produkt jest wadliwy, we wtasciwym czasie naprawimy, wymienimy, dokonamy zwrotu pieniedzy,
przeprowadzimy serwis lub zapewnimy czesci zamienne.

Prawa wynikajgce z tej gwarancji obowigzujg w kraju, w ktérym zakupiono produkt. Zapytania dotyczace
gwarancji powinno sie kierowac¢ do sklepu, w ktérym zakupiono produkt.

Niniejsza gwarancja jest dokumentem dodatkowym, ktéry nie ma wptywu na ustawowe prawa konsumenta.

Jesli produkt zakupiono w Polsce, niniejsza gwarancja nie wyklucza, nie ogranicza ani nie zawiesza
uprawnien wynikajacych z przepiséw prawa dotyczgcych gwarancji na wady zakupionego towaru.

WAZNE - NA!_EZY DOKLADNIE
PRZECZYTAC NINIEJSZE INFORMACJE |
ZACHOWAC
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C€

(EN) EU DECLARATION OF CONFORMITY
(FR) DECLARATION UE DE CONFORMITE
(PL) DEKLARACJA ZGODNOSCI UE
(RO) DECLARATIA DE CONFORMITATE UE
(ES) DECLARACION UE DE CONFORMIDAD
(PT) DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE

Product/Produit/Produkt/Produsul/Producto/Produto

*  Cordless lawnmower 36 V 38 cm / Tondeuse a gazon 36 V 38 cm / Kosiarka akumulatorowa 36 V 38 cm /
Masina de tuns iarba, faré fir 36 V 38 cm / Cortacésped 36 V 38 cm / Corta-relva sem fios 36 V 38 cm

« MCTM91LWM / TTT1192LWM, 38 cm

+ SN: 000001 to 999999

Name and address of the manufacturer or his authorised representative:
Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire:

Nazwa i adres producenta lub jego upowaznionego przedstawiciela:
Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat:
Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado:
Nome e enderecgo do fabricante ou do respetivo mandatario:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,
1011 VM Amsterdam,
The Netherlands

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant.
Niniejsza deklaracja zgodnos$ci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$é producenta.
Prezenta declaratie de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului.

La presente declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante.
A presente declaracédo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.

Object of the declaration/Objet de la declaration/Przedmiot deklaracji/Obiectul declaratiei/Objeto de la
declaracién/Objeto da declaragéo

Product/Produit/Produkt/Produsul/Producto/ Model/Modele/Model/ EAN

Produto Modelul/Modelo/ Modelo

Cordless lawnmower 36 V 38 cm / Tondeuse a gazon 36 V | MCT1191LWM 5063022637161

38 cm / Kosiarka akumulatorowa 36 V 38 cm / Masina de | TTT1192LWM 5063022636959

tuns iarba, fara fir 36 V 38 cm / Cortacésped 36 V 38 cm / 5063022638076

Corta-relva sem fios 36 V 38 cm 5063022637727
5063022637062
5063022637567

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation

legislation:

L'objet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme a la législation d’harmonisation de I'Union applicable:
Wymieniony powyzej przedmiot niniejszej deklaracji jest zgodny z odno$nymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego:

Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu legislatia relevantd de armonizare a Uniunii:

El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme con la legislacion de armonizacion pertinente
de la Union:

O objeto da declaragédo acima descrito esta em conformidade com a legislagdo de harmonizagéo da Uniédo
aplicavel:

44

5063022637161_MNL_PL_V03.indd 44 04-09-2025 11:32:26



2006/42/EC as amended Machinery Directive

2014/30/EU as amended Directive Electromagnetic compatibility

2000/14/EC as amended Outdoor Noise Directive

2011/65/EU as amended Directive on the restriction of the use of certain hazardous substances in
electrical and electronic equipment

Directive 2006/42/CE relative aux machines

2014/30 / UE telle que modifiée Directive Compatibilité électromagnétique

Directive 2000/14/CE relative aux émissions sonores extérieures

Directive 2011/65/UE relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques

2006/42/WE w zmienionej dyrektywie maszynowej

2014/30 / UE ze zmianami Dyrektywa Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna

2000/14/WE w zmienionej dyrektywie w sprawie hatasu na zewnatrz

2011/65/UE zgodnie z wprowadzonymi poprawkami Dyrektywa w sprawie ograniczenia stosowania
niektorych niebezpiecznych substancji w sprzecie elektrycznym i elektronicznym

2006/42/CE, astfel a fost modificata Directiva privind echipamentele

2014/30/UE, astfel a fost modificata Directiva privind compatibilitatea electromagnetica

2000/14/CE, astfel a fost modificata Directiva privind zgomotul in aer liber

2011/65/UE cum a fost modificata Directiva Restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice

Directiva sobre maquinaria modificada 2006/42/CE

2014/30/UE modificada Directiva Compatibilidad electromagnética

2000/14/CE modificada Directiva sobre ruido al aire libre

2011/65/UE segun enmendado Directiva sobre restricciones a la utilizacién de determinadas sustancias
peligrosas en aparatos eléctricos y electronicos

2006/42/CE como diretiva de maquinas alteradas

2014/30/UE como alteragédo da compatibilidade eletromagnétic

2000/14/CE como diretiva de ruido exterior alterada

2011/65/UE conforme alterado Directiva Restricdo do uso de determinadas substancias perigosas em
equipamentos eléctricos e electrénicos

Measured Sound Power Level Guaranteed Sound Power Level

Le niveau de puissance acoustique mesuré Le niveau de puissance acoustique garant
Zmierzony poziom mocy akustycznej Gwarantowany poziom mocy akustycznej
Nivel de putere acustica masurat Nivel de putere acustica garantat

Nivel de potencia sonora medido Nivel de potencia sonora garantizado
Nivel de poténcia sonora medido Nivel de poténcia sonora garantido

1 86.92 dB(A) 1 88 dB(A)

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) performed
EC-Type Examination according to Outdoor Noise Directive 2000/14/EC Annex VI. EC Type Approval
No: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) a effectué
'examen CE de type conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE sur le bruit extérieur.
Approbation de type CE Non : JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) przeprowadzit
badanie typu WE zgodnie z dyrektywg w sprawie hatasu zewnetrznego 2000/14/WE zatgcznik VI.
Homologacja typu WE nr: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No0.0197) a efectuat
examinarea CE de tip in conformitate cu Directiva privind zgomotul exterior 2000/14/CE anexa VI.

Nr. omologare CE de tip: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, Tillystrae 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197)

realizd el examen CE de tipo de acuerdo con la Directiva de ruido exterior 2000/14/CE Anexo VI.

No de homologacion de tipo CE: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) realizou o
Exame CE do Tipo de acordo com o Anexo VI da Diretiva 2000/14/CE relativa ao ruido exterior. Aprovagéo
do tipo CE N&o: JO 60182474 0001.
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References to the relevant harmonised standards used or references to the other technical specifications in
relation to which conformity is declared:

Références des normes harmonisées pertinentes appliquées, y compris la date de celles-ci, ou des autres
specifications techniques, y compris la date de celles-ci, par rapport auxquelles la conformité est déclarée:
Odwotania do odnosnych norm zharmonizowanych, ktére zastosowano, wraz z datg normy, lub do innych
specyfikacji technicznych, wraz z datg specyfikacji, w odniesieniu do ktérych deklarowana jest zgodnosc:
Trimiteri la standardele armonizate relevante folosite, inclusiv data standardului, sau trimiteri la celelalte
specificatii tehnice, inclusiv data specificatiilor, in legatura cu care se declara conformitatea:

Referencias a las normas armonizadas pertinentes utilizadas, incluidas las fechas de las normas,

o referencias a las otras especificaciones técnicas, incluidas las fechas de las especificaciones, respecto a
las cuales se declara la conformidad:

Referéncias as normas harmonizadas aplicaveis utilizadas, incluindo a data da norma, ou as outras
especificagdes técnicas, incluindo a data da especificagéo, em relagdo as quais € declarada a
conformidade:

EN 62841-1: 2015 + A11: 2022

EN IEC 62841-4-3: 2021 + A11: 2021

EN IEC 61000-3-2: 2019 + A1: 2021

EN 61000-3-3: 2013 + A1: 2019 + A2: 2021
EN IEC 55014-1: 2021

EN IEC 55014-2: 2021

EN IEC 63000: 2018

Authorised signatory and technical file holder / signataire et responsable de la documentation technique
authorisé / podmiot uprawniony do wystawienia i adres prezechowywania dokumentacji technicznej /
semnatar autorizat si detinator al dosarului tehnic / firmante autorizado y titular del expediente tecnico /
signatario autorizado e detentor da ficha técnica

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands

David Awe

Group Quality Director

Directeur Qualité Groupe

Dyrektor ds. Jakosci Grupy

Director Calitate Grup

Director de Calidad del Grupo

Diretor de Qualidade do Grupo : [09/07/2025]
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Producent: PL www.castorama.pl

EU Manufacturer: Aby zapoznac¢ sie z instrukcjg obstugi online,
Kingfisher International Products B.V., odwiec!i 5t_"°"¢
Rapenburgerstraat 175E, www.kingfisher.com/products

1011 VM Amsterdam,
The Netherlands
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RO INSTRUCTIUNI ORIGINALE
IMPORTANT - Aceste instructiuni sunt pentru siguranta
ta. Citeste-le cu atentie Tnainte de a manevra produsul si
pastreaza-le pentru consultare ulterioara.

V10825_5063022637161_MAND4_2425_RP0506D

Page Size: A5
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RO Masina de tuns
iarba de 36 V, 38 cm

MCT1191LWM

5063022637161
5063022636959
5063022638076

TTT1192LWM

5063022637727
5063022637062
5063022637567




RO Piese

04. x1
RO Vei avea nevoie de
(articole nefurnizate)
Q » Echipament individual de protectie adecvat
» Cheie adecvata
* Ulei de lubrifiere adecvat
¢ Acumulator (24) pentru EAN 5063022638076 si 5063022637567
+ Incércator (25) pentru EAN 5063022638076 si 5063022637567
RO Cuprins
RO
Descrierea produsului
Siguranta
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RO Descrierea produsului
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1. Comutator de siguranta 9. Suport pentru maner (x2) 17. Méaner de transport
2. Maner de prindere a. Indicator de parcare*® 18. Deflector spate
3. Maneta de pornire (x2) b. Indicator de inaltime 19. Clema de cablu (x2, 1 premontata)
4. Bard maner superior ridicaté a manerului* 20. Cablul de control
5. Maneta de blocare (x2) c. Indicator de inaltime 21. Jgheab de evacuare spate
6. Bara maner inferior (x2) reduséd a manerului* a. Fantad* (x2)

a Placa selectoare 10. Roatd spate (x2) 22. Cutit

b. Triunghi indicator* 11. Compartiment cutit a. Suport de cutit
7. Colectorul de iarba 12. Manfté pentru reglarea inaltimii b. Saiba plats

a. Maner de transport de taiere c. Surub de montare

b. Clema din cauciuc* (x3) a. Bvuton deyblocare* 23. Accesoriu de méruntire

c. Tija de sustinere” 13. R(zata frontald (x2) a. Maner incastrat

d. Carlig colector de iarba* (x2) 14. Maner de transport frontal 24. Acumulator

e. Maner posterior* 15. Capac compartiment pentru a. Buton de eliberare

. acumulator .

f. Trapa a Contacte electrice* b. Buton capacitate
8. Manetd de fixare (x2) b. Fante de glisare (x2) acu.mulator .

a. Buton de blocare ' c. Indicatoare capacitate

c. Capac magnetic* acumulator
16. Capac motor 25. Incarcator

a. Afisaj acumulator*
b. Fante de aerisire*

NOTA: Piesele marcate cu * nu sunt ilustrate in aceasté prezentare.
Citeste despre componentele respective in manualul de instructiuni.

jie

NOTA: Pentru EAN 5063022638076 si 5063022637567, acumulatorul (24) si
incarcatoarele (25) nu sunt incluse Tn pachetul livrat. Trebuie sa le achizitionezi
separat.

jmie
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& RO Siguranta

Avertismente de siguranta generale privind
produsul

AVERTISMENT! PARCURGE TOATE
AVERTISMENTELE DE SIGURANTA,
INSTRUCTIUNILE, ILUSTRATIILE SI
SPECIFICATIILE FURNIZATE IMPREUNA CU
ACEST PRODUS. NERESPECTAREA TUTUROR
INSTRUCTIUNILOR ENUMERATE MAI JOS
POATE DUCE LA ELECTROCUTARE, INCENDIU
SI/SAU RANIRE GRAVA.

PASTREAZA TOATE AVERTISMENTELE SI
INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA.

TERMENUL ,PRODUS” DIN AVERTISMENTE SE
REFERA ATAT LA PRODUSELE ELECTRICE CU
ALIMENTARE DE LA RETEA (CU FIR), CAT SI LA
CELE CU ACUMULATOR (FARA FIR).

Siguranta in spatiul de lucru

+ Pastreaza zona de lucru curata si bine luminata. Zonele
aglomerate sau intunecate favorizeaza producerea de accidente.

* Nu utiliza produsul in medii explozive, de exemplu, in
prezenta lichidelor, gazelor sau prafurilor inflamabile.
Produsele produc scantei care pot aprinde praful sau vaporii.

+ Tine copiii si persoanele din preajma la distanta in timp ce
utilizezi produsul. Distragerea atentiei poate cauza pierderea
controlului asupra produsului.
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Siguranta din punct de vedere electric

+ Stecarele produsului trebuie sa se potriveasca cu priza.

Nu modifica niciodata stecarele. Nu utiliza un adaptor pentru
stecar cu produsele cu impamantare (legate la masa).
Folosirea stecarelor nemodificate si a prizelor adecvate va
reduce riscul de electrocutare.

+ Evita contactul corpului cu suprafetele cu impamantare sau
legate la masa, cum ar fi tevile, radiatoarele, aragazele si
frigiderele. Riscul de electrocutare creste cand corpul tau este
legat la masa sau la pamant.

* Nu expune produsele electrice la ploaie sau umezeala.
Daca intr-un produs electric patrunde apa, exista risc crescut de
electrocutare.

* Nu utiliza cablul in mod necorespunzator. Nu utiliza
niciodata cablul pentru a transporta, a trage sau a scoate
din priza produsul. Tine cablul la distanta de caldura, ulei,
muchii ascutite sau piese mobile. Cablurile deteriorate sau
incurcate maresc riscul de electrocutare.

+ Cand utilizezi un produs afara, foloseste un cablu
prelungitor adecvat pentru exterior. Folosirea unui cablu
adecvat pentru exterior reduce riscul de electrocutare.

* Daca nu se poate evita utilizarea produsului intr-un loc cu
umezeala, foloseste o sursa de alimentare protejata de o
siguranta automata cu protectie diferentiala (RCD). Utilizarea
unei RCD reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

+ Fii vigilent si atent la ce faci, folosindu-ti simtul practic
in timpul utilizarii produsului. Nu utiliza produsul daca
esti obosit sau sub influenta drogurilor, a alcoolului ori a
medicamentelor. Un moment de neatentie in timpul utilizarii
utilajelor poate duce la vatamari corporale grave.
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+ Utilizeaza echipament individual de protectie. Poarta
intotdeauna protectie pentru ochi. Utilizarea echipamentului
de protectie — precum mastile antipraf, incaltamintea cu talpa
antiderapanta, castile de protectie sau protectiile pentru auz —
pentru conditiile adecvate va reduce riscul de ranire.

- impiedica pornirea accidentala. Asigura-te ca pozitia
comutatorului este la oprit inainte de conectarea la sursa
de alimentare si/sau acumulator, inainte de ridicare sau
transport. Transportul produselor cu degetul pe comutator
sau conectarea acestora la sursa de alimentare atunci cand
comutatorul este pornit favorizeaza producerea accidentelor.

+ indeparteaza orice cheie fixa sau instrument de reglare
inainte de a porni produsul. O cheie fixa sau un instrument de
reglare lasat prins de o piesa rotativa a produsului poate provoca
vatamari corporale.

* Nu te intinde prea mult. Mentine-ti permanent echilibrul,
cu picioarele pozitionate stabil. Acest lucru iti va oferi un
control mai bun al produsului in situatiile neasteptate.

* Poarta imbracaminte corespunzatoare. Nu purta
imbracaminte larga sau bijuterii. Tine-ti parul si hainele la
distanta de piesele mobile. Hainele largi si bijuteriile sau parul
lung se pot prinde in piesele mobile.

* Daca sunt furnizate dispozitive pentru a conecta
echipamente destinate aspirarii si colectarii prafului,
asigura-te ca sunt conectate si utilizate corect. Utilizarea
unui dispozitiv de colectare a prafului poate reduce pericolele
generate de expunerea la praf.

* Nu permite ca familiarizarea obtinuta prin utilizarea frecventa
a produsului sa te determine sa ignori principiile de
siguranta aferente. Actiunile neglijente pot provoca raniri grave
intr-o fractiune de secunda.

5063022637161_MNL_RO_V02.indd 7 29-08-2025 14:49:30



Utilizarea si intretinerea produsului

Nu forta produsul. Utilizeaza produsul adecvat pentru scopul
avut in vedere. Produsul adecvat va fi mai eficient si mai sigur,
functionand in cadrul parametrilor de proiectare.

Nu utiliza produsul daca nu poate fi pornit si oprit folosind
comutatorul. Orice produs care nu poate fi controlat folosind
comutatorul este periculos si trebuie reparat.

Deconecteaza stecarul de la sursa de alimentare si/sau
scoate acumulatorul, daca este detasabil, din produs inainte
de a face reglari, de a-i schimba accesoriile sau de a-l
depozita. Astfel de masuri preventive de siguranta reduc riscul
de a porni produsul accidental.

Depoziteaza produsele neutilizate intr-un loc inaccesibil
copiilor si nu permite utilizarea de catre persoanele
nefamiliarizate cu intrebuintarea acestora sau cu aceste
instructiuni. Produsele sunt periculoase in mainile celor
nefamiliarizati cu utilizarea acestora.

intretine masinile si accesoriile. Ai grija ca piesele mobile s
nu fie gresit aliniate sau blocate, sa nu fie deteriorate si sa
nu prezinte alta problema care ar putea afecta functionarea
produsului. Daca produsul se deterioreaza, du-I la reparat
inainte de a-l utiliza din nou. Numeroase accidente sunt
cauzate de produse intretinute necorespunzator.

Pastreaza masinile de taiat ascutite si curate. Masinile de taiat
corect intretinute si cu cutitele ascutite sunt mai greu de gripat si
mai usor de controlat.

Utilizeaza produsul, accesoriile, burghiele etc. in
conformitate cu aceste instructiuni, ludnd in calcul conditiile
de lucru si operatiunile care trebuie efectuate. Utilizarea
produsului in alte scopuri decat cele pentru care a fost proiectat
poate duce la situatii periculoase.

Pastreaza manerele si suprafetele de prindere curate, uscate
si fara urme de ulei si grasimi. Manerele si suprafetele de
prindere alunecoase nu permit manevrarea si controlarea in
siguranta a produsului in situatii neasteptate.
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Utilizarea si intretinerea produsului cu
acumulator

* Reincarca numai cu incarcatorul specificat de producator.
Incarcatoarele adecvate pentru un anumit tip de acumulator pot
crea risc de incendiu cand sunt utilizate cu alt tip de acumulator.

 Utilizeaza produsul numai cu acumulatorii indicati. Utilizarea
oricarui alt acumulator poate crea risc de incendiu si leziuni
corporale.

+ Cand acumulatorul nu este in uz, tine-l la distanta de orice
obiect metalic, precum agrafe de hartie, monede, chei,
cuie, suruburi sau alte obiecte metalice de mici dimensiuni
care pot face conexiunea intre bornele acumulatorului.
Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului poate cauza arsuri sau
incendii.

- in conditii de utilizare abuziva, din acumulator se poate
scurge lichid; evita contactul. Daca are loc contactul
accidental, spala locul afectat cu apa. Daca lichidul intra in
contact cu ochii, solicita asistenta medicala. Lichidul iesit din
acumulator poate cauza iritatii sau arsuri.

* Nu utiliza acumulatori sau produse deteriorate sau
modificate. Acumulatorii deteriorati sau modificati pot avea un
comportament imprevizibil, ducand la incendii, explozii sau risc
de ranire.

* Nu expune acumulatorul sau produsul la foc sau la
temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi mai
mari de 130 °C poate cauza explozii.

* Respecta toate instructiunile de incarcare si nu incarca
acumulatorul sau produsul in afara intervalului de
temperatura specificat. incircarea incorecta sau la temperaturi
in afara intervalului specificat poate deteriora acumulatorul si
mareste riscul de incendiu.
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Service

* Revizia produsului se va efectua de o persoana calificata
pentru reparatii, utilizdnd numai piese de schimb identice.
in acest mod, se va pastra nivelul adecvat de siguranta al
produsului.

* Nu repara niciodata acumulatorii deteriorati. Repararea
acumulatoarelor trebuie efectuata doar de producator sau de
agenti de service autorizati.

Avertismente de siguranta privind masina de
tuns iarba

* Nu utiliza masina de tuns iarba in conditii de vreme rea, mai
ales daca exista pericol de descarcari electrice. Astfel se
reduce riscul de a fi lovit de trasnet.

+ Verifica minutios zona pentru a depista vietatile in zona unde
va fi folosita masina. Vietatile ar putea fi ranite in timpul operarii
masinii.

 Verifica minutios zona in care va fi utilizata masina de
tuns iarba si indeparteaza toate pietrele, betele, cablurile,
oasele si alte corpuri straine. Obiectele proiectate pot provoca
vatamari corporale.

« Inainte de a folosi produsul, verifica intotdeauna vizual
cutitul si ansamblul acestuia pentru a te asigura ca nu sunt
deteriorate sau uzate. Componentele uzate sau deteriorate
cresc riscul de ranire.

» Verifica frecvent colectorul de iarba sa nu prezinte semne de
uzura sau deteriorare. Un colector de iarba uzat sau deteriorat
poate creste riscul de vatamare corporala.

* Nu demonta aparatorile. Aparatorile trebuie sa fie functionale
si montate corespunzator. Aparatorile slabite, deteriorate sau
care nu functioneaza corect pot provoca vatamari corporale.

» Pastreaza orificiile de admisie a aerului de racire fara
reziduuri. Orificiile de admisie a aerului blocate si reziduurile pot
duce la supraincalzire sau incendiu.

10
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« in timpul folosirii masinii de tuns iarba, poarta intotdeauna
incaltaminte de protectie antiderapanta. Nu utiliza produsul
cand esti descult sau porti sandale decupate. Astfel se reduce
riscul de ranire a picioarelor ca urmare a contactului cu cutitul
aflat in miscare.

+ in timpul folosirii masinii, poarta intotdeauna pantaloni lungi.
Pielea expusa creste probabilitatea ranirii produse de obiectele
proiectate.

* Nu utiliza produsul pe iarba uda. Nu alerga, mergi
intotdeauna la pas. Astfel se reduce riscul de alunecare si de
cadere, care pot duce la vatamari corporale.

* Nu utiliza masina de tuns iarba pe pante prea abrupte. Astfel
se reduce riscul de pierdere a controlului, de alunecare si de
cadere, care pot duce la vatamari corporale.

+ Cand lucrezi pe pante, fii mereu atent la stabilitate: lucreaza
intotdeauna transversal pe panta, niciodata in sus sau in jos
si fii foarte precaut cand schimbi directia. Astfel se reduce
riscul de pierdere a controlului, de alunecare si de cadere, care
pot duce la vatamari corporale.

* Fii extrem de prudent atunci cand dai inapoi sau tragi
masina de tuns iarba catre tine. Fii intotdeauna atent la zona
din jur. Astfel se reduce riscul de impiedicare in timpul lucrului.

* Nu atinge cutitele si alte componente mobile periculoase in
timp ce inca se afla in miscare. Astfel se reduce riscul de raniri
provocate de componentele aflate in miscare.

+ Cand indepartezi materialele blocate sau cureti produsul,
asigura-te ca toate comutatoarele de alimentare sunt oprite
si acumulatorul este deconectat. Operarea accidentala a
masinii poate duce la vatamari corporale grave.

1
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Instructiuni de siguranta suplimentare pentru
masina de tuns iarba
Instruire

+ Citeste cu atentie instructiunile. Familiarizeaza-te cu comenzile si
cu utilizarea adecvata a produsului.

* Nu permite niciodata folosirea acestui produs de catre copii sau
persoane cu deficiente de natura fizica, senzoriala sau mintala,
care nu au experienta si cunostintele necesare sau care nu
cunosc aceste instructiuni. Reglementarile locale pot restrictiona
varsta operatorului.

+ Copiii trebuie supravegheati, pentru a te asigura ca nu se joaca
cu produsul.

» Curatarea si intretinerea aflate n sarcina utilizatorului nu trebuie
efectuate de copii nesupravegheati.

* Nu lucra niciodata atunci cand se afla in apropiere persoane, in
special copii, sau animale de companie.

* Retine ca operatorul sau utilizatorul este responsabil pentru
accidentele sau pericolele ce implica alte persoane sau bunurile
lor.

Pregatire

« In timp ce tunzi iarba, poarta Intotdeauna incaltaminte robusta
si pantaloni lungi. Nu opera produsul cand esti descult sau porti
sandale decupate. Evita imbracamintea larga sau prevazuta cu
cordoane sau snururi care atarna.

* Inspecteaza cu atentie zona in care vei utiliza produsul si
indeparteaza toate obiectele care ar putea fi proiectate de
acesta.

« Tnainte de utilizare, verifica intotdeauna vizual cutitul, suruburile
aferente si ansamblul cutitului pentru a te asigura ca nu
sunt uzate sau deteriorate. Daca sunt uzate sau deteriorate,
inlocuieste cutitele impreuna cu suruburile lor pe seturi, pentru a
pastra echilibrarea. inlocuieste etichetele deteriorate sau ilizibile.

ATENTIE! NU ATINGE CUTITUL IN TIMP CE SE
ROTESTE.

12
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Utilizare

Opereaza produsul numai la lumina zilei sau la lumina artificiala
puternica.
Daca este posibil, evita utilizarea produsului pe iarba uda.

5063022637161_MNL_RO_V02.indd 13

Fii atent intotdeauna la mersul pe pante.
Nu alerga, mergi intotdeauna la pas.

Lucreaza intotdeauna transversal, niciodata in susul si in josul
pantei.

Fii extrem de precaut cand schimbi directia pe panta.
Nu tunde pe pante excesiv de inclinate.

Fii extrem de prudent atunci cand dai inapoi sau tragi produsul
catre tine.
Opreste cutitul (cutitele) daca produsul trebuie inclinat pentru
transport cand traversezi alte suprafete decét cele cu iarba si
cand duci produsul spre si dinspre zona care trebuie tunsa.
Nu opera niciodata produsul cu aparatori sau scuturi defecte
sau fara a avea montate dispozitive de siguranta, de exemplu

deflectoarele si/sau colectoarele de iarba.

Porneste produsul cu atentie conform instructiunilor si tinand

picioarele la distanta de cutit (cutite).

Nu inclina produsul cand pornesti motorul decéat daca trebuie inclinat
pentru a porni. in acest caz, nu inclina mai mult decét este absolut
necesar si ridica de pe sol doar partea departata de operator.

Nu porni produsul cand stai in fata jgheabului de evacuare.

Nu pune mainile sau picioarele in apropierea sau sub componentele
rotative. Mentine permanent distanta fata de orificiul de evacuare.

Nu transporta produsul cu acumulatorul montat.

Opreste produsul si scoate acumulatorul. Asigura-te ca toate

componentele in miscare s-au oprit complet:
de fiecare data cand pleci de langa produs,

inainte de a indeparta blocajele sau de a curata jgheabul de

evacuare,

inainte de a verifica, de a curata sau de a lucra la produs,
dupa lovirea unui corp strain. Verifica daca produsul nu este
deteriorat si fa eventualele reparatii inainte de a-I reporni si a-|

utiliza.

13
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» Daca produsul incepe sa vibreze anormal (verifica imediat)

- verifica sa nu existe deteriorari,
- Tinlocuieste sau repara piesele deteriorate,
- verifica si strange piesele slabite.

intretinere si depozitare

+ Scoate acumulatorul inainte de a verifica, de a curata sau de a
lucra la produs si atunci cand nu este utilizat.

+ Scoate acumulatorul inainte de a efectua operatiuni de intretinere
sau curatare.

« Intretinerea necorespunzatoare va duce la functionare
defectuoasa / defectarea produsului.

+ Verifica si intretine periodic produsul. Mentine toate piulitele si
suruburile bine strénse, pentru a te asigura ca produsul poate
functiona in conditii de siguranta.

» Verifica frecvent colectorul de iarba sa nu prezinte semne de
uzura sau deteriorare.

+ Ai grija ca la reglarea produsului sa nu-ti prinzi degetele intre
cutitele Tn miscare si componentele fixe ale acestuia.

* Lasa produsul sa se raceasca inainte de a-l depozita intr-un
spatiu inchis.

» Cand lucrezi la cutite, nu uita ca pot continua sa se miste si dupa
deconectarea sursei de alimentare.

+ Din motive de siguranta, inlocuieste componentele uzate sau
deteriorate. Foloseste doar accesorii si piese de schimb originale.

» Poartd manusi de lucru rezistente atunci cand demontezi si
montezi la loc cutitul.

» Produsul trebuie reparat numai de un centru de reparatii autorizat
sau de un specialist cu un nivel de calificare similar.

* Cand nu este utilizat, depoziteaza produsul intr-un loc inaccesibil
copiilor.

14
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Avertismente de siguranta suplimentare pentru
acumulator

* Acumulatorul trebuie incarcat inainte de utilizare. Consulta
intotdeauna instructiunile referitoare la incarcator si incarca-|
corect.

* Cand produsul nu este in uz, scoate acumulatorul din
acesta.

* Nu tine acumulatorul in incarcator atunci cand nu este in uz.

* Dupa perioadele prelungite de depozitare, poate fi necesar
sa incarci si sa descarci acumulatorul de mai multe ori
pentru a obtine performanta maxima.

* Se pot obtine o durata de viata mai indelungata si
performante mai bune daca acumulatorul este incarcat
cand temperatura aerului este intre 18 si 24 °C. Nu incarca
acumulatorul la temperaturi ale aerului mai mici de 5 °C sau
mai mari de 40 °C. Acest aspect este important deoarece poate
preveni deteriorarea grava a acumulatorului.

* Nuincarca acumulatorul in locuri cu umezeala sau ude.
Respectarea acestei reguli va reduce riscul de electrocutare.

* Nu dezasambla acumulatorul si evita deteriorarea sa
mecanica. Exista riscul de scurtcircuit si de degajari de
vapori. Asigura un flux de aer proaspat si solicita asistenta
medicala in caz de disconfort.

+ Cand duci la reciclare acumulatorii, tine-i pe cei cu sisteme
electrochimice diferite separati unii de altii.

* Nu conecta borna pozitiva si borna negativa de la acumulator
folosind un obiect metalic (cum ar fi sarma).

* Nu transporta si nu depozita acumulatorul impreuna cu coliere,
agrafe de par sau alte obiecte metalice.

* Nu strapunge acumulatorul cu cuie, nu-I lovi cu ciocanul, nu calca
pe el si nu-l expune la impacturi sau socuri puternice.

* Nu suda direct pe acumulator.

* Nu expune acumulatorul la apa dulce sau apa sarata si nu-l Iasa
sa se ude.

* Nu dezasambla si nu modifica acumulatorul.

15
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* Nu pune acumulatorul in foc sau in apropierea acestuia, pe sobe
sau in alte locuri cu temperaturi ridicate. Nu pune acumulatorul
in lumina directa a soarelui, nu-I folosi si nu-I depozita in
autovehicule in conditii de temperatura ridicata.

* Nu pune acumulatorul in cuptoare cu microunde, in recipiente
sub presiune sau in vase de gatit pe plite cu inductie.

+ Daca intentionezi sa depozitezi acumulatorul o perioada fara
a-l utiliza, este indicat sa-l tii la temperatura camerei (intre 19
si 25 °C), incarcat la 3 linii (indicatori luminosi ai nivelului de
incarcare). La depozitarea pe perioade foarte indelungate,
incarca rapid acumulatorul o data pe an pentru a preveni
descarcarea excesiva.

Monitorizarea medicala

Toti angajatii trebuie inclusi intr-un program de monitorizare
medicala care sa permita identificarea timpurie a oricaror afectiuni
cauzate de vibratii, sa previna evolutia bolilor si sa ajute angajatii
sa-si pastreze starea buna de sanatate.

Reducerea vibratiilor si a zgomotului

Pentru a reduce impactul emisiilor de vibratii si zgomot,
limiteaza durata de utilizare, foloseste modurile de functionare
cu nivel scazut de vibratii si zgomot si poarta echipament
individual de protectie.

la in considerare urmatoarele aspecte pentru a reduce la minimum
riscul de expunere la vibratii si zgomot:

 Utilizeaza produsul numai in conformitate cu scopul in care a fost
proiectat si cu aceste instructiuni.

 Asigura-te ca produsul este in stare buna si bine intretinut.

 Utilizeaza accesorii corespunzatoare pentru produs si asigura-te
ca sunt in stare buna.

* Prinde bine ménerele / suprafata de prindere.

« Intretine produsul in conformitate cu aceste instructiuni si asigura
intotdeauna lubrifierea sa corespunzatoare (daca este cazul).

+ Planifica-ti lucrarile astfel incat sa distribui utilizarea produselor
cu nivel Tnalt de vibratii pe o perioada mai indelungata.

16
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 Utilizarea prelungita a produsului expune utilizatorul la vibratii
care pot cauza o serie de afectiuni, cunoscute colectiv sub
denumirea de sindromul vibratiilor la nivelul mainii / bratului
(HAVS), cum ar fi albirea degetelor, dar si boli specifice, precum
sindromul de tunel carpian. Pentru a reduce acest risc in timpul
utilizarii produsului, poarta intotdeauna manusi de protectie si
mentine-ti mainile calde.

in caz de urgenta

Familiarizeaza-te cu utilizarea produsului citind acest manual
de instructiuni. Memoreaza instructiunile de siguranta si
respecta-le cu strictete. Astfel, vei preveni aparitia riscurilor i
a pericolelor.

* Fii intotdeauna foarte atent cand utilizezi acest produs,
astfel incat sa poti recunoaste si gestiona din timp riscurile.
Interventia rapida poate preveni ranirea grava si pagubele
materiale.

» Opreste produsul si scoate acumulatorul daca apare o
defectiune. inainte de a reutiliza produsul, cere-i unui specialist
calificat sa-| verifice si, daca este cazul, sa-l repare.

Riscuri reziduale

Chiar daca utilizezi produsul in conformitate cu toate cerintele
de siguranta, riscurile de ranire si pagube materiale nu

dispar in totalitate. lata ce pericole pot aparea din structura si
designul acestui produs:

» Pericole pentru sanatatea utilizatorului cauzate de emisiile de
vibratii daca produsul este utilizat pe perioade indelungate sau
nu este gestionat si intretinut corespunzator.

* Leziuni corporale si pagube materiale cauzate de accesorii
defecte sau impactul brusc cu obiecte ascunse in timpul utilizarii.

 Pericol de ranire si pagube materiale cauzate de obiecte
proiectate in aer sau de accesorii in stare necorespunzatoare.

17
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AVERTISMENT! ACEST PRODUS GENEREAZA
UN CAMP ELECTROMAGNETIC IN TIMPUL
FUNCTIONARII! IN ANUMITE CONDITII, ACEST
CAMP POATE INTERFERA CU IMPLANTURILE
MEDICALE ACTIVE SAU PASIVE! PENTRU

A REDUCE RISCUL DE LEZIUNI GRAVE

SAU CHIAR MORTALE, LE RECOMANDAM
PERSOANELOR CU IMPLANTURI MEDICALE
SA CONSULTE MEDICUL SI PRODUCATORUL
IMPLANTULUI INAINTE DE A UTILIZAACEST
PRODUS!

Simboluri

Pe produs, pe eticheta energetica si in aceste instructiuni vei gasi, printre altele, urmatoarele simboluri si
prescurtari. Familiarizeaza-te cu ele pentru a reduce riscurile precum leziunile corporale si pagubele materiale.

AV Volt (tensiune curent continuu) mAh Miliamperi pe ora

/min sau min' Pe minut °C Grad Celsius

n, Turatie la utilizarea fara sarcina L Litru

g Gram kg Kilogram

mm Milimetru cm Centimetru

m Metru A Amper

dB(A) Decibel (clasa A) m/s? Metri pe secunda la patrat
@ Blocheaza / pentru a strange sau fixa. Iﬂ Deblocheaza / pentru a slabi.
A i Not4 / remarca.

| )

N Citeste manualul de instructiuni.

@m Atentionare / Avertisment.
yyWxx Codul datei de fabricatie; anul fabricatiei (20yy) si saptamana fabricatiei (Wxx).
IPX1 Cu protectie impotriva stropilor de apa care cad vertical.

Poarta intotdeauna protectie pentru urechi.

18
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STOP

Poarta intotdeauna protectie pentru ochi.

Poarta o masca antipraf.

Poarta manusi de protectie.

Poarta incaltaminte de protectie antiderapanta.

Poarta imbracaminte de protectie stransa pe corp.

AVERTISMENT - Scoate dispozitivul de dezactivare inainte de intretinere!

Opreste produsul si scoate acumulatorul inainte de asamblare, curatare, reglare, intretinere,
depozitare si transport.

AVERTISMENT - Deconecteaza acumulatorul inaintea operatiunilor de intretinere!

Acest produs este incadrat in clasa de protectie Ill.

Nu expune produsul la ploaie sau conditii de umiditate.

Lucreaza intotdeauna transversal, niciodata in susul si in josul pantei.

Inspecteaza zona n care vei utiliza produsul si indeparteaza toate obiectele care ar putea
fi proiectate de el. Daca descoperi obiecte ascunse in timpul utilizarii, opreste motorul si
indeparteaza-le.

AVERTISMENT - Ai grija la obiectele proiectate! Tine persoanele din preajma la distanta!
Obiectele aruncate de produs pot lovi utilizatorul sau alte persoane din jur. Asigura-te
intotdeauna ca alte persoane si animalele de companie rdman la o distanta sigura fata de
produs atunci cand este in functiune. in general, trebuie interzis accesul copiilor in zona unde
se afla produsul.

AVERTISMENT - Tine mainile si picioarele departe de cutite!

Pericol de ranire! Cutitul si toate piesele in miscare trebuie sa fie oprite atunci cand repari, cureti
sau inspectezi produsul.

PERICOL - Fereste mainile si picioarele!

Cutitul continua sa se roteasca si dupa ce produsul este oprit. Asteapta pana cand toate
componentele se opresc complet inainte de a atinge produsul.

19
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A Ai grija Tn mod special cand lucrezi la cutit!

< Colectorul de iarba este pregatit pentru colectarea ierbii.
SToP . . . .
~ Colectorul de iarba este plin, trebuie golit.
®

§ Nu deschide deflectorul din spate cand motorul este pornit.

§© Tine intotdeauna inchis deflectorul din spate cand motorul este pornit.

Nivel de putere sonora garantat 88 dB(A).

Simbol DEEE. Produsele electrice uzate nu trebuie eliminate impreuna cu gunoiul menajer.
Acolo unde exista facilitatile necesare, recicleaza. Pentru sfaturi privind reciclarea, consulta
autoritatea locala sau magazinul local.

Acolo unde exista facilitatile necesare, recicleaza. Pentru sfaturi privind reciclarea, consulta
autoritatea locala sau magazinul local.

Nu arunca acumulatorii in rauri si nu 7i scufunda in apa.

Nu arunca acumulatorii in foc. Vor exploda si vor cauza leziuni.

Nu expune acumulatorii la temperaturi de peste 40 °C.

I
E Pubela taiata. Bateriile si acumulatorii nu trebuie aruncati impreuna cu deseurile menajere.
;Odg

5

Nu Tncarca si nu depozita acumulatorul la temperaturi mai mici de 5 °C (41 °F) si mai mari de
40 °C (104 °F).

c € Produsul respecta directivele europene aplicabile si a fost efectuata o evaluare a conformitétii
cu acestea.

20
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Specificatii tehnice

General

Tensiune nominala

Turatie nominala la utilizarea fara sarcina n,
Latime de taiere

Interval de inaltimi de taiere

Capacitate colector de iarba

Clasa de protectie

Grad de protectie

Dimensiune roti

V V V V VYV VYV

> Greutate
> Dimensiuni

Acumulator
> Nr. model

Tip
Capacitate
Tensiune
Greutate

V V V V

Incarcitor pentru acumulator
> Nr. model

> Putere nominala

:36VT—=

: 3200 min-"

:38cm

1 25-75 mm, 6 niveluri

1451

: Cu acumulator

1 IPX1

1 @ 160 x 40 mm (roata fata)

@ 180 x 40 mm (roata spate)

: aprox. 16,85 kg
:aprox. 134 x 44 x 100 cm

: MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT /

TTT1240BAT

: Li-ion, 10 celule INR 21700
:4/8Ah

:36/18V=—=

: aprox. 1,05 kg

:MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR /

TTB1242CHR

21VTTZ, 8A

® | NOTA: Aceastd masina de tuns iarba de 36 V se utilizeazd cu acumulatori cu
.I. tensiune duala de 18/ 36 V, precum modelele de mai sus.

Interval de temperatura ambianta pentru utilizarea si depozitarea produselor si a acumulatorilor: 5-40 °C
Interval de temperatura ambianta pentru sistemul de incarcare in timpul incarcarii: 5-40 °C

Valori sonore

> Nivel de presiune sonora L,
Incertitudine K,

Nivel de putere sonora masurat Ly,
Incertitudine K,

Nivel de putere sonora garantat L, (in
conformitate cu 2000/14/CE modificata de
2005/88/CE)

V V V V

Valori vibratii
> Vibratie mana-brat a,
> Incertitudine K
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Valorile sonore au fost stabilite conform codului de testare a zgomotului precizat in EN 62841-1 si
EN IEC 62841-4-3, utilizand standardele de baza EN I1SO 3744.

Nivelul de intensitate a sunetului pentru utilizator poate depasi 80 dB(A) si sunt necesare masuri de protectie
a auzului. Valorile totale declarate ale vibratiilor si valorile declarate ale emisiilor de zgomot au fost masurate
in conformitate cu o0 metoda de testare standard (EN 62841-1, EN IEC 62841-4-3) si pot fi folosite pentru a
compara o produs cu alta. Pot fi folosite si la o evaluare preliminara a expunerii.

AVERTISMENT! EMISIILE DE VIBRATII SI ZGOMOT DIN TIMPUL

& UTILIZARII EFECTIVE A PRODUSULUI POT FI DIFERITE DE VALOAREA
TOTALA DECLARATA IN FUNCTIE DE MODALITATILE IN CARE ESTE
FOLOSIT SI MAI ALES IN FUNCTIE DE LUCRUL PENTRU CARE ESTE
FOLOSIT.

TREBUIE IDENTIFICATE MASURILE DE SIGURANTA NECESARE
PENTRU PROTEJAREA UTILIZATORULUI PE BAZA UNEI ESTIMARI
A EXPUNERII IN CONDITIILE EFECTIVE DE UTILIZARE (LUAND

IN CALCUL TOATE ETAPELE CICLULUI DE OPERARE, PRECUM
PERIOADELE CAND PRODUSUL ESTE OPRIT SAU CAND
FUNCTIONEAZA IN GOL, PE LANGA PERIOADELE DE UTILIZARE
EFECTIVA).

Explicatii privind eticheta energetica

Masina de tuns iarba: MCT1191LWM Masina de tuns iarba: TTT1192LWM
MCT = MAC Allister (numele marcii) TTT = TITAN (numele marcii)

1191 = Cod secvential 1192 = Cod secvential

LWM = Masina de tuns iarba LWM = Masina de tuns iarba

RO Pregatire

Despachetarea

d NOTA: Produsul este greu, roaga o alta persoana sé te ajute, daca este
L | necesar.

1. Despacheteaza toate componentele si pune-le pe o suprafata plata si stabila.

Indeparteaza toate ambalajele si dispozitivele de expediere daca exista.

3. Verifica daca articolele din pachet sunt complete si intacte. in cazul in care constati ca unele piese lipsesc
sau sunt deteriorate, nu utiliza produsul, ci contacteaza distribuitorul. Utilizarea unui produs incomplet sau
deteriorat reprezinta un pericol la adresa oamenilor si a bunurilor materiale.

4. Verifica daca ai toate uneltele si accesoriile necesare pentru asamblare si operare. Acestea includ si
echipamentul individual de protectie adecvat.

C AVERTISMENT! PRODUSUL SI AMBALAJUL NU SUNT JUCARII PENTRU

n

COPII! COPIII NU AU VOIE SA SE JOACE CU PUNGILE DIN PLASTIC,
CU FOLIILE SAU CU PIESELE MICI! EXISTA PERICOL DE INGHITIRE SI
SUFOCARE!

22
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Vei avea nevoie de

(articole nefurnizate) (articole furnizate)
Echipament individual de protectie adecvat Colector de iarba (7)

Cheie adecvata Cutit (22)

Ulei de lubrifiere adecvat Accesoriu de maruntire (23)

Acumulator adecvat (24) pentru EAN 5063022638076
si 5063022637567

Incarcator (25) pentru EAN 5063022638076 si
5063022637567

d NOTA: Accesoriile necesare depind de utilizarea avuta in vedere. Cere sfatul
1 distribuitorului.

RO Asamblare

AVERTISMENT! PRODUSUL TREBUIE SA FIE COMPLET ASAMBLAT
INAINTE DE UTILIZARE!

NU FOLOSI UN PRODUS ASAMBLAT PARTIAL SAU ASAMBLAT CU
PIESE DETERIORATE!

POARTA MANUSI DE PROTECTIE PENTRU OPERATIUNEA DE
ASAMBLARE S| PUNE INTOTDEAUNA PRODUSUL PE O SUPRAFATA
PLANA SI STABILA CAND O ASAMBLEZI.

URMEAZA INSTRUCTIUNILE DE ASAMBLARE PAS CU PAS SI
FOLOSESTE-TE DE IMAGINILE OFERITE CA GHID VIZUAL PENTRU A
ASAMBLA USOR PRODUSUL!

INAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL, FAMILIARIZEAZA-TE CU
CARACTERISTICILE DE OPERARE ALE ACESTUIA SI CITESTE
INTEGRAL MANUALUL DE INSTRUCTIUNI, ACORDAND O ATENTIE
DEOSEBITA REGULILOR DE SIGURANTA SI PROCEDURILOR DE
OPERARE.

NU CONECTA PRODUSUL LAACUMULATOR (24) INAINTE DE A FI
COMPLET ASAMBLAT!

S 0>

NOTA: Ai grija de componentele mici scoase in timpul asamblarii sau la
efectuarea reglajelor. Pastreaza-le in siguranta pentru a evita pierderea lor.

jmie

Daca este necesar, roaga o alta persoana sa te ajute cand asamblezi produsul.

23
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Asamblarea manerului

1. Pune produsul pe o suprafata plana si dreapta.
Slabeste cele doud butoane de blocare (8a) in sens antiorar pe barele méanerului inferior (6), dar nu le
scoate (fig. 1, pasul 1).

3. Tine manerul de prindere (2) cu 0 mana si depliaza ansamblul manerului (4, 6) (fig. 1, pasul 2).

4. Aliniaza triunghiul indicator (6b) de pe placa selectoare (6a) cu unul dintre indicatoarele de inaltime
a manerului (9b/9c) de pe suportul méanerului (9), apoi fixeaza ansamblul méanerului (4, 6) strangand
butoanele de blocare (8a) (fig. 2).

5. Al grija s& montezi barele méanerului inferior (6) la aceeasi inaltime Tn ambele parti.

6. Ai grija sa treci cablul de control (20) pe deasupra barei manerului inferior (6).

Fig. 1 Fig. 2

7. Deschide cele doua manete de blocare (5), apoi tine manerul de prindere (2) si trage treptat bara
manerului superior (4) pana la capat (fig. 3, pasii 1 si 2).

AVERTISMENT! TRAGE SAU IMPINGE CU GRIJA BARA MANERULUI
SUPERIOR (4). NU FOLOSI FORTA BRUSC!

PY NOTA: Utilizeaza masina de tuns iarba numai cu bara méanerului superior (4)
1 trasa complet in afara! Nu lucra cu bara manerului superior (4) fixata in pozitia
de mijloc.

8. Tnchide cele doud manete de blocare (5) si verifica daca bara manerului superior (5) este fixata (fig. 3, pasul 3).

Fig. 3

AVERTISMENT! ASIGURA-TE CA CELE DOUA MANETE DE BLOCARE (5)
SUNT STRANSE CORESPUNZATOR INAINTE DE A FOLOSI PRODUSUL.
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9. Fixeaza cablul de control (20) in clemele cablului (19) care pot fi preinstalate pe bara manerului inferior (6)
(fig. 4).

Fig. 4

10. Verifica starea cablului de control (20) si tine-| la distanta de roata din spate (10).

Colectorul de iarba

1. Prinde cele trei cleme din cauciuc (7b) pe tija de sustinere (7c) a colectorului de iarba (7) (fig. 5).

2. Asambleaza ménerul de transport (7a) in cele doua fante de asamblare de pe cadrul superior al
colectorului de iarba (7), avand grija sa-l orientezi corect (fig. 6).

3. Tnainte de utilizare, asigura-te c& manerul de transport (7a) este fixat bine.

4. Deschide deflectorul spate (18) si tine-I in pozitie (fig. 7, pasul 1).

5. Transporta colectorul de iarba (7) tindndu-l de manerul de transport (7a).

Fig. 5 Fig. 6

6. Aliniaza cele doua carlige (7d) ale colectorului cu fantele (21a) si prinde colectorul (7) (fig. 7, pasul 2).
7. Apoi elibereaza cu grija deflectorul spate (18).
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NOTA: Transporta intotdeauna colectorul de iarb (7) tinandu-l de manerul de
transport (7a). Inainte de a prinde colectorul de iarbé (7), verifici dacé in jgheabul
de evacuare spate (21) nu se afl& accesoriul de méaruntire (23). indepérteaza
accesoriul de maruntire (23) inainte de a prinde colectorul de iarba (7).

juie

d NOTA: Accesoriul de maruntire (23) trebuie scos cand se foloseste colectorul de

L | iarba (7).

Acumulator
Montarea acumulatorului

1. Deschide capacul magnetic (15c) si capacul compartimentului pentru acumulator (15) (fig. 8, pasul 1).

2. Aliniaza acumulatorul (24) cu cele doua fante de glisare (15b) si gliseaza-l inauntru pentru a-l fixa (fig. 8,
pasul 2).

3. Asigura-te ca introduci complet contactele electrice (15a) in acumulator (24) si ca acesta se fixeaza in
pozitie cu un clic.

4. Acumulatorul (24) se poate instala intr-o singura directie.

5. Tnchide cu grija capacul compartimentului pentru acumulator (15).

Scoaterea acumulatorului

Acumulatorul (24) nu poate fi incarcat in timp ce este in masina de tuns iarba. Scoate acumulatorul (24) din
compartiment pentru a-l incarca.

1. Deschide capacul magnetic (15c) si capacul compartimentului pentru acumulator (15) (fig. 9, pasul 1).
2. Apasa in jos butonul de eliberare (24a) pentru a debloca piedica acumulatorului (24) (fig. 9, pasul 2).
3. Gliseaza acumulatorul (24) afara din compartiment (fig. 9, pasul 3).

4. Tnchide cu grij& capacul compartimentului pentru acumulator (15).
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incarcarea acumulatorului

Acumulatorul (24) este livrat cu un nivel redus de incarcare. incarcé-I complet inainte de prima utilizare.
Consulta manualul de instructiuni al incarcatorului pentru detalii.

Indicatoare de capacitate a acumulatorului

Acumulatorul (24) este echipat cu indicatoare de capacitate (24c) pentru a vedea care este nivelul de
fncarcare ramas. Apasa pe butonul de capacitate a acumulatorului (24b) pentru a verifica nivelul (fig. 10).
Ledurile vor ramane aprinse circa 3 secunde.

. |

000()]|76-100%
000()|51-75%
000/()|26-50%
2000 52%
0000]<s%

Fig. 10

24b 24c

RO Functii si setari

Scopul utilizarii

Aceasta masina de tuns iarba fara fir este proiectata cu o tensiune nominala de 36 V ———. Este conceputa
pentru a fi utilizata numai cu acumulatorul precizat in capitolul ,Specificatii tehnice”.

Acest produs este numai pentru tuns iarba in gradinile personale. Nu trebuie utilizat pentru taierea ierbii foarte
nalte, uscate sau umede, de ex. iarba de pasune, sau pentru tocarea frunzelor.

Este interzisa utilizarea acestui produs in conditii de umezeala sau ploaie.

Din motive de siguranta, este esentiala citirea intregului manual de instructiuni inaintea primei utilizari si
respectarea tuturor instructiunilor din el.

Acest produs este doar pentru uz casnic privat, nu pentru vreo forma de uz comercial. Nu trebuie folosit in
niciun alt scop decét cele descrise.
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Reglarea inaltimii manerului

AVERTISMENT! OPRESTE PRODUSUL SI SCOATE
ACUMULATORUL (24). ASTEAPTA PANA CAND CUTITUL (22) SE
OPRESTE COMPLET INAINTE DE A REGLA INALTIMEA MANERULUI!

Regleaza ansamblul manerului la o inaltime adecvata pentru nevoile tale. Se poate alege intre doua naltimi
de maner.

1. Tine ansamblul méanerului (4, 6) cu 0 mana.

2. Depliaza cele doua manete de fixare (8) cu cealalta méana si apoi roteste ansamblul manerului (4, 6) la
cealalta pozitie de Tnaltime (fig. 11, pasii 1 si 2).

3. Asigura-te ca triunghiul indicator (6b) este aliniat cu indicatorul de inaltime a manerului (9b/9c), apoi pliaza
cele doua manete de fixare (8) pentru a fixa ansamblul manerului (4, 6) (fig. 11, pasul 3).

4. Aigrija ca ansamblul méanerului (4, 6) sa fie montat la aceeasi inaltime pe ambele parti.

Reglarea inaltimii de taiere
2 AVERTISMENT! OPRESTE PRODUSUL $I SCOATE

ACUMULATORUL (24). ASTEAPTA PANA CAND CUTITUL (22) SE
OPRESTE COMPLET INAINTE DE A REGLA INALTIMEA DE TAIERE!

ASIGURA-TE CA MANETA SE CUPLEAZA INTRE DOI DINTI!

PENTRU PRIMA TAIERE A SEZONULUI TREBUIE ALEASA O INALTIME
DE TAIERE ADECVATA. NU ALEGE O INALTIME DE TAIERE MICA
DACA IARBA ESTE INALTA SI GRASA, DEOARECE EXISTA RISCUL CA
MOTORUL SA NU POATA PORNI CORECT.

CAND PORNESTI MASINA DE TUNS IARBA, EVALUEAZA INALTIMEA
IERBII. DACA IARBA ESTE PREA INALTA, MASINA DE TUNS IARBA NU
VA PORNI. IN ACEST CAZ, MARESTE INALTIMEA DE TAIERE. ACEASTA
POSIBILITATE DE REGLARE iTI PERMITE SA PROTEJEZI MOTORUL SI
SA IMBUNATATESTI DURATA DE VIATA AACUMULATORILOR.

28

5063022637161_MNL_RO_V02.indd 28 29-08-2025 14:49:45



Regleaza inaltimea de téiere in functie de nevoile gazonului tau. Inaltimea de taiere depinde de tipul de gazon
si de Tnaltimea sa efectiva. Cand tunzi iarba nalta, incepe cu inaltimea maxima de taiere si fa o a doua taiere
cu o inaltime de taiere mai mica.

1. Tine apasat butonul de blocare (12a) (fig. 12, pasul 1).

2. Misca maneta (12) inainte sau inapoi pentru a regla inaltimea de taiere (fig. 12, pasul 2).

3. Elibereaza butonul de blocare (12a) si asigura-te ca maneta (12) se cupleaza corect in pozitie (fig. 12,
pasul 3).

Fig. 12

AVERTISMENT! Al GRIJA CA MANETA (12) SA INTRE IN FANTA DUPA
FIECARE REGLARE.

NOTA: inaltimea de tundere poate fi reglata intre 25 si 75 mm in 6 trepte.

°

L | valorile inaltimii de tundere sunt orientative. in functie de conditile gazonului sau
ale solului, Tnaltimea efectiva a gazonului poate deveni usor diferita de inaltimea
setata.

Colectorul de iarba

AVERTISMENT! NU INCERCA SA FOLOSESTI PRODUSUL FARA
COLECTORUL DE IARBA (7) MONTAT CAND STRANGI IARBA — PERICOL
DE OBIECTE PROIECTATE!

OPRESTE PRODUSUL $I SCOATE ACUMULATORUL (24). ASTEAPTA
PANA CAND CUTITUL (22) SE OPRESTE COMPLET INAINTE DE A
SCOATE COLECTORUL DE IARBA (7)!

1. Cand folosesti produsul pentru a strange iarba, monteaza intotdeauna colectorul de iarba (7) conform
descrierii din sectiunea ,Asamblare — colectorul de iarba”.
2. Transporta intotdeauna colectorul de iarba (7) tinandu-I de maner (7a).
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Indicator
Colectorul de iarba (7) este echipat cu o trapa (7f) care arata nivelul de umplere in timpul functionarii.

1. Cand trapa (7f) este deschisa, colectorul de iarba (7) mai are suficient loc pentru iarba (fig. 13).
2. Cand trapa (7f) este inchisa, colectorul de iarba (7) este plin si trebuie golit (fig. 14).

Golirea

AVERTISMENT! OPRESTE PRODUSUL SI SCOATE ACUMULATORUL (24),
APOI ASTEAPTA PANA CAND CUTITUL (22) SE OPRESTE COMPLET
INAINTE DE A SCOATE COLECTORUL DE IARBA (7)!

Goleste des colectorul de iarba (7) in timpul utilizarii. Nu astepta pana cand se umple complet. Recomandam
sa-| golesti cand este plin in proportie de 90% sau daca exista urme de iarba taiata pe gazon.

o -
1 NOTA: Daca este plin, colectorul de iarba (7) va reduce performanta produsului.

1. Ridica deflectorul spate (18) si tine-l in pozitie.

2. Ridica din fante (21a) carligele (7d) si scoate colectorul de iarba (7).

3. Goleste resturile vegetale din jgheabul de evacuare spate (21) in colectorul de iarba (7). Foloseste un
instrument adecvat, de exemplu o perie.

4. Scoate colectorul de iarba (7) tindndu-l de méanerul de transport (7a).

5. Goleste resturile vegetale intr-o movila de compost, tindnd de manere (7a, 7e).

6. Monteaza la loc colectorul de iarba (7) si ai grija sa prinzi corect carligele (7d) in fante (21a), conform
descrierii din sectiunea ,Asamblare — colectorul de iarba”.

& AVERTISMENT! NU-TI FOLOSI NICIODATA MAINILE SAU PICIOARELE
PENTRU A INDEPARTA RESTURILE VEGETALE DIN JGHEABUL DE
EVACUARE SPATE (21)!

an

Accesoriu de maruntire

f\ccesoriul de maruntire (23) impiedica colectarea ierbii prin blocarea jgheabului de evacuare spate (21).
In felul acesta, resturile vegetale sunt depuse hapoi pe gazon in timpul taierii.

P NOTA: Maruntirea presupune taierea ierbii taiate si depunerea ei pe gazon
1 intr-un singur pas: festurile vegetale sunt taiate foarte fin si apoi raspandite
uniform pe gazon. In conditii normale, iarba maruntita se va degrada rapid
pentru a-i furniza nutrienti gazonului.

Nu monta simultan colectorul de iarba (7) si accesoriul de maruntire (23).
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1. Deschide deflectorul spate (18), tine in pozitie manerul incastrat (23a) si introdu pana la capat accesoriul
de maruntire (23) in jgheabul de evacuare spate (21) (fig. 15).

2. Ridica manerul incastrat (23a) si trage accesoriul de maruntire (23) pana il scoti complet afara din
jgheabul de evacuare spate (21) (fig. 16).

Fig. 15 Fig. 16

Sistemul de protectie a masinii / bateriei

Masina de tuns iarba are un sistem de protectie incorporat. Acest sistem intrerupe automat alimentarea
motorului pentru a prelungi durata de viata a produsului si a bateriei. Masina de tuns iarba se va opri automat
n timpul functionarii daca se afla in una dintre urmatoarele situatii.

Protectie la suprasarcina

Cand este operat intr-un mod care il face sa traga un curent anormal de mare, produsul se opreste automat
fara a da vreun semn. In aceasta situatie, opreste produsul si opreste utilizarea care a provocat suprasarcina.
Apoi porneste produsul pentru a relua.

Protectie la supraincalzire

Cand acumulatorul se supraincalzeste, produsul se opreste automat. Lasa produsul sa se raceasca inainte de
a-l porni din nou.

Protectie la descarcare excesiva

Cand nivelul acumulatorului scade, produsul se opreste automat. Daca produsul nu functioneaza nici cand
actionezi comutatoarele, scoate acumulatorii si incarca-i.

RO Utilizare

Utilizarea generala

1. Tnainte de fiecare utilizare, verifica daca produsul, acumulatorul, incarcatorul si accesoriile nu prezinta
semne de deteriorare. Nu utiliza produsul daca este deteriorat sau daca prezinta semne de uzura.
Ocupa-te de eventualele probleme identificate sau du produsul la un specialist calificat in vederea
verificarii.

2. Asigura-te inca o data ca accesoriile si elementele atasate sunt fixate corect.

3. Tmpinge intotdeauna produsul folosind manerul de prindere (2). Pastreazé manerele uscate pentru o
sustinere sigura.
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4. Asigura-te ca fantele de aerisire (16b) sunt in permanenta neobstructionate si curate. Daca este necesar,
curata-le cu o perie moale. Fantele de aerisire blocate pot duce la supraincalzirea si deteriorarea
produsului.

5. Opreste imediat produsul si scoate acumulatorul (24) daca in zona de lucru patrund alte persoane in timp
ce lucrezi. Lasa intotdeauna produsul sa se opreasca complet inainte de a-I Iasa nesupravegheat.

6. Nu te suprasolicita. Fa pauze regulate pentru a te asigura ca te poti concentra asupra lucrului si ca detii
controlul total asupra produsului.

Pornirea / oprirea

AVERTISMENT! INAINTE DE PORNIRE, PUNE PRODUSUL PE O
SUPRAFATA PLANA SI FARA IARBA INALTA!

~ CURATA PARTEA DE DEDESUBT A PUNTII!

PORNESTE MOTORUL CU ATENTIE, CONFORM INSTRUCTIUNILOR.
TINE PICIOARELE LA DISTANTA DE CUTIT (22)!

NU INCLINA PRODUSUL CAND PORNESTI MOTORUL.

Pornirea

Py NOTA: Produsul poate fi pornit numai apasand comutatorul de siguranta (1) Si
1 strAngand apoi manetele de pornire (3). Produsul nu poate fi pornit prin operare
inversa.

1. Deschide capacul magnetic (15c) si capacul compartimentului pentru acumulator (15), apoi introdu
complet acumulatorul (24).

2. Inchide cu grij& capacul compartimentului pentru acumulator (15).

3. Stai in spatele manerului de prindere (2).

4. Tinand apasat comutatorul de siguranta (1), trage manetele de pornire (3) spre manerul de prindere (2) si
tine-le in pozitie (fig. 17, pasii 1 si 2).

5. Dupa ce masina de tuns iarba porneste, elibereaza comutatorul de siguranta (1).

6. Nivelul efectiv al acumulatorului va fi indicat pe afisajul acestuia (16a) de pe spatele capacului
motorului (16).

7. Impinge produsul inainte pentru a incepe tunsul.

U
<>
.!h:‘}lééi
Fig. 17
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Oprirea

Elibereaza manetele de pornire (3) pentru a opri motorul si cutitul (22) (fig. 18).

Fig. 18

Tundere

1.

2.

o &

*

® N

Asigura-te ca pe gazon nu sunt pietre, bete, cabluri sau alte obiecte care ar putea deteriora produsul sau
cutitul.

Nu tunde iarba uda, deoarece are tendinta sa se lipeasca de partea de dedesubt a masinii, impiedicand
evacuarea adecvata a resturilor vegetale, si poate cauza alunecari si cazaturi.

Pentru a avea un gazon sanatos, nu taia niciodatd mai mult de o treime din lungimea totala a ierbii.
Toamna, gazonul trebuie tuns numai atat timp cat iarba creste.

Impinge produsul lent fnainte.

Tunde in randuri care se suprapun putin. Tiparul cel mai eficient pentru tunderea gazonului este cel in linii
drepte de-a lungul unei laturi. Astfel, randurile raman egale si tot gazonul este tuns fara a omite vreun loc
(fig. 19).

Fig. 19

Deplaseaza-te in cerc in jurul straturilor de flori. Cand ajungi la un strat de flori din mijlocul gazonului, fa o
tura sau doua in jurul circumferintei sale.

Fii foarte atent cand schimbi directia.

Goleste periodic colectorul de iarba (7).

AVERTISMENT! DACA PRODUSUL LOVESTE UN OBIECT STRAIN,

OPRESTE-L IMEDIAT! LASA PRODUSUL SA SE RACEASCA S| VERIFICA
CU ATENTIE DACA NU EXISTA DETERIORARI! REMEDIAZA ORICE

DETERIORARE INAINTE DE A REPORNI!

vol2][>

VIBRATIILE EXCESIVE ALE MASINII IN TIMPUL FUNCTIONARII INDICA
O DETERIORARE! MASINA TREBUIE INSPECTATA S| REPARATA FARA
INTARZIERE!

9.

Pregateste produsul pentru utilizarea avuta in vedere.
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Functie Colectorul de iarba Accesoriu de maruntire

Colectarea ierbii montat SCos

Maruntire SCoS introdus

Colectarea ierbii

1. Scoate accesoriul de maruntire (23) si monteaza colectorul de iarba (7).
2. Goleste periodic colectorul de iarba (7).

Maruntire

P NOTA: Maruntirea presupune taierea ierbii taiate si depunerea ei pe gazon intr-
1 un singur pas: resturile vegetale sunt taiate foarte fin si apoi raspandite uniform
pe gazon. In conditii normale, iarba maruntita se va degrada rapid pentru a-i
furniza nutrienti gazonului.

1. Introdu accesoriul de maruntire (23) in jgheabul de evacuare spate (21) si ai grija ca la produs sa nu fie
montat colectorul de iarba (7).

2. Nu tunde iarba cand este uda de ploaie sau roua. larba uda poate forma gramezi, care interfereaza
cu actiunea de maruntire si reduce durata de functionare. Cel mai bun moment pentru a tunde iarba
este dupa-amiaza tarziu, cand iarba este uscata, iar suprafata tunsa nu va fi expusa la lumina directa a
soarelui.

3. Seteaza inaltimea de taiere la circa o treime din lungimea firelor de iarba, ideal nu mai mult de 35 mm
o data, pentru performanta optima de maruntire. Daca gazonul a crescut prea mult, poate fi necesar sa
maresti indltimea de taiere pentru a reduce efortul de impingere si a preveni supraincarcarea motorului.
In caz de méaruntire extrem de dificila, recomandam sa tai intai la o in&ltime mare, iar apoi din nou la o
inaltime mai mica. Sau fa taieturi mai inguste si tunde cu o viteza mai mica.

4. Pentru performanta optima, nu ldsa ca pe carcasa sa se depuna iarba acumulata. Din cand in cand
opreste produsul si asteapta sa se opreasca total cutitul. Apoi intoarce produsul pe o parte laterala. Cu
ajutorul unui obiect cum ar fi un bat din lemn, indeparteaza orice acumulare de iarba din zona cutitului. Fii
atent la muchiile ascutite ale cutitului. Curata frecvent dupa ce tai iarba proaspata si dupa fiecare utilizare.

5. Anumite tipuri de iarba sau conditii de iarba pot necesita ca iarba dintr-o zona sa fie maruntita a doua
oara pentru a dispersa complet iarba pe gazon. Cand tunzi iarba a doua oara, recomandam sa tai
perpendicular (transversal) pe primul model de taiere. Nu schimba modelul de taiere in vreun fel care sa
te oblige sa tunzi la vale.

6. Schimba modelul de taiere in fiecare saptamana. Acest lucru va preveni matuirea si granularea gazonului.

Dupa utilizare

1. Opreste produsul, scoate acumulatorul (24) si lasa-I sa se raceasca.
2. Inspecteaza, curata si depoziteaza produsul dupa cum se descrie mai jos.
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RO ingrijire si intretinere

Reguli esentiale privind ingrijirea
C AVERTISMENT! OPRESTE INTOTDEAUNA PRODUSUL, SCOATE-I

ACUMULATORUL (24) SI LASA-L SA SE RACEASCA INAINTE DE A
EFECTUA OPERATIUNI DE VERIFICARE, INTRETINERE S| CURATARE!

EFECTUEAZA LUCRARI DE INGRIJIRE SI INTRETINERE DOAR iN
[/ | CONFORMITATE CU ACESTE INSTRUCTIUNI! TOATE CELELALTE
LUCRARI TREBUIE EFECTUATE DE UN SPECIALIST CALIFICAT!

N =

Pastreaza produsul curat. Indeparteazé reziduurile dupé fiecare utilizare si inainte de depozitare.

. Curatarea regulata si corecta va garanta o utilizare sigura si va prelungi durata de viata a produsului.
3. Inspecteaza produsul nainte de fiecare utilizare pentru a identifica eventuale componente uzate sau
deteriorate. Nu folosi produsul daca depistezi componente uzate sau deteriorate.

AVERTISMENT! EFECTUEAZA LUCRARI DE REPARATII SI

& INTRETINERE DOAR IN CONFORMITATE CU ACESTE INSTRUCTIUNI!
TOATE CELELALTE LUCRARI TREBUIE EFECTUATE DE UN SPECIALIST
CALIFICAT!

Curatarea generala

1. Curata produsul cu o carpa umeda si sapun cu pH neutru. Foloseste o perie pentru zonele greu
accesibile.

2. Folosind o carpa si o perie, curata in mod special comutatoarele si fantele de aerisire dupa fiecare
utilizare.

3. Indepérteaza murdaria persistents cu aer la presiune ridicata (max. 3 bar).

e | NOTA: Nu utiliza substante chimice, alcaline, abrazive sau alti detergenti ori
1 dezinfectanti agresivi pentru curatarea acestui produs, deoarece ii pot deteriora
suprafetele.

4. Verifica dac4 exista deteriorari sau uzura. Inainte de a-l folosi din nou, repara deteriorérile conform acestui
manual de instructiuni sau du produsul la un centru de service autorizat.

Piese de schimb / piese de rezerva

Urmatoarele piese din acest produs pot fi inlocuite de utilizator. Piesele de schimb sunt disponibile la un
distribuitor autorizat sau prin serviciul nostru de relatii cu clientii.

Descriere Codul piesei

Colector de iarba (7) 199011000059 / 199011000065

Cutit (22) 201045000459

Acumulator (24) MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT / TTT1240BAT

Tncarcator (25) MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR / TTB1242CHR
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intretinere

Tnainte si dupa fiecare utilizare, asigura-te ca produsul si accesoriile (sau elementele atasate) nu prezinta
semne de uzura si deteriorare. Daca este necesar, schimba-le cu unele noi, asa cum se descrie in acest
manual de instructiuni. Respecta cerintele tehnice.

Partea de dedesubt si cutitul

AVERTISMENT! POARTA MANUSI DE PROTECTIE CAND LUCREZI CU
& CUTITUL (22)! FOLOSESTE UNELTE ADECVATE PENTRU A ELIMINA
RESTURILE, DE EXEMPLU UN BAT SAU O PERIE DE MANA. NU OPERA
NICIODATA CU MAINILE NEPROTEJATE!

[/ | UTILIZEAZA INTOTDEAUNA PIESE ORIGINALE PENTRU INLOCUIRE.
CUTITUL TREBUIE INLOCUIT CU O PIESA CU NR. DE IDENTIFICARE
@ A022050-025. NU MONTA NICIUN ALT TIP DE CUTIT!

INLOCUIREA CUTITULUI TREBUIE EFECTUATA DE UN SPECIALIST
CALIFICAT! NU SE RECOMANDA REPRELUCRAREA SAU ASCUTIREA
CUTITELOR DECAT DACA ACESTE OPERATIUNI SUNT EFECTUATE LA
UN ATELIER DE REPARATII SAU DE UN SPECIALIST CU CALIFICARI
SIMILARE!

1. Pastreaza partea de dedesubt si cutitul (22) curate si fara reziduuri. Indeparteaza resturile vegetale din
jgheabul de evacuare spate (21).

2. Tnainte de utilizare, verifici periodic dac toate elementele de prindere, precum piulitele si suruburile, sunt
stranse bine. Dupa o utilizare indelungata, mai ales pe sol nisipos, cutitul se va uza si isi va pierde partial
forma initiala. Eficienta de taiere va fi redusa, iar cutitul trebuie inlocuit.

3. Pastreaza cutitul (22) ascutit pentru o buna performanta de taiere. Inlocuieste cutitul uzat sau deteriorat cu
unul nou de acelasi tip sau apeleaza la un specialist calificat pentru a-l ascuti.

4. Slabeste surubul de montare (22c) in sens antiorar utilizand o cheie electrica de impact adecvata
(dimensiune: 13 mm) (fig. 20) si scoate-I impreuna cu saiba plata (22b) si cutitul (22).

Fig. 20

NOTA: Daci se utilizeaza o cheie de mana in locul uneia electrice de impact,
trebuie impiedicata rotirea cutitului (22) in timpul slabirii surubului. Poarta
manusi rezistente si prinde bine cutitul. Dacéa este necesar, utilizeaza o bucata
de lemn de dimensiuni adecvate pentru a bloca rotirea cutitului (fig. 21).

jie
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Fig. 21

5. Tnlocuieste cutitul (22) cu unul nou de acelasi tip. Verificd mai intai starea suportului cutitului (22a) pe ax,
apoi fixeaza cutitul (22) pe suport (22a) aliniindu-I cu modelele de pe suport, fixeaza ansamblul cu saiba
plata (22b) si surubul de montare (22c) si strange cu mana.

6. Tine bine cutitul (22) cu 0 mana protejata cu manusa rezistenta si/sau cu un bat, strange surubul de
montare (22c) in sens orar la min. 25 Nm, max. 30 Nm pentru functionarea in siguranta a produsului
(fig. 22).

Fig. 22

TOATE PIESELE DE FIXARE SI CUTITUL (22) SUNT MONTATE CORECT
S| STRANSE BINE.

UTILIZEAZA NUMAI SURUBURI DE MONTARE ORIGINALE (22C)
PENTRU INLOCUIRE.

C AVERTISMENT! INAINTE DE FIECARE UTILIZARE, ASIGURA-TE CA

7. nlocuieste acest cutit (22) indiferent de starea sa dupa 50 de ore de tuns sau la 2 ani, in functie de care
interval survine primul. Daca se crapa sau se deterioreaza, cutitul (22) trebuie Tnlocuit imediat cu unul nou.

8. Lubrifiaza cutitul (22) dupa fiecare utilizare pentru a prelungi durata sa de viata si pe cea a produsului.
Aplica putin ulei pentru utilaje pe marginea cutitului (22).
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Colectorul de iarba

1. Inspecteaza colectorul de iarba (7) inainte de fiecare utilizare. Nu il utiliza daca este deteriorat.
2. Curata colectorul de iarba (7) cu apa si detergent delicat dupa utilizare.
3. Lasa colectorul de iarba (7) sa se usuce bine inainte de a-l depozita, pentru a evita formarea mucegaiului.

Cablul de control

Inspecteaza cablul de control (20) Tnainte de fiecare utilizare.

AVERTISMENT! NU FOLOSI PRODUSUL CAND CABLUL DE
CONTROL (20) ESTE DEFECT SAU DESPRINS!

Reparare

Acest produs nu contine nicio piesa care poate fi reparata de utilizator. Pentru verificare si reparare,
contacteaza un centru de service autorizat sau o persoana cu un nivel de calificare similar.

Depozitare

1. Opreste produsul si scoate acumulatorul (24) inainte de depozitare.

2. Curata produsul dupa cum se descrie mai sus.

3. Depoziteaza produsul si accesoriile intr-un loc intunecos, uscat, ferit de inghet si bine ventilat.

4. Depoziteaza intotdeauna produsul intr-un loc inaccesibil copiilor. Temperatura ideala de depozitare este

intre 10 si 30 °C.

5. Recomandam ca masina de tuns iarba (fara acumulator) sa fie depozitata in ambalajul original sau sa fie
acoperita cu un material textil sau o husa adecvata pentru a-| proteja de praf.

6. Incarcd acumulatorul pana cand apar 3 linii pe indicatorul luminos Tnainte de depozitare.

7. Manerele pot fi pliate complet in vederea depozitarii:

»  Scoate colectorul de iarba (7) / accesoriul de maruntire (23).

*  Pune maneta pentru reglarea inaltimii de taiere (12) in pozitia cea mai joasa.

» Slabeste cele doua manete de fixare (8), apoi pliaza complet ansamblul manerului (fig. 23, pasii 1 si 2).

» Fixeaza conexiunile blocand cele doua manete de fixare (8) si asigura-te ca triunghiul indicator (6b)
este aliniat cu indicatorul de parcare (9a) pentru a evita extinderea (fig. 23, pasul 3).

» Depoziteaza masina de tuns iarba in pozitie orizontala sau verticala (fig. 24).

Fig. 23
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8. Serecomanda depozitarea masinii de tuns iarba cu colectorul de iarba (7) prins si cu accesoriul de
maruntire (23) instalat in ea (fig. 25).

Fig. 25

9. Pentru a economisi spatiu, deschide cele doua manete de blocare (5) si introdu méanerul superior pana
la capat, strdnge conexiunile (5, 8) si asigura-te ca triunghiul indicator (6b) este aliniat cu indicatorul de
parcare (9a) pentru a evita extinderea (fig. 26).

10. Depoziteaza masina de tuns iarba in pozitie orizontala sau verticala (fig. 27).

Transport

1. Opreste produsul si scoate acumulatorul (24) inainte de transport.

2. Monteaza protectii de transport daca este cazul.

3. Transporta intotdeauna produsul tinandu-lI de manerele de transport (14, 17).

4. Protejeaza produsul de lovituri puternice sau de vibratii puternice care ar putea avea loc in timpul
transportului in vehicule.

5. Fixeaza produsul pentru a impiedica alunecarea sau caderea sa, deteriorarile sau ranirile.
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Depanare

Defectiunile suspectate au deseori cauze care pot fi remediate de utilizator. Prin urmare, verifica produsul
utilizand aceasta sectiune. In majoritatea cazurilor, problema poate fi remediata rapid.

A

AVERTISMENT! EFECTUEAZA NUMAI PASII DESCRISI IN ACESTE
INSTRUCTIUNI! DACA NU POTI REZOLVA PROBLEMA, TOATE
CELELALTE VERIFICARI, LUCRARI DE INTRETINERE SAU REPARATII

TREBUIE EFECTUATE DE UN CENTRU DE SERVICE AUTORIZAT SAU
DE UN SPECIALIST CU CALIFICARE SIMILARA!

Problema Cauza posibila Solutie
1. Produsul nu 1.1. Acumulatorul nu este montat corect | 1.1. Monteaza corect
porneste 1.2. Acumulatorul este descarcat 1.2. Scoate si incarca acumulatorul
1.3. Acumulatorul este fierbinte 1.3. Scoate si lasa sa se raceasca
1.4. Acumulatorul este deteriorat 1.4. Trebuie verificat de un electrician
calificat
1.5. Metode incorecte a porni produsul 1.5. Tine apasat comutatorul de
siguranta, apoi trage maneta de
pornire pentru a porni produsul
1.6. Alta defectiune electrica la produs 1.6. Trebuie verificat de un electrician
calificat
2. Produsul 2.1. Capacitatea acumulatorului este 2.1. Tncarca acumulatorul
nu ajunge prea scazuta
la pqtetea 2.2. Fantele de aerisire sunt blocate 2.2. Curata fantele de aerisire
maxima
3. Rezultate 3.1. Cutitul este tocit sau deteriorat 3.1. Tnlocuieste-l cu unul nou
de talc.arfe:‘ . 3.2. Materialul de taiat depaseste 3.2. Taie numai materiale potrivite cu
nesatisfacatoare capacitatea capacitatea produsului.
3.3. naltimea de taiere este incorecta 3.3. Regleaza inaltimea de taiere
4. Produsul se 4.1. Acumulatorul este descarcat 4.1. Scoate si incarca acumulatorul
opreste brusc | 4 5~ Acumulatorul este prea fierbinte 4.2. Scoate acumulatorul si lasa-l si se
raceasca
4.3. Cutitul este blocat 4.3. Indeparteaza blocajul
5. Vibratii sau 5.1. Cutitul este tocit sau deteriorat 5.1. Tnlocuieste-l cu unul nou
zgomot in 5.2. Materialul de taiat depaseste 5.2. Taie numai materiale potrivite cu
exces capacitatea capacitatea produsului
5.3. Inaltimea de taiere este incorecta 5.3. Regleaza inaltimea de taiere
5.4. Suruburile / piulitele sunt slabite 5.4. Strange suruburile / piulitele
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Reciclarea si eliminarea deseurilor
Acest simbol este cunoscut drept ,simbolul tomberonului cu roti barat cu un X”.

Céand un produs sau o baterie afiseaza acest simbol, inseamna ca nu trebuie sa fie eliminate
impreuna cu gunoiul menajer general.

N ynele substante chimice continute de produsele electrice/electronice sau de baterii pot fi ddunatoare
pentru sanatate si mediu.

Elimina articolele electrice/electronice sau bateriile uzate numai prin programele centrelor de
colectare separate, care se ocupa de recuperarea si reciclarea materialelor din componenta lor.

Colaborarea ta este vitald pentru succesul acestor programe si pentru protectia mediului.

Produsul este livrat intr-un ambalaj care il protejeaza de deteriorari in timpul transportului. Pastreaza
ambalajul pana cand esti sigur ca au fost livrate toate componentele si produsul functioneaza corect.
Recicleaza ambalajul dupa aceea.

Eliminarea unui acumulator uzat

Acest acumulator este de tip Li-ion. Pentru a conserva resursele naturale, recicleaza sau elimina
acumulatorii in mod corespunzator. Consulta autoritatea locala pentru colectarea deseurilor pentru
informatii despre optiunile de reciclare si/sau eliminare disponibile.

Descarca acumulatorul utilizand produsul, apoi scoate-| din produs si acopera-i conexiunile cu banda
adeziva foarte rezistenta, pentru a impiedica scurtcircuitarea si descarcarea curentului.

Nu incerca sa deschizi sau sa scoti vreo componenta.

Garantie

Avem o grija deosebita sa selectam materiale de inalta calitate si sa utilizam tehnici de fabricare care ne
permit sa cream produse care incorporeaza designul si durabilitatea. Acest produs de garantie din partea
producatorului de 2 ani pentru defectele de fabricatie, de la data achizitiei (daca este cumparat din magazin)
sau de la data livrarii (daca este cumparat online), fara niciun cost suplimentar pentru uz casnic normal

(nu profesional sau comercial).

Pentru a efectua o solicitare in temeiul acestei garantii, trebuie sa prezentati dovada achizitiei (cum ar fi,
chitanta de vanzare/bonul fiscal, factura de achizitie sau alte dovezi admisibile conform legii aplicabile);

va rugam sa pastrati dovada achizitiei intr-un loc sigur. Pentru ca aceasta garantie sa se aplice, produsul
achizitionat trebuie sa fie nou, garantia neaplicandu-se pentru produse la mana a doua sau produse de
prezentare. Cu exceptia cazului in care legislatia aplicabila prevede altfel, orice produs inlocuitor livrat in baza
prezentei garantii va beneficia de garantie doar pana la expirarea perioadei initiale de garantie.

Prezenta garantie acopera defectiunile produsului si erorile de functionare, cu conditia ca produsul sa fi

fost utilizat in scopul prevazut si sa fi fost instalat, curatat, ingrijit si intretinut in conformitate cu informatiile
continute in termenii si conditiile prezente, manualul de utilizare si practicile standard, cu conditia ca practicile
standard sa nu fie in contradictie cu manualul de utilizare.

Aceasta garantie nu acopera defectele si deteriorarile provocate de uzura normala sau daunele care pot fi
rezultatul utilizarii necorespunzatoare, instalarii sau asamblarii defectuoase, neglijentei, accidentelor, utilizarii
gresite sau modificarilor aduse produsului. Cu exceptia cazului in care legislatia aplicabila prevede altfel,
prezenta garantie nu va acoperi, in niciun caz, costurile suplimentare (de expediere, deplasare, dezinstalare si
reinstalare, manopera etc.) sau daunele directe si indirecte.
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Aceasta garantie nu acopera defectele si deteriorarile cauzate sau rezultate din:

e Uzura normala a produsului, inclusiv uzura accesoriilor;

» Supraincarcare, utilizare incorecta sau neglijenta;

» incercarea de efectuare a reparatiilor de alta persoana in afara de un agent autorizat;
+ Daune cosmetice;

» Deteriorari cauzate de obiecte straine, substante sau accidente;

»  Deteriorari sau modificari accidentale;

* Nerespectarea indrumarilor producatorului;

»  Pierderea utilizarii bunurilor.

Daca produsul este defect, vom proceda, intr-un timp rezonabil, la repararea, inlocuirea, returnarea banilor,
operatiuni de service sau oferire piese de schimb.

Drepturile acoperite de aceasta garantie sunt aplicabile in tara in care ati achizitionat produsul. intrebérile
legate de garantie trebuie adresate magazinului de la care ati achizitionat produsul.

Garantja este suplimentara drepturilor dvs. legale si nu le afecteaza.

Dacé achizitionati acest produs din Turcia sau Romania, veti primi o garantie.

IMPORTANT - PASTRATI ACESTE
INFORMATII PENTRU REFERINTE VIITOARE:
CITITI CU ATENTIE
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C€

(EN) EU DECLARATION OF CONFORMITY
(FR) DECLARATION UE DE CONFORMITE
(PL) DEKLARACJA ZGODNOSCI UE
(RO) DECLARATIA DE CONFORMITATE UE
(ES) DECLARACION UE DE CONFORMIDAD
(PT) DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE

Product/Produit/Produkt/Produsul/Producto/Produto

*  Cordless lawnmower 36 V 38 cm / Tondeuse a gazon 36 V 38 cm / Kosiarka akumulatorowa 36 V 38 cm /
Masina de tuns iarba, faré fir 36 V 38 cm / Cortacésped 36 V 38 cm / Corta-relva sem fios 36 V 38 cm

« MCTM91LWM / TTT1192LWM, 38 cm

+ SN: 000001 to 999999

Name and address of the manufacturer or his authorised representative:
Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire:

Nazwa i adres producenta lub jego upowaznionego przedstawiciela:
Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat:
Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado:
Nome e enderecgo do fabricante ou do respetivo mandatario:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,
1011 VM Amsterdam,
The Netherlands

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant.
Niniejsza deklaracja zgodnos$ci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$é producenta.
Prezenta declaratie de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului.

La presente declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante.
A presente declaracédo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.

Object of the declaration/Objet de la declaration/Przedmiot deklaracji/Obiectul declaratiei/Objeto de la
declaracién/Objeto da declaragéo

Product/Produit/Produkt/Produsul/Producto/ Model/Modele/Model/ EAN

Produto Modelul/Modelo/ Modelo

Cordless lawnmower 36 V 38 cm / Tondeuse a gazon 36 V | MCT1191LWM 5063022637161

38 cm / Kosiarka akumulatorowa 36 V 38 cm / Masina de | TTT1192LWM 5063022636959

tuns iarba, fara fir 36 V 38 cm / Cortacésped 36 V 38 cm / 5063022638076

Corta-relva sem fios 36 V 38 cm 5063022637727
5063022637062
5063022637567

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation

legislation:

L'objet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme a la législation d’harmonisation de I'Union applicable:
Wymieniony powyzej przedmiot niniejszej deklaracji jest zgodny z odno$nymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego:

Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu legislatia relevantd de armonizare a Uniunii:

El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme con la legislacion de armonizacion pertinente
de la Union:

O objeto da declaragédo acima descrito esta em conformidade com a legislagdo de harmonizagéo da Uniédo
aplicavel:
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2006/42/EC as amended Machinery Directive

2014/30/EU as amended Directive Electromagnetic compatibility

2000/14/EC as amended Outdoor Noise Directive

2011/65/EU as amended Directive on the restriction of the use of certain hazardous substances in
electrical and electronic equipment

Directive 2006/42/CE relative aux machines

2014/30 / UE telle que modifiée Directive Compatibilité électromagnétique

Directive 2000/14/CE relative aux émissions sonores extérieures

Directive 2011/65/UE relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques

2006/42/WE w zmienionej dyrektywie maszynowej

2014/30 / UE ze zmianami Dyrektywa Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna

2000/14/WE w zmienionej dyrektywie w sprawie hatasu na zewnatrz

2011/65/UE zgodnie z wprowadzonymi poprawkami Dyrektywa w sprawie ograniczenia stosowania
niektorych niebezpiecznych substancji w sprzecie elektrycznym i elektronicznym

2006/42/CE, astfel a fost modificata Directiva privind echipamentele

2014/30/UE, astfel a fost modificata Directiva privind compatibilitatea electromagnetica

2000/14/CE, astfel a fost modificata Directiva privind zgomotul in aer liber

2011/65/UE cum a fost modificata Directiva Restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice

Directiva sobre maquinaria modificada 2006/42/CE

2014/30/UE modificada Directiva Compatibilidad electromagnética

2000/14/CE modificada Directiva sobre ruido al aire libre

2011/65/UE segun enmendado Directiva sobre restricciones a la utilizacién de determinadas sustancias
peligrosas en aparatos eléctricos y electronicos

2006/42/CE como diretiva de maquinas alteradas

2014/30/UE como alteragédo da compatibilidade eletromagnétic

2000/14/CE como diretiva de ruido exterior alterada

2011/65/UE conforme alterado Directiva Restricdo do uso de determinadas substancias perigosas em
equipamentos eléctricos e electrénicos

Measured Sound Power Level Guaranteed Sound Power Level

Le niveau de puissance acoustique mesuré Le niveau de puissance acoustique garant
Zmierzony poziom mocy akustycznej Gwarantowany poziom mocy akustycznej
Nivel de putere acustica masurat Nivel de putere acustica garantat

Nivel de potencia sonora medido Nivel de potencia sonora garantizado
Nivel de poténcia sonora medido Nivel de poténcia sonora garantido

1 86.92 dB(A) 1 88 dB(A)

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) performed
EC-Type Examination according to Outdoor Noise Directive 2000/14/EC Annex VI. EC Type Approval
No: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) a effectué
'examen CE de type conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE sur le bruit extérieur.
Approbation de type CE Non : JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) przeprowadzit
badanie typu WE zgodnie z dyrektywg w sprawie hatasu zewnetrznego 2000/14/WE zatgcznik VI.
Homologacja typu WE nr: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No0.0197) a efectuat
examinarea CE de tip in conformitate cu Directiva privind zgomotul exterior 2000/14/CE anexa VI.

Nr. omologare CE de tip: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, Tillystrae 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197)

realizd el examen CE de tipo de acuerdo con la Directiva de ruido exterior 2000/14/CE Anexo VI.

No de homologacion de tipo CE: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) realizou o
Exame CE do Tipo de acordo com o Anexo VI da Diretiva 2000/14/CE relativa ao ruido exterior. Aprovagéo
do tipo CE N&o: JO 60182474 0001.
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References to the relevant harmonised standards used or references to the other technical specifications in
relation to which conformity is declared:

Références des normes harmonisées pertinentes appliquées, y compris la date de celles-ci, ou des autres
specifications techniques, y compris la date de celles-ci, par rapport auxquelles la conformité est déclarée:
Odwotania do odnosnych norm zharmonizowanych, ktére zastosowano, wraz z datg normy, lub do innych
specyfikacji technicznych, wraz z datg specyfikacji, w odniesieniu do ktérych deklarowana jest zgodnosc:
Trimiteri la standardele armonizate relevante folosite, inclusiv data standardului, sau trimiteri la celelalte
specificatii tehnice, inclusiv data specificatiilor, in legatura cu care se declara conformitatea:

Referencias a las normas armonizadas pertinentes utilizadas, incluidas las fechas de las normas,

o referencias a las otras especificaciones técnicas, incluidas las fechas de las especificaciones, respecto a
las cuales se declara la conformidad:

Referéncias as normas harmonizadas aplicaveis utilizadas, incluindo a data da norma, ou as outras
especificagdes técnicas, incluindo a data da especificagéo, em relagdo as quais € declarada a
conformidade:

EN 62841-1: 2015 + A11: 2022

EN IEC 62841-4-3: 2021 + A11: 2021

EN IEC 61000-3-2: 2019 + A1: 2021

EN 61000-3-3: 2013 + A1: 2019 + A2: 2021
EN IEC 55014-1: 2021

EN IEC 55014-2: 2021

EN IEC 63000: 2018

Authorised signatory and technical file holder / signataire et responsable de la documentation technique
authorisé / podmiot uprawniony do wystawienia i adres prezechowywania dokumentacji technicznej /
semnatar autorizat si detinator al dosarului tehnic / firmante autorizado y titular del expediente tecnico /
signatario autorizado e detentor da ficha técnica

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands

David Awe

Group Quality Director

Directeur Qualité Groupe

Dyrektor ds. Jakosci Grupy

Director Calitate Grup

Director de Calidad del Grupo

Diretor de Qualidade do Grupo : [09/07/2025]
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Producator: RO www.bricodepot.ro

EU Manufacturer: Pentru a consulta manualele de instructiuni
Kingfisher International Products B.V., online, vizitati www.kingfisher.com/products
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands
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ES INSTRUCCIONES ORIGINALES
IMPORTANTE: Estas instrucciones son para su propia
seguridad. Léalas atentamente antes de manipular el
producto y guardelas para futuras consultas.

V10825_5063022637161_MAND4_2425_RP0506D

Page Size: A5
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ES Piezas

04. x1
ES Necesitara
(articulos no suministrados)
Q » Equipo de proteccion individual adecuado
* Llave adecuada
* Aceite lubricante adecuado
+ Bateria (24) para EAN 5063022638076 y 5063022637567
« Cargador (25) para EAN 5063022638076 y 5063022637567
ES Contenido
ES
Descripcion del producto
Seguridad
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Montaje 24
Funciones y configuracién 28
Uso 32
Cuidado y mantenimiento 36
Garantia 42
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1. Interruptor de seguridad 9. Soporte del manillar (x2) 17. Asa de transporte

2. Empufadura de agarre a. Indicador de 18. Protector de deflector trasero
3. Palanca de arranque (x2) estacionamiento® 19. Sujetacables (x2, 1 premontado)
4. Barra superior del manillar b. Indicador de altura del 20. Cable de control

5. Palanca de bloqueo (x2) manillar (alto)* 21. Canal de descarga trasero

6. Barra inferior del manillar (x2) ¢. Indicador de altura del a. Ranura* (x2)

manillar (bajo)” 22. Cuchilla
10. Rueda trasera (x2)
11. Compartimento de la cuchilla
12. Palanca de ajuste de la altura

a. Placa del regulador
b. Triangulo indicador*
7. Recogedor de hierba

a. Soporte de la cuchilla
b. Arandela plana

a. Asa de transporte de corte c. Perno de montaje
b. Abrazadera de caucho (x3) B N 23. Accesorio triturador
R a. Boton de bloqueo )
c. Barra de soporte a. Asa integrada
. 13. Rueda delantera (x2) i
d. Gancho del recogedor* (x2) 24. Bateria
14. Asa de transporte delantera , ) »
e. Asa trasera* } a. Boton de liberacién
) 15. Tapa del compartimento de la i .
f.  Trampilla bateria b. Botdn de capacidad de la
8. Palanca de sujecion (2 uds.) a. Contactos eléctricos™ bateria
a. Mando de bloqueo ' ) . c. Indicadores de capacidad
b. Ranuras de’sl.lza:\tes (x2) de la bateria
c. Tapa magnética 25. Cargador

16. Cubierta del motor
a. Pantalla de la bateria®
b. Rejillas de salida del aire*

NOTA: Las piezas marcadas con * no se muestran en esta imagen. Consulte la
seccion correspondiente del manual de instrucciones.

jie

NOTA: En el caso de los productos con el EAN 5063022638076 o
5063022637567, la bateria (24) y los cargadores (25) no estan incluidos. Tendra
que comprarlos por separado.

jie
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& ES Seguridad

Advertencias generales de seguridad de la

maquina
ADVERTENCIA: LEA TODAS LAS
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD Y PRESTE
ATENCION A LAS INSTRUCCIONES,
ILUSTRACIONES Y ESPECIFICACIONES QUE
SE INCLUYEN CON ESTA MAQUINA. SI NO
SE SIGUEN TODAS LAS INSTRUCCIONES
INDICADAS A CONTINUACION, SE PUEDEN
PRODUCIR DESCARGAS ELECTRICAS,
INCENDIOS O LESIONES GRAVES.

GUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS
E INSTRUCCIONES PARA FUTURAS
CONSULTAS.

EL TERMINO "MAQUINA" EN LAS
ADVERTENCIAS SE REFIERE A SU MAQUINA
CONECTADAA LA RED ELECTRICA (CON
CABLE) O ACCIONADA POR BATERIA (SIN
CABLE).

Seguridad en la zona de trabajo

* Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada.

Las zonas desordenadas u oscuras favorecen los accidentes.

* No use maquinas en atmédsferas explosivas, tales como
en presencia de polvo, gases o liquidos inflamables.

Las maquinas crean chispas que pueden prender el polvo o los
vapores.

* Mantenga alejados a los niilos y a otras personas mientras
maneja la maquina. Las distracciones pueden hacer que pierda
el control.

5
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Seguridad eléctrica

Los enchufes de la maquina deben coincidir con las tomas
de corriente. No modifique el enchufe de ninguna manera.
No utilice enchufes adaptadores con maquinas conectadas
a tierra. Los enchufes y las correspondientes tomas de corriente
sin modificar reduciran el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto del cuerpo con superficies con conexion

a tierra, como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas y
refrigeradores. Existe mayor riesgo de descarga eléctrica si el
cuerpo esta conectado a tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni a
condiciones de humedad. El agua que entre en la herramienta
aumentara el riesgo de descarga eléctrica.

No haga un mal uso del cable. No tire del cable para
transportar, arrastrar ni desenchufar la maquina. Mantenga
el cable alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o
piezas moviles. Los cables dafiados o enredados aumentan el
riesgo de descarga eléctrica.

Si utiliza la maquina en el exterior, utilice un alargador
adecuado para uso al aire libre. El uso de un cable adecuado
para trabajar al aire libre reduce el riesgo de descarga eléctrica.
Si fuese inevitable trabajar con una maquina en un lugar
humedo, use una alimentacién protegida por un dispositivo
de corriente residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo
de descarga eléctrica.

Seguridad personal

Esté alerta, vigile lo que esta haciendo y use el sentido
comun cuando maneje una maquina. No use una maquina
si no ha descansado bien o se encuentra bajo el efecto de
drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de distraccion
mientras maneja la maquina puede causar lesiones personales
graves.
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* Use un equipo de proteccion individual. Utilice siempre
proteccion ocular. Si los equipos de proteccion, como
mascarillas antipolvo, calzado de seguridad con suela
antideslizante, cascos o protecciones auditivas, se utilizan en las
condiciones adecuadas, reduciran las lesiones personales.

» Evite la puesta en marcha accidental de la herramienta.
Asegurese de que el interruptor esta en la posicion de
apagado antes de conectar la alimentacién eléctrica o
la bateria, y antes de coger o transportar la maquina.
Transportar maquinas con el dedo en el interruptor o enchufarlas
con el interruptor en posicién de encendido puede provocar
accidentes.

* Retire cualquier llave o herramienta de ajuste antes de
encender la maquina. Una llave que se ha dejado fijada en
una pieza giratoria de la maquina puede ocasionar lesiones
personales.

* No fuerce la postura. Plante bien los pies y mantenga un
equilibrio adecuado en todo momento. Esto permite un mejor
control de la maquina en situaciones imprevistas.

* Vistase adecuadamente. No se ponga ropa holgada ni joyas.
Mantenga el cabello y la ropa alejados de las piezas moviles.
La ropa holgada, las joyas o el cabello largo pueden quedar
atrapados en las piezas moviles.

» Si se proporcionan dispositivos para la conexién de medios
de extraccion y recogida de polvo, aseguirese de que estén
conectados y se usen correctamente. La recogida de polvo
puede reducir los peligros relacionados con este.

* No se confie ni ignore los principios de seguridad de la
maquina, incluso si esta familiarizado con su uso o utiliza
maquinas con frecuencia. Una accion descuidada puede
causar lesiones graves en una fraccion de segundo.
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Uso y cuidados de la maquina

No fuerce la maquina. Utilice la maquina correcta para su
aplicacion. La maquina correcta hara el trabajo mejor y con
mayor seguridad en las condiciones para la que esta disefiada.
No utilice la maquina si no se enciende y apaga con el
interruptor. Toda maquina que no se pueda controlar con el
interruptor es peligrosa y se debe reparar.

Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacién o

retire la bateria de la maquina, si es extraible, antes de
realizar cualquier ajuste, cambiar accesorios o almacenar la
maquina. Estas medidas de seguridad preventivas reducen el
riesgo de que la maquina arranque accidentalmente.

Guarde las maquinas que no utilice fuera del alcance de

los nifnos y no permita que personas no familiarizadas con
la maquina o con estas instrucciones manejen la maquina.
Las maquinas son peligrosas en manos de usuarios inexpertos.
Realice el mantenimiento de las maquinas y los accesorios.
Compruebe si hay desalineaciéon o atasco de piezas
moviles, rotura de piezas y cualquier otra condicién que
pueda afectar al buen funcionamiento de la maquina. Si se
observan dafos, lleve la maquina a reparar antes de usarla.
Muchos accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de
las maquinas.

Mantenga las maquinas para cortar afiladas y limpias.

Los utiles de corte correctamente mantenidos, con bordes de
corte afilados, son menos propensos a atascarse y mas faciles
de controlar.

Use la maquina, los accesorios y las puntas de herramienta,
etc. de acuerdo con estas instrucciones y teniendo en
cuenta las condiciones de trabajo y la labor que se va a
realizar. El uso de la maquina para operaciones diferentes de las
previstas podria dar lugar a situaciones de peligro.

Mantenga las empunaduras y superficies de agarre secas,
limpias y sin aceite ni grasa. Las empufiaduras y superficies
de agarre resbaladizas no permiten un manejo y control seguros
de la maquina en situaciones imprevistas.

8
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Uso y cuidados de las maquinas con bateria

* Recargue la herramienta solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Si utiliza un cargador con una
bateria para la cual no se ha disefiado, puede crear un riesgo de
incendio.

* Use la maquina solamente con baterias disefiadas
especificamente para ella. El uso de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de lesiones e incendio.

+ Cuando la bateria no se esté utilizando, manténgala alejada
de otros objetos metalicos, tales como clips para papel,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros objetos metalicos
pequeios que puedan crear una conexion entre un terminal
y otro. Un cortocircuito de los terminales de la bateria puede
causar quemaduras o un incendio.

» Si se realiza un uso indebido, puede derramarse liquido
de la bateria; evite el contacto. Si se produce un contacto
accidental, enjuaguese con agua. Si el liquido entra en
contacto con los ojos, solicite también asistencia médica.
El liquido expulsado de la bateria puede provocar irritacion o
quemaduras.

* No utilice una bateria o maquina que esté danhada o
modificada. Las baterias dafiadas o modificadas pueden
mostrar un comportamiento impredecible que puede provocar
incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

* No exponga la bateria ni la maquina al fuego ni a
temperaturas excesivas. La exposicién al fuego o a
temperaturas superiores a 130 °C puede provocar una explosion.

» Siga todas las instrucciones de carga y no cargue la bateria
ni la maquina fuera del rango de temperatura especificado
en las instrucciones. La carga incorrecta o a temperaturas
fuera del rango especificado puede danar la bateria y aumentar
el riesgo de incendio.
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Servicio

* Lleve a revisar la maquina a un servicio de reparacion
cualificado que use solo piezas de recambio idénticas.
Esto garantizara que se mantenga la seguridad de la maquina.

* No repare nunca las baterias danadas. El mantenimiento
de las baterias debe realizarlo unicamente el fabricante o un
servicio técnico autorizado.

Advertencias de seguridad del cortacésped

* No utilice el cortacésped en condiciones climatolégicas
adversas, especialmente cuando exista riesgo de rayos.
Esto reduce el riesgo de recibir el impacto de un rayo.

* Inspeccione minuciosamente la zona donde vaya a
utilizar el cortacésped por si hubiera animales salvajes.

El cortacésped puede provocar heridas a los animales durante
su funcionamiento.

* Inspeccione minuciosamente la zona en la que se va a
utilizar el cortacésped y retire todas las piedras, palos,
alambres, huesos y otros objetos extrainos. Los objetos que
salen despedidos pueden provocar lesiones personales.

* Antes de utilizar el cortacésped, inspeccione siempre
visualmente que la cuchilla y su conjunto no estén
desgastados ni danados. Las piezas desgastadas o dafiadas
aumentan el riesgo de lesiones.

+ Compruebe el recogedor de hierba con frecuencia en busca
de desgaste o deterioro. Un recogedor de hierba desgastado o
dafado puede aumentar el riesgo de lesiones personales.

* Mantenga las protecciones en su lugar. Las protecciones
deben estar en buen estado de funcionamiento y
correctamente montadas. Una proteccion suelta, dafiada o que
no funcione correctamente puede provocar lesiones personales.

* Mantenga todas las entradas de aire de refrigeracion limpias
de residuos. Las entradas de aire obstruidas y los residuos
pueden provocar sobrecalentamiento o riesgo de incendio.

10
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* Durante el funcionamiento del cortacésped, lleve siempre
calzado antideslizante y de proteccién. No utilice el
cortacésped si va descalzo o lleva sandalias abiertas.

Esto reduce la posibilidad de sufrir lesiones en los pies por
contacto con la cuchilla en movimiento.

* Mientras utilice el cortacésped, lleve siempre pantalones
largos. La piel expuesta aumenta la probabilidad de lesiones
causadas por objetos que salen despedidos.

* No utilice el cortacésped sobre hierba mojada. No corra,
camine. Esto reduce el riesgo de resbalones y caidas que
pueden provocar lesiones personales.

* No utilice el cortacésped en pendientes excesivamente
pronunciadas. Esto reduce el riesgo de pérdida de control,
resbalones y caidas que pueden provocar lesiones personales.

+ Cuando trabaje en pendientes, plante bien los pies, trabaje
siempre en sentido transversal a la pendiente, nunca hacia
arriba o hacia abajo, y extreme las precauciones al cambiar
de direccidn. Esto reduce el riesgo de pérdida de control,
resbalones y caidas que pueden provocar lesiones personales.

* Extreme las precauciones al dar marcha atras o al tirar
del cortacésped hacia usted. Preste siempre atenciéon
a su entorno. Esto reduce el riesgo de tropezar durante el
funcionamiento.

* No toque las cuchillas ni otras piezas moviles peligrosas
mientras estén en movimiento. Esto reduce el riesgo de
lesiones causadas por las piezas en movimiento.

+ Cuando retire material atascado o limpie el cortacésped,
asegurese de que todos los interruptores de alimentacion
estan apagados y de que la bateria esta desconectada.

El funcionamiento inesperado del cortacésped puede provocar
lesiones personales graves.

1
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Instrucciones de seguridad adicionales del
cortacésped
Formacion

* Lea las instrucciones atentamente. Familiaricese con los
controles y el uso correcto del producto.

* No permita nunca que nifios, personas con discapacidad fisica,
sensorial 0 mental, o bien sin experiencia y conocimientos,
0 en su caso personas no familiarizadas con estas instrucciones,
usen el producto. Las normativas locales pueden restringir la
edad del operario.

* Los nifios deben estar vigilados para evitar que jueguen con el
producto.

* Los nifios no pueden realizar labores de limpieza ni de
mantenimiento del aparato sin estar supervisados.

* Nunca siegue mientras haya personas, en especial nifios,
0 mascotas en las proximidades.

+ Tenga en cuenta que el operario o usuario es responsable de los
accidentes o de los riesgos que conlleva el producto para otras
personas o su propiedad.

Preparacion

* Durante el corte, lleve siempre calzado robusto y pantalones
largos. No utilice el producto si anda sin calzado o lleva
sandalias abiertas. Evite llevar ropa holgada o que tenga
cordones o nudos sueltos.

+ Examine a fondo el area en la que se va a utilizar el producto y
retire todos los objetos que puedan salir despedidos por accion
del producto.

» Antes de utilizarlo, realice siempre una inspeccion visual para
comprobar que la cuchilla, los pernos de la cuchilla y el conjunto
de la cuchilla no estén desgastados ni dafiados. Sustituya las
cuchillas y los pernos desgastados o dafados del conjunto para
mantener un correcto funcionamiento. Sustituya las etiquetas
dafadas o ilegibles.

12
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PRE(}AUCI()N: NO TOQUE UNA CUCHILLA QUE
ESTE GIRANDO.

Funcionamiento

 Utilice el producto unicamente con luz diurna o artificial 6ptima.

» Evite utilizar el producto en hierba humeda siempre que sea
posible.

* Asegurese de no perder el equilibrio en pendiente.

* No corra, camine.

» Corte el césped siguiendo la ladera de las pendientes, nunca
hacia arriba y hacia abajo.

+ Extreme las precauciones al cambiar de direccion en pendientes.

* No corte en pendientes muy pronunciadas.

+ Extreme las precauciones al dar marcha atras o al tirar del
producto hacia usted.

* Detenga las cuchillas si tiene que inclinar el producto para su
transporte cuando atraviese superficies que no sean de césped,
asi como al transportar el producto en el tramo que va a segar.

* Nunca utilice el producto con protectores defectuosos o sin los
dispositivos de seguridad, como puedan ser los deflectores o los
recogedores de hierba, debidamente colocados.

* Arranque el producto o encienda el motor con cuidado siguiendo
las instrucciones y con ambos pies bien apartados de las
cuchillas.

* No incline el producto al encender el motor, salvo si el producto
tiene que inclinarse para su arranque. En tal caso, no lo incline
mas de lo estrictamente necesario y levante solo la parte que
esta apartada del operario.

* No arranque el motor cuando esté de pie delante del canal de
descarga.

* No coloque las manos ni los pies cerca ni debajo de los
componentes giratorios. Manténgase alejado de la abertura de
descarga en todo momento.

* No transporte el producto con la bateria insertada.

13
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* Apague el producto y extraiga la bateria. Asegurese de que
todos los componentes maoviles se han detenido por completo en
los siguientes casos:

- siempre que se aparte del producto.
- antes de retirar obstrucciones o desatascar el canal.
- antes de comprobar, limpiar o realizar trabajos en el producto.
- después de chocar contra un objeto extrafno. Inspeccione
el producto en busca de dafos y haga las reparaciones
oportunas antes de reiniciar y utilizar el producto.

» Si el producto empieza a vibrar de forma anémala (compruébelo
inmediatamente):

- busque posibles dafos.
- sustituya o repare las piezas dafiadas.
- compruebe y apriete las piezas sueltas.

Mantenimiento y almacenaje

» Extraiga la bateria antes de revisar, limpiar o trabajar sobre el
producto y cuando no lo esté utilizando.

» Extraiga la bateria antes de realizar tareas de mantenimiento o
limpieza.

* Un mantenimiento inadecuado puede producir averias y fallos en
el producto.

* Inspeccione y realice un mantenimiento del producto con
regularidad. Mantenga todas las tuercas, los pernos y los
tornillos bien apretados para asegurarse de que el producto esta
en condiciones de trabajo seguras.

» Compruebe el recogedor de hierba con frecuencia en busca de
desgaste o deterioro.

* Tenga cuidado durante el ajuste del producto para evitar que los
dedos queden atrapados entre las cuchillas en movimiento y las
partes fijas del producto.

* Deje siempre que el producto se enfrie antes de guardarlo en un
recinto cerrado.

* Al realizar el mantenimiento de las cuchillas, tenga en cuenta
que, incluso cuando la fuente de alimentacion esté apagada,
estas aun se pueden mover.

14
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» Sustituya las piezas desgastadas o dafnadas como medida de
seguridad. Utilice unicamente piezas de repuesto y accesorios
originales.

* Lleve guantes de trabajo resistentes al desmontar y volver a
montar la cuchilla.

» La reparacion del producto solo debe realizarla un centro de
servicio autorizado o un especialista cualificado.

» Cuando no se utilice, almacene el producto fuera del alcance de
los nifos.

Advertencias de seguridad adicionales sobre la
bateria

+ La bateria se debe cargar antes de utilizar el producto.
Consulte siempre las instrucciones del cargador y cargue la
bateria correctamente.

+ Extraiga la bateria del producto cuando no se esté
utilizando.

* No deje la bateria en el cargador cuando no se esté
utilizando.

» Tras largos periodos de almacenaje, puede ser necesario
cargar y descargar la bateria varias veces para obtener el
maximo rendimiento.

+ Se puede lograr una mayor vida util y un mejor rendimiento
si se carga la bateria a una temperatura ambiente de entre
18 °C y 24 °C. No cargue la bateria a una temperatura ambiente
inferior a 5 °C ni superior a 40 °C. Esto es importante, ya que
puede evitar dafos graves en la bateria.

* No cargue la bateria en lugares con humedad. Esto reducira
el riesgo de descarga eléctrica.

* No desmonte la bateria y evite que esta sufra dafnos
mecanicos. Podria producirse un cortocircuito y salir humo.
Vaya a una zona con aire fresco y solicite atencion médica si no
se encuentra bien.

+ Cuando deseche baterias, manténgalas separadas de
acuerdo con sus diferentes sistemas electroquimicos.

15
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* No conecte los terminales positivo y negativo de la bateria entre
si con ningun objeto metalico (como alambre).

* No transporte ni guarde la bateria junto a collares, horquillas ni
ningun otro objeto metalico.

* No perfore la bateria con clavos, no la golpee con un martillo, no
la pise ni la someta a impactos o golpes fuertes.

* No suelde directamente sobre la bateria.

* No exponga la bateria al agua (ni dulce ni salada) y no deje que
se moje.

* No desmonte ni modifique la bateria.

* No coloque la bateria cerca del fuego, estufas u otros lugares
a altas temperaturas. No exponga la bateria directamente a la
luz solar ni la utilice o almacene en el interior de vehiculos en
condiciones de altas temperaturas.

* No coloque la bateria en microondas, recipientes de alta presion
ni en utensilios de cocina de induccién.

« Sitiene intencion de guardar una bateria durante un periodo
sin utilizarla, guardela a una temperatura ambiente de 19 °C a
25 °C, con una carga de 3 barras en las luces del indicador de
carga. Si la almacena durante periodos muy largos, recargue la
bateria una vez al afio para evitar que se descargue en exceso.

Control sanitario

Todos los empleados deben incluirse en un programa empresarial
de control de salud para ayudar a identificar cualquier enfermedad
relacionada con las vibraciones en una fase temprana, evitar la
progresion de la enfermedad y evitar bajas laborales.

Reduccioén de ruido y vibraciones

Para reducir el impacto de las emisiones de ruido y vibracién,
limite el tiempo de uso de la herramienta, utilice métodos

de trabajo que reduzcan las vibraciones y el ruido, y utilice
equipos de proteccién personal.

Tenga en cuenta los puntos siguientes para minimizar los riesgos
de exposicion al ruido y la vibracion:

16
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+ Utilice el producto solo conforme a su disefio y estas
instrucciones.

* Asegurese de que el producto se conserve en buen estado y
reciba un mantenimiento adecuado.

» Utilice los accesorios correctos para el producto y asegurese de
que se encuentren en buen estado.

» Sujete con firmeza la superficie de agarre y las empufiaduras.

* Realice las labores de mantenimiento de este producto de
acuerdo con las presentes instrucciones y manténgalo bien
lubricado (si procede).

* Planifique su programa de trabajo para distribuir el uso de
cualquier herramienta de alta vibracién a lo largo de un periodo
prolongado.

* El uso prolongado del producto expone al usuario a
vibraciones que pueden causar diversos trastornos, conocidos
colectivamente como "sindrome de vibracién en mano-brazo
(HAVS)", por ejemplo, que los dedos se pongan blancos, asi
como problemas especificos, como el sindrome del tunel
carpiano. Para reducir este riesgo al usar el producto, utilice
siempre guantes protectores y mantenga las manos calientes.

Emergencia

Familiaricese con el uso de este producto por medio de este
manual de instrucciones. Memorice las instrucciones de
seguridad y sigalas al pie de la letra. Esto ayudara a evitar
riesgos y peligros.

+ Manténgase siempre alerta cuando utilice esta maquina, de
modo que pueda reconocer y afrontar los riesgos en una
fase temprana. Una intervencion rapida puede evitar lesiones y
danos materiales graves.

+ Apague la maquina y extraiga la bateria en caso de mal
funcionamiento. Encargue a un profesional cualificado que
revise el producto y lo repare, si es necesario, antes de volver a
ponerlo en funcionamiento.

17
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Riesgos residuales

Aunque utilice este producto cumpliendo todos los requisitos
de seguridad, siguen existiendo riesgos potenciales de
lesiones y dainos. Pueden surgir los riesgos siguientes en
relacion con la estructura y el diseiio de este producto:

* Problemas de salud resultantes de la emision de vibraciones si
el producto se utiliza durante largos periodos o no se realiza un
mantenimiento adecuado.

* Lesiones personales y dafios materiales debido a la rotura de los
accesorios o el impacto repentino de objetos ocultos durante el
uso.

» Peligro de lesiones y dafios materiales causados por objetos que
salen despedidos o accesorios de poca calidad.

ADVERTENCIA: ESTE PRODUCTO PRODUCE
UN CAMPO ELECTROMAGNETICO DURANTE
SU FUNCIONAMIENTO. EN DETERMINADAS
CIRCUNSTANCIAS, ESTE CAMPO PUEDE
INTERFERIR CON IMPLANTES MEDICOS
ACTIVOS O PASIVOS. PARAREDUCIR EL
RIESGO DE LESIONES GRAVES O LETALES,
RECOMENDAMOS QUE LAS PERSONAS
CON IMPLANTES MEDICOS CONSULTEN A
SU MEDICO Y AL FABRICANTE DE DICHOS
IMPLANTES ANTES DE UTILIZAR ESTE
PRODUCTO.

18
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Simbolos

En el producto, en la etiqueta de especificaciones y en estas instrucciones encontrara, entre otros, los
siguientes simbolos y abreviaturas. Familiaricese con ellos para reducir los riesgos de lesiones personales y
dafios materiales.

VT —= Voltios (tension de corriente continua) mAh Miliamperios por hora

/min o min""  Por minuto °C Grados Celsius

ny Velocidad sin carga L Litros

g Gramos kg Kilogramos

mm Milimetros cm Centimetros

m Metros A Amperios

dB(A) Decibelios (ponderacion A) m/s? Metros por segundo al cuadrado
EI Bloquear / fijar o asegurar. @ Desbloquear / aflojar.

°
1 Nota / comentario.

Lea el manual de instrucciones.

|!-—II_| Precaucion / advertencia.

yyWxx Cadigo de fecha de fabricacion: afio (20yy) y semana del afio (Wxx) de fabricacion.

IPX1 Proteccion contra la caida vertical de gotas de agua.

Utilice siempre proteccion auditiva.
Utilice siempre proteccion ocular.
Utilice una mascarilla antipolvo.

Utilice guantes protectores.

Utilice calzado protector antideslizante.

Utilice ropa protectora cefida.
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ADVERTENCIA: Retire el dispositivo de desactivacion antes de realizar labores de
mantenimiento.

Apague la maquina y retire la bateria antes de realizar labores de montaje, limpieza, ajuste,
mantenimiento, almacenaje y transporte.

ADVERTENCIA: Desconecte la bateria antes de realizar el mantenimiento.

Esta maquina tiene una clase de proteccion lll.

No exponga el producto a la lluvia ni a condiciones de humedad.

Corte el césped siguiendo la ladera de las pendientes, nunca hacia arriba y hacia abajo.

. Examine el area en la que se va a utilizar el producto y retire todos los objetos que puedan salir
E@ K\ despedidos por accién del producto. Si hay objetos ocultos durante el funcionamiento, pare el
— motor y deshagase de ellos.

ADVERTENCIA: Tenga cuidado con los objetos que salgan despedidos y mantenga
alejados a los transelintes.
Los objetos que salgan despedidos por el producto podrian golpear a la persona que lo esté
> usando o a otras. Asegurese siempre de que todas las personas y animales se encuentren a
I"’n‘ una distancia segura del producto cuando esté en funcionamiento. En general, los nifios no
deben acercarse a la zona en la que se encuentra el producto.

ADVERTENCIA: Mantenga las manos y los pies alejados de las cuchillas.

Peligro de lesiones. Al limpiar, reparar o inspeccionar, asegurese de que la cuchilla y todas las
piezas de corte se hayan detenido.

PELIGRO: Mantenga las manos y los pies apartados.

La cuchilla sigue girando después de apagar el producto. Espere hasta que todos los
componentes de la maquina se hayan detenido antes de tocar el producto.

Preste especial atencion al trabajar con la cuchilla.

< El recogedor de hierba esta listo para recoger hierba.
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El recogedor de hierba esta lleno. Vacielo.

®® No abra el protector del deflector trasero cuando el motor esté en marcha.

§© Mantenga siempre el protector del deflector trasero cerrado mientras el motor esté en marcha.

) L

88 «

Valor garantizado del nivel de potencia acustica en 88 dB(A).

Simbolo RAEE. Los residuos de aparatos eléctricos y electrénicos no deben desecharse con la
basura doméstica. Deben reciclarse donde existan instalaciones destinadas a tal fin. Consulte
a la autoridad local o acuda a una tienda cercana para que le informen sobre las opciones de
reciclaje.

Papelera tachada. Las baterias no se deben desechar con la basura doméstica. Deben
reciclarse donde existan instalaciones destinadas a tal fin. Consulte a la autoridad local o acuda
a una tienda cercana para que le informen sobre las opciones de reciclaje.

No deseche las baterias en rios ni las sumerja en agua.

No se deshaga de las baterias arrojandolas al fuego. Pueden explotar y provocar lesiones.

No exponga las baterias a una temperatura superior a 40 °C.

3 B @ 3 134

52%/ No cargue ni almacene la bateria con temperaturas por debajo de 5 °C (41 °F) ni por encima de
40 °C (104 °F).

C E El producto cumple las directivas europeas vigentes; se ha sometido a un método de
evaluacion de conformidad con estas directivas.

Especificaciones técnicas

General
> Tension nominal 136V =
> Velocidad sin carga nominal n, : 3200 min"
> Anchura de corte :38cm
> Rango de la altura de corte : 25-75 mm, 6 niveles
> Volumen del recogedor de hierba 1451
> Clase de proteccion : Funciona con bateria
> Grado de proteccion 1 1IPX1
> Tamano de las ruedas 1 @160 x 40 mm (rueda delantera)
@ 180 x 40 mm (rueda trasera)
> Peso : 16,85 kg aprox.
> Dimensiones 1134 x 44 x 100 cm aprox.
21
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Bateria

>

V V V V

N.° de modelo

Tipo
Capacidad
Tension
Peso

Cargador de la bateria

>

>

N.° de modelo

Salida nominal

: MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT /

TTT1240BAT

: lones de litio, 10 celdas INR 21700
:4/8Ah

:36/18V—_——=

: 1,05 kg aprox.

:MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR /

TTB1242CHR

121VT”Z,8A

d NOTA: Este cortacésped de 36 V se utiliza con una bateria de doble tensién de
1 36 /18 V como las indicadas anteriormente.

Rango de temperatura ambiente para el uso y almacenamiento de las herramientas y baterias: 5-40 °C
Rango de temperatura ambiente para el sistema de carga durante la carga: 5-40 °C

Valores acusticos

>

V V V V

Nivel de presion acustica L,
Incertidumbre K,

Nivel medido de potencia acustica L,
Incertidumbre K,

Nivel garantizado de potencia acustica L,
(de acuerdo con la directiva 2000/14/CE,
modificada por la directiva 2005/88/CE)

Valores de vibracion

>
>

Vibracién en mano y brazo a,,
Incertidumbre K

- 78,77 dB(A)
3 dB(A)

- 86,92 dB(A)
: 0,63 dB(A)

- 88 dB(A)

: 0,346 m/s?
11,5 m/s?

Los valores acusticos se han determinado segun el cédigo de prueba de ruido indicado en las normas
EN 62841-1y EN IEC 62841-4-3, con las normas basicas EN ISO 3744:

El nivel de intensidad acustica para el operario puede ser superior a 80 dB(A), por lo que es preciso aplicar
medidas de proteccién auditiva. Los valores de vibracion totales declarados y los valores de emision de ruido
declarados se han medido conforme a un método de prueba estandar (EN 62841-1, EN IEC 62841-4-3)

y pueden utilizarse para comparar una maquina con otra; también pueden utilizarse en una evaluacion
preliminar de la exposicion.

A

ADVERTENCIA: LA EMISION DE VIBRACIONES Y RUIDO DURANTE
EL USO REAL DE LA MAQUINA PUEDE DIFERIR DEL VALOR TOTAL
DECLARADO EN FUNCION DE LA FORMA EN QUE SE UTILICE LA

MAQUINA, Y ESPECIALMENTE EN FUNCION DEL TIPO DE MATERIAL
CON EL QUE SE ESTE TRABAJANDO.

TENDRA QUE IDENTIFICAR MEDIDAS DE SEGURIDAD PARA
PROTEGER AL OPERARIO BASADAS EN UNA ESTIMACION DE LA
EXPOSICION CON LAS CONDICIONES DE USO REALES (TENIENDO
EN CUENTA TODAS LAS FASES DEL CICLO DE FUNCIONAMIENTO,
COMO EL TIEMPO QUE LA MAQUINA PERMANECE APAGADA, EL
TIEMPO QUE SE MANTIENE EN MARCHA PERO SIN FUNCIONAR,
ADEMAS DEL TIEMPO DE ACTIVACION).
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Explicacion de la etiqueta de especificaciones

Cortacésped: MCT1191LWM Cortacésped: TTT1192LWM
MCT = MAC Allister (marca) TTT = TITAN (marca)

1191 = Cadigo secuencial 1192 = Cddigo secuencial
LWM = Cortacésped LWM = Cortacésped

ES Preparacion

Desembalaje

d NOTA: La maquina es pesada. Pida a otra persona que le ayude si es
1 necesario.

1. Desembale todas las piezas y coléquelas sobre una superficie plana y estable.

Retire todos los materiales de embalaje y dispositivos de envio, si procede.

3. Asegurese de que el contenido esté completo y no haya sufrido dafios. Si faltan piezas o estas presentan
dafios, no utilice la maquina y pongase en contacto con su distribuidor. El uso de un producto incompleto
o dafiado puede suponer un peligro de lesiones personales y dafios materiales.

4. Asegurese de que tenga todos los accesorios y herramientas necesarios para el montaje y
funcionamiento. Esto también incluye el equipo de proteccion individual adecuado.

C ADVERTENCIA: LA MAQUINA Y EL EMBALAJE NO SON JUGUETES.

N

LOS NINOS NO DEBEN JUGAR CON BOLSAS DE PLASTICO, HOJAS
NI PIEZAS PEQUENAS. EXISTE RIESGO DE ATRAGANTAMIENTO Y
ASFIXIA.

Necesitara

(articulos no suministrados) (articulos suministrados)
Equipo de proteccion individual adecuado Recogedor de hierba (7)
Llave adecuada Cuchilla (22)

Aceite lubricante adecuado Accesorio triturador (23)
Bateria (24) para EAN 5063022638076 y

5063022637567

Cargador (25) para EAN 5063022638076 y

5063022637567

d NOTA: Los accesorios necesarios dependen del uso previsto. Pida consejo a
1 su distribuidor.

23
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ES Montaje

A

S

1

ADVERTENCIA: LA MAQUINA DEBE ESTAR TOTALMENTE MONTADA
ANTES DEL FUNCIONAMIENTO.

NO UTILICE UNA MAQUINA QUE SOLO ESTE PARCIALMENTE
MONTADA O MONTADA CON PIEZAS DANADAS.

USE GUANTES PROTECTORES PARA ESTE TRABAJO DE MONTAJE
Y COLOQUE SIEMPRE LA MAQUINA EN UNA SUPERFICIE PLANAY
ESTABLE DURANTE EL MONTAJE.

SIGA LAS INSTRUCCIONES DE MONTAJE PASO A PASO Y UTILICE LAS
IMAGENES PROPORCIONADAS COMO GUIA VISUAL PARA MONTAR
FACILMENTE EL PRODUCTO.

ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, FAMILIARICESE CON SUS
FUNCIONES Y LEATODO EL MANUAL DE INSTRUCCIONES,

EN ESPECIAL LAS NORMAS DE SEGURIDAD Y LOS PROCEDIMIENTOS
DE FUNCIONAMIENTO.

NO CONECTE LA MAQUINA A LA BATERIA (24) HASTA QUE ESTE
COMPLETAMENTE MONTADA.

NOTA: Tenga cuidado con las piezas pequefias que se retiran durante el montaje
o al realizar ajustes. Guardelas de forma segura para evitar que se pierdan.

Si es necesario, pida a otra persona que le ayude a montar la maquina.

Montaje del manillar

1.
2.

3.
4.

Ponga la maquina sobre un terreno llano y uniforme.

Afloje los dos mandos de bloqueo (8a) de las barras inferiores del manillar (6) girandolos hacia la
izquierda, pero no los quite del todo (Fig. 1, paso 1).

Sujete la empufiadura de agarre (2) con una mano y despliegue el conjunto del manillar (4, 6) (Fig. 1, paso 2).
Alinee el triangulo indicador (6b) de la placa del regulador (6a) con uno de los indicadores de altura del
manillar (9b/9c) del soporte del manillar (9) y, a continuacion, apriete los mandos de bloqueo (8a) (Fig. 2)
para asegurar el conjunto del manillar (4, 6).

Asegurese de que las dos barras inferiores del manillar (6) estdn montadas a la misma altura en ambos lados.
Asegurese de que el cable de control (20) pase por la parte superior de la barra inferior del manillar (6).
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7. Abra las dos palancas de blogueo (5), luego sujete la empufiadura de agarre (2) y tire poco a poco de la
barra superior del manillar (4) hasta el final (Fig. 3, pasos 1y 2).

ADVERTENCIA: EMPUJE O TIRE SUAVEMENTE DE LA BARRA
SUPERIOR DEL MANILLAR (4). NO APLIQUE UNA FUERZA EXCESIVA.

Py NOTA: El cortacésped debe utilizarse siempre con la barra superior del
1 manillar (4) completamente extendida. No utilice el producto con la barra
superior del manillar (4) fijada en una posicién intermedia.

8. Cierre las dos palancas de bloqueo (5) y compruebe si la barra superior del manillar (5) esta bien sujeta
(Fig. 3, paso 3).

Fig. 3

ADVERTENCIA: ASEGURESE DE QUE LAS DOS PALANCAS DE
BLOQUEO (5) ESTEN BIEN FIJADAS ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA.

9. Coloque el cable de control (20) en los sujetacables (19), los cuales pueden estar preinstalados en la
barra inferior del manillar (6) (Fig. 4).

Fig. 4

10. Compruebe el estado del cable de control (20) y manténgalo alejado de la rueda trasera (10).

25
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Recogedor de hierba

1. Sujete las tres abrazaderas de caucho (7b) a la barra de soporte (7c) del recogedor de hierba (7) (Fig. 5).
Monte el asa de transporte (7a) en las dos ranuras de montaje del bastidor superior del recogedor de
hierba (7), pero tenga cuidado y coléquelo en la orientacién correcta (Fig. 6).

Asegurese de que el asa de transporte (7a) esté firmemente colocada antes de usarla.

Abra el protector de deflector trasero (18) y manténgalo en posicién (Fig. 7, paso 1).

5. Lleve el recogedor de hierba (7) por su asa de transporte (7a).

o

Fig. 5 Fig. 6
6. Alinee los dos ganchos del recogedor (7d) con las ranuras (21a) y cuelgue el recogedor de hierba (7) de

ellos (Fig. 7, paso 2).
7. A continuacion, suelte con cuidado el protector del deflector trasero (18).

Fig. 7

NOTA: Lleve siempre el recogedor de hierba (7) por su asa de transporte (7a).
Antes de acoplar el recogedor de hierba (7), compruebe si el accesorio
triturador (23) esta en el canal de descarga trasero (21). Retire el accesorio
triturador (23) antes de acoplar el recogedor de hierba (7).

jie

NOTA: El accesorio triturador (23) debe retirarse si se va a usar el recogedor de
hierba (7).

jmi e
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Bateria
Montaje de la bateria

1. Levante la tapa magnética (15c) y abra la tapa del compartimento de la bateria (15) (Fig. 8, paso 1).

2. Alinee la bateria (24) con las dos ranuras deslizantes (15b) y deslice la bateria (24) para acoplarla (Fig. 8,
paso 2).

3. Asegurese de que los contactos eléctricos (15a) estén completamente insertados en la bateria (24) y de
que encajen en su sitio con un clic.

4. La bateria (24) solo se puede instalar en una direccion.

5. Cierre la tapa del compartimento de la bateria (15) con cuidado.

Extraccion de la bateria

La bateria (24) no se puede cargar mientras se encuentra en el cortacésped. Extraiga la bateria (24) de su
compartimento para cargarla.

1. Levante la tapa magnética (15c) y abra la tapa del compartimento de la bateria (15) (Fig. 9, paso 1).
2. Pulse el botén de liberacion (24a) para desbloquear el pestillo de la bateria (24) (Fig. 9, paso 2).

3. Saque la bateria (24) del compartimento de la bateria (Fig. 9, paso 3).

4. Cierre la tapa del compartimento de la bateria (15) con cuidado.

27
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Carga de la bateria

La bateria (24) se entrega con una carga baja. Carguela por completo antes del primer uso. Consulte el
manual de instrucciones del cargador para obtener mas informacion.

Indicadores de capacidad de la bateria

La bateria (24) esta equipada con indicadores de capacidad de la bateria (24c) que se utilizan para sefalar
la capacidad restante de la bateria. Pulse el botén de capacidad (24b) para comprobar la capacidad de la

bateria (Fig. 10). Los LED permaneceran encendidos durante aproximadamente 3 segundos.

. |

0000

76-100%

0000

51-75%

0000

26-50%

0000

5-25%

0000

<5%

24b 24c

Fig. 10

ES Funciones y configuracién

Uso previsto

Este cortacésped sin cable tiene una tension nominal de 36 V = —_. Esta disefiado Unicamente para su uso
con la bateria que se indica en el capitulo "Especificaciones técnicas".

La maquina esta disefiada para cortar el césped Unicamente en jardines domeésticos. No se debe utilizar para
cortar hierba mas alta, seca o humeda de lo normal (por ejemplo, hierba de pasto) ni para triturar hojas.

Se prohibe utilizar la maquina con lluvia o humedad.

Por motivos de seguridad, es fundamental leer el manual de instrucciones completo antes de usar el producto
por primera vez, asi como seguir todas las indicaciones incluidas en él.

Esta maquina esta disefiada solamente para uso doméstico privado, no para uso comercial. No se debe

utilizar para fines distintos de los indicados en el manual.

28
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Ajuste de la altura del manillar

ADVERTENCIA: APAGUE EL PRODUCTO Y EXTRAIGA LA BATERIA (24).
ESPERE A QUE LA CUCHILLA (22) SE DETENGA COMPLETAMENTE
ANTES DE AJUSTAR LAALTURA DEL MANILLAR.

Ajuste el conjunto del manillar a una altura adecuada a sus necesidades. Puede elegir entre dos alturas de
manillar.

1. Sujete el conjunto del manillar (4, 6) con una mano.

2. Despliegue las dos palancas de sujecion (8) con la otra mano y luego gire el conjunto del manillar (4, 6) a
la otra posicion de altura del manillar (Fig. 11, pasos 1y 2).

3. Asegurese de que el triangulo indicador (6b) esté alineado con el indicador de altura del manillar (9b/9c) y
luego cierre las dos palancas de sujecion (8) para fijar el conjunto del manillar (4, 6) (Fig. 11, paso 3).

4. Asegurese de que el conjunto del manillar (4, 6) esté montado a la misma altura en ambos lados.

Ajuste de la altura de corte

ADVERTENCIA: APAGUE EL PRODUCTO Y EXTRAIGA LA BATERIA (24).
ESPERE A QUE LA CUCHILLA (22) SE DETENGA COMPLETAMENTE
ANTES DE AJUSTAR LAALTURA DE CORTE.

ASEGURESE DE QUE LA PALANCA SE ACOPLA ENTRE DOS DE LOS
DIENTES.

PARA EL PRIMER CORTE DE LATEMPORADA, SE DEBE ELEGIR UNA
ALTURA DE CORTE ADECUADA. NO ELIJAUNAALTURA DE CORTE
BAJA S| EL CESPED ES LARGO Y GRASIENTO, EL MOTOR PODRIA NO
ARRANCAR ADECUADAMENTE.

AL ARRANCAR EL CORTACESPED, COMPRUEBE LAALTURA DE LA
HIERBA. S| LA HIERBA ES DEMASIADO ALTA, EL CORTACESPED NO
ARRANCARA. ENTONCES INCREMENTARA LA ALTURA DE CORTE.
ESTA FUNCION PERMITE CONSERVAR EL MOTOR Y MEJORAR LA
VIDA UTIL DE LAS BATERIAS.

29
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Ajuste la altura de corte segun las necesidades de su césped. La altura de corte depende del tipo de césped y
su altura real. Cuando corte césped alto, comience con la maxima altura de corte y realice un segundo corte a
una altura menor.

1. Pulse el botén de bloqueo (12a) y manténgalo en esta posicion (Fig. 12, paso 1).

2. Mueva la palanca (12) hacia adelante o hacia atras para ajustar la altura de corte (Fig. 12, paso 2).

3. Suelte el botdn de bloqueo (12a) y asegurese de que la palanca (12) se acople adecuadamente en la
ranura (Fig. 12, paso 3).

Fig. 12

ADVERTENCIA: ASEGURESE DE QUE LA PALANCA (12) SE ACOPLAEN
LA RANURA DESPUES DE CADA AJUSTE.

NOTA: La altura de corte se puede ajustar entre 25 mmy 75 mm en 6 pasos.

°
.I. Las cifras de altura de corte deben usarse solo a modo de guia. Dependiendo
de las condiciones del césped o del suelo, la altura real del césped puede ser
ligeramente diferente de la altura establecida.

Recogedor de hierba

ADVERTENCIA: NO INTENTE UTILIZAR LA MAQUINA SIN EL
RECOGEDOR DE HIERBA (7) ACOPLADO AL RECOGER HIERBA, YA
QUE EXISTE RIESGO DE QUE SALGAN OBJETOS DESPEDIDOS.

APAGUE EL PRODUCTO Y EXTRAIGA LA BATERIA (24). ESPERE A
QUE LA CUCHILLA (22) SE DETENGA COMPLETAMENTE ANTES DE
RETIRAR EL RECOGEDOR DE HIERBA (7).

1. Coloque siempre el recogedor de hierba (7) cuando utilice la maquina para recoger hierba como se
describe en la seccién "Montaje: Recogedor de hierba".
2. Lleve siempre el recogedor de hierba (7) por el asa (7a).

Indicador

El recogedor de hierba (7) esta equipado con una trampilla (7f) que indica el nivel de llenado durante el
funcionamiento.

1. Cuando la trampilla (7f) esta abierta el recogedor de hierba (7) tiene espacio suficiente para seguir
recogiendo hierba (Fig. 13).
2. Cuando la trampilla (7f) se cierra, el recogedor de hierba (7) esta lleno y debe vaciarse (Fig. 14).
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Vaciado

ADVERTENCIA: APAGUE LA MAQUINA, RETIRE LA BATERIA (24) Y
ESPERE A QUE LA CUCHILLA (22) SE DETENGA COMPLETAMENTE
ANTES DE RETIRAR EL RECOGEDOR DE HIERBA (7).

Vacie el recogedor de hierba (7) con frecuencia durante el uso. No espere hasta que esté completamente
lleno. Recomendamos vaciarlo cuando esté al 90 % de su capacidad o si observa restos de hierba sobre el
suelo.

d NOTA: Si el recogedor de hierba (7) esta lleno, se reducira el rendimiento de
.I. esta maquina.

Levante el protector de deflector trasero (18) y manténgalo en posicion.

. Saque los ganchos del recogedor de hierba (7d) de las ranuras (21a) y retire el recogedor de hierba (7).

3. Retire la hierba cortada del canal de descarga trasero (21) y métala en el recogedor de hierba (7). Utilice
una herramienta adecuada, como un cepillo.

4. Retire el recogedor de hierba (7) por el asa de transporte (7a).

Utilice las asas (7a, 7e) para vaciar la hierba cortada en el montén de compost.

6. Vuelva a colocar el recogedor de hierba (7) en la maquina y asegurese de que los ganchos del recogedor

de hierba (7d) permanezcan correctamente en las ranuras (21a), tal como se describe en la seccién

"Montaje: Recogedor de hierba".

N =

o

& ADVERTENCIA: NUNCA USE LAS MANOS NI LOS PIES PARA RETIRAR
<\ LAHIERBA CORTADA DEL CANAL DE DESCARGA TRASERO (21).

Accesorio triturador

El accesorio triturador (23) bloquea el canal de descarga trasero (21) impidiendo la recogida de hierba. Esto
permite que la hierba cortada se deposite de nuevo en el césped durante el corte.

P NOTA: La trituracion consiste en cortar y devolver el césped cortado al jardin
1 en un solo paso: el césped se corta muy fino y se distribuye uniformemente
por el jardin. En condiciones normales, el césped triturado se biodegradara
rapidamente para proporcionar nutrientes al jardin.

No conecte el recogedor de hierba (7) y el accesorio triturador (23) al mismo
tiempo.
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1. Abra el protector del deflector trasero (18), mantenga el asa integrada (23a) en posicién e introduzca el
accesorio triturador (23) en el canal de descarga trasero (21) hasta el final (Fig. 15).

2. Levante el asa integrada (23a) y extraiga el accesorio triturador (23) del canal de descarga trasero (21); a
continuacion, extraiga el accesorio triturador (23) (Fig. 16).

Fig. 15 Fig. 16

Sistema de proteccién de la maquina / bateria

El cortacésped tiene un sistema de proteccion incorporado. Este sistema corta automaticamente el suministro
de energia al motor para prolongar la vida util de la herramienta y la bateria. El cortacésped se detendra
automaticamente durante su funcionamiento si se produce alguna de las siguientes condiciones.

Proteccion contra sobrecarga

Si la maquina se usa de tal forma que consume un nivel inusualmente alto de corriente, se detendra
automaticamente sin previo aviso. Si se diera el caso, apague la maquina y deje de usarla de la forma en que
se produjo la sobrecarga. Luego encienda la maquina para reanudar el trabajo.

Proteccion contra el sobrecalentamiento

Cuando la bateria se sobrecalienta, deja de funcionar automaticamente. Espere a que la maquina se enfrie
antes de volver a encenderla.

Proteccion contra sobredescarga

Cuando la bateria empieza a ser baja, la maquina se detiene automaticamente. Si el producto no funciona ni
siquiera cuando se accionan los interruptores, retire las baterias de la maquina y carguelas.

ES Uso

Funcionamiento general

1. Antes de cada uso, revise la maquina, la bateria, el cargador y los accesorios por si presentaran dafios.
No utilice la maquina si esta dafiada o desgastada. Solucione cualquier problema que encuentre o solicite
a un especialista cualificado que revise la maquina.

2. Asegurese de que los accesorios y las fijaciones estén bien instalados.

3. Empuje siempre la maquina usando la empufiadura de agarre (2). Mantenga las empufiaduras secas para
garantizar una sujecion segura.

4. Asegurese siempre de que las rejillas de salida del aire (16b) no estén obstruidas ni tapadas por ningun
objeto. Si es necesario, limpielas con un cepillo suave. Si las rejillas de salida del aire estan obstruidas, la
maquina puede sobrecalentarse y dafarse.
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5. Apague la maquina inmediatamente y retire la bateria (24) si otras personas acceden a la zona de trabajo.
Espere siempre a que la maquina se detenga por completo antes de dejarla desatendida.

6. No realice un esfuerzo excesivo. Témese descansos regulares para garantizar que puede concentrarse
en el trabajo y controlar completamente la maquina.

Arranque / parada

ADVERTENCIA: ANTES DE COMENZAR, COLOQUE LA MAQUINA
SOBRE UNA SUPERFICIE LLANAY SIN HIERBA ALTA.

LIMPIE LA PARTE INFERIOR DE LA CUBIERTA.

ARRANQUE EL MOTOR CON CUIDADO DE ACUERDO CON LAS
INSTRUCCIONES. MANTENGA LOS PIES LEJOS DE LA CUCHILLA (22).

NO INCLINE LA MAQUINA AL ARRANCAR EL MOTOR.

Arranque

P NOTA: La maquina solo se puede arrancar pulsando el interruptor de
1 seguridad (1) y apretando a continuacion las palancas de arranque (3). En
orden inverso, la maquina no arranca.

1. Levante la tapa magnética (15c) y abra la tapa del compartimento de la bateria (15); a continuacion,
inserte por completo la bateria (24).

2. Cierre la tapa del compartimento de la bateria (15) con cuidado.

3. Coldquese detras de la empufiadura de agarre (2).

4. Mientras mantiene pulsado el interruptor de seguridad (1), tire de las palancas de arranque (3) hacia la
empufiadura de agarre (2) y manténgalas en esa posicion (Fig. 17, pasos 1y 2).

5. Una vez que el cortacésped haya arrancado, suelte el interruptor de seguridad (1).

6. La capacidad real de la bateria aparecera en la pantalla de la bateria (16a) en la parte posterior de la tapa
del motor (16).

7. Empuje la maquina hacia delante y comience a cortar.
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Parada

Suelte las palancas de arranque (3) para detener el motor y la cuchilla (22) (Fig. 18).

Fig. 18

Corte

1. Asegurese de que el césped no contenga piedras, ramas, cables ni otros objetos que puedan dafar la
maquina o la cuchilla.

2. No corte hierba humeda, ya que tiende a pegarse a la parte inferior de la maquina y eso impide la
correcta descarga de la hierba cortada. También podria provocar que se resbalara y cayera.

3. Para conseguir un césped saludable, no corte nunca mas de un tercio de la longitud total de la hierba. En

otofio, el césped solo se debe cortar si hay crecimiento.

Empuje lentamente la maquina hacia delante.

Corte el césped en pasadas que se solapen ligeramente. El patron mas eficaz para cortar el césped es en

pasadas rectas paralelas a uno de los lados. De esta forma, las pasadas seran regulares y se asegurara

de cortar todo el césped sin dejarse ninguna zona (Fig. 19).

o &

Fig. 19

*

Rodee los lechos de flores. Al llegar a un lecho de flores en medio del césped, corte una o dos filas
alrededor de la circunferencia del lecho.

Preste especial atencion al cambiar de direccion.

Vacie el recogedor de hierba (7) con regularidad.

ADVERTENCIA: S| LA MAQUINA GOLPEA UN OBJETO EXTRANO,
DETENGALA INMEDIATAMENTE. ESPERE A QUE LA MAQUINA SE
ENFRIE E INSPECCIONELA A FONDO EN BUSCA DE POSIBLES DANOS.
REPARE LOS DANOS ANTES DE VOLVERLA A PONER EN MARCHA.

S| LAMAQUINA VIBRA DEMASIADO DURANTE SU FUNCIONAMIENTO,
ES PROBABLE QUE ESTE DANADA. LA MAQUINA DEBE
INSPECCIONARSE Y REPARARSE CUANTO ANTES.

® N

vol2][>

9. Prepare la maquina segun la tarea que vaya a realizar.
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Funcion Recogedor de hierba Accesorio triturador
Recogida de hierba acoplado desmontado
Trituracion desmontado insertado

Recogida de hierba

1. Retire el accesorio triturador (23) y acople el recogedor de hierba (7).

2. Vacie el recogedor de hierba (7) con regularidad.

Trituracion

P NOTA: La trituracion consiste en cortar y devolver el césped cortado al jardin
1 en un solo paso: el césped se corta muy fino y se distribuye uniformemente
por el jardin. En condiciones normales, el césped triturado se biodegradara
rapidamente para proporcionar nutrientes al jardin.

1. Introduzca el accesorio triturador (23) en el canal de descarga trasero (21) y asegurese de que el
recogedor de hierba (7) no esté montado en la maquina.

2. Evite cortar cuando el césped esta mojado por la lluvia o el rocio. El césped mojado puede aglomerarse
e interferir con la trituracién, lo que reducira el tiempo productivo. El mejor momento para cortar césped
es a ultima hora de la tarde cuando el césped esté seco y el area recién cortada no esté expuesta a la luz

solar directa.

3. Ajuste la altura de corte a aproximadamente un tercio de la altura del césped, idealmente no mas de
35 mm cada vez para obtener el mejor rendimiento de trituracion. Si el césped ha crecido demasiado,
puede que sea necesario incrementar la altura de corte para reducir el esfuerzo de empuje y evitar la
sobrecarga del motor. Para una trituraciéon de gran volumen, es aconsejable cortar primero a una altura de
corte alta y, a continuacion, de nuevo a una menor altura de corte. O bien, haga cortes mas estrechos y

siegue lentamente.

4. Mantenga la carcasa libre de césped acumulado para obtener el mejor rendimiento. Cada cierto tiempo,
apague el producto y espere a que la cuchilla se detenga completamente. A continuacion, ponga el
producto de costado. Con un objeto como un palo de madera, retire cualquier acumulacién de césped
de la zona de la cuchilla. Tenga cuidado con los bordes afilados de la cuchilla. Limpie con frecuencia

después de cortar nuevo césped y después de cada uso.

5. Con algunos tipos de césped o en ciertas condiciones del césped, puede que sea necesario triturar un
area por segunda vez para dispersar totalmente el césped por el jardin. Cuando se corta una segunda
vez, es aconsejable cortar en sentido perpendicular (a través) respecto al primer patrén de corte. No
cambie el patron de corte si pudiera provocar que usted siegue cuesta abajo.

6. Cambie el patron de corte cada semana. Esto ayudara a evitar el apelmazamiento y la degradacién del

césped.

Después del uso

1. Apague la maquina, saque la bateria (24) y espere a que se enfrie.

2. Reuvise, limpie y almacene la maquina como se describe a continuacion.
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ES Cuidado y mantenimiento

Reglas de oro para el cuidado del producto

ADVERTENCIA: ANTES DE LLEVAR A CABO TAREAS DE INSPECCION,
MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA, APAGUE SIEMPRE LA MAQUINA,
RETIRE LA BATERIA (24) Y ESPERE A QUE LA MAQUINA SE ENFRIE.

REALICE LAS TAREAS DE CUIDADO Y MANTENIMIENTO SOLO DE
[/ | ACUERDO CON ESTAS INSTRUCCIONES. CUALQUIER OTRO TRABAJO
DEBERA REALIZARLO UN ESPECIALISTA CUALIFICADO.

Mantenga la maquina limpia. Retire la suciedad después de cada uso y antes del almacenaje.

. Una limpieza adecuada y regular ayudara a garantizar un uso seguro y prolongar la vida util del aparato.
3. Inspeccione la maquina antes de cada uso por si hubiera piezas dafiadas o desgastadas. No lo utilice si
hay piezas rotas o desgastadas.

C ADVERTENCIA: REALICE SOLAMENTE LAS LABORES DE

N =

REPARACION Y MANTENIMIENTO INDICADAS EN ESTAS
INSTRUCCIONES. CUALQUIER OTRO TRABAJO DEBERA REALIZARLO
UN ESPECIALISTA CUALIFICADO.

Limpieza general

1. Limpie la maquina con una bayeta humeda y jabén de pH neutro. Utilice un cepillo para las areas de dificil
acceso.

2. En particular, limpie los interruptores y las rejillas de salida del aire después de cada uso con una bayeta
y un cepillo.

3. Retire la suciedad incrustada con aire a alta presion (max. 3 bares).

Py NOTA: No utilice productos quimicos, abrasivos o alcalinos, ni otros
1 detergentes o desinfectantes agresivos para limpiar este producto, ya que
podrian danar sus superficies.

4. Compruebe si hay dafios o desgaste. Repare los dafios conforme a este manual de instrucciones, o bien
lleve la maquina a un centro de servicio autorizado antes de volver a usarla.

Piezas de repuesto / piezas de recambio

Las siguientes piezas de este producto las puede sustituir el consumidor. Puede obtener piezas de repuesto
en un distribuidor autorizado o a través de nuestro servicio de atencion al cliente.

Descripcion Codigo de pieza

Recogedor de hierba (7) 199011000059 / 199011000065

Cuchilla (22) 201045000459

Bateria (24) MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT / TTT1240BAT

Cargador (25) MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR / TTB1242CHR
36
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Mantenimiento

Antes y después de cada uso, compruebe si la maquina y los accesorios presentan desgaste y dafios. Si
es necesario, cambielos por otros nuevos como se describe en este manual de instrucciones. Respete los
requisitos técnicos.

Parte inferior y cuchilla

ADVERTENCIA: UTILICE GUANTES DE SEGURIDAD CUANDO
& MANIPULE LA CUCHILLA (22). UTILICE HERRAMIENTAS ADECUADAS
PARA ELIMINAR LA SUCIEDAD, POR EJEMPLO, UN PALO DE MADERA
O UN CEPILLO. NUNCA UTILICE LAS MANOS.

[/ | UTILICE SIEMPRE PIEZAS DE REPUESTO ORIGINALES. LA CUCHILLA
DEBE SUSTITUIRSE POR UNA CON EL NUMERO IDENTIFICATIVO
A022050-025. NO PONGA NINGUN OTRO TIPO DE CUCHILLA.

LA SUSTITUCION DE LA CUCHILLA DEBE REALIZARLA UN
ESPECIALISTA CUALIFICADO. NO SE RECOMIENDA REPASAR NI
AFILAR LAS CUCHILLAS A MENOS QUE SE ENCARGUE DE ELLO UN
SERVICIO DE REPARACION O UN ESPECIALISTA CUALIFICADO.

Mantenga la parte inferior y la cuchilla (22) limpias y libres de suciedad. Retire los recortes del canal de

descarga trasero (21).

2. Compruebe periddicamente que todas las fijaciones, como tuercas y pernos, estén apretadas antes de
poner el producto en funcionamiento. Tras un uso prolongado, especialmente en suelos arenosos, la
cuchilla se habra desgastado y habra perdido en parte su estado original éptimo. La eficacia de corte se
reducira y la cuchilla debera sustituirse.

3. Mantenga la cuchilla (22) afilada para garantizar un buen rendimiento de corte. Sustituya una cuchilla
desgastada o dafiada por una nueva del mismo tipo o pida a un especialista cualificado que la afile.

4. Afloje el perno de montaje (22c) girandolo hacia la izquierda con una llave de impacto eléctrica adecuada

(vaso de 13 mm) (Fig. 20) y retirelo junto con la arandela plana (22b) y la cuchilla (22).

S

N

Fig. 20

NOTA: Si utiliza una llave manual en lugar de una llave de impacto eléctrica,
procure que la cuchilla (22) no gire mientras afloja el perno. Use unos guantes
resistentes para agarrar la cuchilla firmemente. Si es necesario, utilice un bloque
de madera de tamafio adecuado para impedir que la cuchilla gire (Fig. 21).

jmie
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Fig. 21

5. Sustituya la cuchilla (22) por una nueva del mismo tipo. Observe primero el husillo para comprobar en qué
estado se encuentra el soporte de la cuchilla (22a) y luego coloque la cuchilla (22) en su soporte (22a)
alineandola con las marcas de este (22a). Fije el conjunto con la arandela plana (22b) y el perno de
montaje (22c¢), y apriete a mano.

6. Sujete firmemente la cuchilla (22) con las manos protegidas con guantes de alta resistencia o un palo
de madera y apriete el perno de montaje (22c) girandolo hacia la derecha a un par de 25-30 Nm para
garantizar el funcionamiento seguro de la maquina (Fig. 22).

Fig. 22

ADVERTENCIA: ANTES DE CADA USO, ASEGURESE DE QUE LA
CUCHILLA (22) Y TODAS LAS FIJACIONES ESTEN BIEN INSTALADAS Y
APRETADAS DE FORMA SEGURA.

EL PERNO DEBE SUSTITUIRSE UNICA Y EXCLUSIVAMENTE POR UN
REPUESTO ORIGINAL (22C).

7. Sustituya la cuchilla (22) después de 50 horas de corte o a los 2 afios, lo que ocurra antes,
independientemente de su estado. Si la cuchilla (22) esta agrietada o dafiada, debe sustituirla de
inmediato por una nueva.

8. Lubrique la cuchilla (22) después de cada uso para prolongar la vida util de la cuchilla y la maquina.
Aplique aceite ligero en el borde de la cuchilla (22).

Recogedor de hierba

1. Inspeccione el recogedor de hierba (7) antes de cada uso. No lo utilice si detecta cualquier dafio.
2. Limpie el recogedor de hierba (7) tras su uso con agua y jabén suave.
3. Deje que el recogedor de hierba (7) se seque bien antes de guardarlo para evitar la formaciéon de moho.
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Cable de control

Compruebe el cable de control (20) antes de cada uso.

& ADVERTENCIA: NO UTILICE LA MAQUINA CON UN CABLE DE

CONTROL (20) DEFECTUOSO O SUELTO.

Reparacion

Esta maquina no contiene piezas que pueda reparar el consumidor. Péngase en contacto con un centro de
servicio autorizado o una persona cualificada para que la compruebe y repare.

Almacenaje

1.

2.
3.
4

Apague la maquina y extraiga la bateria (24) antes de almacenarla.

Limpie la maquina de la forma descrita anteriormente.

Almacene la maquina y sus accesorios en un lugar oscuro, seco, sin heladas y bien ventilado.

Guarde siempre la maquina en un lugar inaccesible para los nifios. La temperatura de almacenaje ideal
es de entre 10 °C y 30 °C.

Se recomienda utilizar el embalaje original para el almacenamiento o cubrir el cortacésped (sin bateria)
con una tela o envoltorio adecuados para protegerlo del polvo.

Cargue la bateria hasta que vea tres barras en el indicador luminoso antes de guardar el aparato.

El manillar se puede plegar completamente para guardar la maquina:

.

Retire el recogedor de hierba (7)/accesorio triturador (23).

Situe la palanca de ajuste de la altura de corte (12) en la posicién mas baja.

Afloje las dos palancas de sujecion (8) y pliegue por completo el conjunto del manillar (Fig. 23,
pasos 1y 2).

Bloquee las dos palancas de sujecion (8) para fijar bien el conjunto y asegurese de que el triangulo
indicador (6b) esta alineado con el indicador de estacionamiento (9a) para evitar que el producto se
abra (Fig. 23, paso 3).

Guarde el cortacésped en horizontal o en vertical (Fig. 24).

Fig. 23
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8. Lo mas recomendable es almacenar el cortacésped con el recogedor de hierba (7) enganchado a él y el
accesorio triturador (23) montado en el cortacésped (Fig. 25).

Fig. 25

9. Para ahorrar espacio, también puede abrir las dos palancas de bloqueo (5) y recoger hasta el tope
la parte superior del manillar; para ello, fije bien las conexiones (5, 8) y asegurese de que el triangulo
indicador (6b) esté alineado con el indicador de estacionamiento (9a) para evitar que el producto se abra
(Fig. 26).

10. Guarde el cortacésped en horizontal o en vertical (Fig. 27).

Transporte

1. Apague la maquina y extraiga la bateria (24) antes de transportarla a cualquier sitio.
2. Fije las protecciones de transporte, si procede.

3. Transporte siempre la maquina por las asas (14, 17).

4

Proteja la maquina frente a impactos o vibraciones fuertes que puedan producirse durante su transporte
en vehiculos.

5. Asegure la maquina para evitar que se deslice o caiga, o se produzcan dafios o lesiones.
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Resolucioén de problemas

A menudo, las posibles averias se deben a causas que puede solucionar el propio usuario. Por lo tanto,
guiese por esta seccion para verificar el producto. En la mayoria de los casos, el problema se puede resolver

rapidamente.

AN

ADVERTENCIA: REALICE UNICAMENTE LOS PASOS DESCRITOS EN
ESTAS INSTRUCCIONES. CUALQUIER OTRA LABOR DE INSPECCION,
MANTENIMIENTO O REPARACION DEBE REALIZARLA UN CENTRO DE

SERVICIO AUTORIZADO O UN ESPECIALISTA CUALIFICADO SI USTED
NO PUEDE RESOLVER EL PROBLEMA.

flojos

Problema Posible causa Solucioén
1. El producto 1.1. La bateria no esta acoplada 1.1. Acoplela correctamente
no se pone en correctamente
marcha 1.2. La bateria esta descargada 1.2. Extraiga y cargue la bateria
1.3. La bateria esta caliente 1.3. Extraigala y deje que se enfrie
1.4. La bateria esta dafiada 1.4. Debera revisarla un electricista
especializado
1.5. Métodos incorrectos para arrancar | 1.5. Pulse el interruptor de seguridad y
el producto manténgalo en esta posicion, luego
tire de la palanca de arranque para
arrancar el producto
1.6. El producto tiene un defecto 1.6. Debera revisarlo un electricista
eléctrico de otro tipo especializado
2. El producto 2.1. La capacidad de la bateria es 2.1. Recargue la bateria
no alcanza demasiado baja
la maxima - : : . e - : :
. 2.2. Lasrejillas de salida del aire estan | 2.2. Limpie las rejillas de salida del aire
potencia obstruidas
3. Elresultado 3.1. La cuchilla no esta afilada o esta 3.1. Sustituyala por una nueva
de corte no es danada
satisfactorio 3.2. El material de corte excede la 3.2. Corte solo materiales conforme a la
capacidad capacidad del producto
3.3. La altura de corte no es correcta 3.3. Ajuste la altura de corte
4. El producto 4.1. La bateria esta descargada 4.1. Extraiga y cargue la bateria
se detiene de 4.2. La bateria estd demasiado caliente | 4.2. Retire la bateria y deje que se
repente enfrie
4.3. La cuchilla esta bloqueada 4.3. Elimine el bloqueo
5. El producto 5.1. La cuchilla no esta afilada o esta 5.1. Sustituyala por una nueva
genera un ruido dafada
ouna IV|braC|on 5.2. El material de corte excede la 5.2. Corte solo materiales conforme a la
EXcesivos capacidad capacidad del producto
5.3. La altura de corte no es correcta 5.3. Ajuste la altura de corte
5.4. Los pernos o las tuercas estan 5.4. Apriete los pernos o las tuercas
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Reciclaje y eliminacién
Este simbolo se conoce como el "simbolo del contenedor tachado".

Si se muestra este simbolo en un producto o en una bateria, significa que no se debe desechar con
la basura doméstica general.

L Algunos productos quimicos de los productos eléctricos o electrénicos y de las baterias pueden ser
perjudiciales para la salud y el medio ambiente.

Deseche los articulos eléctricos o electrénicos y las baterias Unicamente en los puntos de recogida
especializados en la recuperacion y el reciclaje de los materiales que contienen.

Su cooperacion es vital para garantizar el éxito de estas iniciativas y la proteccion del medio
ambiente.

El producto se suministra en un embalaje que lo protege frente a los dafios durante el transporte. Conserve
el embalaje hasta que tenga la seguridad de que incluye todas las piezas y de que el producto funciona
correctamente. A continuacion, recicle el embalaje.

Eliminacion de una bateria agotada

La bateria es de iones de litio. A fin de preservar los recursos naturales, recicle o deseche la bateria
de forma adecuada. Consulte a las autoridades locales en materia de eliminacion de residuos para
obtener informacion sobre las opciones de reciclaje o eliminacién disponibles.

Utilice la maquina hasta que se descargue la bateria; a continuacion, saque la bateria de la maquina
y cubra las conexiones de la bateria con cinta adhesiva de alta resistencia para evitar cortocircuitos
y descargas de energia.

No intente abrir ni desmontar ningin componente.

Garantia

Nos ocupamos especialmente en seleccionar materiales de alta calidad y usar técnicas de fabricacion
que nos permitan crear productos que aporten disefio y durabilidad. Este producto tiene una garantia del
fabricante de 2 afios frente a defectos de fabricacion, a partir de la fecha de adquisicion (si se adquiere
en una tienda) o de entrega (si se adquiere por Internet), sin coste adicional para uso normal doméstico
(ni profesional ni comercial).

Para presentar una reclamacion en el marco de esta garantia, debera presentar el comprobante de compra
(como un recibo, factura de compra u otras pruebas admisibles en virtud de la ley aplicable); conserve su
comprobante de compra en un lugar seguro. Para poder acogerse a esta garantia, el producto adquirido
debera ser nuevo; la garantia no se aplicara a productos de segunda mano o productos de exposicion. A
menos que la legislacion vigente indique lo contrario, todo producto de sustituciéon entregado conforme a esta
garantia estara cubierto solo hasta la fecha de vencimiento de la garantia original.

La presente garantia cubre los fallos y anomalias del producto siempre y cuando este se haya utilizado
para los fines para los que esta destinado y que su instalacion, limpieza, cuidado y mantenimiento se hayan
efectuado de conformidad tanto con la informacion descrita en estos términos y condiciones y en el manual
del usuario, como con la practica habitual, siempre y cuando esta no entre en conflicto con el contenido del
manual de usuario.

Esta garantia no cubre defectos ni dafos causados por el desgaste normal, ni dafios que pudiesen ser
resultado de usos indebidos, instalaciones o montajes deficientes, negligencia, accidente, uso indebido o
modificacion del producto. A menos que se indique lo contrario en la ley aplicable, esta garantia no cubre,
bajo ningun concepto, los gastos accesorios (transporte, movimiento, costes de desinstalacién y reinstalacion,
mano de obra, etc.) ni los dafios directos o indirectos.
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Esta garantia no cubre defectos y dafios causados por o como resultado de:

* Usoy desgaste normal

* Sobrecarga, mal uso o negligencia

* Intentos de reparacion realizados por personas no autorizadas
« Danfos estéticos

» Dafos causados por objetos extrafios, sustancias o accidentes
» Dafios accidentales o modificacion

* Incumplimiento en seguir las pautas del fabricante

« Pérdida de los bienes

Si el producto es defectuoso, procederemos, en un plazo razonable, a su reparacion, sustitucion, reembolso,
revision o reposicion de piezas.

Los derechos en virtud de esta garantia tendran vigencia en el pais donde haya adquirido el producto. Las
consultas relacionadas con la garantia deberan dirigirse a la tienda en la que adquirié el producto. La garantia
es complementaria y no afecta a sus derechos legales.

Si adquirio este producto en Espafia, el distribuidor sera responsable de las faltas de conformidad del
producto segun las disposiciones establecidas en los articulos 114 a 124 del Real Decreto Legislativo 1/2007,
con fecha del 16 de noviembre, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley General para la Defensa de
los Consumidores y Usuarios y otras leyes complementarias.

IMPORTANTE - GUARDE ESTA
INFORMACION PARA FUTURAS
CONSULTAS: LEA ATENTAMENTE
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C€

(EN) EU DECLARATION OF CONFORMITY
(FR) DECLARATION UE DE CONFORMITE
(PL) DEKLARACJA ZGODNOSCI UE
(RO) DECLARATIA DE CONFORMITATE UE
(ES) DECLARACION UE DE CONFORMIDAD
(PT) DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE

Product/Produit/Produkt/Produsul/Producto/Produto

*  Cordless lawnmower 36 V 38 cm / Tondeuse a gazon 36 V 38 cm / Kosiarka akumulatorowa 36 V 38 cm /
Masina de tuns iarba, faré fir 36 V 38 cm / Cortacésped 36 V 38 cm / Corta-relva sem fios 36 V 38 cm

« MCTM91LWM / TTT1192LWM, 38 cm

+ SN: 000001 to 999999

Name and address of the manufacturer or his authorised representative:
Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire:

Nazwa i adres producenta lub jego upowaznionego przedstawiciela:
Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat:
Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado:
Nome e enderecgo do fabricante ou do respetivo mandatario:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,
1011 VM Amsterdam,
The Netherlands

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant.
Niniejsza deklaracja zgodnos$ci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$é producenta.
Prezenta declaratie de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului.

La presente declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante.
A presente declaracédo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.

Object of the declaration/Objet de la declaration/Przedmiot deklaracji/Obiectul declaratiei/Objeto de la
declaracién/Objeto da declaragéo

Product/Produit/Produkt/Produsul/Producto/ Model/Modele/Model/ EAN

Produto Modelul/Modelo/ Modelo

Cordless lawnmower 36 V 38 cm / Tondeuse a gazon 36 V | MCT1191LWM 5063022637161

38 cm / Kosiarka akumulatorowa 36 V 38 cm / Masina de | TTT1192LWM 5063022636959

tuns iarba, fara fir 36 V 38 cm / Cortacésped 36 V 38 cm / 5063022638076

Corta-relva sem fios 36 V 38 cm 5063022637727
5063022637062
5063022637567

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation

legislation:

L'objet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme a la législation d’harmonisation de I'Union applicable:
Wymieniony powyzej przedmiot niniejszej deklaracji jest zgodny z odno$nymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego:

Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu legislatia relevantd de armonizare a Uniunii:

El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme con la legislacion de armonizacion pertinente
de la Union:

O objeto da declaragédo acima descrito esta em conformidade com a legislagdo de harmonizagéo da Uniédo
aplicavel:
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2006/42/EC as amended Machinery Directive

2014/30/EU as amended Directive Electromagnetic compatibility

2000/14/EC as amended Outdoor Noise Directive

2011/65/EU as amended Directive on the restriction of the use of certain hazardous substances in
electrical and electronic equipment

Directive 2006/42/CE relative aux machines

2014/30 / UE telle que modifiée Directive Compatibilité électromagnétique

Directive 2000/14/CE relative aux émissions sonores extérieures

Directive 2011/65/UE relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques

2006/42/WE w zmienionej dyrektywie maszynowej

2014/30 / UE ze zmianami Dyrektywa Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna

2000/14/WE w zmienionej dyrektywie w sprawie hatasu na zewnatrz

2011/65/UE zgodnie z wprowadzonymi poprawkami Dyrektywa w sprawie ograniczenia stosowania
niektorych niebezpiecznych substancji w sprzecie elektrycznym i elektronicznym

2006/42/CE, astfel a fost modificata Directiva privind echipamentele

2014/30/UE, astfel a fost modificata Directiva privind compatibilitatea electromagnetica

2000/14/CE, astfel a fost modificata Directiva privind zgomotul in aer liber

2011/65/UE cum a fost modificata Directiva Restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice

Directiva sobre maquinaria modificada 2006/42/CE

2014/30/UE modificada Directiva Compatibilidad electromagnética

2000/14/CE modificada Directiva sobre ruido al aire libre

2011/65/UE segun enmendado Directiva sobre restricciones a la utilizacién de determinadas sustancias
peligrosas en aparatos eléctricos y electronicos

2006/42/CE como diretiva de maquinas alteradas

2014/30/UE como alteragédo da compatibilidade eletromagnétic

2000/14/CE como diretiva de ruido exterior alterada

2011/65/UE conforme alterado Directiva Restricdo do uso de determinadas substancias perigosas em
equipamentos eléctricos e electrénicos

Measured Sound Power Level Guaranteed Sound Power Level

Le niveau de puissance acoustique mesuré Le niveau de puissance acoustique garant
Zmierzony poziom mocy akustycznej Gwarantowany poziom mocy akustycznej
Nivel de putere acustica masurat Nivel de putere acustica garantat

Nivel de potencia sonora medido Nivel de potencia sonora garantizado
Nivel de poténcia sonora medido Nivel de poténcia sonora garantido

1 86.92 dB(A) 1 88 dB(A)

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) performed
EC-Type Examination according to Outdoor Noise Directive 2000/14/EC Annex VI. EC Type Approval
No: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) a effectué
'examen CE de type conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE sur le bruit extérieur.
Approbation de type CE Non : JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) przeprowadzit
badanie typu WE zgodnie z dyrektywg w sprawie hatasu zewnetrznego 2000/14/WE zatgcznik VI.
Homologacja typu WE nr: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No0.0197) a efectuat
examinarea CE de tip in conformitate cu Directiva privind zgomotul exterior 2000/14/CE anexa VI.

Nr. omologare CE de tip: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, Tillystrae 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197)

realizd el examen CE de tipo de acuerdo con la Directiva de ruido exterior 2000/14/CE Anexo VI.

No de homologacion de tipo CE: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) realizou o
Exame CE do Tipo de acordo com o Anexo VI da Diretiva 2000/14/CE relativa ao ruido exterior. Aprovagéo
do tipo CE N&o: JO 60182474 0001.
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References to the relevant harmonised standards used or references to the other technical specifications in
relation to which conformity is declared:

Références des normes harmonisées pertinentes appliquées, y compris la date de celles-ci, ou des autres
specifications techniques, y compris la date de celles-ci, par rapport auxquelles la conformité est déclarée:
Odwotania do odnosnych norm zharmonizowanych, ktére zastosowano, wraz z datg normy, lub do innych
specyfikacji technicznych, wraz z datg specyfikacji, w odniesieniu do ktérych deklarowana jest zgodnosc:
Trimiteri la standardele armonizate relevante folosite, inclusiv data standardului, sau trimiteri la celelalte
specificatii tehnice, inclusiv data specificatiilor, in legatura cu care se declara conformitatea:

Referencias a las normas armonizadas pertinentes utilizadas, incluidas las fechas de las normas,

o referencias a las otras especificaciones técnicas, incluidas las fechas de las especificaciones, respecto a
las cuales se declara la conformidad:

Referéncias as normas harmonizadas aplicaveis utilizadas, incluindo a data da norma, ou as outras
especificagdes técnicas, incluindo a data da especificagéo, em relagdo as quais € declarada a
conformidade:

EN 62841-1: 2015 + A11: 2022

EN IEC 62841-4-3: 2021 + A11: 2021

EN IEC 61000-3-2: 2019 + A1: 2021

EN 61000-3-3: 2013 + A1: 2019 + A2: 2021
EN IEC 55014-1: 2021

EN IEC 55014-2: 2021

EN IEC 63000: 2018

Authorised signatory and technical file holder / signataire et responsable de la documentation technique
authorisé / podmiot uprawniony do wystawienia i adres prezechowywania dokumentacji technicznej /
semnatar autorizat si detinator al dosarului tehnic / firmante autorizado y titular del expediente tecnico /
signatario autorizado e detentor da ficha técnica

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands

David Awe

Group Quality Director

Directeur Qualité Groupe

Dyrektor ds. Jakosci Grupy

Director Calitate Grup

Director de Calidad del Grupo

Diretor de Qualidade do Grupo : [09/07/2025]
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Fabricante:

EU Manufacturer:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands

5063022637161_MNL_ES_V02.indd 47

ES www.bricodepot.es

Para consultar los manuales
de instrucciones en linea, visite
www.kingfisher.com/products
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PT INSTRUGOES ORIGINAIS
IMPORTANTE - Estas instrugdes séo para sua
seguranga. Leia-as atentamente antes de manusear o
produto e guarde-as para referéncia futura.

V10825_5063022637161_MAND4_2425_RP0506D

Page Size: A5
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PT Corta-relva de
36 Ve 38 cm

MCT1191LWM

5063022637161
5063022636959
5063022638076

TTT1192LWM

5063022637727
5063022637062
5063022637567




PT Pecas

04. x1
PT Vai precisar de
(artigos nao fornecidos)
Q * Equipamento de protegéo pessoal adequado
. Qhave adequada
* Oleo de lubrificagdo adequado
+ Bateria (24) para EAN 5063022638076 e 5063022637567
« Carregador (25) para EAN 5063022638076 e 5063022637567
PT indice
PT
Descri¢ao do produto
Seguranga
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Montagem 24
Fungoes e regulagoes 28
Utilizagao 33
Cuidados e manutengao 36
Garantia 42
Declaragao de conformidade 44
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PT Descricao do produto
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o0 0N

Bot&o do interruptor de

seguranga

Pega

Alavanca de arranque (x2)

Guiador superior

Alavanca de bloqueio (x2)

Guiador inferior (x2)

a. Placa seletora

b. Triangulo de indicagédo*

Recipiente de recolha de relva

a. Pega de transporte

b. Grampo de borracha* (x3)

c. Barra de suporte*

d. Gancho do recipiente de
recolha* (x2)

e. Pega traseira*

f. Escotilha

Alavanca de aperto (x2)
a. Botao de bloqueio

jmie

jie

10.
. Compartimento da lamina de

1

12.

13.
14.
15.

16.

Suporte da pega (x2)

a. Indicador de
estacionamento*

b. Indicador de altura elevada
da pega*

c. Indicador de altura baixa
da pega*

Roda traseira (x2)

corte

Alavanca para ajuste da altura
de corte

a. Botao de bloqueio*
Roda dianteira (x2)
Pega de transporte dianteira

Tampa do compartimento da
bateria

a. Contactos elétricos*

b. Ranhuras de encaixe* (x2)
c. Tampa magnética*
Cobertura do motor

a. Visor da bateria*

b. Respiradouros*®

17.
18.
19.

20.
21.

22.

23.

24.

25.

Pega de transporte

Resguardo do defletor traseiro

Grampo do cabo (x2, 1 pre-

montado)

Cabo de controlo

Conduta de descarga traseira

a. Ranhura* (x2)

Lamina de corte

a. Suporte da lamina

b. Anilha plana

c. Parafuso de fixagédo

Encaixe do triturador

a. Pega com reentrancia

Bateria

a. Botao de desbloqueio

b. Botédo da capacidade da
bateria

c. Indicadores da capacidade
da bateria

Carregador

NOTA: As pecas marcadas com * ndo sédo apresentadas nesta vista geral.
Consulte a respetiva sec¢gdo no manual de instrugoes.

NOTA: Para EAN 5063022638076 e 5063022637567, a bateria (24) e os
carregadores (25) nao estao incluidos no ambito do fornecimento. E necessario
compra-los em separado.
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& PT Seguranca

Avisos gerais de seguranca da maquina

AVISO! LEIA TODOS OS AVISOS, INSTRUGOES,
ILUSTRACOES E ESPECIFICACOES DE
SEGURANCA FORNECIDOS COM ESTA
MAQUINA. ANAO OBSERVANCIA DE TODAS
AS INSTRUCOES LISTADAS ABAIXO PODE
RESULTAR EM CHOQUE ELETRICO, INCENDIO
E/OU FERIMENTOS GRAVES.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUGOES
PARA REFERENCIA FUTURA.

O TERMO "MAQUINA" PRESENTE NOS AVISOS
REFERE-SE A UMA MAQUINA LIGADA A REDE
ELETRICA (COM FIOS) OU UMA MAQUINA A
BATERIA (SEM FIOS).

Segurancga na area de trabalho

* Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. As areas
desorganizadas ou escuras sao propicias a acidentes.

* Nao utilize maquinas em atmosferas explosivas, como na
presenca de liquidos, gases ou pés inflamaveis. As maquinas
criam faiscas que podem inflamar pé ou fumos.

* Mantenha as criangas e outros transeuntes afastados
durante a utilizagcao da maquina. Quaisquer distracdes podem
causar a perda de controlo.
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Seguranca elétrica

* As fichas da maquina devem corresponder a tomada.
Nunca modifique a ficha de forma alguma. Nao utilize
fichas adaptadoras ou triplas com maquinas que precisam
de ligagao a terra. Utilizar fichas ndo modificadas e tomadas
correspondentes ira reduzir o risco de choque elétrico.

» Evite o contacto corporal com superficies ligadas a terra
como canos, radiadores, fogoes e frigorificos. Existe um
maior risco de choque elétrico se 0 seu corpo estiver em
contacto com a terra.

* Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a
condigdes de humidade. A entrada de agua na ferramenta
elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

* Nao utilize o cabo de forma negligente. Nunca utilize o cabo
para transportar, puxar ou desligar a maquina. Mantenha
o cabo afastado de fontes de calor, 6leo, arestas afiadas e
pecas moveis. Utilizar cabos danificados ou cruzados aumenta
o risco de choque elétrico.

* Ao utilizar uma maquina no exterior, utilize um prolongador
adequado para utilizagcao no exterior. Utilizar uma extensao
adequada para utilizagao no exterior reduz o risco de choque
elétrico.

* Se nao for possivel evitar a utilizagao de uma maquina
numa area com humidade, utilize uma alimentacao elétrica
protegida por um disjuntor diferencial residual (DDR).

A utilizagdo de um DDR reduz o risco de choque elétrico.
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Seguranca pessoal

Mantenha-se alerta, veja o que esta a fazer e use bom
senso durante a utilizagao de uma maquina. Nao utilize uma
maquina se estiver cansado ou sob a influéncia de drogas,
alcool ou medicamentos. Um momento de distracdo ao utilizar
maquinas pode resultar em ferimentos graves.

Utilize equipamento de protecao individual. Utilize sempre
protecao ocular. A utilizacdo de equipamentos de protecéo,

tais como mascara de po, calgcado de segurancga antiderrapante,
capacete ou protec¢des auditivas, para as condigdes adequadas
ira reduzir o potencial de ferimentos pessoais.

Evite o arranque acidental. Certifique-se de que o interruptor
esta na posicao OFF (desligado) antes de pegar, transportar
ou ligar a maquina a uma fonte de alimentagao e/ou bateria.
O transporte de maquinas com o dedo no interruptor ou o
fornecimento de energia as maquinas com o interruptor ligado é
propicio a acidentes.

Remova quaisquer ferramentas ou chaves de ajuste antes de
ligar a maquina. Esquecer uma ferramenta ou chave presa a uma
peca rotativa da maquina pode resultar em ferimentos pessoais.
Nao se debruce. Mantenha sempre o equilibrio e os pés
bem assentes. Isto permite um maior controlo da maquina em
situacdes inesperadas.

Use vestuario adequado. Nao use vestuario largo nem
joias. Mantenha o cabelo e o vestuario afastados das pecas
moveis. As roupas largas, joias ou cabelos compridos podem
ficar presos nas pecas moveis.

Se forem disponibilizados dispositivos para ligar a
instalagoes de extracao e recolha de p9, certifique-se de
que estes sao ligados e utilizados corretamente. A utilizacao
de dispositivos de recolha de p6 pode reduzir os perigos
relacionados com o poé.

Nao deixe que a familiaridade obtida através da utilizagao
frequente de maquinas o leve a tornar-se complacente e ignorar
os principios de seguran¢a da maquina. Uma agao descuidada
pode causar ferimentos graves numa fragéo de segundo.

7
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Utilizacao e cuidados com a maquina

Nao force a maquina. Utilize a maquina adequada para a
sua aplicagao. Utilizar a maquina adequada permitira concluir o
trabalho de forma segura e com melhores resultados nas tarefas
para as quais foi concebida.

Nao utilize a maquina se nao for possivel liga-la e desliga-
la com o interruptor. Qualquer maquina que nao possa ser
controlada com o interruptor é perigosa e deve ser reparada.
Desligue a ficha da fonte de alimentagao e/ou retire a bateria
da maquina, se for amovivel, antes de realizar quaisquer
ajustes, alterar acessorios ou armazenar as maquinas. Tais
medidas de seguranga preventivas reduzem o risco de ligar a
maquina acidentalmente.

Guarde as maquinas que nao estejam a ser utilizadas

fora do alcance de criangas e nao permita a respetiva
utilizacao por pessoas nao familiarizadas com a maquina
ou as instrugdes de utilizagao da maquina. As maquinas sao
perigosas nas maos de utilizadores inexperientes.

Efetue a manutengao das maquinas e acessorios. Verifique
a existéncia de desalinhamento ou emperramento das pecas
moveis, quebras de pegas e qualquer outra condi¢ao que
possa afetar a utilizagcao da maquina. Se estiver danificada,
envie a maquina para reparacgao antes de a utilizar. Muitos
acidentes sao causados por uma manutencao incorreta das
maquinas.

Mantenha as maquinas de corte afiadas e limpas.

A manutencido adequada das maquinas de corte com
extremidades afiadas torna-as menos suscetiveis de emperrar e
mais faceis de controlar.

Utilize a maquina, os acessorios e as pontas da ferramenta,
etc., de acordo com estas instrugoes, tendo em atengao as
condicoes de funcionamento e as tarefas a realizar. Utilizar
a maquina para tarefas diferentes da utilizagao prevista pode
resultar numa situagao perigosa.
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Mantenha as pegas e superficies idénticas secas, limpas
e sem 6leo ou gordura. As pegas e superficies de agarrar
escorregadias ndo permitem um manuseamento e controlo
seguros da maquina em situagoes inesperadas.

Utilizar e cuidar de uma maquina com bateria

Recarregue apenas com o carregador especificado pelo
fabricante. Um carregador adequado para um tipo de bateria
pode criar um risco de incéndio quando utilizado com outra
bateria.

Utilize as maquinas apenas com as baterias especificamente
designadas para as mesmas. Utilizar quaisquer outras baterias
pode provocar riscos de ferimento e incéndio.

Quando a bateria nao estiver a ser utilizada, mantenha-a
afastada de outros objetos metalicos, como clipes de papel,
moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros objetos
metalicos pequenos que possam criar contacto entre os
terminais. Provocar um curto-circuito entre os terminais da
bateria pode resultar em queimaduras ou incéndio.

Em condig¢des de negligéncia, poderao ocorrer fugas de
liquidos da bateria; evite o contacto. Se ocorrer um contacto
acidental, lave com agua. Se entrar liquido em contacto com
os olhos, procure também assisténcia médica. O liquido da
bateria pode causar irritacdo ou queimaduras.

Nao utilize baterias ou maquinas danificadas ou
modificadas. As baterias danificadas ou modificadas podem
apresentar um comportamento imprevisivel, resultando em
incéndio, explosao ou risco de ferimentos.

Nao exponha uma bateria ou maquina a fogo ou a
temperaturas excessivas. A exposi¢cao ao fogo ou a
temperaturas superiores a 130 °C pode provocar uma explosio.
Siga todas as instrugoes de carregamento e nao carregue

a bateria ou a maquina fora da gama de temperaturas
especificada nas instrugdes. O carregamento incorreto ou

a temperaturas fora do intervalo especificado pode danificar a
bateria e aumentar o risco de incéndio.
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Manutencao

A manutencao da maquina deve ser realizada por um
técnico de reparagao qualificado, utilizando apenas pecgas
de substituicao idénticas. Isto ira garantir que a seguranca da
maquina € conservada.

Nunca efetue a manutencao de baterias danificadas.

A manutencéao das baterias sé deve ser realizada pelo fabricante
ou por prestadores de assisténcia autorizados.

Avisos de seguranca do corta-relva

Nao utilize o corta-relva em condigées meteorolégicas
adversas, especialmente quando existir risco de
relampagos. Isto reduz o risco de ser atingido por relampagos.
Inspecione cuidadosamente a area quanto a existéncia

de vida selvagem onde o corta-relva vai ser utilizado.

O corta-relva pode ferir a vida selvagem durante a respetiva
utilizagao.

Inspecione cuidadosamente a area onde o corta-relva vai
ser utilizado e remova todos os paus, pedras, fios, ossos e
outros objetos estranhos. Os objetos arremessados podem
causar ferimentos pessoais.

Antes de utilizar o corta-relva, verifique sempre visualmente
se a lamina e o respetivo conjunto nao estdo gastos nem
danificados. As pecas gastas ou danificadas aumentam o risco
de ferimentos.

Verifique frequentemente o recipiente de recolha de relva
quanto a desgaste e deterioragao. Um recipiente de recolha de
relva gasto ou danificado pode aumentar o risco de ferimentos
pessoais.

Mantenha as prote¢des no devido lugar. As prote¢des tém
de estar em bom estado de funcionamento e montadas
corretamente. Uma protecao solta, danificada ou a funcionar
incorretamente pode resultar em ferimentos pessoais.
Mantenha todas as entradas de ar de refrigeragao livres de
detritos. Detritos e entradas de ar bloqueadas podem resultar
em sobreaquecimento ou risco de incéndio.

10
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* Durante a utilizagao do corta-relva, utilize sempre calgado
de protecao e antiderrapante. Nao utilize o corta-relva sem
calgado ou com sandalias abertas. Isto reduz a possibilidade
de ferimentos nos pés provocados pelo contacto com a lamina
em movimento.

* Durante a utilizagao do corta-relva, use sempre calcas
compridas. A exposi¢cao da pele aumenta a probabilidade de
ferimentos causados por objetos arremessados.

* Nao utilize o corta-relva em relva molhada. Movimente-se a
andar; nunca a correr. Isto reduz o risco de escorregamento e
queda, que pode resultar em ferimentos pessoais.

* Nao utilize o corta-relva em declives excessivamente
acentuados. Isto reduz o risco de perda de controlo,
deslizamento e queda, que podem resultar em ferimentos
pessoais.

» Ao trabalhar em declives, certifique-se sempre de que tem
os pés bem apoiados, trabalhe deslocando-se sempre
transversalmente pela superficie dos declives, nunca para
cima ou para baixo e proceda com extremo cuidado ao
mudar de diregao. Isto reduz o risco de perda de controlo,
deslizamento e queda, que podem resultar em ferimentos
pessoais.

* Proceda com extremo cuidado ao deslocar-se em marcha-
atras ou ao puxar o corta-relva na sua direg¢ao. Esteja
sempre atento a area circundante. Isto reduz o risco de
tropecar durante a utilizacao.

* Nao toque nas laminas e noutras pegcas moveis perigosas
enquanto estas ainda estiverem em movimento. Isto reduz o
risco de ferimentos provocados por pegas moveis.

* Ao remover material encravado ou ao limpar o corta-relva,
certifique-se de que todos os interruptores de alimentagao
estao desligados e que a bateria esta desligada. O
funcionamento inesperado do corta-relva pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

1
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Instrugcoes de segurancga adicionais para o

corta-relva

Formacao

* Leia as instrugdes com atencdo. Familiarize-se com os controlos
e a utilizagao correta do produto.

* Nunca permita que criangas, pessoas com capacidades fisicas,
mentais ou sensoriais reduzidas ou pouca experiéncia e
conhecimentos, ou pessoas nao familiarizadas com as presentes
instrugdes, utilizem o produto. Os regulamentos locais podem
restringir a idade do utilizador.

* As criangas devem ser supervisionadas para garantir que néo
brincam com o produto.

* Alimpeza e a manutencgao por parte do utilizador ndo podem ser
efetuadas por criangas sem supervisao.

* Nunca corte a relva quando houver pessoas, especialmente
criangas, ou animais de estimacao por perto.

* Tenha sempre em mente que o operador ou utilizador é
responsavel por acidentes e perigos sofridos por outras pessoas
ou pelos respetivos bens.

Preparacgao

* Durante o corte, use sempre calgado robusto e calgas
compridas. Nao utilize o produto descalgo ou com sandalias.
Evite usar vestuario largo ou que tenha corddes pendentes, bem
como gravatas.

* Inspecione minuciosamente a area onde o produto vai ser
utilizado e remova todos os objetos que este possa vir a
derrubar.

* Antes da utilizacao, verifique sempre visualmente se a lamina de
corte, os parafusos da lamina de corte e o conjunto da lamina de
corte ndo estdo gastos nem danificados. Substitua as laminas
de corte e os parafusos gastos ou danificados em conjunto, a fim
de preservar o equilibrio. Substitua as etiquetas danificadas ou
ilegiveis.

12
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CUIDADO! NAO TOQUE NUMA LAMINA DE
CORTE EM ROTACAO.

Funcionamento

» Ultilize o produto apenas com luz natural ou com boa iluminacao
artificial.

» Sempre que exequivel, evite utilizar o produto em relva molhada.

* Nos declives, certifique-se sempre de que tem os pés bem
apoiados.

* Movimente-se a andar; nunca a correr.

» Corte a relva deslocando-se transversalmente pela superficie
dos declives; nunca para cima e para baixo.

* Proceda com extremo cuidado ao mudar de diregao em declives.

* Nao corte a relva em declives excessivamente ingremes.

* Proceda com extremo cuidado ao fazer marcha-atras ou ao
puxar o produto na sua direcao.

* Pare a(s) lamina(s) de corte se o produto tiver de ser inclinado
para transporte ao atravessar superficies que nao sejam de
relva, bem como para transportar o produto até a area onde vai
ser utilizado e no regresso da mesma.

* Nunca utilize o produto com resguardos ou protegcdes com
defeito ou sem dispositivos de seguranga colocados como, por
exemplo, defletores e/ou recipientes de recolha de relva.

* Proceda ao arranque do produto, ou ligue o produto,
cuidadosamente e de acordo com as instru¢des, com 0s pés
bem afastados da(s) lamina(s) de corte.

* N&o incline o produto ao ligar o motor, exceto se o produto tiver
de estar inclinado para o arranque. Nesse caso, nao incline mais
do que o absolutamente necessario e levante apenas a parte
que esta afastada do utilizador.

* N&o ligue o produto quando estiver diante da conduta de
descarga.

* Na&o coloque as médos nem os pés perto ou debaixo das
pecas rotativas. Mantenha-se sempre afastado da abertura de
descarga.

* Na&o transporte o produto enquanto a bateria estiver montada.

13
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» Pare o produto e remova a bateria. Certifique-se de que todas as
pecas moveis pararam completamente:

- sempre que se afastar do produto,

- antes de limpar bloqueios ou de desobstruir a conduta,

- antes de verificar, limpar ou trabalhar no produto,

- apos colidir com um objeto estranho. Inspecione o produto
quanto a danos e efetue as reparagdes antes de voltar a ligar
e utilizar o produto.

* Se o produto comecgar a vibrar de forma anémala (verifique
imediatamente)

- inspecione quanto a danos,
- substitua ou repare quaisquer pecas danificadas,
- verifique se ha pecas soltas e aperte-as.

Manutencao e armazenamento

* Remova a bateria antes de verificar, limpar ou trabalhar no
produto, e quando este nao estiver a ser utilizado.

* Remova a bateria antes de realizar trabalhos de manutencao ou
limpeza.

* Uma manutengéao inadequada leva a um mau funcionamento /
falha do produto.

* Proceda a inspegao e manutencgao regulares do produto.
Mantenha todos os parafusos, cavilhas e porcas apertados para
ter a certeza de que o produto esta em condi¢des de funcionar
em seguranca.

» Verifique frequentemente o recipiente de recolha de relva quanto
a desgaste e deterioragao.

* Proceda com cuidado ao ajustar o produto, para evitar o
encarceramento dos dedos entre as laminas em movimento e as
partes fixas.

* Deixe sempre o produto arrefecer antes de o armazenar em
qualquer tipo de compartimento fechado.

* Quando efetuar a manutengao das laminas, esteja ciente de
que, mesmo com a fonte de alimentacao desligada, as laminas
podem mover-se.

14
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» Por questdes de segurancga, substitua as pecas gastas ou
danificadas. Utilize apenas pecas de substituicdo e acessorios
genuinos.

» Use luvas de trabalho resistentes quando remover e voltar a
montar a lamina de corte.

» Solicite a reparacao do produto apenas a um centro de
assisténcia autorizado ou a um especialista qualificado
equivalente.

* Quando o produto nao estiver a ser utilizado, guarde-o fora do
alcance de criancas.

Avisos de seguranca adicionais para a bateria

« E necessario carregar as baterias antes de as utilizar.
Consulte sempre as instrugcdes do carregador e efetue o
carregamento de forma adequada.

* Remova a bateria do produto quando nao o estiver a utilizar.

* Nao conserve a bateria no carregador quando nao estiver a
ser utilizado.

* Apos longos periodos de armazenamento, podera ser
necessario carregar e descarregar a bateria varias vezes
para recuperar o desempenho maximo.

« E possivel conseguir uma vida atil mais longa e um melhor
desempenho se a bateria for carregada a temperaturas entre
18 °C e 24 °C. Nao carregue a bateria a uma temperatura inferior
a 5 °C ou superior a 40 °C. Isto é importante, uma vez que pode
evitar danos graves na bateria.

* Nao carregue a bateria num local molhado ou humido.

Ao cumprir esta regra ira reduzir o risco de choque elétrico.

* Nao desmonte a bateria e evite danos mecéanicos na mesma.
Risco de curto-circuito e emissao de vapores. Certifique-se
de que existe ar fresco e procure assisténcia médica em caso de
desconforto.

* Ao eliminar uma bateria, mantenha a bateria de diferentes
sistemas eletroquimicos separadas entre si.

* Nao ligue o terminal positivo ao terminal negativo da bateria com
qualquer objeto metalico (por exemplo, fio).

15
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* Nao transporte nem armazene a bateria junto de colares,
ganchos de cabelo ou outros objetos metalicos.

* Na&o perfure a bateria com pregos, ndo bata na bateria com um
martelo, ndo pise a bateria nem a submeta a qualquer forma de
impactos fortes ou choques.

* N&o solde diretamente na bateria.

* N&o exponha a bateria a agua ou agua salgada, nem permita
que a bateria se molhe.

* Nao desmonte nem modifique a bateria.

* Nao coloque a bateria no fogo ou perto deste, em fogdes ou
outros locais com temperaturas elevadas. Nao exponha a bateria
a luz solar direta, nem utilize ou guarde a bateria no interior de
automoveis em condi¢cdes de temperatura elevada.

* Nao coloque a bateria em micro-ondas, recipientes de alta
pressao ou panelas e tachos de inducéo.

» Se pretender armazenar uma bateria durante um periodo em
que o produto nao vai ser utilizado, armazene-a a temperatura
ambiente (19 °C a 25 °C), carregada com cerca de 3 barras das
luzes indicadoras de carga. Se armazenar a bateria durante
periodos de tempo muito longos, carregue-a uma vez por ano
para evitar a descarga excessiva.

Vigilancia de saude

Todos os funcionarios devem estar incluidos no regime de
vigilancia de saude da entidade patronal para ajudar a identificar
quaisquer doencas relacionadas com a vibracédo na respetiva fase
inicial, evitar a progressédo da doenga e ajudar os funcionarios a
manterem-se no trabalho.

Reducao de ruido e de vibragcao

Para reduzir o impacto do ruido e a emissao de vibragao, limite
o tempo de utilizagao, utilize modos de operacao de baixa
vibragao e baixo ruido, bem como equipamento de protegcao
pessoal.

Considere os seguintes pontos para minimizar os riscos de
exposi¢ao a vibracao e ruido:

16
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+ Utilize o produto apenas para as tarefas previstas de acordo com
o respetivo design e estas instrugdes.

» Certifique-se de que o produto esta em boas condicdes e tem
uma manutencao adequada.

» Utilize os acessorios adequados para o produto e certifique-se
de que estes estdo em boas condicdes.

* Mantenha uma preenséao firme das pegas / superficies de apoio.

* Realize a manutencao deste produto de acordo com estas
instrucdes e mantenha-o bem lubrificado (se aplicavel).

» Planeie o seu horario de trabalho para dividir o tempo em que
usa uma maquina de vibracdo em varios periodos.

* A utilizacao prolongada do produto expde o utilizador a vibragdes
que podem causar diversas condi¢cdes conhecidas no seu
conjunto como sindrome de vibragdo mao-braco (HAVS), por
exemplo, os dedos ficarem brancos. Também podem ocorrer
doencas especificas como a sindrome do tunel carpico. Para
reduzir este risco ao utilizar o produto, utilize sempre luvas de
protecdo e mantenha as maos quentes.

Emergéncia
Familiarize-se com a utilizagcao deste produto através deste

manual de instrugdées. Memorize as orientagdes de segurancga
e siga-as a risca. Isto ajudara a prevenir riscos e perigos.

+ Esteja sempre atento ao utilizar esta maquina, para que
possa reconhecer e gerir os riscos antecipadamente. Uma
intervencéao rapida pode prevenir ferimentos graves e danos
materiais.

* Desligue a maquina e retire a bateria se ocorrer alguma
avaria. Envie o produto para um profissional qualificado para
verificacao e reparacao, se necessario, antes de o voltar a
utilizar.

17
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Riscos residuais

Mesmo que esteja a utilizar este produto em conformidade
com todos os requisitos de segurancga, alguns riscos de
ferimentos e danos potenciais mantém-se. Podem surgir os
seguintes perigos relacionados com a estrutura e o design
deste produto:

* Problemas de saude resultantes da emissao de vibracao se
o produto for utilizado durante longos periodos ou nao for
submetido a uma gestdo e manutencao adequadas.

* Ferimentos e danos materiais resultantes de acessoérios partidos
ou impactos repentinos de objetos escondidos durante a
utilizagao.

» Perigo de ferimentos e danos materiais provocados por objetos
projetados ou acessorios de fraca qualidade da maquina.

AVISO! ESTE PRODUTO PRODUZ UM
CAMPO ELETROMAGNETICO DURANTE O
FUNCIONAMENTO! SOB DETERMINADAS
CIRCUNSTANCIAS, ESTE CAMPO PODE
INTERFERIR COM IMPLANTES MEDICOS
ATIVOS OU PASSIVOS! PARAREDUZIR O
RISCO DE FERIMENTOS GRAVES OU FATAIS,
RECOMENDAMOS QUE AS PESSOAS COM
IMPLANTES MEDICOS CONSULTEM UM
MEDICO E O FABRICANTE DO IMPLANTE
MEDICO ANTES DE UTILIZAR ESTE PRODUTO.

18
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Simbolos

A etiqueta de classificagao do produto e estas instrugdes incluem, entre outros, os seguintes simbolos e
abreviaturas. Familiarize-se com estes elementos para reduzir os riscos, incluindo ferimentos pessoais e

danos materiais.

VT —= Volt, (tenséo de corrente continua) mAh Miliampere por hora

/min ou min"" Por minuto °C Grau Celsius

ny Velocidade sem carga L Litro

g Grama kg Quilograma

mm Milimetro cm Centimetro

m Metro A Ampere

dB(A) Decibel (classificagao A) m/s? Metros por segundos quadrados
EI Bloquear / para apertar ou fixar. @ Desbloquear / para soltar.
o, Y i Nota / Observagao.

| )

N Leia o manual de instrugdes.

@Q] Cuidado / Aviso.

yyWxx Cddigo da data de fabrico; ano de fabrico (20yy) e semana de fabrico (Wxx).

IPX1 Protegido contra a queda de agua na vertical.

Utilize sempre protegao auditiva.

y -«

f ] Utilize sempre protecéo ocular.
A4

Y . .

| @ ) Use uma mascara antipo.

A 4

y mY .

{ | Use luvas de protecéo.

A\ ¥ 4

Utilize vestuario de protegao justo.

5063022637161_MNL_PT_V02.indd 19

Utilize calgado de protegéo e antiderrapante.
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AVISO - Remova o dispositivo de desativagado antes de efetuar a manutencao!
Desligue a maquina e retire a bateria antes das tarefas de montagem, limpeza, ajuste,
manutengéo, armazenamento e transporte.

— AVISO - Desligue a bateria antes de efetuar trabalhos de manutengéao!

@ Este € uma maquina da classe de protecgao lll.
\ﬁi‘ Nao exponha o produto a chuva nem a espagos molhados (condi¢cdes de humidade).
\ Corte a relva deslocando-se transversalmente pela superficie dos declives; nunca para cima e
4 para baixo.
S K\' Inspecione a area onde o produto vai ser utilizado e remova todos os objetos que este possa vir
m £ a projetar. Se houver objetos ocultos durante o funcionamento, pare o motor e remova-os.

AVISO - Cuidado com os objetos projetados; mantenha os transeuntes afastados!
Os objetos projetados pelo produto podem atingir o utilizador ou outros transeuntes. Certifique-
se sempre de que outras pessoas e animais se encontram a uma distancia segura do produto
I"’T durante a sua utilizagéo. Em geral, as criangcas ndo devem aproximar-se da area onde se
encontra o produto.

AVISO - Mantenha as maos e os pés afastados das laminas!

Perigo de ferimentos! Para efetuar trabalhos de limpeza, reparagéo ou inspecao, certifique-se
de que a lamina de corte e todas as pegas que cortam a relva estao parados.

PERIGO - Mantenha as maos e os pés afastados!

S A lamina de corte continua a rodar mesmo depois de o produto ter sido desligado. Aguarde
Jfgj até que todos os componentes da maquina tenham parado completamente antes de tocar no
STOP produto.
A Preste especial atengdo ao trabalhar na Iamina de corte!
G@ 'l
< O recipiente de recolha de relva esta pronto para recolher relva.
20
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O recipiente de recolha de relva esta cheio, esvazie-o.

Mantenha sempre o resguardo do defletor traseiro fechado quando o motor estiver a funcionar.

®® Nao abra o resguardo do defletor traseiro quando o motor estiver em funcionamento.
(G
T

88 Nivel de poténcia sonora garantido de 88 dB(A).
d

Simbolo REEE. Os residuos de produtos elétricos ndo devem ser eliminados com o lixo
doméstico. Recicle nas instalagdes adequadas, sempre que existentes. Informe-se sobre a
reciclagem junto as autoridades ou loja locais.

com os residuos domésticos. Recicle nas instalagdes adequadas, sempre que existentes.
Informe-se sobre a reciclagem junto as autoridades ou loja locais.

Nao elimine as baterias em rios nem as mergulhe em agua.

I
E Caixote do lixo com uma cruz por cima. As baterias ndo devem ser eliminadas em conjunto
;Od ;

Nao elimine baterias queimando-as. Caso contrario, estas explodem e provocam ferimentos.

Nao exponha baterias a calor acima de 40 °C.

g[;?c/ Nao carregue nem guarde a bateria a temperaturas inferiores a 5 °C (41 °F) e superiores a
40 °C (104 °F).

c E O produto estéa em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e foi aplicado um
método de avaliagdo de conformidade com estas diretivas.

Especificagoes técnicas

Gerais

> Tensdo nominal 136V

> Velocidade nominal sem carga n, : 3200 min"

> Largura de corte :38cm

> Intervalo de altura de corte : 25-75 mm, 6 niveis

> Volume do recipiente de recolha de relva 1451

> Classe de protegao : Funcionamento a bateria

> Grau de protegao 1 IPX1

> Tamanho das rodas : @160 x 40 mm (roda dianteira)

\"

Peso
> Dimensoées

5063022637161_MNL_PT_V02.indd 21

@ 180 x 40 mm (roda traseira)

: aprox. 16,85 kg
: aprox. 134 x 44 x 100 cm
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Bateria

> N.° de modelo : MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT /
TTT1240BAT

> Tipo : |6es de litio, 10 INR 21700 células

> Capacidade :4/8Ah

> Tensao :36/18V—=

> Peso :aprox. 1,05 kg

Carregador de bateria
> N.° de modelo :MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR /

TTB1242CHR

> Saida nominal 121VZTT=Z,8A

1

Gama de
Gama de

NOTA: Este corta-relva de 36 V é utilizado com a bateria de dupla tenséo de
36 /18 V, conforme os modelos acima.

temperaturas ambiente para a utilizagdo e armazenamento de ferramentas e baterias: 5-40 °C
temperaturas ambiente para o sistema de carregamento durante o carregamento: 5-40 °C

Especificagoes acusticas

> Nivel de pressdo sonora L, 178,77 dB(A)
> Incerteza K, :3dB(A)
> Nivel de poténcia sonora medido, L, 1 86,92 dB(A)
> Incerteza K, 10,63 dB(A)
> Nivel de poténcia sonora garantido, L,

(em conformidade com a norma 2000/14/CE,

aditada pela norma 2005/88/CE) : 88 dB(A)
Valores de vibragao
> Vibrag6es nas méaos e nos bragos, a, 10,346 m/s?
> Incerteza, K : 1,5 m/s?

Os valores sonoros foram determinados de acordo com o cédigo de ensaio de ruido previsto nas normas
EN 62841-1 e EN IEC 62841-4-3, utilizando a norma de base EN ISO 3744.

O nivel de intensidade sonora para o utilizador pode exceder 80 dB(A), o que requer medidas de protecdo
auditiva. Os valores declarados de vibragao total e de emissao de ruido foram medidos de acordo com
um método de teste normalizado (EN 62841-1, EN IEC 62841-4-3) e podem ser utilizados para comparar
maquinas; também podem ser utilizados numa avaliagéo preliminar da exposicéo.

AN

AVISO! OS VALORES DE VIBRAGAO E EMISSAO DE RUIDO
VERIFICADOS DURANTE A UTILIZAGAO DA MAQUINA PODEM SER
DIFERENTES DOS VALORES DECLARADOS, DEPENDENDO DA FORMA
COMO A MAQUINA E UTILIZADA, ESPECIALMENTE DO TIPO DE PECA
DE TRABALHO PROCESSADA.

E NECESSARIO IDENTIFICAR MEDIDAS DE SEGURANGA PARA
PROTEGER O UTILIZADOR QUE SE BASEIEM NUMA ESTIMATIVA DA
EXPOSICAO NAS CONDIGCOES REAIS DE UTILIZAGAO (TENDO EM
CONSIDERAGCAO TODAS AS PARTES DO CICLO DE FUNCIONAMENTO,
COMO O TEMPO EM QUE A MAQUINA ESTA DESLIGADA E QUANDO
ESTA EM FUNCIONAMENTO EM RALENTI, ALEM DO TEMPO DE
APERTO DO GATILHO).

22
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Explicagcao da etiqueta de classificagao

Corta-relva: MCT1191LWM Corta-relva: TTT1192LWM
MCT = MAC Allister (nome da marca) TTT = TITAN (nome da marca)
1191 = Cadigo sequencial 1192 = Cddigo sequencial
LWM = Corta-relva LWM = Corta-relva

PT Preparacao

Desembalar

[ ]
1 NOTA: A maquina é pesada; peca ajuda a outra pessoa, se necessario.

1. Desembale todas as pecgas e coloque-as numa superficie lisa e estavel.

Remova todos os materiais de embalagem e dispositivos de envio, se aplicavel.

3. Certifique-se de que o conteudo entregue esta completo e livre de danos. Caso descubra que existem
pegas em falta ou que estas apresentam danos, néo utilize a maquina e contacte um representante.
Utilizar um produto incompleto ou danificado € um perigo para pessoas e bens.

4. Certifique-se de que dispde de todos os acessorios e ferramentas necessarios para a montagem e a
utilizagdo. Isto também inclui equipamento de protecdo pessoal adequado.

C AVISO! A MAQUINA E A EMBALAGEM NAO SAO BRINQUEDOS PARA

N

CRIANCAS! AS CRIANCAS NAO DEVEM BRINCAR COM SACOS DE
PLASTICO, FOLHAS E PECAS PEQUENAS! EXISTE PERIGO DE ASFIXIA
E SUFOCAGAO!

Vai precisar

(Artigos nao fornecidos) (Artigos fornecidos)
Equipamento de protegao individual adequado Recipiente de recolha de relva (7)
Chave adequada Laminas de corte (22)

Oleo de lubrificagéo adequado Encaixe do triturador (23)

Bateria (24) para EAN 5063022638076 e

5063022637567

Carregador (25) para EAN 5063022638076 e

5063022637567

d NOTA: Os acessorios necessarios dependem da aplicagéo pretendida.
1 Contacte o seu fornecedor para obter aconselhamento.
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PT Montagem

A

[

o

1

AVISO! A MAQUINA TEM DE ESTAR TOTALMENTE MONTADA ANTES DA
UTILIZACAOQ!

NAO UTILIZE UMA MAQUINA QUE ESTEJA APENAS PARCIALMENTE
MONTADA OU MONTADA COM PECAS DANIFICADAS!

UTILIZE LUVAS DE PROTEGAO PARA ESTE TRABALHO DE MONTAGEM
E COLOQUE SEMPRE A MAQUINA SOBRE UMA SUPERFICIE PLANAE
ESTAVEL DURANTE A MONTAGEM.

SIGAAS INSTRUGCOES DE MONTAGEM PASSO A PASSO E UTILIZE
AS FIGURAS FORNECIDAS COMO GUIA VISUAL PARA MONTAR
FACILMENTE O PRODUTO!

ANTES DE UTILIZAR A MAQUINA, FAMILIARIZE-SE COM AS
CARATERISTICAS DE FUNCIONAMENTO E LEIA TODO O MANUAL DE
INSTRUGCOES, PRESTANDO ESPECIAL ATENGCAO AS NORMAS DE
SEGURANGCA E PROCEDIMENTOS DE UTILIZAGAO.

NAO LIGUE A MAQUINA A BATERIA (24) ANTES DE ESTAR
TOTALMENTE MONTADA!

NOTA: Tenha em atencéo as pequenas pegas removidas durante a montagem
ou a realizagao de ajustes. Mantenha-as seguras para evitar perdas.

Se necessario, pega ajuda a outra pessoa para montar a maquina.

Montagem da pega

1.
2.

3.
4.

o

Coloque a maquina em terreno plano e regular.

Desaperte os dois botdes de bloqueio (8a) para a esquerda nos guiadores inferiores (6), mas nao os
remova (Fig. 1, passo 1).

Segure a pega (2) com uma mao e desdobre o respetivo conjunto (4, 6) (Fig. 1, passo 2).

Alinhe o triangulo de indicagao (6b) na placa seletora (6a) com um dos indicadores de altura da pega (9b/9c)
no suporte da pega (9) e, em seguida, fixe o conjunto da pega (4, 6) apertando os botdes de blogueio (8a)
(Fig. 2).

Certifique-se de que os dois guiadores inferiores (6) estdo montados a mesma altura em ambos os lados.
Certifiqgue-se de que o cabo de controlo (20) percorre a parte superior do guiador inferior (6).
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7. Abra as duas alavancas de bloqueio (5), segure a pega (2) e puxe gradualmente o guiador superior (4)
até ao fim (Fig. 3, passos 1, 2).

AVISO! PUXE OU EMPURRE O GUIADOR SUPERIOR (4) SUAVEMENTE.
NAO USE FORGA SUBITA!

® | NOTA: Utilize apenas o corta-relva com o guiador superior (4) totalmente
1 puxado até ao fim! Nao utilize o guiador superior (4) fixo na posigéo intermédia.

8. Feche as duas alavancas de blogueio (5) e verifique se o guiador superior (5) esta fixo (Fig. 3, passo 3).

Fig. 3

AVISO! CERTIFIQUE-SE DE QUE AS ALAVANCAS DE BLOQUEIO (5)
ESTAO DEVIDAMENTE FIXAS ANTES DE UTILIZAR A MAQUINA.

9. Fixe o cabo de controlo (20) aos grampos do cabo (19), que podem estar pré-instalados no guiador
inferior (6) (Fig. 4).

Fig. 4

10. Verifique o estado do cabo de controlo (20) e mantenha-o afastado da roda traseira (10).

25
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Recipiente de recolha de relva

1. Encaixe os trés grampos de borracha (7b) na barra de suporte (7c) do recipiente de recolha de relva (7)
(Fig. 5).

2. Monte a pega de transporte (7a) nas duas ranhuras de fixagao na estrutura superior do recipiente de

recolha de relva (7), prestando atengéo a orientacao correta (Fig. 6).

Certifiqgue-se de que a pega de transporte (7a) esta firmemente no lugar antes de usar.

Abra o resguardo do defletor traseiro (18) e fixe-o na posigéo (Fig. 7, passo 1).

Transporte o recipiente de recolha de relva (7) pela pega (7a).

ok w

Fig. 5 Fig. 6

6. Alinhe os dois ganchos do recipiente de recolha de relva (7d) com as ranhuras (21a) e pendure o
recipiente de recolha de relva (7) nas mesmas (Fig. 7, passo 2).
7. Depois, solte cuidadosamente o resguardo do defletor traseiro (18).

Fig. 7

NOTA: Transporte sempre o recipiente de recolha de relva (7) pela pega (7a).
Antes de prender o recipiente de recolha de relva (7), verifique se o encaixe do
triturador (23) esta na conduta de descarga traseira (21). Retire o encaixe do
triturador (23) antes de prender o recipiente de recolha de relva (7).

jie

NOTA: O encaixe do triturador (23) tem de ser removido antes de utilizar o
recipiente de recolha de relva (7).

jmie

26
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Bateria
Colocar a bateria

1. Levante a tampa magnética (15c) e abra a tampa do compartimento da bateria (15) (Fig. 8, passo 1).

2. Alinhe a bateria (24) com as duas ranhuras de encaixe (15b) e faga deslizar a bateria (24) para a fixar
(Fig. 8, passo 2).

3. Certifique-se de que os contactos elétricos (15a) estao totalmente inseridos na bateria (24) e que
encaixam no devido lugar com um clique.

4. Abateria (24) s6 pode ser instalada numa diregéo.

5. Feche cuidadosamente a tampa do compartimento da bateria (15).

Remover a bateria

A bateria (24) ndo pode ser carregada enquanto estiver no interior do corta-relva. Remova a bateria (24) do
respetivo compartimento para a carregar.

1. Levante a tampa magnética (15c) e abra a tampa do compartimento da bateria (15) (Fig. 9, passo 1).
2. Prima o botao de desbloqueio (24a) para desbloquear o trinco da bateria (24) (Fig. 9, passo 2).

3. Faga deslizar a bateria (24) para fora do compartimento (Fig. 9, passo 3).

4. Feche cuidadosamente a tampa do compartimento da bateria (15).

27
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Carregamento da bateria

A bateria (24) foi enviada com carga baixa. Carregue a bateria completamente antes da primeira utilizagao.
Consulte o manual de instrugdes do carregador para obter mais informagdes.

Indicadores da capacidade da bateria

A bateria (24) esta equipada com indicadores da capacidade da bateria (24c) que sao utilizados para indicar
a capacidade restante da bateria. Prima o botédo de capacidade da bateria (24b) para verificar a respetiva
capacidade (Fig. 10). Os LED ficam acesos durante cerca de 3 segundos.

. |

000()]|76-100%
000()|51-75%
000/()|26-50%
2000 52%
0000]<s%

Fig. 10

24b 24c

PT Funcdes e definicbes

Utilizagcao prevista

Este corta-relva sem fios foi concebido com uma tensdo nominal de 36 V ——_. Foi concebido para ser
utilizado apenas com a bateria indicada no capitulo "Especificagdes técnicas".

A maquina destina-se ao corte de relva apenas em jardins domésticos. Este produto ndo pode ser utilizado
para cortar relva invulgarmente alta, seca ou molhada como, por exemplo, pastagens ou para triturar folhas.

E proibida a utilizagdo desta maquina em caso de chuva ou ambiente himido.

Por razdes de seguranca, € essencial ler todo o manual de instrugdes antes da primeira utilizagéo e respeitar
todas as instrugbes que se encontram no mesmo.

Esta maquina destina-se apenas a utilizagdo doméstica e nao a qualquer utilizagdo comercial. Este produto
néo pode ser utilizado para outros fins que néo os descritos.

28
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Ajuste da altura da pega

AVISO! DESLIGUE A MAQUINA E REMOVA A BATERIA (24). AGUARDE
ATE QUE A LAMINA DE CORTE (22) PARE COMPLETAMENTE ANTES DE
AJUSTAR AALTURA DA PEGA!

Ajuste a altura do conjunto da pega de acordo com as suas necessidades. A pega pode ser ajustada a duas
alturas.

1. Segure o conjunto da pega (4, 6) com uma mao.

2. Desdobre as duas alavancas de aperto (8) com a outra méo e, em seguida, rode o conjunto da pega (4, 6)
para a outra posigao de altura da pega (Fig. 11, passos 1, 2).

3. Certifique-se de que o triangulo de indicagéo (6b) esta alinhado com o indicador de altura da
pega (9b/9c) e, em seguida, dobre as duas alavancas de aperto (8) para fixar o conjunto da pega (4, 6)
(Fig. 11, passo 3).

4. Certifigue-se de que o conjunto da pega (4, 6) estda montado @ mesma altura em ambos os lados.

Ajuste da altura de corte

AVISO! DESLIGUE A MAQUINA E REMOVA A BATERIA (24). AGUARDE
ATE QUE A LAMINA DE CORTE (22) PARE COMPLETAMENTE ANTES DE
AJUSTAR AALTURA DE CORTE!

ASSEGURE-SE DE QUE AALAVANCA ENGRENA ENTRE DOIS DOS
DENTES!

PARA O PRIMEIRO CORTE DA ESTAGAO DEVE SER ESCOLHIDA UMA
ALTURA DE CORTE ADEQUADA. NAO ESCOLHA UMA ALTURA DE
CORTE BAIXA SE A RELVA FOR COMPRIDA E GORDUROSA, O MOTOR
PODE NAO CONSEGUIR ARRANCAR CORRETAMENTE.

AO LIGAR O CORTA-RELVA, VERIFIQUE AALTURA DA RELVA. SE ARELVA
FOR DEMASIADO ALTA, O CORTA-RELVA NAO ARRANCA. IRA ENTAO
AUMENTAR AALTURA DE CORTE. ESTA FUNCIONALIDADE PERMITE
POUPAR O MOTOR E MELHORAR AAUTONOMIA DAS BATERIAS.
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Ajuste a altura de corte de acordo com as necessidades do relvado. A altura de corte depende do tipo de
relva e da sua altura concreta. Ao cortar relva alta, comece pela altura de corte maxima, fazendo depois um
segundo corte com menor altura.

1. Prima o bot&o de bloqueio (12a) e mantenha-o nessa posigéo (Fig. 12, passo 1).

2. Desloque a alavanca (12) para a frente ou para tras para ajustar a altura de corte (Fig. 12, passo 2).

3. Solte o botédo de bloqueio (12a) e certifique-se de que a alavanca (12) engata corretamente na ranhura
(Fig. 12, passo 3).

Fig. 12

AVISO! CERTIFIQUE-SE DE QUE AALAVANCA (12) ENGATA NA
RANHURA APOS CADA AJUSTE.

NOTA: A altura de corte pode ser ajustada entre 25 mm e 75 mm em 6 passos.

°

.I. Os valores da altura de corte devem ser utilizados apenas como orientacao.
Dependendo das condi¢des do relvado ou do solo, a altura real do relvado pode
tornar-se ligeiramente diferente da altura definida.

Recipiente de recolha de relva

AVISO! NAO TENTE UTILIZAR A MAQUINA SEM O RECIPIENTE DE
RECOLHA DE RELVA (7) ACOPLADO. EXISTE O PERIGO DE SEREM
PROJETADOS OBJETOS!

DESLIGUE A MAQUINA E REMOVA A BATERIA (24). AGUARDE ATE QUE
A LAMINA DE CORTE (22) TENHA PARADO COMPLETAMENTE ANTES
DE REMOVER O RECIPIENTE DE RECOLHA DE RELVA (7)!

1. Fixe sempre o recipiente de recolha de relva (7) quando utilizar a maquina para a recolha de relva,
conforme descrito na secgao "Montagem — recipiente de recolha de relva".
2. Transporte sempre o recipiente de recolha de relva (7) pela pega (7a).

30
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Indicador

O recipiente de recolha de relva (7) esta equipado com uma escotilha (7f) que indica o enchimento durante o
funcionamento.

1. Quando a escotilha (7f) esta aberta, resta volume suficiente no recipiente de recolha de relva (7) (Fig. 13).
2. Quando a escotilha (7f) esta fechada, o recipiente de recolha de relva (7) esta cheio e tem de ser
esvaziado (Fig. 14).

Esvaziamento

AVISO! DESLIGUE A MAQUINA, RETIRE A BATERIA (24) E, EM SEGUIDA,
AGUARDE QUE A LAMINA DE CORTE (22) PARE COMPLETAMENTE
ANTES DE REMOVER O RECIPIENTE DE RECOLHA DE RELVA (7)!

Esvazie o recipiente de recolha de relva (7) frequentemente durante a utilizagéo. Nao espere até que fique
completamente cheio. Recomenda-se que o esvazie quando estiver 90% cheio ou houver vestigios de fugas
de relva no relvado.

d NOTA: Um recipiente de recolha de relva (7) cheio reduz o desempenho desta
1 maquina.

1. Levante o resguardo do defletor traseiro (18) e fixe-o na posicgao.
Levante os ganchos do recipiente de recolha de relva (7d) das ranhuras (21a) e retire o recipiente de
recolha de relva (7).

3. Remova as aparas de relva da conduta de descarga traseira (21) para dentro do recipiente de recolha de
relva (7). Use uma ferramenta adequada, como uma escova.

4. Retire o recipiente de recolha de relva (7) pela pega de transporte (7a).

Esvazie as aparas de relva numa pilha de composto com as pegas (7a, 7e).

6. Volte a instalar o recipiente de recolha de relva (7) na maquina e certifique-se de que os ganchos do
recipiente de recolha de relva (7d) se mantém corretamente nas ranhuras (21a), conforme descrito na
secgao "Montagem — recipiente de recolha de relva".

o

& AVISO! NUNCA USE AS MAOS OU OS PES PARA REMOVER RELVA
¢\ CORTADA DA CONDUTA DE DESCARGA TRASEIRA (21)!
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Encaixe do triturador

O encaixe do triturador (23) impede a recolha de relva ao bloquear a conduta de descarga traseira (21).
Isto permite que as aparas de relva sejam depositadas novamente no relvado durante o corte.

Py NOTA: Trituragéo significa o corte e o retorno de restos de relva ao relvado
1 num s6 passo: a relva cortada é reduzida a aparas muito pequenas e depois,
distribuida uniformemente pelo relvado. Em condigdes normais, a relva triturada
biodegrada-se rapidamente, fornecendo nutrientes ao relvado.

N&o insira o recipiente de recolha de relva (7) e o encaixe do triturador (23) ao
mesmo tempo.

1. Abra o resguardo do defletor traseiro (18), mantenha a pega com reentrancia (23a) na posigéo e insira o
encaixe do triturador (23) na conduta de descarga traseira (21) até ao fim (Fig. 15).

2. Levante a pega com reentrancia (23a) e puxe o encaixe do triturador (23) para fora da conduta de
descarga traseira (21) e, em seguida, retire o encaixe do triturador (23) (Fig. 16).

18

21
23
23a

Fig. 15 Fig. 16

Sistema de protegdo da maquina / bateria

O corta-relva tem um sistema de protegéo incorporado. Este sistema corta automaticamente a alimentacéo
do motor para prolongar a vida util da ferramenta e da bateria. O corta-relva para automaticamente durante o
funcionamento se for colocado numa das seguintes condig¢des.

Protecao contra sobrecarga

A magquina para automaticamente sem qualquer indicagdo quando é utilizada de uma forma que a obriga a
consumir uma quantidade anormalmente elevada de energia. Nesta situacdo, desligue a maquina e pare a
aplicagcéo que fez com que a maquina entrasse em sobrecarga. Em seguida, ligue a maquina para reiniciar.

Protecao contra sobreaquecimento

Quando esta sobreaquecida, a bateria para automaticamente. Deixe a maquina arrefecer antes de a voltar
a ligar.

Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria se torna fraca, a maquina para automaticamente. Se o produto ndo
funcionar mesmo quando os interruptores séo acionados, retire as baterias da maquina e carregue-as.
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PT Utilizagao

Funcionamento geral

1. Verifique se existem danos na maquina, na bateria e no carregador, bem como nos acessorios, antes
de cada utilizagao. Nao utilize a maquina se este estiver danificada ou apresentar sinais de desgaste.
Resolva qualquer problema que encontre ou solicite a verificagdo da maquina por um especialista
qualificado.

2. \Verifique novamente se os acessorios estdo devidamente fixados.

3. Empurre sempre a maquina utilizando a pega (2). Mantenha as pegas secas para garantir um suporte
seguro.

4. Certifique-se de que os respiradouros (16b) estdo sempre desobstruidos e limpos. Se necessario,
limpe-os com uma escova macia. O bloqueio dos respiradouros pode provocar um sobreaquecimento e
danificar a maquina.

5. Desligue a maquina imediatamente e remova a bateria (24) se for interrompido pela entrada de outras
pessoas na area de trabalho. Aguarde sempre que a maquina pare completamente antes de a deixar sem
vigilancia.

6. Nao trabalhe em excesso. Faga pausas regularmente para garantir que se consegue concentrar no
trabalho e ter controlo total sobre a maquina.

Arranque / paragem

AVISO! ANTES DE COMEGAR, COLOQUE A MAQUINA SOBRE UMA
SUPERFICIE PLANA E SEM RELVA ALTA!

LIMPE A PARTE INFERIOR DA PLATAFORMA!

LIGUE O MOTOR CUIDADOSAMENTE, DE ACORDO COM AS
INSTRUCOES. MANTENHA OS PES BEM AFASTADOS DA LAMINA DE
CORTE (22)!

NAO INCLINE A MAQUINA AQUANDO DO ARRANQUE DO MOTOR.

Arranque

PY NOTA: A maquina s6 pode ser iniciada premindo o botédo do interruptor de
JL | seguranca (1) e pressionando as alavancas de arranque (3). N&o é possivel
iniciar a maquina invertendo os passos.

1. Levante a tampa magnética (15c), abra a tampa do compartimento da bateria (15) e, em seguida, insira
totalmente a bateria (24).

2. Feche cuidadosamente a tampa do compartimento da bateria (15).

3. Mantenha-se atras da pega (2).

4. Mantendo o bot&o do interruptor de seguranca (1) premido, puxe as alavancas de arranque (3) na direcdo
da pega (2) e mantenha-as nessa posigéo (Fig. 17, passos 1, 2).

5. Ap6s o arranque do corta-relva, liberte o botédo do interruptor de seguranca (1).

6. A capacidade real da bateria sera apresentada no visor da bateria (16a) na parte posterior da cobertura
do motor (16).

7. Empurre a maquina para a frente e comece a cortar.
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Paragem

Solte as alavancas de arranque (3) para parar o motor e a lamina de corte (22) (Fig. 18).

Fig. 18

Corte

1.

2.

Certifiqgue-se de que o relvado ndo tem pedras, paus, arames ou outros objetos que possam danificar a
maquina ou a respetiva lamina.

Nao corte relva molhada, pois esta tende a colar-se ao fundo da maquina, impedindo a descarga
adequada de relva cortada, e pode também fazé-lo escorregar e cair.

Para ter um relvado saudavel, nunca corte mais do que um tergo do comprimento total da relva. No
outono, os relvados sé devem ser cortados se houver crescimento.

Empurre lentamente a maquina para a frente.

Corte em linhas com ligeira sobreposicéo. O padrédo mais eficaz para cortar relva é em linhas retas ao
longo de um dos lados. Isso mantém as linhas uniformes e garante que o corte é realizado em todo o
relvado, sem falhar zonas (Fig. 19).

Fig. 19

Movimente-se em circulo em torno de canteiros de flores. Quando chegar a um canteiro de flores no meio
do relvado, corte uma ou duas linhas em torno da circunferéncia do canteiro.

Preste especial atengdo ao mudar de diregao.

Esvazie o recipiente de recolha de relva (7) regularmente.
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AVISO! SE A MAQUINA EMBATER NUM OBJETO ESTRANHO, PARE
IMEDIATAMENTE! DEIXE A MAQUINA ARREFECER E INSPECIONE-A
MINUCIOSAMENTE QUANTO A DANOS! SOLICITE AREPARAGCAO DE
QUAISQUER DANOS ANTES DE VOLTAR A LIGAR!

VIBRAGOES INTENSAS DA MAQUINA DURANTE A UTILIZACAO SAO
UM INDICIO DE DANOS! A MAQUINA DEVE SER IMEDIATAMENTE
INSPECIONADA E REPARADA!

vol2][>

9. Prepare a maquina de acordo com a aplicagéo para a qual vai ser necessaria.

Funcao Recipiente de recolha de relva Encaixe do triturador
Recolha de relva acoplado removido
Trituracao removido inserido

Recolha de relva

1. Remova o encaixe do triturador (23) e instale o recipiente de recolha de relva (7).
2. Esvazie o recipiente de recolha de relva (7) regularmente.

Trituragcao

Py NOTA: Trituracao significa o corte e o retorno de restos de relva ao relvado
_'l_ num so passo: a relva cortada é reduzida a aparas muito pequenas e depois,
distribuida uniformemente pelo relvado. Em condi¢des normais, a relva triturada
biodegrada-se rapidamente, fornecendo nutrientes ao relvado.

1. Insira o encaixe do triturador (23) na conduta de descarga traseira (21) e certifique-se de que o recipiente
de recolha de relva (7) néo esta instalado na maquina.

2. Evite cortar a relva quando esta estiver molhada devido a chuva ou ao orvalho. A relva molhada pode
formar aglomerados que interferem com a acéo de trituragdo e reduzem o tempo de atividade. A melhor
altura para cortar a relva é ao fim da tarde, quando esta seca e a area recém-cortada nao vai ficar
exposta a luz direta do sol.

3. Defina a altura de corte para cerca de um ter¢o do comprimento da ldmina para relva. O ideal é que nao
seja superior a 35 mm de cada vez, para melhor desempenho de trituracdo. Se a relva tiver crescido
descontroladamente, podera ser necessario aumentar a altura de corte para reduzir o esforgo de
empurrar e evitar sobrecarregar o motor. Para trabalhos pesados de trituragéo, € recomendavel cortar
primeiro a uma altura elevada e depois a uma altura inferior. Caso contrario, faga cortes mais estreitos e
avance lentamente.

4. Mantenha o alojamento livre de relva acumulada para o melhor desempenho. De vez em quando, desligue
o produto e aguarde até que a ldmina pare completamente. Depois, vire o equipamento de lado. Usando um
objeto como um pau, remova qualquer relva acumulada na area da lamina. Tenha cuidado com as arestas
afiadas da lamina. Limpe frequentemente depois de cortar relva nova e apoés cada utilizagéo.

5. Certos tipos de relva ou condigbes da relva requerem que uma area seja triturada uma segunda vez,
para dispersar totalmente a relva pelo relvado. Ao cortar pela segunda vez, é recomendavel cortar
perpendicularmente ao (através do) primeiro padrédo de corte. Nao altere o padrdo de corte de nenhuma
forma que o possa fazer cortar a relva a descer.

6. Altere o padréo de corte de semana para semana. Isso ajuda a evitar a compactacéo e granulagao do relvado.

Apés a utilizagao

1. Desligue a maquina, retire a bateria (24) e deixe-a arrefecer.
2. \Verifique, limpe e armazene a maquina conforme descrito abaixo.
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PT Cuidados e manutencéao

Regras de ouro para cuidados

AVISO! DESLIGUE SEMPRE A MAQUINA, REMOVA A BATERIA (24)
E PERMITA QUE A MAQUINA ARREFECA ANTES DE EFETUAR
TRABALHOS DE INSPEGAO, MANUTENGAO E LIMPEZA!

EFETUE TRABALHOS DE CUIDADO E MANUTENGCAO APENAS DE

[/ | ACORDO COM ESTAS INSTRUGOES! TODOS OS TRABALHOS
SUPLEMENTARES DEVEM SER REALIZADOS POR UM ESPECIALISTA
QUALIFICADOQO!

1. Mantenha a maquina limpa. Remova os detritos do produto apds cada utilizagdo e antes de o armazenar.

2. Uma limpeza regular e adequada ajuda a assegurar uma utilizagao segura e a prolongar o tempo de vida
util do aparelho.

3. Inspecione a maquina antes de cada utilizagdo quanto a desgaste e pecas danificadas. N&o o utilize se
encontrar pegas partidas ou desgastadas.

AVISO! EFETUE REPARAGCOES E TRABALHOS DE MANUTENCAO

& APENAS DE ACORDO COM ESTAS INSTRUGOES! TODOS OS
TRABALHOS SUPLEMENTARES DEVEM SER REALIZADOS POR UM
ESPECIALISTA QUALIFICADO!

Limpeza geral

1. Limpe a maquina com um pano humido e sabao com pH neutro. Utilize uma escova para areas de dificil
alcance.

2. Em particular, limpe os interruptores e os respiradouros apés cada utilizagdo com um pano e uma escova.

3. Elimine a sujidade persistente com ar sob presséo (max. 3 bar).

Py NOTA: Nao utilize produtos quimicos, alcalinos, abrasivos ou outros
1 detergentes agressivos ou desinfetantes para limpar este produto, uma vez que
podem ser prejudiciais para as superficies do mesmo.

4. \Verifique se existem danos e desgaste. Repare os danos de acordo com este manual de instru¢des ou
leve a maquina a um centro de assisténcia autorizado antes de a utilizar novamente.

Pecas sobresselentes / de substituigao

As seguintes pecas deste produto podem ser substituidas pelo consumidor. As pecas sobresselentes estao
disponiveis num concessionario autorizado ou através do nosso servigo de atendimento ao cliente.

Descricao Referéncia

Recipiente de recolha de relva (7) 199011000059 / 199011000065

Lamina de corte (22) 201045000459

Bateria (24) MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT / TTT1240BAT

Carregador (25) MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR / TTB1242CHR
36
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Manutencao

Antes e depois de cada utilizagao, verifique se a maquina (ou acessorios) apresenta desgaste e danos. Se
necessario, substitua-os por novos conforme descrito neste manual de instrugdes. Respeite os requisitos
técnicos.

Parte inferior e lamina de corte

AVISO! UTILIZE LUVAS DE SEGURANGCA AO TRABALHAR NA LAMINA
& DE CORTE (22)! UTILIZE INSTRUMENTOS ADEQUADOS PARA
REMOVER DETRITOS, COMO UM PAU OU UMA ESCOVA MANUAL.
NUNCA MANUSEIE O PRODUTO COM AS MAOS DESPROTEGIDAS.

[ | UTILIZE SEMPRE PECAS SOBRESSALENTES ORIGINAIS PARA
SUBSTITUIGAO. A LAMINA DE CORTE TEM DE SER SUBSTITUIDA POR
@ UMA IDENTIFICADA COM A REFERENCIA A022050-025. NAO ENCAIXE
QUALQUER OUTRO TIPO DE LAMINA DE CORTE.

A SUBSTITUICAO DA LAMINA DE CORTE DEVE SER FEITA POR UM
ESPECIALISTA QUALIFICADO! NAO E RECOMENDADO REFAZER

OU AFIAR AS LAMINAS, ANAO SER QUE ESTE PROCESSO SEJA
REALIZADO POR UM SERVIGO DE REPARAGAO OU UM ESPECIALISTA
IGUALMENTE QUALIFICADO!

1. Mantenha a parte inferior e a lamina de corte (22) limpas e sem detritos. Remova a relva cortada da
conduta de descarga traseira (21).

2. Verifique periodicamente todos os fixadores, como parafusos e porcas, quanto a aperto antes do
funcionamento. Apds uma utilizagéo prolongada, especialmente em condigbes de solo arenoso, a lamina
de corte fica gasta e perde parcialmente a forma original. A eficacia do corte fica reduzida e a lamina de
corte deve ser substituida.

3. Mantenha a lamina de corte (22) afiada para garantir um bom desempenho de corte. Substitua a Iamina
de corte gasta ou danificada por uma nova do mesmo tipo, ou solicite o afiamento a um especialista
qualificado.

4. Desaperte o parafuso de fixagédo (22c) para a esquerda com uma chave de impacto elétrica adequada
(tamanho da chave de 13 mm) (Fig. 20) e retire-o juntamente com a anilha plana (22b) e a lamina de
corte (22).

Fig. 20

NOTA: Se, em vez de uma chave de impacto elétrica, for utilizada uma chave
de ferramentas manual ou uma chave inglesa, a [amina de corte (22) deve
ser impedida de rodar enquanto desaperta o parafuso. Use luvas resistentes
e segure a lamina com firmeza. Use uma pec¢a de madeira com um tamanho
adequado para bloquear a rotagdo da Iamina, se necessario (Fig. 21).

jie
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Fig. 21

5. Substitua a lamina de corte (22) por uma nova do mesmo tipo. Verifique primeiro o estado do suporte da
lamina (22a) no fuso e, em seguida. fixe a lamina de corte (22) no suporte da lamina (22a), alinhando-a
com os padrdes no suporte da lamina (22a), fixe o conjunto com a anilha plana (22b) e o parafuso de
fixagdo (22c) e aperte manualmente.

6. Segure firmemente a Iamina de corte (22) com uma mao protegida com uma luva resistente e/ou com um
pau de madeira e aperte o parafuso de fixagéo (22c) para a direita com um binario minimo de 25 Nm e
maximo de 30 Nm para garantir um funcionamento seguro da maquina (Fig. 22).

Fig. 22

AVISO! ANTES DE CADA UTILIZAGAO, CERTIFIQUE-SE DE QUE A
LAMINA DE CORTE (22) E TODAS AS PECAS DE FIXAGCAO ESTAO
INSTALADAS CORRETAMENTE E APERTADAS EM SEGURANCA.

UTILIZE APENAS UM PARAFUSO DE FIXAGAO (22C) SOBRESSELENTE
ORIGINAL PARA A SUBSTITUICAO.

7. Substitua a lamina de corte (22) apds 50 horas de corte de relva ou ao fim de 2 anos, consoante o que
ocorrer primeiro, independentemente do estado em que se encontre. Se a lamina de corte (22) estiver
rachada ou danificada, substitua-a imediatamente por uma nova.

8. Lubrifique a lamina de corte (22) apos cada utilizagao, para prolongar a vida util da lamina de corte (22) e
da maquina. Aplique 6leo de maquinas leve ao longo da aresta da Iamina de corte (22).

Recipiente de recolha de relva

1. Inspecione o recipiente de recolha de relva (7) antes de cada utilizagdo. Nao o utilize se encontrar
quaisquer danos.

2. Limpe o recipiente de recolha de relva (7) apos o funcionamento, com agua e sabao suave.

3. Deixe o recipiente de recolha de relva (7) secar completamente antes de o guardar, para evitar a
formacao de bolor.
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Cabo de controlo

Verifique o cabo de controlo (20) antes de cada utilizagao.

AVISO! NAO UTILIZE A MAQUINA COM UM CABO DE CONTROLO (20)
COM DEFEITO OU SOLTO!

Reparagao

Esta maquina nao contém pecas que possam ser reparadas pelo consumidor. Contacte um centro de
assisténcia autorizado ou uma pessoa devidamente qualificada para solicitar a respetiva verificagéo e
reparagao.

Armazenamento

1. Desligue a maquina e remova a bateria (24) antes de a armazenar.

2. Limpe a maquina conforme descrito acima.

3. Guarde a maquina e respetivos acessorios num local escuro, seco, sem gelo e bem ventilado.

4. Guarde sempre a maquina num lugar inacessivel para criangas. A temperatura ideal de armazenamento
situa-se entre os 10 °C e os 30 °C.

5. Recomendamos usar a embalagem original para armazenamento ou tapar o corta-relva (sem a bateria)

com um pano ou cobertura adequada para o proteger contra o pé.

Carregue a bateria até alcancgar trés barras no indicador luminoso antes de a guardar.

7. A(s) pega(s) pode(m) ser totalmente dobrada(s) para arrumacao:

2

* Retire o recipiente de recolha de relva (7)/encaixe do triturador (23).

* Coloque a alavanca de ajuste da altura de corte (12) na posi¢gdo mais baixa.

» Desaperte as duas alavancas de aperto (8) e, em seguida, dobre completamente o conjunto da pega
(Fig. 23, passos 1, 2).

» Fixe as ligagdes bloqueando as duas alavancas de aperto (8) e certifique-se de que o tridngulo de
indicagao (6b) esta alinhado com o indicador de estacionamento (9a) para evitar a disperséo (Fig. 23,
passo 3).

* Guarde o corta-relva numa posicao plana ou na vertical (Fig. 24).

o7

\\&\

Fig. 23
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8. Recomenda-se que guarde o corta-relva com o recipiente de recolha de relva (7) fixo ao corta-relva e o
encaixe do triturador (23) instalado no corta-relva (Fig. 25).

Fig. 25

9. Para poupar espago, também pode abrir as duas alavancas de bloqueio (5) e inserir por completo a
pega superior até parar, fixar as ligacdes (5, 8) e assegurar-se de que o triangulo de indicagéo (6b) esta
alinhado com o indicador de estacionamento (9a) para evitar a disperséo (Fig. 26).

10. Guarde o corta-relva numa posic¢ao plana ou na vertical (Fig. 27).

Transporte

1. Desligue a maquina e remova a bateria (24) antes de a transportar para qualquer lugar.
2. Se aplicavel, fixe prote¢des de transporte.

3. Transporte sempre a maquina pelas pegas de transporte (14, 17).

4

Proteja a maquina contra qualquer impacto intenso ou vibragées fortes que possam ocorrer durante o
transporte em veiculos.

5. Fixe a maquina para evitar que deslize ou tombe ou que cause danos ou ferimentos.

40
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Resolugao de problemas

As suspeitas de avaria devem-se, frequentemente, a causas que os préprios utilizadores podem resolver. Por
esse motivo, verifique o produto utilizando esta secgdo. Na maioria dos casos, o problema pode ser resolvido

rapidamente.

AN

AVISO! EXECUTE APENAS OS PASSOS DESCRITOS NESTAS
INSTRUGOES. TODAS AS OUTRAS TAREFAS DE INSPECAO,
MANUTENGCAO E REPARAGAO TEM DE SER EFETUADAS POR UM

CENTRO DE ASSISTENCIAAUTORIZADO OU UM ESPECIALISTA
IGUALMENTE QUALIFICADO CASO NAO CONSIGA RESOLVER O
PROBLEMA SEM ASSISTENCIA!

Problema Causa possivel Solucao
O produto néo 1.1. A bateria ndo esta colocada 1.1. Fixe adequadamente
liga corretamente
1.2. Bateria descarregada 1.2. Remova e carregue a bateria
1.3. Abateria esta quente 1.3. Retire e deixe arrefecer
1.4. Bateria danificada 1.4. Consulte um eletricista qualificado
1.5. Métodos incorretos para ligar o 1.5. Prima o bot&o do interruptor de
produto seguranga, mantenha-o nessa
posicao e, em seguida, puxe a
alavanca de arranque para ligar o
produto
1.6. Outro defeito elétrico do produto 1.6. Consulte um eletricista qualificado
O produto 2.1. Acapacidade da bateria é 2.1. Carregue a bateria
nao atinge a demasiado baixa
poténcia total 2.2. Os respiradouros estao entupidos 2.2. Limpe os respiradouros
Resultado 3.1. Alamina de corte esta gasta / 3.1. Substitua por uma nova
de corte danificada
insatisfatdrio 3.2. O material de corte excede a 3.2. Corte apenas materiais de acordo
capacidade com a capacidade do produto.
3.3. Altura de corte incorreta 3.3. Ajuste a altura de corte
O produto para | 4.1. Bateria descarregada 4.1. Remova e carregue a bateria
repentinamente 4.2. A bateria esta demasiado quente 4.2. Retire a bateria e deixe-a arrefecer
4.3. Lamina de corte bloqueada 4.3. Remova o bloqueio
Vibragoes 5.1. Alamina de corte esta gasta / 5.1. Substitua por uma nova
ou ruido danificada
excessivos 5.2. O material de corte excede a 5.2. Corte apenas materiais de acordo
capacidade com a capacidade do produto
5.3. Altura de corte incorreta 5.3. Ajuste a altura de corte
5.4. Os parafusos / porcas estdo soltos | 5.4. Aperte os parafusos / porcas
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Reciclagem e eliminagao
Este simbolo é conhecido como o "simbolo do caixote do lixo com uma cruz por cima".

Quando este simbolo estd marcado num produto ou pilha, significa que ndo devem ser eliminados
juntamente com os residuos domésticos comuns.

L Alguns produtos quimicos contidos em produtos elétricos/eletrénicos ou pilhas podem ser
prejudiciais para a saude e para o ambiente.

Elimine itens elétricos/eletronicos/pilhas apenas em sistemas de recolha seletiva direcionados para
a recuperagao e reciclagem dos materiais no seu interior.

A sua cooperagao € essencial para garantir o sucesso destes sistemas e para a protecao do
ambiente.

O produto é fornecido com uma embalagem que o protege contra danos durante o envio. Conserve a
embalagem até ter a certeza de que todas as pegas foram fornecidas e que o produto funciona corretamente.
Depois, recicle a embalagem.

Eliminacao de uma bateria totalmente descarregada

A bateria é do tipo de ides de litio. Para preservar os recursos naturais, recicle ou elimine a bateria
corretamente. Consulte a autoridade local de eliminagéo de residuos para obter informacdes sobre
as opgdes de reciclagem e/ou eliminacéo disponiveis.

Descarregue a bateria utilizando a maquina e, em seguida, retire as baterias da maquina e cubra as
ligacdes da bateria com fita adesiva de alta resisténcia para evitar qualquer curto-circuito e descarga
de energia.

N&o tente abrir nem retirar qualquer um dos componentes.

Garantia

Empenhamo-nos especialmente na sele¢ao cuidada de materiais de elevada qualidade e utilizamos técnicas
de fabrico que nos permitem criar produtos que incorporam design e durabilidade. Este produto tem uma
garantia do fabricante de 2 anos contra defeitos de fabrico, a partir da data de compra (se comprado na loja)
ou data de entrega (se comprado online), sem custo adicional para uso doméstico normal (ndo profissional ou
comercial).

Para apresentar uma reclamacéo ao abrigo desta garantia, é necessario apresentar a prova de compra

(tal como um recibo, uma fatura de compra ou outra prova admissivel em conformidade com a lei em vigor).
Mantenha o comprovativo de compra num lugar seguro. Para esta garantia se aplicar, o produto comprado
tem de ser novo; ndo se aplica a produtos em segunda méo ou a produtos de exibigdo. Salvo disposigao em
contrario na lei em vigor, a garantia de qualquer produto de substituicdo expira no final do periodo da garantia
do produto original.

Esta garantia cobre defeitos e falhas de produto, desde que o produto tenha sido utilizado para o fim a que se
destina e tenha sido sujeito a instalacéo, limpeza, manutencéo e a cuidados de acordo com as informagdes
contidas nestes termos e condi¢des, no manual do utilizador e na pratica padrdo, desde que a mesma néo
contrarie o manual de utilizador.

Esta garantia ndo cobre defeitos e danos causados pelo desgaste normal, nem danos que possam resultar
de utilizacdo indevida, instalacdo ou montagem incorreta, negligéncia, acidentes, utilizacdes indevidas ou
modificagdes do produto. Salvo disposicdo em contrario na lei em vigor, esta garantia ndo abrange, em caso
algum, custos auxiliares (expedigéo, deslocagao, custos de desinstalagao e reinstalagdo, méao-de-obra, etc),
ou danos diretos e indiretos.
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Esta garantia ndo cobre defeitos causados ou como resultado de:

* Uso e desgaste normal

* Negligéncia, uso incorreto ou excessivo

» Tentativas de reparagéo efetuadas por pessoas que ndo sejam um agente autorizado
+ Danos estéticos

» Danos causados por objetos ou substancias estranhas ou acidentes.

» Danos acidentais ou modificagdo

* Incumprimento das diretrizes do fabricante

* Perda dos bens

Se o produto apresentar algum defeito, iremos, dentro de um prazo razoavel, reparar, substituir, reembolsar,
prestar servigo ou pecas sobressalentes.

Os direitos no ambito desta garantia tém forga executiva no pais onde adquiriu este produto. As questoes
relativas a garantia devem ser esclarecidas na loja onde adquiriu o produto. A garantia complementa e nédo
afeta os seus direitos legais.

Se adquiriu este produto em Portugal - o distribuidor é responsavel por quaisquer defeitos de conformidade
do produto de acordo com os termos da lei relativa a garantias (Decreto-Lei N.° 67/2003), aditada pelo
Decreto-Lei N.° 84/2008.

IMPORTANTE - CONSERVE ESTE
MANUAL PARA FUTURAS CONSULTAS:
LEIA ATENTAMENTE
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C€

(EN) EU DECLARATION OF CONFORMITY
(FR) DECLARATION UE DE CONFORMITE
(PL) DEKLARACJA ZGODNOSCI UE
(RO) DECLARATIA DE CONFORMITATE UE
(ES) DECLARACION UE DE CONFORMIDAD
(PT) DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE

Product/Produit/Produkt/Produsul/Producto/Produto

*  Cordless lawnmower 36 V 38 cm / Tondeuse a gazon 36 V 38 cm / Kosiarka akumulatorowa 36 V 38 cm /
Masina de tuns iarba, faré fir 36 V 38 cm / Cortacésped 36 V 38 cm / Corta-relva sem fios 36 V 38 cm

« MCTM91LWM / TTT1192LWM, 38 cm

+ SN: 000001 to 999999

Name and address of the manufacturer or his authorised representative:
Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire:

Nazwa i adres producenta lub jego upowaznionego przedstawiciela:
Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat:
Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado:
Nome e enderecgo do fabricante ou do respetivo mandatario:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,
1011 VM Amsterdam,
The Netherlands

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant.
Niniejsza deklaracja zgodnos$ci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$é producenta.
Prezenta declaratie de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului.

La presente declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante.
A presente declaracédo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.

Object of the declaration/Objet de la declaration/Przedmiot deklaracji/Obiectul declaratiei/Objeto de la
declaracién/Objeto da declaragéo

Product/Produit/Produkt/Produsul/Producto/ Model/Modele/Model/ EAN

Produto Modelul/Modelo/ Modelo

Cordless lawnmower 36 V 38 cm / Tondeuse a gazon 36 V | MCT1191LWM 5063022637161

38 cm / Kosiarka akumulatorowa 36 V 38 cm / Masina de | TTT1192LWM 5063022636959

tuns iarba, fara fir 36 V 38 cm / Cortacésped 36 V 38 cm / 5063022638076

Corta-relva sem fios 36 V 38 cm 5063022637727
5063022637062
5063022637567

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation

legislation:

L'objet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme a la législation d’harmonisation de I'Union applicable:
Wymieniony powyzej przedmiot niniejszej deklaracji jest zgodny z odno$nymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego:

Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu legislatia relevantd de armonizare a Uniunii:

El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme con la legislacion de armonizacion pertinente
de la Union:

O objeto da declaragédo acima descrito esta em conformidade com a legislagdo de harmonizagéo da Uniédo
aplicavel:
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2006/42/EC as amended Machinery Directive

2014/30/EU as amended Directive Electromagnetic compatibility

2000/14/EC as amended Outdoor Noise Directive

2011/65/EU as amended Directive on the restriction of the use of certain hazardous substances in
electrical and electronic equipment

Directive 2006/42/CE relative aux machines

2014/30 / UE telle que modifiée Directive Compatibilité électromagnétique

Directive 2000/14/CE relative aux émissions sonores extérieures

Directive 2011/65/UE relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques

2006/42/WE w zmienionej dyrektywie maszynowej

2014/30 / UE ze zmianami Dyrektywa Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna

2000/14/WE w zmienionej dyrektywie w sprawie hatasu na zewnatrz

2011/65/UE zgodnie z wprowadzonymi poprawkami Dyrektywa w sprawie ograniczenia stosowania
niektorych niebezpiecznych substancji w sprzecie elektrycznym i elektronicznym

2006/42/CE, astfel a fost modificata Directiva privind echipamentele

2014/30/UE, astfel a fost modificata Directiva privind compatibilitatea electromagnetica

2000/14/CE, astfel a fost modificata Directiva privind zgomotul in aer liber

2011/65/UE cum a fost modificata Directiva Restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice

Directiva sobre maquinaria modificada 2006/42/CE

2014/30/UE modificada Directiva Compatibilidad electromagnética

2000/14/CE modificada Directiva sobre ruido al aire libre

2011/65/UE segun enmendado Directiva sobre restricciones a la utilizacién de determinadas sustancias
peligrosas en aparatos eléctricos y electronicos

2006/42/CE como diretiva de maquinas alteradas

2014/30/UE como alteragédo da compatibilidade eletromagnétic

2000/14/CE como diretiva de ruido exterior alterada

2011/65/UE conforme alterado Directiva Restricdo do uso de determinadas substancias perigosas em
equipamentos eléctricos e electrénicos

Measured Sound Power Level Guaranteed Sound Power Level

Le niveau de puissance acoustique mesuré Le niveau de puissance acoustique garant
Zmierzony poziom mocy akustycznej Gwarantowany poziom mocy akustycznej
Nivel de putere acustica masurat Nivel de putere acustica garantat

Nivel de potencia sonora medido Nivel de potencia sonora garantizado
Nivel de poténcia sonora medido Nivel de poténcia sonora garantido

1 86.92 dB(A) 1 88 dB(A)

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) performed
EC-Type Examination according to Outdoor Noise Directive 2000/14/EC Annex VI. EC Type Approval
No: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) a effectué
'examen CE de type conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE sur le bruit extérieur.
Approbation de type CE Non : JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) przeprowadzit
badanie typu WE zgodnie z dyrektywg w sprawie hatasu zewnetrznego 2000/14/WE zatgcznik VI.
Homologacja typu WE nr: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No0.0197) a efectuat
examinarea CE de tip in conformitate cu Directiva privind zgomotul exterior 2000/14/CE anexa VI.

Nr. omologare CE de tip: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, Tillystrae 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197)

realizd el examen CE de tipo de acuerdo con la Directiva de ruido exterior 2000/14/CE Anexo VI.

No de homologacion de tipo CE: JO 60182474 0001.

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No.0197) realizou o
Exame CE do Tipo de acordo com o Anexo VI da Diretiva 2000/14/CE relativa ao ruido exterior. Aprovagéo
do tipo CE N&o: JO 60182474 0001.

45

5063022637161_MNL_PT_V02.indd 45 29-08-2025 14:46:20



References to the relevant harmonised standards used or references to the other technical specifications in
relation to which conformity is declared:

Références des normes harmonisées pertinentes appliquées, y compris la date de celles-ci, ou des autres
specifications techniques, y compris la date de celles-ci, par rapport auxquelles la conformité est déclarée:
Odwotania do odnosnych norm zharmonizowanych, ktére zastosowano, wraz z datg normy, lub do innych
specyfikacji technicznych, wraz z datg specyfikacji, w odniesieniu do ktérych deklarowana jest zgodnosc:
Trimiteri la standardele armonizate relevante folosite, inclusiv data standardului, sau trimiteri la celelalte
specificatii tehnice, inclusiv data specificatiilor, in legatura cu care se declara conformitatea:

Referencias a las normas armonizadas pertinentes utilizadas, incluidas las fechas de las normas,
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TR ORIJINAL TALIMATLAR
ONEMLI - Bu talimatlar sizin giivenliginiz igindir. Uriin
Uzerinde galigsmaya baslamadan 6nce litfen bu talimatlari
dikkatlice okuyun ve ileride basvurmak Uzere saklayin.
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Cim bicme makinesi
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TR Parcalar

04. x1

TR ihtiyag duyacaklariniz

(tedarik edilmeyen 6geler)
Q *  Uygun kisisel koruyucu ekipman

* Uygun anahtar

* Uygun yaglama yagi

+ EAN 5063022638076 ve 5063022637567 icin aki grubu (24)

« EAN 5063022638076 ve 5063022637567 icin sarj cihazi (25)
TR igindekiler
TR
Uriin agiklamasi
Giivenlik
Hazirhik 21
Montaj 22
islevier ve Ayarlar 26
Kullanim 30
Bakim ve muhafaza 34
Garanti 40
Uygunluk beyani 42
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Guvenlik anahtari digmesi
Tutma kolu
Calistirma kolu (x2)
Ust gidon
Kilitteme kolu (x2)
Alt gidon (x2)
a. Kadran
b. Gosterge tggeni*
7. Cim toplama haznesi
a. Tasima kolu
b. Kauguk klips* (x3)
c. Destek gubugu*®
d. Toplama haznesi
kancasi* (x2)
e. Arka tutma yeri*
f. Kapak
8. Kelepge kolu (x2)
a. Kilitteme topuzu

2B e

i

jmie

gerekir.

9.

10.
1.
12.

13.

14.
15.

16.

Tutma yeri destegi (x2)

a. Park gostergesi*

b. Yuksek tutma yeri
yuksekligi gostergesi*

c. Dusuk tutma yeri yuksekligi
g0stergesi*

Arka tekerlek (x2)

Kesme bigagdi bolmesi

Kesme yuksekligi ayar kolu

a. Kilitteme digmesi*

On tekerlek (x2)

On tagima sapi

Aku bélmesi kapagi

a. Elektrik kontaklar*

b. Kayar yuvalar* (x2)

c. Manyetik kapak*

Motor kapagi

a. Akl ekrani*

b. Havalandirma delikleri*

17.
18.
19.

20.
21.

22.

23.

24.

25.

Tasima sapi

Arka deflektor korumasi
Kablo klipsi (x2, x1 énceden
monte edilmis)

Kontrol kablosu

Arka tahliye kanali

a. Yuva* (x2)

Kesme bigagi

a. Bigak tutucu

b. Duz rondela

c. Montaj civatasi

Malglama pargasi

a. Girintili tutma yeri

AkU grubu

a. Serbest birakma digmesi
b. Aku kapasitesi dugmesi
c. Akl kapasitesi gostergeleri
Sarj cihazi

NOT: * ile isaretlenen pargalar bu genel bakista gosteriimemektedir.
Latfen kullanim kilavuzunun ilgili kismina basvurun.

NOT: EAN 5063022638076 ve 5063022637567 icin akl grubu (24) ve sarj
cihazlar (25) tedarik kapsamina dahil degildir. Bunlari ayri olarak satin almaniz
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& TR Gavenlik

Genel makine guvenlik uyarilari

UYARI! BU MAKINEYLE BiRLIKTE VERILEN
TUM GUVENLIK UYARILARINI, TALIMATLARI,
CiZIMLERI VE TEKNIK OZELLIKLERI OKUYUN.
ASAGIDAKI TUM TALIMATLARIN DIKKATE
ALINMAMASI ELEKTRIK CARPMASI, YANGIN
VE/VEYA CiDDI YARALANMALARA SEBEP
OLABILIR.

TOM UYARILARI VE TALIMATLARI iLERIDE
BASVURMAK UZERE SAKLAYIN.

UYARILARDAKI "MAKINE" IFADESI ILE
SEBEKEDEN BESLENEN (KABLOLU) VEYA
AKUYLE CALISAN (KABLOSUZ) MAKINENIZ
KASTEDILMEKTEDIR.

Calisma alani guvenligi

+ Calisma alaninin temiz ve aydinlik olmasini saglayin.
Daginik veya karanlik alanlar kazalara yol acar.

* Makineleri yanici sivi, gaz veya toz bulunan yerler gibi
patlayici ortamlarda ¢alistirmayin. Makineler, tozlarin veya
dumanlarin alev almasina sebep olabilecek kivilcimlar olusturur.

* Makineyle ¢calisirken ¢ocuklari ve isi olmayan kisileri uzak
tutun. Dikkatinizin dagiimasi kontrolu kaybetmenize sebep
olabilir.

Elektrik guvenligi

* Makinelerin figleri prize uygun olmalidir. Figte asla herhangi
bir sekilde degisiklik yapmayin. Herhangi bir adaptor figini
topraklanmis makinelerde kullanmayin. Uzerinde degisiklik
yapilmamis figler ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

5
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» Borular, radyatorler, firin ve ocaklar veya buzdolaplari
gibi topraklanmig yuzeylerle viicut temasindan kaginin.
Vucudunuzun topraklanmis olmasi durumunda ciddi bir elektrik
carpmasi riski bulunur.

» Elektrikli aletleri yagmura veya i1slak ortamlara maruz
birakmayin. Bir elektrikli alete su girmesi elektrik carpmasi riskini
artirir.

+ Kabloyu uygunsuz sekilde kullanmayin. Kabloyu asla
tasima, cekme veya makineyi fisten ¢gitkarma amaciyla
kullanmayin. Kabloyu sicak, yag, keskin uglar veya hareketli
parcalardan uzak tutun. Hasar gormus veya dolanmis kablolar
elektrik carpmasi riskini artirir.

* Makineyi dis mekanlarda ¢alistirirken dis mekan kullanimina
uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dig mekan kullanimina
uygun bir kablonun kullaniimasi elektrik garpmasi riskini azaltir.

* Makinenin nemli alanda kullanilmasi kaginilmazsa kagak
akim rolesi (RCD) korumal bir gli¢ kaynagi kullanin. Kagak
akim rolesi kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisisel guvenlik

* Makine kullanirken dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin
ve sagduyulu olun. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol ya
da ilag etkisi altindaysaniz makineyi kullanmayin. Makineleri
calistirirken dikkatinizin bir an dahi dagiimasi ciddi Kisisel
yaralanmalara sebep olabilir.

» Kisisel koruyucu ekipman kullanin. Daima koruyucu goézlik
takin. Uygun kosullar i¢in kullanilan toz maskesi, kaymayan
emniyet ayakkabilari, kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu
donanimlar fiziksel yaralanmalari azaltir.

+ Kazara ¢alismalari 6nleyin. Makineyi giui¢ kaynagina ve/veya
aku grubuna baglamadan, kaldirmadan veya tagsimadan 6nce
anahtarin kapali konumda oldugundan emin olun. Makinelerin
parmaginiz anahtarin Uzerindeyken tasinmasi veya anahtari agik
konumdaki makinelere enerji verilmesi kazalara neden olabilir.

* Makineyi caligtirmadan once tiim ayar anahtarlarini veya
anahtarlari ¢ikarin. Makinenin hareketli par¢asina takili kalan bir

ayar anahtari veya anahtar kisisel yaralanmalara neden olabilir.
6
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» Fazla uzanmaya ¢alismayin. Zemine her zaman saglam ve
dengeli basin. Bu, beklenmeyen durumlarda makinenin daha iyi
kontrol edilmesini saglar.

* Uygun bir sekilde giyinin. Bol kiyafetler giymeyin ve taki
takmayin. Saglarinizi ve giysilerinizi hareketli parcalardan
uzak tutun. Bol kiyafetler, takilar veya uzun saclar hareketli
parcalara takilabilir.

» Toz giderici ve toplayici ekipmanlarin baglantisi igin
cihazlar temin edildiyse bu cihazlarin baglandigindan ve
uygun sekilde kullanildigindan emin olun. Toz toplayicinin
kullanilmasi tozla ilgili tehlikelerin azaltilmasini saglar.

* Makinelerin sik kullanilmasindan elde edilen aligkanhgin,
rahat olmaniza ve makine gilivenlik ilkelerini yok saymaniza
yol agmasina izin vermeyin. Dikkatsiz bir eylem, bir saniyeden
kisa bir sure icinde ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Makinenin kullanimi ve bakimi

* Makineyi zorlamayin. Uygulamaniz igin dogru makineyi
kullanin. Dogru makinenin kullaniimasi, aletin yapmak Uzere
tasarlandigi isin daha iyi ve guvenli sekilde yurutulmesini saglar.

+ Anahtar makineyi agip kapatmiyorsa makineyi kullanmayin.
Anahtarla kontrol edilemeyen makineler tehlikelidir ve
onariimalidir.

* Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari
degistirmeden veya makineyi depolamadan once figin
glic kaynagiyla baglantisini kesin ve/veya akii grubunu
makineden (ayrilabiliyorsa) ¢ikarin. Bu tur onleyici glivenlik
onlemleri, makinenin kazara c¢alistiriimasi riskini azaltir.

* Kullanilmayan makineleri gocuklarin ulagsamayacagi bir
yerde depolayin ve makineye veya bu talimatlara dair
bilgi sahibi olmayan kisilerin makineyi ¢alistirmasina izin
vermeyin. Makinelerin acemi kullanicilar tarafindan kullaniimasi
tehlikelidir.
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* Makine ve aksesuarlarin bakimini yapin. Hareketli pargalarin
yanlis hizalanma veya baglanti durumunu, kirik pargalarin
olup olmadigini ve makinenin galigmasini etkileyebilecek
her tirlti durumu kontrol edin. Zarar gormiigsse makinenin
kullanim 6ncesinde onarilmasini saglayin. Yeterli bakim
yapllmamig makineler ¢ok sayida kazaya sebep olmaktadir.

+ Kesme makinelerinin keskin ve temiz olmasini saglayin.
Bakimi uygun sekilde yapilan, keskin kesici kenarlari olan kesme
makineleri daha az tutukluk yapar ve daha kolay kontrol edilir.

* Makineyi, aksesuarlari, alet uglarini ve benzeri bilesenleri
calisma sartlarini ve yapilacak isi g6z oniinde bulundurarak
bu talimatlara uygun sekilde kullanin. Makinenin uygun oldugu
isler diginda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

* Tutma yerlerini ve kavrama yuzeylerini kuru ve temiz tutun.
Bu kisimlarda yag veya gres bulunmamasini saglayin. Kaygan
tutma yerleri ve kavrama yuzeyleri, beklenmeyen durumlarda
makinenin guvenli sekilde tagsinmasina ve kontrol edilmesine izin
vermez.

Akulu makine kullanimi ve bakimi

* Yalnizca uretici tarafindan belirtilen sarj cihaziyla yeniden
sarj edin. Yalnizca tek bir tirdeki aki grubuna uygun bir
sarj cihazinin bagka aku grubuyla kullaniimasi yangin riski
olusturabilir.

* Makineleri yalnizca 6zel olarak belirtilmis aku gruplariyla
kullanin. Farkli herhangi bir akt grubunun kullaniimasi
yaralanma ve yangin riski olusturabilir.

* Ak grubu kullanilmadiginda ataslar, bozuk paralar,
anahtarlar, givi ve vidalar gibi baska metal nesnelerden veya
bir terminalden diger terminale baglanti yapabilecek diger
kiuiclik metal nesnelerden uzak tutun. Aku terminallerinde kisa
devre yapmak yaniklara veya yangina sebep olabilir.

* Uygun olmayan kosullar altinda akuden sivi sizabilir; temas
etmekten kacginin. Kazara bir temas meydana gelirse suyla
durulayin. Sivi, gozlerle temas ederse derhal tibbi yardim
alin. Akuden sizan sivi, tahris veya yaniklara sebep olabilir.

8
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» Hasarli veya modifiye edilmis akii grubunu veya
makineyi kullanmayin. Hasarli veya modifiye edilmis akller
yangin, patlama veya yaralanma riski ile sonuglanabilecek
ongorulemeyen davraniglar sergileyebilir.

* Aki grubunu veya makineyi atese ya da asiri sicakliga maruz
birakmayin. Yangina veya 130 °C'nin Uzerindeki sicakliklara
maruz birakmak patlamaya neden olabilir.

+ Tum sarj etme talimatlarina uyun ve akii grubunu veya
makineyi talimatlarda belirtilen sicaklik araliginin digsinda
sarj etmeyin. Uygun olmayan sekilde veya belirtilen araligin
disindaki sicakliklarda sarj edilmesi aklye zarar verebilir ve
yangin riskini artirabilir.

Servis

* Makinenizin servis islemlerinin yalnizca ayni yedek pargalar
kullanilarak yetkili bir tamirci tarafindan yapilmasini
saglayin. Bu, makine guvenliginin korunmasini saglar.

» Hasarh akii gruplarini asla servise sokmayin. Akl gruplarinin
servisi yalnizca uretici veya yetkili servis saglayicilari tarafindan
gerceklestiriimelidir.

Cim bicme makinesi guvenlik uyarilar

+ Kotu hava kosullarinda; o6zellikle de yildirnm diigme riski
oldugunda ¢im bigme makinesi kullanmayin. Bu, yildirim
carpmasi riskini azaltir.

* Cim bicme makinesinin kullanilacagi alani vahsi yasam
acisindan iyice inceleyin. Calisma sirasinda ¢im bigme
makinesi vahgi yasama zarar verebilir.

+ Cim bigme makinesinin kullanilacagi alani iyice kontrol edin
ve tum taslari, dallar, telleri, kemikleri ve diger yabanci
cisimleri ¢ikarin. Firlayan nesneler kisisel yaralanmalara yol
acabilir.

* Cim bigme makinesini kullanmadan 6nce bigak ve bigak
tertibatinin yipranmamis veya hasar gormemis oldugunu her
zaman goziinuzle kontrol edin. Asinmis veya hasarli pargalar
yaralanma riskini artirir.
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Cim toplama haznesini yipranma veya bozulma yoéniinden
siklikla kontrol edin. Yipranmis veya hasar gérmus ¢im toplama
haznesi, yaralanma riskini artirabilir.
Koruyuculari yerinde tutun. Koruyucular ¢aligsir durumda
olmali ve diizgiin sekilde monte edilmelidir. Gevsek, hasarli
veya duzgun ¢alismayan bir koruyucu, yaralanmalara neden
olabilir.
Sogutma havasi girigslerinde kalinti birakmayin. Tikali hava
girigleri ve kalintilar, agiri iIsinmaya veya yangin riskine neden
olabilir.
Cim bicme makinesini kullanirken her zaman kaymayan,
koruyucu bir ayakkabi giyin. Cim bigme makinesini yalin
ayak veya acik sandalet giyerken kullanmayin. Bu, ayaklarin
hareketli bigakla temas etmesi nedeniyle yaralanma olasiligini
azaltir.
Cim bigcerken her zaman uzun pantolon giyin. Acikta kalan cilt,
firlayan nesnelerin neden olabilecegi yaralanma olasiligini artirir.
Cim bigme makinesini islak gcimde galistirmayin. Yiriiyerek
hareket edin, hicbir zaman kogmayin. Bu, kisisel yaralanmaya
neden olabilecek kayma ve dusme riskini azaltir.
Cim bicme makinesini asiri dik yokuslarda kullanmayin. Bu,
kisisel yaralanmaya neden olabilecek kontrol kaybi, kayma ve
dusme riskini azaltir.
Egimli yerlerde galigsirken her zaman adiminiza dikkat edin;
cimleri yatay olarak bigin, egime paralel yonde ¢aligmayin
ve yon degistirirken ¢ok dikkatli olun. Bu, kisisel yaralanmaya
neden olabilecek kontrol kaybi, kayma ve dusme riskini azaltir.
Cim bigme makinesini geriye veya kendinize dogru ¢gekerken
cok dikkatli olun. Her zaman gevrenize dikkat edin. Bu,
calisma sirasinda takilma riskini azaltir.
Hareket halindeyken bigaklara ve diger tehlikeli hareketli
parcalara dokunmayin. Bu, hareketli parcalarin yaralama riskini
azaltir.
Sikisan malzemeyi veya ¢im bigme makinesini temizlerken
tim guc¢ anahtarlarinin kapah oldugundan ve akii grubunun
baglantisinin kesildiginden emin olun. Cim bicme makinesinin
beklenmedik sekilde ¢calismasi ciddi yaralanmalara neden olabilir.
10
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Cim bigme makinesi igin ek guvenlik talimatlari

Egitim

» Talimatlar dikkatlice okuyun. Kontrollere ve tGrintn dogru
kullanimina yonelik bilgi sahibi olun.

» Cocuklarin, fiziksel, duygusal veya zihinsel becerileri kisitli
kisilerin, yeterli deneyime ve birikime sahip olmayan kisilerin
veya bu talimatlar hakkinda bilgisi olmayan kisilerin Grinu
kullanmasina kesinlikle izin vermeyin. Yerel yonetmelikler
kullanici igin yas sinirlamasi getirebilir.

» Cocuklar, uranle oynamadiklarindan emin olmak igin gozetim
altinda tutulmalidir.

* Cihazin temizligi ve bakimi, gozetim altinda olmayan ¢ocuklar
tarafindan yapilmamaldir.

+ Insanlarin ve 6zellikle gocuklarin ya da evcil hayvanlarin
yakininda asla ¢im bigmeyin.

» Diger kisilere ya da onlarin mulklerine yonelik kazalar ve
tehlikelerden operatorun ya da kullanicinin sorumlu oldugunu
unutmayin.

Hazirhk

* Cim bigcerken daima saglam ayakkabi ve uzun pantolon giyin.
Uriind yalin ayak veya acik sandalet giyerken kullanmayin. Genig
kesim veya sallanan ip veya kumaslara sahip elbiseler giymekten
sakinin.

« Urilintin kullanilacagi alani iyice kontrol edin ve Grindn
firlatabilece@i tUm nesneleri ortadan kaldirin.

« Kullanimdan 6nce kesme bigagi, kesme bigagi civatalari ve
kesme bigagi tertibatinin asinmamis veya hasar gérmemis
oldugunu her zaman gozle kontrol edin. Dengeyi korumak igin
yipranmig veya hasar gormus kesme bigaklarini ve civatalar
set olarak degistirin. Hasar gormus veya okunamaz durumdaki
etiketleri degistirin.

DIKKAT! DONEN KESME BICAGINA
DOKUNMAYIN.

1
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Uriini sadece giin 1si1ginda veya yeterli aydinlatma kosullarinda
calistirin.

* Makul olan durumlarda Urunu 1slak ¢im bigcmek icin kullanmaktan
kacginin.

« Egimli arazilerde yere saglam bastiginizdan emin olun.

* Yuruyerek hareket edin, hi¢ghir zaman kogmayin.

« Egimli yerlerde gimleri yatay olarak bigin, egime paralel yonde
calismayin.

« Egimli yerlerde yon degistirirken gok dikkatli davranin.

* Asir dik egimlerde ¢im bigcmeyin.

+ Uriin ile geriye hareket ederken veya Urini kendinize dogru
cekerken cok dikkatli olun.

* Cim olmayan zeminlerden gecerken ve Urunu ¢im bigilen
alana tagirken veya geri gotururken urinun egilmesi gereken
durumlarda kesme bigaklarini durdurun.

« Urilint kusurlu koruyucularla veya siperliklerle ya da deflektérler
ve/veya ¢im toplama hazneleri gibi emniyet cihazlari olmadan
asla galistirmayin.

« Uriind talimatlara gore ve ayaklariniz kesme bicaklarindan
yeterince uzaktayken dikkatlice baglatin veya calistirin.

+ Calistinimak igin egilmesi gereken Urunler diginda motoru
calistirirken Grin( egmeyin. Urlin egilecekse Urlini sadece
gerekli oldugu kadar egin ve sadece kullanicidan uzakta olan
parcay! kaldirin.

» Tahliye kanalinin dntinde dururken Urunu baglatmayin.

 Ellerinizi veya ayaklarinizi donen pargalarin yakinina veya altina
koymayin. Tahliye agikligindan daima uzak durun.

» Aku grubu takiliyken arinu tagimayin.

+ UriinG durdurun ve aki grubunu gikarin. Asagidaki durumlarda
hareketli tim pargalarin tamamen durdugundan emin olun:

- Urunun yanindan ayrildiginizda,

- tikaniklhiklari temizlemeden 6nce veya kanalin tikanikhgini
gidermeden Once,

- Urdnu kontrol etmeden, temizlemeden veya urin Gzerinde
calismadan once,

12
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- yabanci bir cisme carptiktan sonra. Uriinde hasar olup
olmadigini inceleyin ve Urlinu yeniden c¢alistirmadan ve
kullanmadan once gerekli onarimlari gergeklestirin.

Urtin anormal sekilde sarsilmaya baglarsa (derhal kontrol edin)

- herhangi bir hasar olup olmadigini kontrol edin,
- hasar goren tum pargalari degistirin veya onarin,
- gevsek parga olup olmadigini kontrol edin; varsa sikin.

Bakim ve depolama

Uriind kontrol etmeden, temizlemeden veya uriin (zerinde
calisma yapmadan once ve kullaniimadigi zamanlarda aku
grubunu cikarin.

Bakim veya temizlik ¢aligmasi yapmadan 6nce aku grubunu
cikarin.

Dulzgln yapilmayan bakimlar Grlinin arizalanmasina / dizgun
¢alismamasina yol agacaktir.

Uriini diizenli olarak kontrol edin ve bakimini yapin. Uriiniin
guvenli galisma durumunda olmasi i¢in tUm somunlari, civatalari
ve vidalari sikin.

Cim toplama haznesini yipranma veya bozulma yonunden siklikla
kontrol edin.

Parmaklarinizin donen bigaklara veya urunun sabit pargalarina
sikismasini onlemek igin Urinde ayar yaparken dikkatli olun.
Herhangi bir kapali alanda depolamadan once mutlaka Grinun
sogumasini bekleyin.

Bigcaklara bakim yaparken, bigaklarin gli¢ kaynagi kapatiimig
olsa bile hareket edebilecegini unutmayin.

Yipranmig veya hasar gormus pargalari guvenlik agisindan
degistirin. Yalnizca orijinal yedek parcgalar ve aksesuarlar
kullanin.

Kesme bigagini sokerken veya yeniden monte ederken dayanikli
is eldivenleri giyin.

Uriintin yalnizca yetkili servis merkezi veya benzer nitelikte bir
uzman tarafindan onarilmasini saglayin.

Urtind kullanmadiginizda ¢ocuklarin erisemeyecegi bir yerde
saklayin.

13
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Aku grubu igin ek guvenlik uyarilari

Aku grubu kullanilmadan once sarj edilmelidir. Her zaman
sarj cihazinin talimatlarina bakin ve uygun gekilde sarj edin.
Kullaniimadiginda akii grubunu uriunden gikarin.
Kullanilmadiginda akii grubunu sarj cihazinda birakmayin.
Uzun sireli depolamanin ardindan maksimum performansin
elde edilebilmesi i¢in akli grubunun birka¢ defa sarj edilmesi
ve ardindan sarjinin bosaltilmasi gerekebilir.

Akunun, hava sicakligi 18 °C ve 24 °C araligindayken sarj
edilmesi durumunda daha uzun kullanim émri ve daha

iyi performans elde edilebilir. Aklyu 5 °C'nin altinda ya da

40 °C'nin Uzerindeki sicakliklarda sarj etmeyin. Akinun ciddi
sekilde hasar gormesine yol agabileceginden bu konuya dikkat
edilmesi 6nemlidir.

Akuyii nemli veya islak bir yerde sarj etmeyin. Bu kurala
uyulmasi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Aklyu sokmeyin ve akuiniin mekanik hasar gormesini
onleyin. Kisa devre ve duman yayilmasi riski. Temiz hava
saglayin ve rahatsizlik durumunda tibbi yardim alin.

Aku grubunu imha ederken, farkl elektrokimyasal sistemlere
sahip olan akii gruplarini birbirlerinden ayri tutun.

AkUnun pozitif terminalini ve negatif terminalini metal bir nesne ile
(tel gibi) birbirine temas ettirmeyin.

AkUyu kolye, sa¢ tokasi veya diger metal nesnelerle birlikte
tasimayin veya depolamayin.

AkUyu civiyle delmeyin, aklye ¢ekigle vurmayin, akinun Uzerine
basmayin veya diger turlu guglu darbe ve sarsilmalara maruz
birakmayin.

Dogrudan akunun Uzerinde lehimleme yapmayin.

AkUyuU suya veya tuzlu suya maruz birakmayin veya islatmayin.
AkUyu pargalarina ayirmayin veya akude degisiklik yapmayin.
AkUyuU atese veya ates yakinina, ocaga veya diger yuksek
sicaklikh konumlarin Gzerine koymayin. Aklyu dogrudan guines
IS1g1 altina koymayin veya sicak havalarda arag igerisinde
kullanmayin ya da depolamayin.

14
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* Akuyu mikrodalga firin, yuksek basingli kaplar veya induklemeli
pisirme kaplarina koymayin.

» Bir sure kullanmayacaginiz akuyu depolamak istiyorsaniz
oda sicakliginda (19 °C ila 25 °C), sarj gosterge 1siklarinda 3
cubuga kadar sarj edilmis halde depolayin. Aklyu ¢ok uzun sure
depolayacaksaniz asiri desarji engellemek icin yilda bir defa hizl
sarj edin.

Saglik gozetimi

Tum caliganlar, titresime bagl hastaliklarin erken bir asamada
teshis edilmesine, hastaligin ilerlemesinin dnlenmesine ve
calisanlarin ¢calismaya devam etmesine yardimci olmak igin
isverenin saglik gozetimi planinin bir pargasi olmalidir.

Titresim ve gurultiunun azaltiimasi

Gurulta ve titregsim yayiliminin etkisini azaltmak igin gcaligma
suresini sinirlayin, diisuik titresimli ve algak sesli ¢alistirma
modlarini seg¢in ve kigisel koruyucu donanim kullanin.

Titresim ve gurultiye maruz kalma risklerini en disuk seviyeye
indirmek icin asagidaki konulari gz 6nunde bulundurun:

+ Urlind bu talimatlara uyarak yalnizca tasarim amacina uygun
olarak kullanin.

« Uriintin iyi durumda oldugundan ve bakiminin diizgiin sekilde
yapildigindan emin olun.

« Uriin icin dogru eklentileri kullanin ve iyi durumda olduklarindan
emin olun.

» Tutma yerlerini / kavrama ylzeylerini sikica tutun.

+ Urliniin bakimini bu talimatlara uygun sekilde yapin ve (gerekli
yerlerde) iyi yaglanmig olmasini saglayin.

+ s programinizi yiiksek titresimli herhangi bir makine kullanimini
uzun bir sureye yayacak sekilde planlayin.

15
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+ Urliniin uzun sireler boyunca kullaniimasi, kullaniciyi el-
kol titresim sendromu (HAVS) olarak adlandirilan, érnegin
parmaklarin beyazlamasi gibi bir dizi duruma ve ayrica karpal
tinel sendromu gibi belirli bazi hastaliklara neden olabilecek
titresimlere maruz birakir. Urlin( kullanirken maruz kalinan riski
azaltmak i¢in daima koruyucu eldiven giyin ve ellerinizi sicak
tutun.

Acil durumlar

Bu kullanim kilavuzuyla triin kullanimi hakkinda bilgi edinin.
Guvenlik talimatlarini aklinizda tutun ve bu talimatlara harfi
harfine uyun. Bu, riskleri ve tehlikeleri 6nlemeye yardimci olur.

* Riskleri erkenden tespit edip giderebilmek igin bu makineyi
kullanirken her zaman dikkatli olun. Hizli midahale, ciddi
yaralanmalari ve mulk hasarlarini onleyebilir.

* Ariza olmasi halinde makineyi kapatin ve akii grubunu
cikarin. Uriiniin yeniden galistiriimadan énce yetkili bir uzman
tarafindan kontrol edilmesini ve gerekirse onarilmasini saglayin.

Kalan riskler

Bu uriint tum guvenlik gereklilikleriyle uyumlu sekilde
calistirsaniz dahi olasi yaralanma ve hasar riski mevcuttur.
Bu uruniin yapisi ve tasarimiyla baglantili olarak asagidaki
tehlikeler meydana gelebilir:

+ Urlin uzun sureli kullanildiginda veya layikiyla kullaniimadiginda
ve bakimi uygun sekilde yapilmadiginda meydana gelen titresim
yayllimindan kaynakli saglik sorunlari.

* Arizali eklentiler veya kullanim sirasinda gizli nesnelerin ani
darbelerinden kaynakli yaralanmalar ve maddi hasarlar.

* Ucan nesnelerin veya kotu makine aksesuarlarinin yol actigi
yaralanma ve mulk hasari tehlikesi.

16
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UYARI! BU URUN, CALISMA SIRASINDA
ELEKTROMANYETIK BiR ALAN YARATIR!

BU ALAN BAZI KOSULLAR ALTINDA AKTIF
VEYA PASIF TIBBI IMPLANTLARDA PARAZITE
NEDEN OLABILIR! CiDDI VEYA OLUMCUL
YARALANMA RiSKINi AZALTMAK ICIN TIBBI
IMPLANTI BULUNAN KISILERIN BU URUNU
CALISTIRMADAN ONCE DOKTORLARINA

VE TIBBI IMPLANT URETICILERINE
DANISMALARINI ONERIRIZ!

Semboller

Uriin Gzerinde, derecelendirme etiketinde ve bu talimatlar igerisinde digerlerinin yani sira agagidaki semboller
ve kisaltmalar yer alir. Bunlar hakkinda bilgi sahibi olarak kigisel yaralanmalar ve maddi hasar gibi tehlikeleri

azaltin.

AV e— Volt, (dogru akim gerilimi) mAh Miliamper / saat

/dk veya dk'' Dakikada °C Santigrat derece

n, Bosta ¢alisma hizi L Litre

g Gram kg Kilogram

mm Milimetre cm Santimetre

m Metre A Amper

dB(A) Desibel (A derecelendirmeli) m/s? Metre bolu saniye kare

EI Kilit / stkmak veya sabitlemek igin. @ Kilit agik / gevsetmek igin.
°
1 Not / Agiklama.

(0]

yyWxx

IPX1

Kullanim kilavuzunu okuyun.

Dikkat / Uyari.

Uretim tarihi kodu; tretim yili (20yy) ve iretim haftasi (Wxx).

Dikey olarak disen su damlalarina kargi korumalidir.

17
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Daima koruyucu kulaklk takin.

Daima koruyucu goézluk takin.

P .
| @ ) Toz maskesi takin.
4

| ) Koruyucu eldiven takin.

Koruyucu ve kaymayan ayakkabi giyin.

Dar koruyucu giysiler giyin.

UYARI - Bakimdan 6nce devre digi birakma cihazini ¢ikarin!

Montaj, temizlik, ayarlama, bakim, depolama ve tagima isleminden 6nce makineyi kapatin ve
aku grubunu gikarin.

UYARI - Bakimdan 6nce akii baglantisini kesin!

Bu makine, koruma sinifi 11l 6zelliklerine sahiptir.

Uriinii yagmura veya islak ortamlara (neme) maruz birakmayin.

Egimli yerlerde gimleri yatay olarak bigin, egime paralel yénde calismayin.

Uriiniin kullanilacagi alani kontrol edin ve Uriiniin firlatabilecegi tiim nesneleri ortadan kaldirin.
Calisirken nesneler gizlenirse motoru durdurun ve nesneleri gikarin.

e
)

UYARI - Firlayan nesnelere dikkat edin; etraftaki kisileri uzak tutun!
Uriinden saga sola sigrayan nesneler kullaniciya ya da etrafta bulunan diger kisilere carpabilir.
- Uriin galigirken etrafinizdaki diger kisilerin ve evcil hayvanlarin daima emniyetli bir mesafede
I"T durmalarini sadlayin. Genel olarak gocuklar Griniin ¢alistigi alanin yanina yaklasmamalidir.

UYARI - Ellerinizi ve ayaklarinizi bicaklardan uzak tutun!

Yaralanma tehlikesi! Temizlerken, onarim yaparken veya kontrol ederken kesme bigaginin ve
tiim bigme pargalarinin durduguna emin olun.

18
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@ TEHLIKE - Ellerinizi ve ayaklarinizi uzak tutun!

$e Kesme bigagl, tiriin kapatildiktan sonra déSnmeye devam eder. Uriine dokunmadan énce tim
S?g;, makine bilesenleri tamamen durana kadar bekleyin.
A Kesme bigagi tUzerinde calisirken 6zellikle dikkatli olun!
60
< Cim toplama haznesi, ¢im toplama igin hazirdir.
STOP . .
=~ Cim toplama haznesi dolu, bosaltin.

Motor ¢ahisirken arka deflektor korumasini agmayin.

Motor gahlisirken arka deflektdr korumasini her zaman kapali tutun.

Garanti edilen ses glicu seviyesi degeri 88 dB(A)'dir.

WEEE sembolu. Elektrikli Grin atiklari, evsel atiklarla bir arada atiimamalidir. Bulundugunuz
yerde tesis varsa litfen bu atiklari geri donusturin. Geri donisum tavsiyesi igin Yerel
Yonetiminize veya yerel magazaniza danisin.

Bulundugunuz yerde tesis varsa lutfen bu atiklari geri donustirtin. Geri doniisim tavsiyesi igin
Yerel Yonetiminize veya yerel magazaniza danigin.

AKkU gruplarini nehirlere atmayin veya suya batirmayin.

|
E Carpi ile isaretli ¢cop kutusu. Akller ve akl gruplari, evsel atiklarla bir arada atilmamalidir.
;Oﬂg

Aku gruplarini atese atmayin. Patlayarak yaralanmaya sebep olurlar.

AkU gruplarini 40 °C Uzerinde i1siya maruz birakmayin.

g% AkU grubunu 5 °C (41 °F) altindaki ve 40 °C (104 °F) lizerindeki sicakliklarda sarj etmeyin veya
- saklamayin.
c € Uriin, gecerli Avrupa direktifleri ile uyumludur ve bu direktiflere iliskin bir uygunluk degerlendirme
yoéntemi uygulanmistir.

19
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Teknik ozellikler

Genel

V V V V VYV VYV

>
>

Nominal gerilim

Nominal yiiksiiz hiz n,

Kesme genisligi

Kesme yiiksekligi arahigi

Cim toplama haznesinin hacmi
Koruma sinifi

Koruma derecesi

Tekerlek boyutu

Agirhk
Boyutlar

Akii grubu

>

V V V V

Model no.

Tip
Kapasite
Gerilim
Agirlik

Akii grubu igin sarj cihaz

>

>

Model no.

Nominal ¢ikig

:36VT—=

: 3200 dk

:38cm

: 25-75 mm, 6 kademe

1451

1 Aklyle calisir

1 IPX1

1 @160 x 40 mm (On tekerlek)

@ 180 x 40 mm (Arka tekerlek)

: yaklasik 16,85 kg
: yaklasik 134 x 44 x 100 cm

: MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT /

TTT1240BAT

: Lityum Iyon, 10 INR 21700 hiicre
:4/8Ah

:36/18V——=

: yaklasik 1,05 kg

:MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR /

TTB1242CHR

21VTTZ, 8A

® | NOT: Bu 36 V ¢im bigme makinesi, yukaridaki modeller gibi 36 / 18 V cift gerilimli

L | akayle birlikte kullanilir,

Aletlerin ve akdlerin kullanimi ve saklanmasi igin ortam sicakligi arahgi: 5-40 °C
Sarj sirasinda sarj sistemi igin ortam sicakhgi araligi: 5-40 °C

Ses degerleri

>

V V V V

Ses basinci seviyesi L,
Belirsizlik K,

Olgiilen ses giicii seviyesi Ly,
Belirsizlik Ky,

Garanti edilen ses giicii seviyesi L,

(2005/88/EC ile degistirilen
2000/14/EC uyarinca)

Titresim degerleri

>
>

El kol titregimi a,
Belirsizlik K

5063022637161_MNL_TR_V03.indd 20

- 78,77 dB(A)
-3 dB(A)

- 86,92 dB(A)
:0,63 dB(A)

: 88 dB(A)

10,346 m/s?
11,5 m/s?
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Ses degerleri, EN 62841-1 ve EN IEC 62841-4-3'te belirtilen ses testi kodu uyarinca EN ISO 3744 temel
standartlar kullanilarak belirlenmistir.

Kullanicinin maruz kaldigi ses yogunlugu seviyesi 80 dB(A) degerini asabilir ve kulaklari korumaya yonelik
onlemler alinmalidir. Belirtilen toplam titresim degerleri ve belirtilen gurilti emisyonu degerleri, standart bir test
yontemi (EN 62841-1, EN IEC 62841-4-3) ile uyumlu olarak olgtlmustir ve bir makineyi baska bir makineyle
karsilastirmak icin kullanilabilir; ayrica maruziyetin 6n degerlendirmesinde de kullanilabilir.
UYARI! MAKINENIN GERCEK KULLANIMI SIRASINDA TiTRESIM VE
& GURULTU EMISYONU, MAKINENIN KULLANIM YONTEMLERINE
(OZELLIKLE HANGI TUR iS PARCASININ iSLENDIiGI) BAGLI OLARAK
BEYAN EDILEN TOPLAM DEGERDEN FARKLI OLABILIR.

GERCEK KULLANIM KOSULLARINDA MARUZ KALMA TAHMININDE
BULUNARAK OPERATORU KORUMAYA YONELIK GUVENLIK
ONLEMLERININ TANIMLANMASI| GEREKIR (TETIKLEME ZAMANINA
EK OLARAK MAKINENIN KAPALI OLDUGU VE ROLANTIDE CALISTIGI
ZAMANLAR GIiBi CALISMA DONGUSUNUN TUM BOLUMLERINI
DIKKATE ALIN).

Derecelendirme etiketi agiklamasi

Cim Bicme Makinesi: MCT1191LWM Cim Bicme Makinesi: TTT1192LWM
MCT = MAC Allister (marka ad1) TTT = TITAN (marka ad1)

1191 = Siral kod 1192 = Siral kod

LWM = Cim bigme makinesi LWM = Cim bigme makinesi

TR Hazirlik

Ambalajdan ¢ikarma

°
1 NOT: Makine agirdir; gerekirse bagka birinden yardim isteyin.

1. TUm pargalari ambalajdan ¢ikarip diiz ve sabit bir zemine koyun.

Tdm ambalaj malzemelerini ve varsa sevkiyat araglarini kaldirin.

3. Teslim edilen icerigin eksiksiz ve hasarsiz oldugundan emin olun. Pargalarin eksik veya hasarl oldugunu
tespit ederseniz makineyi kullanmayin ve bayinizle iletisime gecin. Eksik veya hasarli bir Griniin
kullaniimasi insanlara ve mulke zarar verebilir.

4. Montaj ve kullanim igin gerekli tim aksesuarlara ve araglara sahip oldugunuzdan emin olun. Buna, uygun
kisisel koruyucu ekipman dahildir.

UYARI! BU MAKINE VE AMBALAJI COCUK OYUNCAGI DEGILDIR!
COCUKLAR PLASTIK TORBALAR, LEVHALAR VE KUGCUK PARCALARLA

OYNAMAMALIDIR! OLUMLE SONUGCLANABILECEK BOGULMA
TEHLIKESI VARDIR!

n
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ihtiyag duyacaklariniz

(birlikte verilmeyen 6geler) (birlikte verilen 6geler)
Uygun kisisel koruyucu ekipman Cim toplama haznesi (7)
Uygun anahtar Kesme bigagi (22)
Uygun yaglama yagi Malglama pargasi (23)
EAN 5063022638076 ve 5063022637567 igin aki

grubu (24)

EAN 5063022638076 ve 5063022637567 igin sarj

cihazi (25)

i NOT: Gerekli aksesuarlar, planlanan uygulamaya baglidir. Oneri igin bayinize
danisin.

—
=

R Montaj

UYARI! MAKINE, KULLANIM ONCESINDE TAMAMEN MONTE
EDILMELIDIR!

YALNIZCA KISMi OLARAK MONTE EDILMIS VEYA HASARLI
PARCALARLA MONTE EDILMI$ BiR MAKINEYI KULLANMAYIN!

BU MONTAJ iSi ICIN KORUYUCU ELDIVEN GIYIN VE MAKINEYI MONTE
EDERKEN HER ZAMAN DUZ VE SABIT BIR YUZEYE KOYUN.

MONTAJ TALIMATLARINI ADIM ADIM iZLEYIN VE URUNU KOLAYCA
MONTE ETMEK iGCIN SUNULAN RESIMLERI GORSEL KILAVUZ OLARAK
KULLANIN!

MAKINEYi KULLANMADAN ONCE GCALISTIRMA OZELLIKLERI HAKKINDA
BILGI SAHIBi OLUN, KULLANIM KILAVUZUNUN TAMAMINI OKUYUN VE
EMNIYET KURALLARI iLE CALISTIRMA PROSEDURLERI BOLUMLERINE
OZEL DIKKAT GOSTERIN.

MAKINEYi, TAMAMEN MONTE ETMEDEN ONCE AKU GRUBUNA (24)
BAGLAMAYIN!

S o>

NOT: Montaj sirasinda ya da ayar yaparken ¢ikarilan kiicik parcalara dikkat
edin. Kaybolmalarini dnlemek igin glivenli bir yerde tutun.

jmie

Gerekirse makineyi monte ederken bagka bir kisiden yardim isteyin.

22
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Tutma yeri montaiji

1.
2.

3.
4.

Makineyi diiz ve dengeli bir zemine yerlestirin.

Alt gidonlarin (6) tGzerindeki iki kilitteme topuzunu (8a) saat yonunun tersine gevsetin ancak ¢ikarmayin
(Sek. 1, adim 1).

Tutma kolunu (2) bir elinizle tutun ve tutma yeri tertibatini (4, 6) acin (Sek. 1, adim 2).

Kadran (6a) Uzerindeki gosterge Uc¢genini (6b) tutma yeri destegi (9) Gzerindeki tutma yeri yuksekligi
gostergelerinden biriyle (9b/9c) hizalayin, ardindan kilitteme topuzlarini (8a) sikarak tutma yeri
tertibatini (4, 6) sabitleyin (Sek. 2).

iki alt gidonun (6) her iki tarafta da ayni yiikseklige monte edilmesini saglayin.

Kontrol kablosunun (20) alt gidonun (6) tGzerinden gegtiginden emin olun.

7.

A

Sek. 1 Sek. 2

iki kilitleme kolunu (5) agin, ardindan tutma kolunu (2) tutun ve (ist gidonu (4) kademeli olarak sonuna
kadar cekin (Sek. 3, adim 1, 2).

1

8.

A

UYARI! UST GIDONU (4) HAFIFCE iTIN VEYA CEKIN. ANi KUVVET
KULLANMAYIN!

NOT: Cim bicme makinesini yalnizca Ust gidon (4) tamamen sonuna kadar
cekilmis halde kullanin! Ust gidon (4) orta konuma sabitlenmis halde
calistirmayin.

iki kilitleme kolunu (5) kapatin ve (st gidonun (5) sabitlenip sabitlenmedigini kontrol edin (Sek. 3, adim 3).

Sek. 3

UYARI! MAKINEYI KULLANMADAN ONCE iKi KILITLEME KOLUNUN (5)
DUZGUN SEKILDE SABITLENDIGINDEN EMIN OLUN.
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9. Kontrol kablosunu (20) alt gidona (6) 6nceden takilmig olabilen kablo klipslerine (19) takin (Sek. 4).

Sek. 4

10. Kontrol kablosunun (20) durumunu kontrol edin ve kabloyu arka tekerlekten (10) uzak tutun.

Cim toplama haznesi

1. Ug kauguk klipsi (7b) ¢im toplama haznesinin (7) destek gubuguna (7c) takin (Sek. 5).

2. Tasima kolunu (7a) ¢cim toplama haznesinin (7) st ¢ergevesindeki iki montaj yuvasina dogru yone dikkat
ederek takin (Sek. 6).

3. Kullanmadan 6nce tasima kolunun (7a) sikica yerine oturdugundan emin olun.

4. Arka deflektor korumasini (18) agin ve agik konumda tutun (Sek. 7, adim 1).

5. Cim toplama haznesini (7) tasima kolundan (7a) tasiyin.

Sek. 5 Sek. 6

6. Iki toplama haznesi kancasini (7d) yuvalarla (21a) hizalayin ve gim toplama haznesini (7) lizerine asin
(Sek. 7, adim 2).
7. Daha sonra arka deflektor korumasini (18) dikkatlice serbest birakin.
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NOT: Cim toplama haznesini (7) daima tasima kolundan (7a) tutarak tasiyin.
Cim toplama haznesini (7) asmadan 6nce, malglama pargasinin (23) arka tahliye
kanalinda (21) olup olmadigini kontrol edin. Cim toplama haznesini (7) asmadan
once malglama pargasini (23) gikarin.

juie

d NOT: Cim toplama haznesi (7) kullaniliyorsa malglama pargasi (23)
.I. cikariimaldir.

Aki grubu
Akii grubunu takma

1. Manyetik kapagi (15c¢) kaldirin ve aku bélmesi kapagini (15) agin (Sek. 8, adim 1).

2. AKku grubunu (24) iki kayar yuvayla (15b) hizalayin ve aki grubunu (24) kaydirarak yerine takin (Sek. 8,
adim 2).

3. Elektrik kontaklarinin (15a) akli grubuna (24) tamamen takildigindan ve tik sesi ile yerine tam
oturdugundan emin olun.

4. Akl grubu (24) sadece bir ydnde takilabilir.

5. AkU bdlmesi kapagini (15) dikkatlice kapatin.

Akil grubunu ¢ikarma

Akl grubu (24) ¢im bigme makinesindeyken sarj edilemez. Sarj etmek igin aku grubunu (24) aku bélmesinden
cikarin.

1. Manyetik kapagi (15¢) kaldirin ve akl bélmesi kapagini (15) acin (Sek. 9, adim 1).

2. Aku grubunun (24) mandalini agmak icin serbest birakma diigmesine (24a) basin ($ek. 9, adim 2).
3. Aku grubunu (24) aku bélmesinden disari kaydirin (Sek. 9, adim 3).

4. Akl boélmesi kapagini (15) dikkatlice kapatin.
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Akii grubunu sarj etme

Akii grubu (24) diisik sarjli olarak teslim edilmistir. ik kullanim éncesinde tamamen sarj edin. Ayrintilar igin
sarj cihazi kullanim kilavuzuna bakin.

Aku kapasitesi gostergeleri

Akl grubunda (24), aku grubunun kalan kapasitesini géstermek igin kullanilan aki kapasitesi
gostergeleri (24c) bulunur. Akl kapasitesini kontrol etmek icin akl kapasitesi digmesine (24b) basin (Sek. 10).
LED'ler yaklasik 3 saniye boyunca yanar.

. |

000()]|76-100%
000()|51-75%
000/()|26-50%
2000 52%
0000]<s%

Sek. 10

24b 24c

TR iglevler ve Ayarlar

Kullanim amaci

Kablosuz ¢im bicme makinesi 36 V = — = nominal gerilim ile tasarlanmigstir. Yalnizca "Teknik 6zellikler"
béliminde listelenen akl grubuyla kullaniimak lizere tasarlanmistir.

Makine sadece ev tipi bahgelerdeki gimleri bicmek icin tasarlanmistir. Otlak ¢imenleri gibi gok uzun, kuru veya
1slak ¢imleri bicmek ya da yaprak parcalamak i¢in kullanilmamalidir.

Bu makinenin yagmur ya da nemli kosullar altinda kullaniimasi yasaktir.

Glvenlik amaciyla ilk kullanim éncesinde kullanim kilavuzunun tamaminin okunmasi ve igerisinde yer alan
tum talimatlara uyulmasi énemlidir.

Bu makine yalnizca 6zel ev kullanimi igindir ve herhangi bir ticari kullanima uygun degildir. Agiklananlardan
baska amaglar dogrultusunda kullaniimamalidir.

26
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Tutma yeri yukseklik ayari

UYARI! MAKINEYI KAPATIN VE AKU GRUBUNU (24) CIKARIN. TUTMA
YERI| YUKSEKLIGINI AYARLAMADAN ONCE KESME BICAGININ (22)
TAMAMEN DURMASINI BEKLEYIN!

Tutma yeri tertibatini ihtiyaglariniza gére uygun yukseklige ayarlayin. Segilebilecek iki tutma yeri ylksekligi
vardir.

1. Tutma yeri tertibatini (4, 6) tek elinizle tutun.

2. Diger elinizle iki kelepge kolunu (8) agin ve ardindan tutma yeri tertibatini (4, 6) diger tutma yeri ytksekligi
konumuna doéndurin (Sek. 11, adim 1, 2).

3. Gosterge lggeninin (6b) tutma yeri yuksekligi gdstergesi (9b/9c) ile hizalandigindan emin olun, ardindan
tutma yeri tertibatini (4, 6) sabitlemek igin iki kelepge kolunu (8) katlayin (Sek. 11, adim 3).

4. Tutma yeri tertibatinin (4, 6) her iki tarafta da ayni yukseklige monte edildiginden emin olun.

Kesme yiiksekligini ayarlama

UYARI! MAKINEYi KAPATIN VE AKU GRUBUNU (24) GIKARIN. KESME
YUKSEKLIGINI AYARLAMADAN ONCE KESME BICAGININ (22)
TAMAMEN DURMASINI BEKLEYIN!

KOLUN iKi DiS ARASINA GEGCMESINI SAGLAYIN!

SEZONUN ILK CiM BICME ISLEMINDE UYGUN BIR KESME YUKSEKLIGI
SEGILMELIDIR. CIMLERINiZ UZUN VE YAGLIYSA DUSUK BIiR KESME
YUKSEKLIGI SEGMEYIN, MOTOR DUZGUN GCALISAMAYABILIR.

CiM BICME MAKINESINI GALISTIRIRKEN GIMLERIN YUKSEKLIGINI
KONTROL EDIN. GIM GOK UZUNSA CiM BICME MAKINESI CALISMAYA
BASLAMAYACAKTIR. BU DURUMDA KESME YUKSEKLIGIi ARTIRILIR.
BU OZELLIK MOTORU KORUR VE AKULERIN KULLANIM OMRUNUN
ARTMASINI SAGLAR.

27
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Kesme yuksekligini intiyaciniza goére ayarlayin. Kesme yukseklidi, cimenligin tirtine ve asil yuksekligine
baghdir. Uzun gimleri bicerken maksimum kesme yuksekligi ile baslayin ve daha disik kesme yuksekligiyle
ikinci kez kesin.

1. Kilitteme diigmesine (12a) basin ve yerinde tutun (Sek. 12, adim 1).

2. Kesme yuksekligini ayarlamak icin kolu (12) ileriye veya geriye hareket ettirin (Sek. 12, adim 2).

3. Kilitteme digmesini (12a) serbest birakin ve kolun (12) yuvaya diizgun sekilde oturdugundan emin olun
(Sek. 12, adim 3).

Sek. 12

UYARI! HER AYARLAMADAN SONRA KOLUN (12) YUVAYA
OTURDUGUNDAN EMIN OLUN.

NOT: Bigme ylksekligi 25 mm ile 75 mm arasinda 6 kademeye ayarlanabilir.

°
.I. Cim bicme yuksekligi rakamlari sadece kilavuz olarak kullaniimahdir. Cimenlik
alanin veya zeminin kosullarina bagli olarak gergek ¢im yuksekligi, ayarlanan
yukseklikten biraz farkli olabilir.

Cim toplama haznesi

UYARI! GIM TOPLARKEN CiM TOPLAMA HAZNESI (7) TAKILI OLMADAN
MAKINEY| KULLANMAYA CALISMAYIN. UCUSAN NESNELER TEHLIKELI
OLABILIR!

MAKINEYi KAPATIN VE AKU GRUBUNU (24) GIKARIN. CiM TOPLAMA
HAZNESINI (7) CIKARMADAN ONCE KESME BIGAGININ (22) TAMAMEN
DURMASINI BEKLEYIN!

1. Makineyi ¢im toplama igin kullanirken "Montaj - ¢im toplama haznesi" bolimunde aciklandidi gibi ¢gim
toplama haznesini (7) her zaman takin.
2. Gim toplama haznesini (7) daima tutma yerinden (7a) tutarak tasiyin.

28
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Gosterge
Cim toplama haznesinde (7) ¢alisma sirasinda dolma durumunu goésteren bir kapak (7f) bulunur.

1. Kapak (7f) agildiginda ¢im toplama haznesi (7) ¢im toplamak igin yeterli alana sahip demektir (Sek. 13).
2. Kapak (7f) kapatildiginda ¢im toplama haznesi (7) dolu ve bosaltiimasi gerekli demektir (Sek. 14).

Bosaltma

UYARI! MAKINEYi KAPATIP AKU GRUBUNU (24) CIKARIN VE CiM
TOPLAMA HAZNESINI (7) CIKARMADAN ONCE KESME BICAGININ (22)
TAMAMEN DURMASINI BEKLEYIN!

Kullanim sirasinda ¢im toplama haznesini (7) sik sik bosaltin. Tamamen dolmasini beklemeyin. %90 oraninda
doldugunda veya gimenlikle ¢im dokiintiisu izi oldugunda bosaltmanizi 6neririz.

d NOT: Tamamen dolan ¢im toplama haznesi (7), bu makinenin performansini
1 dusurecektir.

1. Arka deflektor korumasini (18) yukari kaldirin ve bu konumda tutun.

Cim toplama haznesi kancalarini (7d) yuvalardan (21a) kaldirin ve ¢im toplama haznesini (7) ¢ikarin.

3. Cim kirpintilarini arka tahliye kanalindan (21) ¢im toplama haznesinin (7) icine alin. Firga gibi uygun bir
alet kullanin.

4. Cim toplama haznesini (7) tasima koluyla (7a) gikarin.

Kesilen gimleri tutma yerlerinden (7a, 7e) tutarak bir kompost yiginina bosaltin.

6. Cim toplama haznesini (7) tekrar makineye takin ve ¢im toplama haznesinin kancalarinin (7d) "Montaj -
¢im toplama haznesi" bolimunde agiklandigi gibi yuvalarin (21a) tGizerinde dogru sekilde durdugundan
emin olun.

n

o

& UYARI! ARKA TAHLIYE KANALINDAN (21) CiM KIRPINTILARINI
A\ CIKARMAK iCIN ASLA ELLERINIZi VEYA AYAKLARINIZI KULLANMAYIN!

Malglama parcasi

Malglama pargasi (23), gimlerin toplanarak arka tahliye kanalini (21) ttkamasini engeller. Béylece kesilen
cimler, kesim islemi sirasinda gimenlik alanda geri biriktirilir.

P NOT: Malglama, ¢im kirpintilarinin tek adimda kesilip ¢imenlige geri birakilmasi
1 demektir: Cim kirpintilari gok ince bigimde kesilir ve ¢gimenlige esit bicimde
dagitilir. Normal sartlarda malglanan ¢im biyolojik olarak hizla ¢éziinecek ve
besin maddelerini ¢cimenlige birakacaktir.

Cim toplama haznesi (7) ile malglama parcasini (23) ayni anda takmayin.
29
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1. Arka deflektor korumasini (18) agin, girintili tutma yerini (23a) bulundugu noktada tutun ve malglama
pargasini (23) arka tahliye kanalinin sonuna kadar takin (21) (Sek. 15).

2. Girintili tutma yerini (23a) kaldirin ve ardindan malglama pargasini (23) arka tahliye kanalindan (21) gekip
¢ikarin, ardindan malglama pargasini (23) gikarin (Sek. 16).

Sek. 15 Sek. 16

Makine / akii koruma sistemi

Cim bigme makinesinde dahili bir koruma sistemi bulunur. Bu sistem, alet ve aki 6mrini uzatmak igin
motora giden guicl otomatik olarak keser. Cim bigme makinesi calisma sirasinda asagidaki kosullara maruz
kaldiginda otomatik olarak durur.

Asin ylik korumasi

Makine, anormal derecede yuksek bir akim gekmesine neden olacak sekilde calistirildiginda herhangi bir
gbsterge olmaksizin otomatik olarak durur. Bu durumda makineyi kapatin ve makinenin agiri yiklenmesine
neden olan uygulamayi durdurun. Daha sonra yeniden baslatmak igin makineyi acin.

Asiri iIsinma korumasi

Ak, asir isindiginda otomatik olarak durur. Makineyi tekrar galistirmadan 6nce makinenin sogumasini
bekleyin.

Asiri bosalma korumasi

Akii kapasitesi azaldiginda makine otomatik olarak durur. Uriin, anahtarlar galisir durumda oldugu halde
calismazsa akuleri makineden ¢ikarin ve sarj edin.

TR Kullanim

Genel galistirma

1. Her kullanim 6ncesinde makinede, akl grubunda, sarj cihazinda ve aksesuarlarda hasar olup olmadigini
kontrol edin. Hasarliysa veya asinma belirtileri varsa makineyi kullanmayin. Buldugunuz herhangi bir
sorunu giderin veya makinenin yetkili bir uzman tarafindan kontrol edilmesini saglayin.

2. Aksesuar ve eklentilerin uygun sekilde sabitlenip sabitlenmedigini iki kez kontrol edin.

3. Makineyi her zaman tutma kolunu (2) kullanarak itin. Glvenli destek saglamasi igin tutma yerlerinin kuru
oldugundan emin olun.

4. Havalandirma deliklerinin (16b) daima ttkanmamis ve temiz olmasini saglayin. Gerekirse yumusak bir
fircayla temizleyin. Tikanmis hava delikleri asiri Isinmaya sebep olabilir ve makineye zarar verir.

30
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5. Calisma sirasinda ¢alisma alanina giren bagska kisiler sizi rahatsiz ederse makineyi derhal kapatin ve aku
grubunu (24) gikarin. Makineyi gézetimsiz halde birakmadan 6nce Griiniin tamamen durmasini bekleyin.

6. Kendinizi fazla yormayin. ise odaklanabilmeniz ve makine {izerinde tam kontrol saglamaniz igin galismaya
dlzenli olarak ara verin.

Caligstirma / Durdurma

UYARI! BASLAMADAN ONCE MAKINEYI UZUN CIMLERIN OLMADIGI
DUZ BIR ZEMINE KOYUN!

TABLANIN ALTINI TEMIZLEYIN!

MOTORU DIKKATLICE VE TALIMATLARA UYGUN SEKILDE BASLATIN.
AYAKLARINIZI KESME BIGAGINDAN (22) UZAK TUTUN!

MOTORU BASLATIRKEN MAKINEYI EGMEYIN.

Baslatma

P NOT: Makine yalnizca givenlik anahtari dijgmesine (1) basilarak ve ardindan
1 calistirma kollari (3) sikilarak calistirilabilir. Islem tersten uygulandiginda makine
calismayacaktir.

1. Manyetik kapagi (15c) kaldirin ve akl bélmesi kapagdini (15) acin, ardindan aki grubunu (24) tamamen
yerlestirin.

2. Aku bolmesi kapagini (15) dikkatlice kapatin.

3. Tutma kolunun (2) arkasinda durun.

4. Guvenlik anahtari digmesini (1) basil tutarken galistirma kollarini (3) tutma koluna (2) dogru gekin ve bu
konumda tutun (Sek. 17, adim 1, 2).

5. Cim bigme makinesi calismaya basladiktan sonra glivenlik anahtari diigmesini (1) birakin.

6. Gergek aku kapasitesi, motor kapaginin (16) arkasindaki aki ekraninda (16a) gorintulenir.

7. Makineyi ileri dogru itin ve bigmeye baslayin.

31
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Durdurma
Motoru ve kesme bigagini (22) durdurmak igin ¢alistirma kollarini (3) serbest birakin (Sek. 18).

Sek. 18

Cim bicme

1. Cimenlikte tas, cirpi, tel veya makineye ya da bigagina zarar verebilecek diger nesnelerin bulunmadigina
emin olun.

2. Islak gimleri kesmeyin. Aksi halde makinenin gévde altina yapisarak kesilen ¢imlerin dogru bosaltiimasini
engelleyebilir ve sizin de kayip dismenize neden olabilir.

3. Saghkh bir gimenlik i¢in ¢imin toplam uzunlugunun (gte birinden fazlasini asla kesmeyin. Sonbahar

mevsiminde ¢imler sadece uzadiklarinda kesilmelidir.

Makineyi yavasca ileri dogru itin.

Cim bigme islemini gok az kesisen siralar halinde gerceklestirin. En etkili gim bicme dizeni, kenarlardan

biri boyunca diiz gizgiler halinde kesmektir. Boylece siralar esit kalacak ve tim ¢imlerin higbir nokta

kaciriimadan kesilmesi saglanacaktir (Sek. 19).

o &

Sek. 19

*

Cigekliklerin etrafindan dolasin. Cimenlik alanin ortasinda bir gigeklige geldiginizde cigekligin gevresinde
bir veya iki sira kesin.

Yon degistirirken cok dikkatli olun.

Cim toplama haznesini (7) diizenli olarak bosaltin.

UYARI! MAKINE BiR YABANCI NESNEYE CARPARSA MOTORU DERHAL
DURDURUN! MAKINENIN SOGUMASINI BEKLEYIN VE HASAR OLUP
OLMADIGINI KONTROL EDIN! URUNU YENIDEN CALISTIRMADAN
ONCE TUM HASARLARI ONARIN!

KULLANIM SIRASINDA MAKINENIN ASIRI DERECEDE TITREMESI
BIR HASAR BELIRTISIDIR! MAKINE DERHAL KONTROL EDILMELI VE
ONARILMALIDIR!

® N

vol2][>

9. Makineyi gerekli uygulamaya goére hazirlayin.

32
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islev Cim toplama haznesi Malglama pargasi

Cim toplama takil soOkulu

Malglama sOkUll takil

Cim toplama

1. Malglama pargasini (23) gikarin ve gim toplama haznesini (7) takin.
2. Gim toplama haznesini (7) diizenli olarak bosaltin.

Malglama

P NOT: Malclama, ¢im kirpintilarinin tek adimda kesilip ¢cimenlige geri birakiimasi
1 demektir: Cim kirpintilari ¢ok ince bigimde kesilir ve ¢imenlige esit bicimde
dagitilir. Normal sartlarda malglanan ¢im biyolojik olarak hizla ¢oziinecek ve
besin maddelerini gimenlige birakacaktir.

1. Malglama pargasini (23) arka tahliye kanalina (21) takin, ¢im toplama haznesinin (7) makineye takil
olmadigindan emin olun.

2. Yagmur veya ¢iy dismesi nedeniyle i1slanmis ¢imleri bicmekten kaginin. Islak ¢im, yigin olusturarak
malglama islemini kesintiye ugratabilir ve galisma suresini kisaltabilir. Cim bigmek igin en uygun saat,
gimlerin kuru oldugu ve yeni kesilen alanin dogrudan giines 1s1gina maruz kalmayacagi aksamuzeri
saatleridir.

3. Eniyi malglama performansi igin kesme yuksekligini bir seferde en fazla 35 mm olmasina 6zen gdstererek
¢im bicagi uzunlugunun yaklasik ugte birine ayarlayin. Cimler fazla uzamigsa itme igin gerekli gticu
azaltmak ve motorun agsiri yiklenmesini 6nlemek igin kesme yuksekligini artirmak gerekebilir. Asiri yogun
malglama icin dnce yiksek bir kesme ylksekliginde kesim yapilmasi ve ardindan kesme yuksekliginin
dusurilmesi tavsiye edilir. Aksi takdirde daha dar kesimler yapin ve gimleri yavasga bigin.

4. En iyi performans igin muhafazada ¢im birikmesini engelleyin. Uriinii zaman zaman kapatin ve bigagin
tamamen durmasini bekleyin. Daha sonra Urlni yan yatirin. Tahta gubuk gibi bir cisimle bigak bdlgesinde
biriken gimleri ¢ikarin. Bigagin keskin kenarlarina dikkat edin. Yeni ¢im kestikten sonra ve her kullanimin
ardindan siklikla temizleyin.

5. Bazi ¢im turleri veya ¢im kosullari, ¢gimi gimenlik alana tamamen dagditmak i¢in alanin ikinci kez
malglanmasini gerektirebilir. ikinci kez kesim sirasinda, ilk kesim diizenine dik (capraz) kesim yapmaniz
tavsiye edilir. Kesme duzenini yokus asagi ¢im bigmenize neden olacak sekilde degistirmeyin.

6. Kesme diizeninizi haftalik olarak degistirin. Bu, gimenlik alanin kegelesmesini ve damarlanmasini
Onleyecektir.

Kullanim sonrasi

1. Makineyi kapatin, aki grubunu (24) cikarin ve sogumaya birakin.
2. Makineyi asagida acgiklandigi sekilde kontrol edin, temizleyin ve depolayin.
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TR Bakim ve muhafaza

Bakima yonelik altin kurallar

UYARI! KONTROL, BAKIM VE TEMIZLEME ISLEMLERINDEN ONCE
DAIMA MAKINEYI KAPATIN; AKU GRUBUNU (24) CIKARIN VE MAKINEYi
SOGUMAYA BIRAKIN!

YALNIZCA BU TALIMATLARA UYGUN BIiR SEKILDE BAKIM VE
[ | MUHAFAZA CALISMASI YAPIN! DIGER TUM ISLEMLER YETKILI BiR
UZMAN TARAFINDAN YAPILMALIDIR!

Makineyi temiz tutun. Her kullanim sonrasinda ve saklama éncesinde urtundeki kalintilari temizleyin.

. Dizenli olarak ve uygun sekilde yapilan temizlik, glivenli kullanim saglanmasina yardimci olur ve cihazin
kullanim émrini uzatir.

3. Her kullanim éncesinde makinede asinmis veya hasar gérmus pargalar olup olmadigini kontrol edin.

Kirnlmis veya yipranmis pargalarin oldugunu tespit ederseniz rlini galistirmayin.

C UYARI! YALNIZCA BU TALIMATLAR UYARINCA ONARIM VE BAKIM

N =

YAPIN! DIGER TUM iSLEMLER YETKILI BIR UZMAN TARAFINDAN
YAPILMALIDIR!

Genel temizlik

1. Makineyi nemli bir bezle ve pH agisindan nétr bir sabunla temizleyin. Ulasilmasi zor alanlari firga
kullanarak temizleyin.

2. Ogzellikle anahtarlari ve havalandirma deliklerini her kullanim sonrasinda bir bez ve fircayla temizleyin.

3. Inatci kirleri yilksek basingl havayla temizleyin (maks. 3 bar).

Py NOT: Bu urGnu temizlerken Uriniin yUzeylerine zarar verebilecekleri igin
1 kimyasal, alkalin, asindirici veya diger agresif deterjanlari ya da dezenfektanlari
kullanmayin.

4. Herhangi hasar ya da asinma olup olmadidini kontrol edin. Hasarlarin kullanim kilavuzunda belirtildigi
sekilde onarilmasini saglayin ya da makineyi tekrar kullanmadan 6nce yetkili bir servis merkezine géturin.

Yedek pargalar

Uriiniin agagidaki belirtilen parcalari tiiketici tarafindan degistirilebilir. Yedek pargalar yetkili bayiden veya
musteri hizmetlerimizden temin edilebilir.

Aciklama Parca kodu

Cim toplama haznesi (7) 199011000059 / 199011000065

Kesme bigagi (22) 201045000459

AkU grubu (24) MDVB36-4 / TTB812BAT / MCT1239BAT / TTT1240BAT

Sarj cihazi (25) MFC36 / TTB815CHR / MCB1241CHR / TTB1242CHR
34
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Bakim

Her kullanim 6ncesinde ve sonrasinda, makinede ve aksesuarlarinda (veya eklentilerinde) yipranma ve hasar
olup olmadigini kontrol edin. Gerekirse bu kullanim kilavuzunda belirtildigi sekilde yenileriyle degistirin. Teknik
gereklilikleri géz é6nunde bulundurun.

Govde alti ve kesme bigagi

UYARI! KESME BICAGI (22) UZERINDE CALISIRKEN KORUYUCU
& ELDIVEN TAKIN! KALINTILARI CIKARMAK IGCIN AHSAP CUBUK VEYA
EL FIRGASI GiBi UYGUN ALETLERI KULLANIN. HICBIR ZAMAN CIPLAK
ELLERINiIZLE MUDAHALEDE BULUNMAY IN!

[Fl PARGA DEGISIMINDE DAIMA ORIJINAL YEDEK PARCALAR KULLANIN.

KESME BICAGI, A022050-025 TANIMLAMA KODLU BICAK ILE
@ DEGISTIRILMELIDIR. FARKLI TIPTE BiR KESME BICAGI TAKMAYIN!

KESME BIGAGINI DEGISTIRME ISLEMi KALIFIYE BiR UZMAN
TARAFINDAN GERGEKLESTIRILMELIDIR! ONARIM MERKEZI VEYA
BENZERI BiR YETKILi UZMAN TARAFINDAN YAPILMADIGI SURECE
BICAKLARIN BAKIMININ YAPILMASI VEYA BILENMESI TAVSIYE
EDILMEZ!

1. Govde altini ve kesme bigagdini (22) temiz tutun ve kalintilari giderin. Cim kirpintilarini arka tahliye
kanalindan (21) gikarin.

2. Kullanimdan 6nce somunlar ve civatalar gibi tim sabitleme elemanlarinin siki oldugunu periyodik olarak
kontrol edin. Uzun sureli kullanimdan sonra 6zellikle kumlu toprak kosullarinda kesme bigagi yipranacak
ve orijinal seklini kismen kaybedecektir. Kesme verimliligi azalacak ve kesme bicaginin bu durumda
degistirilmesi gerekecektir.

3. Uygun kesme performansi i¢in kesme bigagini (22) keskin vaziyette tutun. Yipranmis veya hasar gérmus
kesme bicagini ayni tipte yenisiyle degistirin veya keskinlestirmek uzere yetkili bir uzmanla iletisime gecin.

4. Uygun bir elektrikli darbeli anahtar (soket boyutu 13 mm) kullanarak montaj civatasini (22c) saat yoninin
tersine gevsetin (Sek. 20), diz rondela (22b) ve kesme bigcagiyla (22) birlikte ¢ikarin.

Sek. 20

NOT: Elektrikli darbeli anahtar yerine el aleti anahtari veya somun anahtari
kullanilirsa civata gevsetilirken kesme bigaginin (22) dénmesi 6nlenmelidir. Agir
hizmet tipi eldiven giyin ve bigagi sikica tutun. Gerekirse bigagin dénmesini
engellemek icin uygun boyutta bir tahta pargasi kullanin (Sek. 21).

jmie
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Sek. 21

5. Kesme bigagini (22) ayni tipte yenisiyle degistirin. Oncelikle bigak tutucunun (22a) mildeki durumunu
kontrol edin, ardindan bigak tutucudaki (22a) desenlerle hizalayarak kesme bigagini (22) bigcak
tutucuya (22a) takin, tertibati diiz rondela (22b) ve montaj civatasiyla (22c) sabitleyin ve elinizle sikin.

6. Makinenizin glvenli bir sekilde calismasini saglamak icin kesme bigagini (22) agir hizmet tipi eldiveni
kullanarak elinizle / veya ahsap bir gcubukla sikica tutun, montaj civatasini (22c) en az 25 Nm, en fazla 30
Nm ile saat yonilinde sikin (Sek. 22).

Sek. 22

SABITLEME PARCALARININ DOGRU SEKILDE TAKILDIGINDAN VE
iYiCE SIKILDIGINDAN EMIN OLUN.

DEGISTIRME iGIN YALNIZCA ORIJINAL YEDEK MONTAJ CIVATASI (22C)
KULLANIN.

C UYARI! HER KULLANIMDAN ONCE KESME BIGAGININ (22) VE TUM

7. Bu kesme bigagdini (22), baska higbir kosula bakmaksizin 50 saat ¢im bigtikten sonra veya 2 yil sonra
(hangisi daha 6nceyse) degistirin. Kesme bigagi (22) gatlar veya hasar gorirse derhal yenisiyle
degistirmeniz gerekir.

8. Kesme bigaginin (22) ve makinenin kullanim 6mriint uzatmak icin her kullanimdan sonra kesme
bigagini (22) yaglayin. Kesme bigcaginin (22) kenari boyunca hafif makine yagi uygulayin.

Cim toplama haznesi
1. Her kullanimdan 6nce ¢im toplama haznesini (7) kontrol edin. Hasar tespit ederseniz urtinu kullanmayin.

2. Cim toplama haznesini (7) kullandiktan sonra su ve hafif sabunla temizleyin.
3. Kuf olusumunu engellemek icin saklamadan 6nce ¢im toplama haznesinin (7) iyice kurumasini bekleyin.
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Kontrol kablosu

Her kullanimdan énce kontrol kablosunu (20) kontrol edin.

UYARI! MAKINEYi KUSURLU VEYA GEVSEMIS KONTROL
KABLOSUYLA (20) KULLANMAYIN!

Onarim

Bu makine tiiketici tarafindan tamir edilebilecek herhangi bir parca igermez. Kontrol ve onarim igin bir yetkili
servis merkezi veya benzer niteliklere sahip bir kisiyle iletisime gecin.

Depolama

1. Saklamadan 6nce makineyi kapatin ve akl grubunu (24) ¢ikarin.

2. Makineyi yukarida aciklandidi sekilde temizleyin.

3. Makineyi ve aksesuarlarini karanlik, kuru, donma yapmayan ve havalandirmasi iyi olan bir yerde saklayin.
4. Makineyi daima gocuklarin ulagsamayacag! bir yerde depolayin. ideal depolama sicakhdi arahigi 10 °C ila

30 °C'dir.

5. Gim bigme makinesinin (aku grubu olmadan) depolanmasi veya ortiilmesi igin orijinal ambalajinin
kullanilmasini veya tozdan korumak igin uygun bir bez veya kilif ile értilmesini tavsiye ederiz.

6. Depolamadan 6nce akl grubunu isik gostergesinde 3 gubuga ulasana kadar sarj edin.

7. Tutma kollari, saklama igin tamamen katlanabilir:

*  Cim toplama haznesini (7) / malglama pargasini (23) gikarin.
»  Kesme yuksekligi ayar kolunu (12) en alt konuma getirin.
+ Iki kelepge kolunu (8) gevsetin ve ardindan tutma yeri tertibatini tamamen katlayin (Sek. 23, adim 1, 2).
+ Iki kelepge kolunu (8) kilitleyerek baglantilari sabitleyin ve sagilmayi énlemek igin gosterge
Ucgeninin (6b) park gostergesiyle (9a) hizalandigindan emin olun (Sek. 23, adim 3).
*  Cim bigme makinesini diz veya dik bir sekilde saklayin (Sek. 24).

=—

Sek. 23
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8. Cim bigme makinesinin, ¢im toplama haznesi (7) ve malglama pargasi (23) makinede takili halde
saklanmasi onerilir (Sek. 25).

Sek. 25

9. Yer kazanmak igin iki Ust kilitteme kolunu (5) agabilir ve Ust tutma yerini durana kadar tamamen yerlestirip
saciimayi 6nlemek igin baglantilari sabitleyebilir (5, 8) ve gdsterge li¢genini (6b) park gdstergesiyle (9a)
hizalayabilirsiniz (Sek. 26).

10. Cim bigme makinesini diiz veya dik bir sekilde saklayin (Sek. 27).

Tasima

1. Herhangi bir yere tasimadan 6nce makineyi kapatin ve aku grubunu (24) ¢ikarin.
Varsa tagima koruyucularini takin.

Makineyi daima tasima saplarindan (14, 17) tutarak tasiyin.

Makineyi, aragla tasima sirasinda meydana gelebilecek agir darbelerden veya gicli titresimlerden
koruyun.

5. Makineyi kaymaya veya dismeye, hasara ve yaralanmaya karsi emniyet altina alin.

HoON
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Sorun Giderme

Slpheli arizalar genellikle kullanicinin giderebilecedi sebeplerden meydana gelir. Bu ylizden Griini bu bolime

godre kontrol edin. Cogu durumda sorun hizli bir sekilde ¢ézilebilir.

UYARI! YALNIZCA BU TALIMATLARDA BELIRTILEN ADIMLARI
IZLEYIN! SORUNU KENDI BASINIZA COZEMEDIGINIZDE DIGER
TUM KONTROL, BAKIM VE ONARIM ISLERI BIR YETKILiI SERVIS

A

MERKEZi VEYA BENZER SEKILDE YETKILi BIR UZMAN TARAFINDAN
GERGEKLESTIRILMELIDIR!

Sorun

Olasi neden

Coziim

1. Uriin galismiyor

1.1

Aku grubu uygun sekilde
takilmamistir

1.1

Dogru sekilde takin

1.2.

AkU grubunun sarji bitmistir

1.2.

AkU grubunu gikarin ve sarj edin

1.3.

AKU grubu sicaktir

1.3.

Cikarin ve sogumaya birakin

1.4.

AkU grubu hasarlidir

1.4.

Uzman bir elektrik tesisat¢isina
kontrol ettirin

1.5.

Uriinii baglatmak igin hatal
yontemler kullaniimistir

1.5.

Glvenlik anahtari digmesine basin
ve bu konumda tutun, ardindan
aranl galistirmak icin galistirma
kolunu c¢ekin

1.6.

Uriinde farkli bir elektrik arizasi
vardir

1.6.

Uzman bir elektrik tesisat¢isina
kontrol ettirin

2. Uriin tam giice
erismiyor

2.1.

AkU grubunun kapasitesi cok
disUktar

2.1.

AkU grubunu sarj edin

2.2.

Havalandirma delikleri tikaldir

2.2.

Havalandirma deliklerini temizleyin

3. Yetersiz kesme
sonucu

3.1.

Kesme bigagi korelmistir / hasarhdir

3.1.

Yenisiyle degistirin

3.2.

Kesilen malzeme kapasiteyi
aslyordur

3.2.

Yalnizca riin kapasitesine uygun
malzemeleri kesin.

3.3.

Kesme yuksekligi hatalidir

3.3.

Kesme yuksekligini ayarlayin

4. Uriin aniden
duruyor

4.1.

AkU grubunun sarji bitmistir

4.1.

AkU grubunu ¢ikarin ve sarj edin

4.2.

AkU grubu ¢ok sicaktir

4.2.

AkU grubunu cikarin ve
sogumaya birakin

4.3.

Kesme bigagdi tikanmistir

4.3.

Tikanikhidi giderin

5. Asiri titresim
veya gurdltd

5.1.

Kesme bigagi korelmistir / hasarhdir

5.1.

Yenisiyle degistirin

5.2.

Kesilen malzeme kapasiteyi
aslyordur

5.2.

Yalnizca Uriin kapasitesine uygun
malzemeleri kesin

5.3.

Kesme yuksekligi hatalidir

5.3.

Kesme yuksekligini ayarlayin

54.

Civatalar / somunlar gevsemistir

54.

Civatalari / somunlari sikin
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Geri donilisiim ve imha etme
Bu sembol "Carpi ile isaretli Tekerlekli Cop Kutusu Sembolii" olarak bilinir.

Bu sembol bir trtin veya pil Uzerinde bulundugunda o Urlin veya pilin, genel ev atiklariyla birlikte
atilmamasi gerektigi anlamina gelir.

B Fckirikli/elektronik Griinlerde veya pillerde bulunan bazi kimyasallar saglik ve ¢evre igin zararl
olabilir.

Elektrikli/elektronik/pilli Griinleri yalnizca igerdikleri materyalleri yeniden kullanma ve geri donistirme
igin olusturulmus ayri toplama planlari gergevesinde atin.

Bu geri donusim planlarinin basariyla uygulanmasi ve ¢evrenin korunmasi igin is birliginiz cok buyuk
6nem tasimaktadir.

Uriin, sevkiyat sirasinda karsilasilmasi olasi hasarlara karsi koruma saglayacak bir ambalaj icerisinde tedarik
edilir. Tim parcalarin teslim edildiginden ve trinin dizgin sekilde calistigindan emin olana kadar trin
ambalajini saklayin. Ambalaji daha sonra geri donisturin.

Bos aku grubunun imha edilmesi

Ak, Lityum iyon tip aktdur. Dogal kaynaklari korumak igin litfen aki grubunun geri dénustirdlmesini
veya uygun sekilde imha edilmesini saglayin. Mevcut geri donisium ve/veya imha segenekleriyle ilgili
bilgi almak icin yerel atik yonetiminize danigin.

Makinenizi ¢alistirarak akl grubunuzun sarjini bosaltin, akii grubunu makineden ¢ikarin ve kisa
devre ve enerji bosaltimini énlemek igin akl grubu baglantilarini agir hizmet tipi yapistirici bantlariyla
kaplayin.

Bilesenlerden herhangi birini agmayi veya cikarmayi denemeyin.

Garanti

Yuksek kaliteli malzemeler segcmeye ve tasarim ile dayanikhlidi bir arada sunan urinler ortaya ¢cikarmamizi
saglayan Uretim tekniklerini kullanmaya 6zen gosteririz. Bu urin Uretim hatalarina karsi, (magazadan
alindiysa) satin alma tarihinden veya (internet tGzerinden alindiysa) teslimat tarihinden itibaren normal ev
kullanimi i¢in (profesyonel veya ticari olmayan)ek bir maliyet olmadan Ureticinin sagladidi bir garanti stresine
2 yillik sahiptir.

Bu garanti suresi kapsaminda talepte bulunmak icin Grini satin aldiginiza dair bir kanit sunmalisiniz (satis
makbuzu, fatura veya yurirlikteki kanun kapsaminda kabul edilebilecek baska bir kanit), litfen satin alma
kanitinizi glivenli bir yerde muhafaza edin. Bu garantinin gegerli olmasi i¢in satin aldiginiz Griniin yeni olmasi
gerekir, ikinci el veya teshir trunleri bu kapsamda degildir. YUrUrlukteki kanunda aksi belirtimedikce bu garanti
kapsaminda verilen herhangi bir ikame Urline yalnizca orijinal Grlinun garanti sliresi bitimine kadar garanti
verilir.

Bu garanti; GrGiniin amacina uygun kullaniimis olmasi ve montaiji, temizligi, bakimi ve muhafazasinin bu
hikim ve kosullarda, kullanici kilavuzunda yer alan bilgiler ve kullanici kilavuzuyla gelismemesi kaydiyla
standart uygulama uyarinca yapilmis olmasi sartiyla Grlin arizalarini ve kusurlarini kapsar.

Bu garanti; normal asinma ve eskime nedeniyle olusan kusurlar ile hasarlari veya yanlis kullanim, yanlis
kurulum veya montaj, ihmal, kaza, kétu kullanim ve Griintin hatal sekilde degistiriimesinden dogan hasarlari
kapsamaz. Yururlukteki kanunda aksi belirtimedikge bu garanti higbir kosulda ek maliyetleri (sevkiyat, tagsima,
s6kme ve yeniden montaj, iscilik vs.) veya dogrudan ve dolayl hasarlari kapsamaz.
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Bu garanti asagdidakiler nedeniyle veya bunlardan kaynaklanan kusurlari ve hasari kapsamaz:

* Aksesuar asinmasi dahil olmak lizere normal asinma ve yipranma
e Asiri yuk, yanhs kullanim veya ihmal

» Ticari, profesyonel kullanim veya kiralama

»  Yetkili temsilci digindaki kimseler tarafindan onarima tesebbis

»  Kozmetik hasar

* Yabanci nesneler, maddeler veya kazalar nedeniyle hasar

» Kaza sonucu hasar veya degisiklik

+  Ureticinin kurallarina uyulmamasi

* Mallarin kullaniminin kaybi

Uriin kusurluysa makul bir siire igcinde onarim, degisim, para iadesi, servis veya yedek parga hizmeti
aglayacagiz.

Bu garanti kapsamindaki haklar, Grintn satin alindigi Ulke i¢in gegerlidir. Garantiye iliskin sorular, bu Grinu
satin aldiginiz magazaya yonlendiriimelidir.

Garanti, temel haklariniza ilave olarak verilir ve temel haklarinizi etkilemez.

Bu UrlinG Turkiye’den veya Romanya’dan satin aldiysaniz tarafiniza bir garanti belgesi sunulacaktir.

ONEMLI - BU §iLGiLERi DAHA SONRA
KULLANMAK UZERE SAK LAYIN:
DIKKATLE OKUYUN

41

5063022637161_MNL_TR_V03.indd 41 04-09-2025 11:31:32



C€

(TR) AB UYGUNLUK BEYANI

Uriin

+  Uriin adi — 36 V 38 cm Cim bigme makinesi
+  Uriin modeli — MCI1191LWM, 38 cm
* 000001 to 999999

imalatginin veya yetkili temsilcisinin adi ve adresi:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,
1011 VM Amsterdam,
The Netherlands

Bu uygunluk beyani yalnizca imalatcinin sorumlulugu altinda dizenlenir:

Beyan konusu

Uriin Model EAN

36 V 38 cm Cim bigme makinesi MCI1191LWM | 5063022637161 / 5063022636959 / 5063022638076

Yukarida tanimlanan beyan konusu ilgili uyumlastiriimis Birlik mevzuati ile uyumludur

2006/42/AT degistiriimis Makina Emniyeti Yonetmeligi

2014/30/AB degistiriimis Elektromanyetik Uyumluluk Y&netmeligi

2000/14/AT degistiriimisAcik Alanda Kullanilan Teghizat Tarafindan Olusturulan Cevredeki Gurilti Emisyonu
ile iigili Yénetmelik

2011/65/AB degistiriimis Atik Elektrikli Ve Elektronik Esyalarin Kontroli Y6netmeligi

Olgiilen Ses Giicli Seviyesi Garanti Edilen Ses Gucu Seviyesi
:86.92 dB(A) : 88 dB(A)

TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2 - 90431 Niirnberg, Germany (No0.0197), Dis Ortam
Glirliltiisii Direktifi 2000/14/EC Ek VI'ya gére EC Tip incelemesi gergeklestirmistir. AT Tip Onay
No: JO 60182474 0001.

Kullanilan ilgili uyumlulastinimis standartlara yapilan atiflar veya uyumlulugun beyaniyla ilgili diger teknik
sartnamelere yapilan atiflar

EN 62841-1: 2015 + A11: 2022

EN IEC 62841-4-3: 2021 + A11: 2021

EN IEC 61000-3-2: 2019 + A1: 2021

EN 61000-3-3: 2013 + A1: 2019 + A2: 2021
EN IEC 55014-1: 2021

EN IEC 55014-2: 2021

EN IEC 63000: 2018
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Teknik dosya sorumlusu:

Sahis adi: Serkan URUN

Firma adresi: KOGTAS YAPI MARKETLERI TiC. A.S.

Tasdelen Mah. Sirri Celik Bulvari No: 5 34788 Tasdelen/Cekmekdy/ISTANBUL

Not: CE isaretleme yili: 2025

igin ve adina imzalayan:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands

David Awe

Grup Kalite Direktoru diizenlendigi tarih  09/08/2025
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Manufacturer:

EU Manufacturer:

Kingdfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands

TR Ithalat¢l Firma:

KOGTAS YAPI MARKETLERI TICARETA.S.
Sirr Celik Bulvari Otokog Blok No:9 Cekmekdy/
istanbul 34788 Tiirkiye

Telefon: (90) 216 430 03 00

Faks: (90) 216 484 43 13

www.koctas.com.tr

5063022637161_MNL_TR_V03.indd 44

Kullanim kilavuzuna internet lizerinden ulagsmak
icin www.kingfisher.com/products adresini
ziyaret edin

Yetkili servis istasyonlari ve yedek parga temini igin
asagida yer alan Koctas Musteri Hatti ve Koctas
Genel Mudurlik irtibat bilgilerinden faydalaniniz.
KOCTAS MUSTERI HIZMETLERI

0850 209 50 50

AEEE Yo6netmeligine Uygundur

04-09-2025 11:31:32



	5063022637161_MNL_EN_V03
	5063022637161_MNL_FR_V02
	5063022637161_MNL_PL_V03
	5063022637161_MNL_RO_V02
	5063022637161_MNL_ES_V02
	5063022637161_MNL_PT_V02
	5063022637161_MNL_TR_V03

